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Cordless Chain Saw INSTRUCTION MANUAL

BesapoToBa naHutorosa nuna IHCTPYKLIA 3 EKCNAYATALII

Akumulatorowa Pilarka Lancuchowa INSTRUKCJA OBSLUGI

Ferastrau cu lant cu acumulator ~ MANUAL DE INSTRUCTIUNI

Akku-Kettensige BEDIENUNGSANLEITUNG
[Hu] Akkumulatoros lancfiirész HASZNALATI KEZIKONYV
@ Ruénaé ret'azova pila NAVOD NA OBSLUHU
Akumulatorova fetézova pila NAVOD K OBSLUZE
DUC252
DUC302













ENGLISH (Original instructions)
Explanation of general view

1-1. Red indicator 13-1. Sprocket cover 31-2. Danger zone
1-2. Button 13-2. Lever 31-3. Escape route
1-3. Battery cartridge 14-1. Sprocket cover 32-1. Guide bar cover
2-1. Star marking 14-2. Lever 32-2. Battery cover
3-1. Battery indicator 15-1. Loosen 34-1. Cutting length
4-1. Lock-off button 15-2. Tighten 34-2. Distance between cutting edge
4-2. Switch trigger 15-3. Adjusting dial and depth gauge
5-1. Front hand guard 15-4. Guide bar 34-3. Minimum 3 mm
5-2. Lock 15-5. Saw chain 35-1. Side plate angle
5-3. Unlock 16-1. Sprocket cover 40-1. Slotted screwdriver
6-1. Adjusting screw 16-2. Lever 41-1. Sprocket
8-1. Sprocket cover 18-1. Oil tank cap 41-2. Locking ring
8-2. Lever 18-2. Oil inspection window 42-1. Locking ring
9-1. Adjusting dial ( for refilling the tank with oil) 42-2. Sprocket
10-1. Sprocket 18-3. Oil inspection window 43-1. Limit mark
11-1. Adjusting pin 20-1. Spike bumper 44-1. Brush holder cap
12-1. Hole 28-1. Felling area 44-2. Screwdriver
12-2. Guide bar 31-1. Felling direction
SPECIFICATIONS
Model DUC252 DUC302
Guide bar length 250 mm 300 mm
Standard guide bar Cutting length 23 cm 24 cm 28 cm
Type Sprocket nose bar Carving bar Sprocket nose bar
Type 91PX 25AP 90PX
) Pitch 9.5 mm (3/8") 6.35 mm (1/4") 9.5 mm (3/8")
Standard saw chain
Gauge 1.3 mm (0.05") 1.3 mm (0.05") 1.1 mm (0.043")
No. of drive links 40 60 46
Number of teeth 6 9 6
Sprocket
Pitch 9.5 mm (3/8") 6.35 mm (1/4") 9.5 mm (3/8")
Overall length (without guide bar) 316 mm
, *1 4.1 kg
Net weight
*2 4.6 kg | 4.7 kg
Chain speed per minute 8.3 m/s (500 m/min)
Chain oil tank volume 85 cm®
Rated voltage D.C.36V | D.C.36V

« Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change without notice.
« Specifications and battery cartridge may differ from country to country.

*1 Weight, with largest battery cartridge, without guide bar and chain, empty oil tank, according to EN ISO 11681-2.

*2 Weight, with battery cartridge, guide bar, and chain, filled oil tank, according to EPTA-Procedure 01/2003.

WARNING: Use appropriate combination of the guide bar and saw chain. Otherwise personal injury may result.
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Symbols

The following show the symbols used for the equipment.
Be sure that you understand their meaning before use.

- Read instruction manual.

Wear eye protection.
Wear ear protection.

Wear a helmet,
protection.

Use appropriate protection for foot-leg
and hand-arm.

This saw is to be used by properly
trained operators only.

Do not expose to rain.

goggles and ear

Maximum permissible cut length
Direction of chain travel
Saw chain oil adjustment

Only for EU countries

Do not dispose of electric equipment or
battery pack together with household
waste material!

In  observance of the European
Directives, on Waste Electric and
Electronic Equipment and Batteries and
Accumulators and Waste Batteries and
Accumulators and their implementation
in accordance with national laws,
electric equipment and batteries and
battery pack(s) that have reached the
end of their life must be collected
separately and returned to an
environmentally compatible recycling
facility.

ENE090-1
Intended use
The tool is intended for cutting branches / pruning trees.

It is also suitable for tree service.
ENG905-1

Noise
The typical A-weighted
according to EN60745:

noise level determined

Sound pressure level (Lya) : 84.4 dB (A)
Sound power level (Lya) : 95.4 dB (A)
Uncertainty (K) : 2.5 dB (A)

Wear ear protection

ENG900-1
Vibration

The vibration total value (tri-axial
determined according to EN60745:

vector sum)

Model DUC252

Work mode : cutting wood
Vibration emission (ay) : 4.7 m/s?
Uncertainty (K) : 1.5 m/s?

Model DUC302

Work mode : cutting wood
Vibration emission (ay) : 6.3 m/s?

Uncertainty (K) : 1.5 m/s?
ENG901-1

The declared vibration emission value has been
measured in accordance with the standard test
method and may be used for comparing one tool
with another.

The declared vibration emission value may also be
used in a preliminary assessment of exposure.

/AWARNING:

The vibration emission during actual use of the power
tool can differ from the declared emission value
depending on the ways in which the tool is used.

Be sure to identify safety measures to protect the
operator that are based on an estimation of
exposure in the actual conditions of use (taking
account of all parts of the operating cycle such as
the times when the tool is switched off and when it
is running idle in addition to the trigger time).

ENHO030-4
For European countries only
EC Declaration of Conformity
We Makita Corporation as the responsible

manufacturer declare that the following Makita
machine(s):
Designation of Machine:
Cordless Chain Saw
Model No./ Type: DUC252, DUC302
Specifications: see "SPECIFICATIONS" table.
are of series production and
Conforms to the following European Directives:
2000/14/EC, 2006/42/EC
And are manufactured in accordance with the following
standards or standardised documents:
EN ISO 11682-2
The EC-Type Examination Certificate
No0.4813008.13004
The EC-Type Examination per
performed by:
DEKRA Testing and Certification GmbH
Enderstralle 92b
01277 Dresden
Germany
Identification No. 2140

2006/42/EC  was



The technical documentation is kept by:
Makita International Europe Ltd.
Technical Department,
Michigan Drive, Tongwell,
Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, England

The conformity assessment procedure required by
Directive 2000/14/EC was in Accordance with annex V.
Measured Sound Power Level: 95.4 dB (A)

Guaranteed Sound Power Level: 98 dB (A)

20.12.2013

e

Tomoyasu Kato
Director
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, 446-8502, JAPAN

GEA010-1

General Power Tool Safety

Warnings

/\ WARNING Read all safety warnings and all
instructions. Failure to follow the warnings and
instructions may result in electric shock, fire and/or
serious injury.

Save all warnings and instructions for

future reference.
GEB118-1

Cordless Chain saw safety
warnings:

1. Keep all parts of the body away from the saw
chain when the chain saw is operating. Before
you start the chain saw, make sure the saw
chain is not contacting anything. A moment of
inattention while operating chain saws may cause
entanglement of your clothing or body with the
saw chain.

2. When holding with both hands, always hold
the chain saw with your right hand on the rear
handle and your left hand on the front handle.
Holding the chain saw with a reversed hand
configuration increases the risk of personal injury
and should never be done.

3. Hold the power tool by insulated gripping
surfaces only, because the saw chain may
contact hidden wiring. Saw chains contacting a
"live" wire may make exposed metal parts of the
power tool "live" and could give the operator an
electric shock.

Wear safety glasses and hearing protection.
Further protective equipment for head, hands,
legs and feet is recommended. Adequate
protective clothing will reduce personal injury by
flying debris or accidental contact with the saw
chain.
Always keep proper footing. Slippery or
unstable surfaces may cause a loss of balance or
control of the chain saw.
When cutting a limb that is under tension be
alert for spring back. When the tension in the
wood fibers is released the spring loaded limb
may strike the operator and/or throw the chain
saw out of control.
Use extreme caution when cutting brush and
saplings. The slender material may catch the
saw chain and be whipped toward you or pull you
off balance.
Carry the chain saw by the front handle with
the chain saw switched off and away from
your body. When transporting or storing the
chain saw always fit the guide bar cover.
Proper handling of the chain saw will reduce the
likelihood of accidental contact with the moving
saw chain.
Follow instructions for lubricating, chain
tensioning and changing accessories.
Improperly tensioned or lubricated chain may
either break or increase the chance for kickback.
Keep handles dry, clean, and free from oil and
grease. Greasy, oily handles are slippery causing
loss of control.
Cut wood only. Do not use chain saw for
purposes not intended. For example: do not
use chain saw for cutting plastic, masonry or
non-wood building materials. Use of the chain
saw for operations different than intended could
result in a hazardous situation.

Causes and Operator Prevention of Kickback:
Kickback may occur when the nose or tip of the
guide bar touches an object, or when the wood
closes in and pinches the saw chain in the cut.

Tip contact in some cases may cause a sudden
reverse reaction, kicking the guide bar up and
back towards the operator.

Pinching the saw chain along the top of the guide
bar may push the guide bar rapidly back towards
the operator.

Either of these reactions may cause you to lose
control of the saw which could result in serious
personal injury. Do not rely exclusively upon the
safety devices built into your saw. As a chain saw
user, you should take several steps to keep your
cutting jobs free from accident or injury.

Kickback is the result of tool misuse and/or
incorrect operating procedures or conditions and
can be avoided by taking proper precautions as
given below:



- Maintain a firm grip, with thumbs and

fingers encircling the chain saw handles,
with both hands on the saw and position
your body and arm to allow you to resist
kickback forces. Kickback forces can be
controlled by the operator, if proper
precautions are taken. Do not let go of the
chain saw.

13.

14.

- Do not overreach and do not cut above

shoulder height. This helps prevent
unintended tip contact and enables better
control of the chain saw in unexpected
situations.

- Only use replacement bars and chains

specified by the manufacturer. Incorrect
replacement bars and chains may cause
chain breakage and/or kickback.

- Follow the manufacturer’s sharpening

and maintenance instructions for the saw

chain. Decreasing the depth gauge height

can lead to increased kickback.
Before starting work, check that the chain saw is
in proper working order and that its condition
complies with the safety regulations. Check in
particular that:

The chain brake is working properly;

The run-down brake is working properly;

The bar and the sprocket cover are fitted

correctly;

The chain has been sharpened and tensioned

in accordance with the regulations;
Do not start the chain saw with the chain
cover being installed on it. Starting the chain
saw with the chain cover being installed on it may
cause the chain cover to thrown out forward
resulting in personal injury and damage to objects
around the operator.

Top handle chainsaw specific safety
warnings

1.

This chain saw is designed especially for tree
care and surgery. The chain saw is intended to be
used by properly trained persons only. Observe
all instructions, procedures and recommendations
from the relevant professional organization.
Otherwise fatal accidents may occur. It is
recommend that always using a rising platform
(cherry picker, lift) for sawing in trees. Rappelling

10.

1.

1.

techniques are extremely dangerous and require
special training. The operators must be trained to
become familiar with safety equipment usage and
climbing techniques. Always use the appropriate
belts, ropes and carabiners when working in trees.
Always use restraining equipment for both the
operator and the saw.

Perform cleaning and maintenance before
storage in accordance with the instruction manual.
Ensure safe positioning of the chain saw during
car transportation to avoid fuel or chain oil
leakage, damage to the tool and personal injury.
Regularly check the functionality of chain brake.
Do not fill the chain oil near fire. Never smoke
when you fill the chain oil.

National regulation may restrict the use of the
chain saw.

If the equipment gets heavy impact or fall, check
the condition before continuing work. Check the
controls and safety devices for malfunction. If
there is any damage or doubt, ask our authorized
service center for the inspection and repair.
Always activate the chain brake before starting
the chain saw.

Hold the saw firmly in place to avoid skating (skid
movement) or bouncing of the saw when starting
a cut.

At the end of the cut, be careful to keep your
balance due to the “drop”.

Take into account the direction and speed of the
wind. Avoid sawdust and chain oil mist.

Protective equipment

In order to avoid head, eye, hand or foot

injuries as well as to protect your hearing the

following protective equipment must be used
during operation of the chain saw:

- The kind of clothing should be appropriate, i.
e. it should be tight-fitting but not be a
hindrance. Do not wear jewelry or clothing
which could become entangled with bushes
or shrubs. If you have long hair, always wear
a hairnet!

- It is necessary to wear a protective helmet
whenever working with the chain saw. The
protective helmet is to be checked in
regular intervals for damage and is to be
replaced after 5 years at the latest. Use only
approved protective helmets.

- The face shield of the protective helmet (or
the goggles) protects against sawdust and
wood chips. During operation of the chain
saw always wear a goggle or a face shield to
prevent eye injuries.

- Wear adequate noise protection
equipment (ear muffs, ear plugs, etc.)

- The protective jacket consists of 22 layers
of nylon and protects the operator against
cuts. It is always to be worn when working



from elevated platforms (cherry pickers, lifts),
from platforms mounted on ladders or when
climbing with ropes.

- The protective brace and bib overall is
made of a nylon fabric with 22 layers and
protects against cuts. We strongly
recommend its use.

- Protective gloves made of thick leather are
part of the prescribed equipment and must
always be worn during operation of the chain
saw.

- During operation of the chain saw safety
shoes or safety boots fitted with anti skid
sole, steel toe caps and protection for the leg
must always to be worn. Safety shoes
equipped with a protective layer provide
protection against cuts and ensure a secure
footing. For working in trees the safety boots
must be suitable for climbing techniques.

Vibration

1. Individuals with poor circulation who are exposed

to excessive vibration may experience injury to
blood vessels or the nervous system. Vibration
may cause the following symptoms to occur in the
fingers, hands or wrists: “Falling asleep”
(numbness), tingling, pain, stabbing sensation,
alteration of skin colour or of the skin. If any of
these symptoms occur, see a physician! To
reduce the risk of “white finger disease”, keep
your hands warm during operation and well
maintain the equipment and accessories.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

/AWARNING:
DO NOT let comfort or familiarity with product
(gained from repeated use) replace strict adherence
to safety rules for the subject product. MISUSE or
failure to follow the safety rules stated in this
instruction manual may cause serious personal
injury.

ENC007-8

IMPORTANT SAFETY
INSTRUCTIONS

FOR BATTERY CARTRIDGE

1. Before using battery cartridge, read all
instructions and cautionary markings on (1)
battery charger, (2) battery, and (3) product
using battery.

2. Do not disassemble battery cartridge.

3. If operating time has become excessively
shorter, stop operating immediately. It may
result in a risk of overheating, possible burns
and even an explosion.

9.

10.

If electrolyte gets into your eyes, rinse them
out with clear water and seek medical
attention right away. It may result in loss of
your eyesight.

Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any
conductive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a
container with other metal objects such
as nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water
or rain.

A battery short can cause a large current flow,

overheating, possible burns and even a

breakdown.

Do not store the tool and battery cartridge in

locations where the temperature may reach or

exceed 50° C (122° F).

Do not incinerate the battery cartridge even if

it is severely damaged or is completely worn

out. The battery cartridge can explode in a fire.

Be careful not to drop or strike battery.

Do not use a damaged battery.

Follow your local regulations relating to

disposal of battery.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

Tips for maintaining maximum battery life

1.

Charge the Dbattery cartridge before
completely discharged.

Always stop tool operation and charge the
battery cartridge when you notice less tool
power.

Never recharge a fully charged battery
cartridge.

Overcharging shortens the battery service life.
Charge the battery cartridge with room
temperature at10° C-40° C (50° F - 104° F).
Let a hot battery cartridge cool down before
charging it.

Charge the battery cartridge once in every six
months if you do not use it for a long period
of time.



PARTS DESCRIPTION

1 | Lever 2 Front hand guard 3 | Top handle
. Carabinar .

4 | Battery cartridge 5 (rope attachment point) 6 | Guide bar

7 | Saw chain 8 | Sprocket cover 9 | Adjusting dial
10 | Chain catcher 11 | Guide bar cover 12 | Lock-off button
13 | Switch trigger 14 | Front handle 15 | Spike bumper
1 Adjusting screw for oil

6 pump (at the bottom) T |




FUNCTIONAL DESCRIPTION

A\CAUTION:
Always be sure that the tool is switched off and the
battery cartridge is removed before adjusting or
checking function on the tool.
Installing or removing battery cartridge
Fig.1
AcCAUTION:
Always switch off the tool before installing or
removing of the battery cartridge.
Hold the tool and the battery cartridge firmly
when installing or removing battery cartridge.
Failure to hold the tool and the battery cartridge
firmly may cause them to slip off your hands and
result in damage to the tool and battery cartridge
and a personal injury.
To remove the battery cartridge, slide it from the tool
while sliding the button on the front of the cartridge.
To install the battery cartridge, align the tongue on the
battery cartridge with the groove in the housing and slip
it into place. Insert it all the way until it locks in place
with a little click. If you can see the red indicator on the
upper side of the button, it is not locked completely.

/\CAUTION:

Always install the battery cartridge fully until the
red indicator cannot be seen. If not, it may
accidentally fall out of the tool, causing injury to
you or someone around you.

Do not install the battery cartridge forcibly. If the
cartridge does not slide in easily, it is not being
inserted correctly.

NOTE:
The tool does not work with only one battery
cartridge.

Tool / battery protection system

The tool is equipped with a tool/battery protection
system. This system automatically cuts off power to the
motor to extend tool and battery life.

The tool will automatically stop during operation if the
tool or battery are placed under one of the following
conditions. In some conditions, the indicators light up.
Overload protection

When the tool is operated in a manner that causes it to
draw an abnormally high current, the tool automatically
stops without any indication. In this situation, turn the
tool off and stop the application that caused the tool to
become overloaded. Then turn the tool on to restart.
Overheat protection for battery / tool

When the battery / tool is overheated, the tool stops
automatically without any indication. The tool does not
start even if pulling the switch trigger. In this situation,

let the battery / tool cool before turning the tool on again.

1"

NOTE:

The battery overheat protection works only with a
battery cartridge with a star marking.

Fig.2

Overdischarge protection

Fig.3

When the remaining battery capacity gets low, the
battery indicator blinks on the applicable battery side.
By further use, the tool stops and the battery indicator
lights up about 10 seconds. In this situation, charge the
battery cartridge.

Switch action

A\CAUTION:
Before installing the battery cartridge into the tool,
always check to see that the switch trigger
actuates properly and returns to the "OFF"
position when released.

Fig.4

To prevent the switch trigger from being accidentally

pulled, a lock-off button is provided.

To start the tool, depress the lock-off button and pull the

switch trigger. Release the switch trigger to stop.

Checking the chain brake

NOTE:
If the chain saw fails to start, the chain brake must
be released. Pull the front hand guard backwards
firmly until you feel it engage.
Hold the chain saw with both hands when switching it
on. Hold the top handle with your right hand, the front
handle with your left. The bar and the chain must not be
in contact with any object.
First press the lock-off button, then the switch trigger.
The saw chain starts immediately.
Fig.5
Press the front hand guard forwards using the back of
your hand. The saw chain must come to an immediate
standstill.

A\CAUTION:
Should the saw chain not stop immediately when
this test is performed, the saw may not be used
under any circumstances. Consult a MAKITA
specialist repair shop.

Checking the run-down brake

Switch on the chain saw.

Release the switch trigger completely. The saw chain

must come to a standstill within one second.

/\CAUTION:
Should the saw chain not come to a stop within
one second when this test is performed, the saw
must not be used. Consult a MAKITA specialist
repair shop.



Adjusting the chain lubrication
Fig.6
You can adjust the oil pump feed rate with the adjusting

screw. The amount of oil can be adjusted using the
universal wrench.

Carabiner (rope attachment point)
Fig.7
Carabiner (Rope attachment point) is for use of tool

hanging. Before using carabiner, pull it out and tie it with
a rope.

ASSEMBLY

/A\CAUTION:
Always be sure that the tool is switched off and the
battery cartridge is removed before carrying out
any work on the tool.

Removing or installing saw chain

/\CAUTION:
Always wear gloves when installing or removing
the saw chain.
The saw chain and the guide bar are still hot just
after the operation. Let them cool down enough
before carrying out any work on the tool.

To remove the saw chain, perform the following steps:

1. Press and fully open the lever until it stops.

Fig.8

2. Turn the adjusting dial to "-" direction to release
the saw chain tension.

Fig.9

3. Turn the lever counterclockwise to loosen the
sprocket cover until it comes off.

4. Remove the sprocket cover.

5.  Remove the saw chain and guide bar from the
chain saw.

To install the saw chain, perform the following steps:

6. Make sure the direction of the chain. The arrow
mark on the chain shows the direction of the
chain.

Fig.10

7.  Fit in one end of the saw chain on the top of the
guide bar and the other end of it around the
sprocket.

8.  Rest the guide bar in place on the chain saw.

9.  Turn the adjusting dial to "-" direction to slide the
adjusting pin in the direction of arrow.

Fig.11
10. Place the sprocket cover on the chain saw so that
the adjusting pin is positioned in a small hole in

the guide bar.

Fig.12

11.  Turn the lever clockwise fully and a quarter turn
back to keep looseness for adjusting chain
tension.

12. Turn the adjusting dial, and adjust the chain
tension.

13. Turn the lever clockwise to secure the sprocket
cover.

Fig.13

14. Press and return the lever to its original position.

Adjusting saw chain tension
The saw chain may become loose after many hours of
use. From time to time check the saw chain tension
before use.
1. Press and fully open the lever until it clicks. Turn
it counterclockwise a little to loosen sprocket
cover lightly.

Fig.14

2. Lift up the guide bar tip slightly.

Fig.15

3.  Turn the adjusting dial to adjust the saw chain
tension. Tighten the saw chain until the lower side
of the saw chain fits in the guide bar rail (see
circle in the figure).

4. Keep holding the guide bar lightly and tighten the
sprocket cover after adjusting the chain tension.
Make sure that the saw chain does not loose at
lower side.

5. Press and return the lever to its original position.

Fig.16
Make sure the saw chain fits snugly against the lower
side of the bar.

A\CAUTION:
Do not tighten the saw chain too much.
Excessively high tension of saw chain may cause
breakage of saw chain, wear of the guide bar and
breakage of the adjusting dial.
A chain which is too loose can jump off the bar,
and therefore presents an accident risk.
Carry out the procedure of installing or removing
saw chain in a clean place free from sawdust and
the like.

Spike bumper (optional accessory)

Fig.17
To install spike bumper, perform the following steps:
1. Remove the sprocket cover, saw chain and guide
bar as described in this instruction manual.
2.  Fit the holes of spike bumper along with the holes
on the chainsaw.
3. Tighten them firmly with screws.



OPERATION

A\CAUTION:
Do not cover vents, or it may cause overheating and
damage to the tool.

Lubrication

Fig.18

Saw chain is automatically lubricated when the tool is in
operation.

Check the amount of remaining oil in the oil tank
through the oil inspection window.

To refill the tank, remove the cap from the oil tank
opening.

Atfter refilling the tank, always screw the provided oil
tank cap on the chain saw.

/\CAUTION:
When filling the chain saw with chain oil for the
first time, or refiling the tank after it has been
completely emptied, add oil up to the bottom edge
of the filler neck. The oil delivery may otherwise be
impaired.
As a saw chain oil, use oil exclusively for Makita
chain saws or oil available in market.
Never use oil including dust and particles or
volatile oil.
When pruning trees, use botanical oil. Mineral oil
may harm trees.
Never force the chain saw when pruning trees.
Before cutting out, make sure that the provided oil
tank cap is screwed in place.
Fig.19
Hold the chain saw away from the tree. Start it and wait
until lubrication on saw chain is adequate.
Bring the spike bumper into contact with the branch to
be cut before switching on. Otherwise it may cause the
guide bar to wobble, resulting in injury to operator.
Saw the wood to be cut by just moving it down.

WORKING WITH THE CHAIN SAW

/\CAUTION:

«  The first time user should, as a minimum practice,
do cutting logs on a saw-horse or cradle.
When sawing precut timber use a safe support
(saw horse or cradle). Do not steady the
workpiece with your foot, and do not allow anyone
else to hold or steady it.
Secure round pieces against rotation.

Pruning trees
Fig.20

/\CAUTION:
Keep all parts of the body away from the saw
chain when the motor is operating.

Hold the chain saw firmly with both hands when
the motor is running.
Do not overreach. Keep proper footing and
balance at all times.
Bring the spike bumper into contact with the branch to
be cut before switching on. Cutting without bringing the
spike bumper into contact with the branch may cause
the guide bar to wobble, resulting in injury to operator.

Fig.21
When cutting thick branches, first make a shallow
undercut and then make the finish cut from the top.

Fig.22

If you try to cut off thick branches from the bottom, the
branch may close in and pinch the saw chain in the cut.
If you try to cut off thick branches from the top without a
shallow undercut, the branch may splinter.

Fig.23

If you cannot cut the timber right through with a single
stroke:

Apply light pressure to the handle and continue sawing
and draw the chain saw back a little; then apply the
spike a little lower and finish the cut by raising the
handle.

Bucking

Fig.24

For bucking cuts, rest the spike bumper shown in the
figure on the wood to be cut.

With the saw chain running, saw into the wood, using
the top handle to raise the saw and the front one to
guide it. Use the spike bumper as a pivot.

Continue the cut by applying slight pressure to the front
handle, easing the saw back slightly. Move the spike
bumper further down the timber and raise the front
handle again.

When making several cuts, switch the chain saw off
between cuts.

Fig.25

/\CAUTION:
If the upper edge of the bar is used for cutting, the
chain saw may be deflected in your direction if the
chain becomes trapped. For this reason, cut with
the lower edge, so that the saw will be deflected
away from your body.

Fig.26

Cut wood under tension on the pressure side (A) first.
Then make the final cut on the tension side (B). This
prevents the bar from becoming trapped.

Limbing

A\CAUTION:
Limbing may only be performed by trained
persons. A hazard is presented by the risk of kick-
back.



When limbing, support the chain saw on the trunk if
possible. Do not cut with the tip of the bar, as this
presents a risk of kickback.

Pay particular attention to branches under tension. Do
not cut unsupported branches from below.

Do not stand on the felled trunk when limbing.
Burrowing and parallel-to-grain cuts

AcCAUTION:
Burrowing and parallel-to-grain cuts may only be
carried out by persons with special training. The
possibility of kickback presents a risk of injury.
Fig.27
Perform parallel-to-grain cuts at as shallow an angle as
possible. Carry out the cut as carefully as possible, as
the spike bumper cannot be used.
Felling

/\CAUTION:
Felling work may only be performed by trained
persons. The work is hazardous.

Observe local regulations if you wish to fell a tree.

Fig.28
- Before starting felling work, ensure that:

(1)  Only persons involved in the felling operation

are in the vicinity;

(2) Any person involved has an unhindered path
of retreat through a range of approximately
45 ° either side of the felling axis. Consider
the additional risk of tripping over electrical
cables;

The base of the trunk is free of foreign
objects, roots and ranches;
No persons or objects are present over a
distance of 2 1/2 tree lengths in the direction
in which the tree will fall.
- Consider the following with respect to each tree:
Direction of lean;
Loose or dry branches;
Height of the tree;
Natural overhang;
Whether or not the tree is rotten.
- Consider the wind speed and direction. Do not
carry out felling work if the wind is gusting strongly.
- Trimming of root swellings: Begin with the largest
swellings. Make the vertical cut first, then the
horizontal cut.

Fig.29

- Cut a scarf: The scarf determines the direction in
which the tree will fall, and guides it. It is made on
the side towards which the tree is to fall. Cut the
scarf as close to the ground as possible. First
make the horizontal cut to a depth of 1/5 -1/3 of
the trunk diameter. Do not make the scarf too
large. Then make the diagonal cut.

- Cut any corrections to the scarf across its entire
width.

®)
(4)

Fig.30

- Make the back cut a little higher than the base cut
of the scarf. The back cut must be exactly
horizontal. Leave approximately 1/10 of the trunk
diameter between the back cut and the scarf.

The wood fibers in the uncut trunk portion act as a
hinge. Do not cut right through the fibers under
any circumstances, as the tree will otherwise fall
unchecked. Insert wedges into the back cut in time.

- Only plastic or aluminum wedges may be used to
keep the back cut open. The use of iron wedges is
prohibited.

- Stand to the side of the falling tree. Keep an area
clear to the rear of the falling tree up to an angle of
45 ° either side of the tree axis (refer to the " felling
area " figure). Pay attention to falling branches.

- An escape path should be planned and cleared as
necessary before cuts are started. The escape
path should extend back and diagonally to the rear
of the expected line of fall as illustrated in figure.

Fig.31
Carrying tool

Fig.32

Always remove the battery cartridge from the tool and
overlap the guide bar with the guide bar cover before
carrying the tool. Also cover the battery cartridge with
the battery cover.

MAINTENANCE

/\CAUTION:
Always be sure that the tool is switched off and the
battery cartridge is removed before attempting to
perform inspection or maintenance.
Always wear gloves when performing any
inspection or maintenance.
Never use gasoline, benzine, thinner, alcohol or
the like. Discoloration, deformation or cracks may
result.

Sharpening the saw chain

/\CAUTION:
Always remove the battery cartridge and wear
safety gloves when performing work on the saw
chain.

Fig.33

Sharpen the saw chain when:

- Mealy sawdust is produced when damp wood is
cut;

- The chain penetrates the wood with difficulty, even
when heavy pressure is applied;

- The cutting edge is obviously damaged;

- The saw pulls to the left or right in the wood. The
reason for this behaviour is uneven sharpening of
the saw chain, or damage to one side only.



Sharpen the saw chain frequently, but remove only
a little material each time.

Two or three strokes with a file are usually sufficient for
routine resharpening. When the saw chain has been
resharpened several times, have it sharpened in a
MAKITA specialist repair shop.

Sharpening criteria:

= All cutter length must be equal. Cutters of differing
length prevent the chain from running smoothly,
and may cause the chain to break.

- Do not sharpen the chain once a minimum cutter
length of 3 mm has been reached. A new chain
must then be fitted.

- The chip thickness is determined by the distance
between the depth gauge (round nose) and the
cutting edge.

- The best cutting results are obtained with following
distance between cutting edge and depth gauge.

Chain blade 90PX: 0.5 mm
Chain blade 91PX: 0.65 mm
Chain blade 25AP: 0.65 mm

Fig.34

/AWARNING:
An excessive distance increases the risk of kick-
back.

- The sharpening angle of 30 ° must be the same on
all cutters. Differences in angle cause the chain to
run roughly and unevenly, accelerate wear, and
lead to chain breaks.

- The side plate angle of the cutter is determined by
the depth of penetration of the round file. If the
specified file is used properly, the correct side
plate angle is produced automatically.

- Side plate angle for each saw chain are as follows:

Chain blade 90PX: 75 °
Chain blade 91PX: 80 °
Chain blade 25AP: 85 °

Fig.35

File and file guiding
- Use a special round file (optional accessory) for
saw chains to sharpen the chain. Normal round
files are not suitable.
- Diameter of the round file for each saw chain is as
follows:
Chain blade 90PX: 4.5 mm
Chain blade 91PX: 4.0 mm
Chain blade 25AP: 4.0 mm
- The file should only engage the cutter on the
forward stroke. Lift the file off the cutter on the
return stroke.
- Sharpen the shortest cutter first. Then the length
of this shortest cutter becomes the standard for all
other cutters on the saw chain.

Fig.36

- Guide the file as shown in the figure.

- The file can be guided more easily if a file holder
(optional accessory) is employed. The file holder
has markings for the correct sharpening angle of
30 ° (align the markings parallel to the saw chain)
and limits the depth of penetration (to 4/5 of the
file diameter).

Fig.37
- After sharpening the chain, check the height of the
depth gauge using the chain gauge tool (optional
accessory).
Fig.38
- Remove any projecting material, however small,
with a special flat file (optional accessory).
- Round off the front of the depth gauge again.

Cleaning guide bar

Fig.39

Chips and sawdust will build up in the guide bar groove,
clogging it and impairing oil flow. Always clean out the

chips and sawdust when sharpening or replacing the
saw chain.

Cleaning the oil discharge hole

Small dust or particles may be built up in the oil
discharge hole during operation.

Small dust or particles built up in the oil discharge hole
may impair the oil discharge flow and cause an
insufficient lubrication on the whole saw chain.

When a poor chain oil delivery occurs at the top of
guide bar, clean the oil discharge hole as follows.
Remove the battery cartridge from the tool.

Remove the sprocket cover and saw chain from the tool.
(Refer to the section titled " Installing or removing saw
chain".)

Fig.40

Remove the small dust or particles using a slotted
screwdriver with a slender shaft or the like.

Insert the battery cartridge into the tool.

Pull the switch trigger to flow built-up dust or particles
off the oil discharge hole by discharging chain oil.
Remove the battery cartridge from the tool.

Reinstall the sprocket cover and saw chain on the tool.

Replacing the sprocket

Fig.41
Before fitting a new saw chain, check the condition of
the sprocket.

A\CAUTION:
A worn sprocket will damage a new saw chain.
Have the sprocket replaced in this case. The
sprocket needs to be installed so that it always
faces as shown in the figure.

Fig.42

Always fit a new locking ring when replacing the sprocket.



Replacing carbon brushes

Fig.43

Remove and check the carbon brushes regularly.
Replace when they wear down to the limit mark. Keep
the carbon brushes clean and free to slip in the holders.
Both carbon brushes should be replaced at the same
time. Use only identical carbon brushes.

Fig.44

Use a screwdriver to remove the brush holder caps.
Take out the worn carbon brushes, insert the new ones
and secure the brush holder caps.

Storing tool

Clean the tool before storing. Remove any chips and
sawdust from the tool after removing the sprocket cover.
After cleaning the tool, run it under no load to lubricate
the saw chain and guide bar.

Cover the guide bar with the guide bar cover.

Remove oil from the oil tank to empty it and place the
chain saw.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY, repairs,
any other maintenance or adjustment should be
performed by Makita Authorized Service Centers,
always using Makita replacement parts.

Instructions for periodic maintenance

To ensure long life, prevent damage and ensure the full
functioning of the safety features the following
maintenance must be performed regularly.

Warranty claims can be recognized only if this work is
performed regularly and properly. Failure to perform the
prescribed maintenance work can lead to accidents!
The user of the chain saw must not perform
maintenance work which is not described in the
instruction manual. All such work must be carried out by
authorized service centre.

Operating
time Before Every Every 3 Before
operation Bveryday week month Annually storage
ltem
Inspection. O
Chain saw Cleaning. O
Check at authorized service
center. O O
Inspection.
Saw chain —
Sharpening if necessary. O
Inspection. O
Guide bar Remove from the chain O
saw.
Check the function. O
Chain brake Have it inspected regularly O
at authorized service center.
Chain lubrication Check the oil feed rate. O
Switch trigger Inspection. O
Lock-off button Inspection. O
Oil tank cap Check tightness. O
Chain catcher Inspection. O
Screws and nuts | Inspection. [@)




TROUBLE SHOOTING

Before asking for repairs, conduct your own inspection
first. If you find a problem that is not explained in the
manual, do not attempt to dismantle the tool. Instead,
ask Makita Authorized Service Centers, always using
Makita replacement parts for repairs.

Malfunction status

Cause

Action

Two battery cartridges are not installed.

Install the charged battery cartridges.

Chain saw does not start.

Battery problem (under voltage).

Recharge the battery cartridge. If
recharging is not effective, replace
battery cartridge.

Chain does not run.

Chain brake activated.

Release chain brake.

Motor stops running after a little use.

Battery's charge level is low.

Recharge the battery cartridge. If
recharging is not effective, replace
battery cartridge.

Oil tank is empty.

Fill the oil tank.

No oil on the chain.

Oil guide groove is dirty.

Clean the groove.

Qil delivery is not adjusted properly.

Adjust amount of oil delivery.

Battery cartridge is installed improperly.

Install the battery cartridge as
described in this manual.

It does not reach maximum RPM.

Battery power is dropping.

Recharge the battery cartridge. If
recharging is not effective, replace
battery cartridge.

correctly.

The drive system does not work

Ask your local authorized service
center for repair.

Chain does not stop even the chain
brake is activated:
Stop the machine immediately!

Brake band worn down.

Ask your local authorized service
center for repair.

Abnormal vibration:

Loose guide bar or saw chain.

Adjust the guide bar and saw chain
tension.

Stop the machine immediately!
Tool malfunction.

Ask your local authorized service
center for repair.

OPTIONAL ACCESSORIES

/\CAUTION:

These accessories or attachments are
recommended for use with your Makita tool
specified in this manual. The use of any other
accessories or attachments might present a risk of
injury to persons. Only use accessory or
attachment for its stated purpose.

If you need any assistance for more details regarding

these accessories, ask your local Makita Service Center.

Makita genuine battery and charger
Saw chain

Guide bar

Guide bar cover

File

Tool bag

NOTE:

Some items in the list may be included in the tool
package as standard accessories. They may differ

from country to country.




YKPAIHCBKA (OpwuriHanbHi iHcTpykuii)

1-1. YepBoHui iHauKaTop

1-2. Kxonka

1-3. Kaceta 3 akymynstopom

2-1. MapkyBanbHa 3ipoyka

3-1. IHaukaTop akymynsitopa

4-1. KHonka 6nokyBaHHs BAMKHEHOTO
NONOXEHHS

4-2. KHonka BMuMKaya

5-1. MepenHs 3axucHa oropoxa Ans
pyK

5-2. bnokysaTu

5-3. Po3brokysatu

6-1. TBUHT perynioBaHHs

8-1. KpuLuka 3ipoyku

8-2. Baxinb

9-1. [Iuck ans perynioBaHHs

10-1. 3ipoyka

11-1. Peryniotoya wnunbka

12-1. OtBip

NosicHeHHA o 3aranbHoOro Buay

12-2.
13-1.
13-2.
14-1.
14-2.
15-1.
15-2.
15-3.
15-4.
15-5.
16-1.
16-2.
18-1.
18-2.

18-3

20-1.
28-1.

LWnHa

Kpuiuka 3ipouku

Baxinb

Kpuwuka 3ipoyku

Baxinb

Mocnabutu

3atarHyTn

[uck ans perynioBaHHs
Llvna

IlaHutorosa nuna

Kpuiuka 3ipoyku

Baxinb

Kpuiweyka mactunbHoro baka
Ornsigose BikHO (Anst MOBTOPHOMO
3anoBHeHHs Baky MacTunom)

. OrnsgoBe BiKHO MACTUBLHOTO

6aka
3ybuactuit ynop
[inbHUuUs NMNSHHS oepes

31-1. Hanpsamok BaniHHs nicy

31-2. 3oHa Hebe3neku

31-3. MapLupyT aBapiiiHoro Bigxogy
32-1. KoxyX LUMHK

32-2. Kpuwka akymynsropa

34-1. loBxMHa pidaHHs

34-2. BigcTaHb Mix pixy4or0 KPOMKOHO i

obmexyBayeM rmmbuHm

34-3. MiHimym 3 Mm

35-1. Kyt 6okoBOi nnactuHu 3ybus
40-1. LLiniuboBa BUKpYTKa

41-1. 3ipouka

41-2. CtonopHe kinbue

42-1. CTonopHe kinbLie

42-2. 3ipoyka

43-1. ObmexyBarnbHa BigMiTka
44-1. KoBnavok LiTkoTpumaya
44-2. BukpyTka

TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKA

Mopens DUC252 DUC302
JloBXuHa LWWMHW 250 mm 300 mm
J[loBXuHa pi3aHHs 23 cm 24 cm 28 cm

CraHpapTHa LWnHa

LLnHa 3 kiHueBoto

LUnHa ans pisbbnenHs

LLnHa 3 kiHueBoto

Tun . .
3ipouyKoto 1o fiepesy 3ipoukoto
Tvn 91PX 25AP 90PX
CraHgapTHWA NUSNbHUNR Kpok 9,5 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") 9,5 mm (3/8")
naHuor muGuHomip 1,3 mm (0,05") 1,3 mm (0,05") 1,1 mm (0,043")
KinbkicTb NpUBOAHUX NAHOK 40 60 46
X KinbkicTb 3y6uis 6 9 6
Bipouka
Kpok 9,5 Mm (3/8") 6,35 Mmm (1/4") 9,5 Mm (3/8")
3aranbHa foBxuHa (6e3 WnHu) 316 Mm
*1 4,1 kr
Yucra Bara
*2 4,6 kr 4.7 kr

LLiBnAkicTe NaHutora Ha XBUNUHY

8,3 m/c (500 m/xB)

0O6'em macTunbHoro baky

85 cm®

HominanbHa Hanpyra

36 B nocr. ctpymy

| 36 B nocr. ctpymy

* Yepes Te, WO MV He NPUMUHAEMO NPOrpamm AOCTIAKEHD | PO3BUTKY, HABEAEHI TYT TEXHIYHI XapaKTEPUCTUKN MOXYTb ByTW 3MiHEHI

6e3 nonepeaKeHHs!.

* TexHiYHi xapakTepUCTVKL Npunagy Ta kaceTa 3 akyMmyrnsTopoM MOXYTb BiIPI3HATUCS B Pi3HUX KpaiHax.

*1 Bara 3 HalGinbLUO KaceTot 3 akyMymnsTopoM, 6e3 WWHM Ta naHutora, 3 NOPOXHIM MacTunbHUM 6akoMm BiANOBIAHO A0

ENISO 11681-2.

*2 Bara 3 kaceTolo 3 akyMynsiTOpoOM, 3 LUIMHOO, NIAHLIKOTOM Ta NOBHUM MacTuUnbHUM Gakom BianosiaHo Ao EPTA-Procedure 01/2003.

YBATA: BUKopuCTOBY#iTE BiAnoBiAHY KOMGiHaLLii0 MUNAMNBHOTO NaHutora Ta WuHW. HeJoTpyMaHHs LiEl BUMOTM MOXeE NPU3BECTU [0

OTPUMaHHS CEPUO3HUX TPABM.




END313-1

CumMmBonu
[ani HaBedeHi cuMBOMKM, SKi 3aCTOCOBYKOTbCA AN
no3HayeHHs obnagHaHHs. [lepen  KOPUCTYBaHHAM

nepekoHamnTecs, LWo Bu posymieTe iXHE 3HAYEHHS.
MpounTanTte aaHy iHCTPYyKLUitO.

Basirante 3acobu 3axucTy oven.
Basirante 3acobu 3axucTy Byx.

O6oB'A3K0BO oasaranTe LIomnom,
OKynsipu Ta 3acobu 3axucTy opraHis
crnyxy.

BukopucToByiTe HanexXHWn 3axucT Hir
Ta pyK.

Lilo nuny Moxe BMKOPUCTOBYBaTU
TINbKM  HAaNeXHWUM YUMHOM HaBYEHWIN
nepcoHarn.

He 3anuwante iHCTPYMEHT nig gowuem.

o
@
O
®
L)
&

MakcumanbHa —fonyctma  JOBXMHA
pisaHHsA
HanpsiMok nepecyBaHHs1 naHLora

PeryntoBaHHsi
NaHUrosoi nunu
Tinbkn ans kpaiH €C
He Bukupavite enektponpunagun abo
akymynsaTopHi  G6atapei  pa3om i3
nobyToBuM cmiTTAIM!

3rigHo 3 €BponencbkuMK AMpekTuBaMm
npo  yTuni3auito  enekTpuyHoro Ta
eneKkTpoHHoro obragHaHHs Ta npo
yTunisauito 6atapein Ta akymynsitopis i
Gatapeii Ta aKymynsitopis, TepMiH
cnyxbu  Akux  3akiHuvBcs, Ta X
BUKOPUCTaHHAM i3 JOTpUMaHHAM
HaUiOHamnbHWX  3aKOHIB, enekTpuyHe
obnagHaHHs, 6atapei Ta akymynaTopw,

3MallyBaHHA

TepMiH  cnyx6u  Akux  3akiHumMBCS,
noTpi6Ho 36upatu oKpemo Ta
BiONPaBnNATM Ha  EeKOMOrYHO  YUCTI

nignpuemMcTaa 3 iXHbOoi nepepobku.
ENE090-1
BukopucTaHHA 3a NpU3Ha4YeHHAM
IHCTPYMEHT npusHaveHun ans obpisaHHsa rinok/aepes.

BiH Takox niaxoauTb ANs BUKOHAHHS pobiT Ha AepeBax.
ENG905-1

Lym
PiBeHb wymy 3a wkanoto A y TUNOBOMY BWKOHAHHI,
BU3Ha4YeHu BianosiaHo 1o EN60745:

PiseHb 3BykoBoro Tucky (Lya): 84,4 ab (A)
PiBeHb akycTuyHOi noTyxHocTi (Lwa): 95,4 ab (A)
Moxubka (K) : 2,5 ab (A)

KopucTtyntecsa 3acob6amm 3axucTty cnyxy

ENG900-1
Bi6pauin

BaranbHa BenuuuHa BiGpauii (cyma TpbOX BEKTOPIB)
BM3HayeHa 3rigHo 3 EN60745:

Mogens DUC252

PexvM poboTu: NUNSiHHA AepeBUHU
BiGpauisi (an) : 4,7 m/c?
Moxubka (K): 1,5 m/c?

Mogens DUC302

Pexum poboTu: NMUNAHHA AepeBUHU
Bi6pauisi (an) : 6,3 m/c?

Moxubka (K): 1,5 m/c?
ENG901-1

3asBrneHe 3HayeHHs Bibpauii Gyno BuUMipsiHO Y
BiAMNOBIAHOCTI oo cTaHgapTHUX MeToAiB
TECTYBaHHS Ta MOXe BUKOPWUCTOBYBATUCA ANS
NOPIBHAHHSA OAHOTO IHCTPYMEHTA 3 iHLIMM.

3asiBneHe 3HayeHHs BiGpauii Moxe  Takox
BMKOPUCTOBYBATUCS AN MonepeaHboi  OLiHKK
BMNAVBY.

/\YBArA:

- 3anexHo Bi yMOB BMKOPUCTaHHS BibpaLis nig yac
dakTU4HOI po6oTtu iHCTpymeHTa MoXxe
BiJpPI3HATUCSA Bif 3asiBNEHONO 3Ha4YeHHs BibpaLii.
3abesneute HanexHi 3anobikHi 3axoau AnA

3axucTy onepaTopa, Wo BianosigaTMMyTb yMOBaM
BMKOPUCTaHHS iHCTpyMeHTa (cnig 6patn go yearm
BCi CknagoBi pobovoro uukny, Taki sk 4Yac, Konu
{HCTPDYMEHT BMMKHEHO Ta KOMM BiH MNOYMHae
npawoBaT! Ha XOMOCTOMY XOZi Mif Yac 3arnycky).

ENH030-4
Tinbku AnA kpaiH €sponu

[eknapauis npo BiANoOBiAHICTL cTaHAAapTam
€eC
Hawa KOMNaHis, Makita Corporation, AK
BiANoBiAanbHUI BUPOBHUK, HAaronowye Ha TOMy, Lo
ob6nagHaHHa Makita:
Mo3sHayeHHs obnagHaHHN:
BesnpoToBa naHutorosa nuna
Ne mogeni / Tun: DUC252, DUC302
TexHiuHi xapakTepucTuku: ame. Tabnuuto "TEXHIYHI
XAPAKTEPUCTUKN".
€ CepiiHM BUPOBHULTBOM Ta
BianoBiaae Takum €Bponencbkum [lupektuBam:
2000/14/EC, 2006/42/EC
Ta BupOGneHi y BiANOBIAHOCTI 4O Takux CTaHAapTiB Ta
CTaHAapTU30BaHUX AOKYMEHTIB:
EN ISO 11682-2



Ne ceptucpikata €C Ha
BMNpobyBaHb.4813008.13004
Tunosi BunNpobyBaHHSA Ha BignoBIgHICTL AnpekTuBi €C
2006/42/EC 6ynu npoBeaeHi:

DEKRA Testing and Certification GmbH

Enderstralle 92b

01277 Dresden

HimeuunHa

laeHTndikauiiHMin Homep 2140
TexHiYHa JOKYMeHTaLis BeaeTbCs:

Makita International Europe Ltd.

Technical Department,

Michigan Drive, Tongwell,

Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, Axrnis

npoBedeHHA  TUNoBUX

lMpouenypa OUiHKM BIANOBIAHOCTI, SKa BWMaraeTbCcs
OupekTneoto 2000/14/EC, Bigbynacs 3rigHo 3 foaaTkoM
poparky V.

BuMipsiHuin piBeHb akyCcTU4HOT noTyxxHocTi: 95,4 ab (A)
[apaHTOBaHWI piBeHb akyCTUYHOT NOTYxHocTi: 98 Ab (A)

20.12.2013

e

Tomoyasu Kato
OvpekTop
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, 446-8502, AMOHIA

GEA010-1

3acTepexxeHHSA CTOCOBHO TEXHiKU
6e3nekn npu poboTi 3

efieKTponpunagamm

YBATA! T[pouuTaiite Yyci 3acTepexXeHHs
CTOCOBHO TexHiku 6e3nekn Ta BCi iHCTpPyKLUii.
HepoTpumaHHa faHux 3acTepexeHb Ta  iHCTPYKUin

MOXe NMpu3BeCcTU 0 ypaXKeHHA CTPYMOM Ta BUHUKHEHHA
noxexi Ta/abo ceprnosHunx Tpasm.
36epexiTb yci iHCTPYKUii 3 TexHiku

6e3nekun Ta ekcnyartauii Ha MaMbyTHe.
GEB118-1

Monepen)XeHHA Npo HeoOXigHY
obepexHicTb nig yac po6otu 3
aKyMyInsiTOPHOI NaHLUOroBo

nUnoto:

1. Konwu naHuroroBa nuna npauroe, cnig 3abpatu
yCci 4acTMHM Tina BiA4 NWNbLHOro naHulora.
Mepea TMM, AIK 3anyckaTyM NaHUOroBy nuny
cnip nepeBipuTH, WO6 NWNLHWUWA NaHutor
HiYoro He TopkaBcsl. BigsonikaHHs Ha KOPOTKUI
Yyac nig Yac poboTu NUnM Moxe MpuU3BECTU OO

20

TOro, WO oAsAr
NaHLoroMm.
Tpumaloum naHuloroBy nuny o6oma pykamm,
3aBXAun TpumanTe ii NpaBolo PyKOHO 3a 3aAHI0
Py4yKy, a niBolo — 3a nepegHl. fkwo
NaHLUoroBy nuny TpyMaty y iHWKIA cnocib, To ue
NigBULLYE PU3MK OTPUMAHHSI TPABM, @ OTXXe LibOro
Yy >KOOHOMY pasi pobuTn He MOXHa.
EnekTpoiHCTPYMeHT cnia TpumaTtu Tinbku 3a
i3onboBaHi NOBEpXHi AepXaka, OCKiNbKu
naHulor MWW  MOXe 3a4yenuTM CXOBaHy
eneKTPonpoBOAKY. TOpKaHHS NaHLorom nunu
CTpyMOBeAYy4Oi MPOBOAKM MOXe NpU3BeCTU [o
nepefaHHa Hanpyru [0 OrofeHux MeTaneBux
YaCTWH eneKkTPOIHCTPYMEHTa Ta [0 YpaXKeHHs
oneparopa efniekKTpPUYHNM CTPYMOM.

Cnip opsratM 3acobu 3axucTy opraHiB 3opy
Ta cnyxy. Takox peKoMeHAYETbCA
BUWKOPUCTOBYBaTU 3acobu 3axucTy ronoBw,
PYK, Hir Ta cTynHiB. HanexHui 3axucHuin ogsar
3HMXKYE KinbkicTe TpaBm  Big cmitta. Lo
po3snitTaeTbes, abo BiA BWNAAKOBOMO KOHTAKTy 3
MUIBHUM NaHLIIOrOM.

3aBxAu TBepAo CTilTe Ha Horax. Cnmabki abo
HECTIViKi MOBEpXHi MOXYTb CMPUYMHUTM BTpaTy
piBHoBarn abo KOHTPOM Haj NaHLroBoK
nunoto.

Mia vac pisaHHA rinku, Wwo nepebyBae nig

3aTArHEeHO NMUITbHUM

byne

HaTArom, cnip crepertucsa Bigckoky. Komm
HaTsr BOMOKOH AepeBUHN 3HIMAETbCSI, HaTsArHyTa
rinka Moxe BOoaputM  onepatopa  Ta/abo
npu3BecTM OO  BTpaTM  KOHTPOMO  Hap
NaHLIOroBOI0 NUIIOH0.

Cnin 6ytM payxe obepexHiMm nig u4ac
obpi3aHHA KywiB Ta mnopocTi. [Hyuki rinku

MOXyTb GyTW 3aTArHeHi B NUNbHUIA NaHutor Ta ix
MOXe MOTSArHYTU y HanpsiMKy Ao oneparopa, abo
onepatopa MoOXe MOTArHyTW, i BiH BTPaTUTb

piBHOBary.

NlaHutoroBy nuny cnig nepeHocutn 3a
nepegHl0 pPy4Ky Yy BUMKHEHOMY  CTaHi,
BigBepHyBwM i Big Tina. Mig uvac

nepese3eHHA abo 30epiraHHA nNUNU Ha Hei
cnip 3aBXAM BCTaHOBMIOBaTM KOXYX Ans
WWHK. BipHe NoBOgKEHHS i3 NaHLIOIrOBOK NUMO
3HM3UTb BIPOriAHICTb BWNAAKOBOrO KOHTAKTY i3
NUNBHUM NAHLIOTOM, L0 PYyXaeTbCS.

BukoHymTe BUMOTU iHCTpPYKLin woao
3MallyBaHHsl, HaTAry naHulora Ta 3aMiHu
npuHanexHocTeln. HesipHo HaTsArHyta abo

3MalleHa nuna moxe abo 3namartuch, abo Gyne
nigBULLEHO PU3UK BigAaui.

Py4yku noBUHHI BYyTW CyXMMMU, YNCTUMM Ta He
6yTM 3abpyaHeHMMM MacTuno abo XKUPOM.
XvpHi abo 3abpygHeHi MacTuiom pydku €
CNM3bKUMMU, LLO NPU3BOAWTL A0 BTPATU KOHTPOSIO
Hap iIHCTPYMEHTOM.



1.

12.

MoxHa pi3atm Tinbku pepeBuHy. MunbHuR

naHulor cnip 3acTtocoByBaTM TiNMbKM 3a iX

npusHavyeHHsm. Hanpuknap: 3abopoHeHo

BMKOPMCTOBYBaTU NaHUIOroBy nuny Ans

pi3aHHA nnactuka abo He pepeB’siHI

oyaiBenbHi maTepianu. BukopuctaHHs

NaHLoroBOi MUKW He 3a MPU3HAYEHHAM MoXe

npu3BeCTU A0 CTBOPEHHS HebGe3neuHoi cutyadii.

MpuunHu Ta 3axoam 3anobiraHHA BigAavi:

AKLWO KiHeUb LUMHW TOPKaETbCS AKOrochb NpeamMeTa,

abo konu pepeB’siHa OeTanb 3aKpMBaeETbCA Ta

3almnae naHulor B NpoOMnuii, MoXe TpanuTUCh

Bigdava.

TopkaHHA KiHUEM B [esKMX Bunagkax Moxe

Npu3BEeCT! A0 PanToBOi 3BOPOTHOI peakLii, konu

wuHy 6yae nigkMHyTO goropu Ta Hasag B

HanpsiMKy oneparopa.

3aTuckaHHs NUMbHOTO NaHLtora y BepXHil YacTuHi

LUIMHA MOXe NPU3BECTW TO PIi3KOTO LUTOBXaHHSA

LUMHW B HANpsIMKy onepatopa.

Byab-sika 3 uUMX peakuii Moxe npu3BecTu [0

BTPaTU KOHTPOIMIO Haf NWIo, Lo B CBOK Yepry

MOXe NpU3BEeCTM A0 CeprosHux TpaeMm. He cnipg

CyuinbHO noknagatMcb Ha 3acobu Gesneku,

BCTaHOBMEHI Ha nuni. Ik KOPUCTYBay NaHLIOroBol

NUNW, BU MOBUHHI BXWUTK AeKinbka 3axoais, W06

3axMCTUTUCL  Bi4  HewacHux Bunagkie abo

nopaHeHb Nif Yac NUNAHHS.

MpyunHamu BigAadi € HenpaBWnbHE KOPUCTYBaHHSA

iHCTpyMeHTOM Ta/abo HenpaBunbHUIA  NOPSAOK

ekcnnyatauii abo ymoBu ekcnnyarauii, ane ix

MOXHa  YHWUKHYTU [OTPUMYIOMUCH  3anoBibkHMX

3axopAiB, WO HaBedeHi Huxk4e:

- Cnia MiuHO TpuMaTM iHCTPyMeHT o6oma
pyKamMu TaKMM YMHOM, LWOG BenUKUn
naneub Ta iHWi nanbui pyku o6roptanu
pYyuKu naHuorosoi nunu, Ta
po3TalloBYyBaTM CBOE TiNlO Ta PyKM Tak,
o6 6yna MOXNUBICTb yTPUMaTUCL Y pasi
Bipaayi. Cuny Bigdadi Moxe KOHTponoBaTu
KOpuCTyBay, 3a ymOBM, WO Oyno BXWUTO
HanexHux 3anobixkHux 3axoais. 3abopoHeHo
BiNycKaTh MaHLOroBy nuny.

- Hikonu He cnip TArHyTMCA iHCTPYyMEHTOM
Ao poboyoi aetani Ta pizaTv Bulle piBHA
nneya. [IOTpYMaHHS LUMX NpaBun AOMNOMOXe
YHUKHYTU HenepeabavyBaHOro KOHTaKTy 3
piXKY4ol 4acTMHOI MU Ta [03BOMUTHL
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Kpalle KOHTPOMIoBaTW IaHLIroBy nuiy vy
HenepentavyBaHNX CUTYyaLjisiX.

- BukopuctoByBaTU cCnif Tinbku 3anacHi

WWHW Ta NaHUlorm, BkasaHi BUPOGHMKOM.
BukopucTaHHsi HEBIANOBIAHMX 3anacHUX LUWH
Ta NaHutoriB MOXe NpU3BECTVM A0 MONOMKU
naHutora Ta/abo Biggaui.

- Cnin [AOTPUMYyBaTUCH iHCTpPYKLin
BUMpOGHMKA WOAO0  3aToyyBaHHA Ta
obcnyroByBaHHSA nunu. 3MeHLUEHHs!

BWCOTM Kaniopy rmmbrHn Moxe Npu3BecTn 4o
NOCUMEHHS Bigaayi.

13. Tepen noyaTkom pobOTW, NepeBipTe HanexHy

14. He

npauesfaTtHicTb  MaHUlroBoi  nNumn - Ta,  4u
BigNoBigae ii cTaH npaBunam TexHiku 6esneku. A
came cnig nepesipuTh Ym:
HanexHum YMHOM npaLitoe naHLUroBe ransbmo;
HanexHum 4YnHoM npautoe iHepuiiHe ranbmo;
MpaBunbHO BCTAHOBMEHI LMHA Ta KpuLlKa

3ipoyKu;
NaHutor 3arocTpeHa Ta 3aTarHyTa 3rigHo 3
npasunamu;

3anyckawte naHutoroBy nuny  3i

BCTaHOBMIEHOK KPULIKOK naHutora. SKwo
3anycTuTM NaHuoroBy MUy 3i BCTAHOBIIEHOK
KPWLIKOIO ~ naHutora, OCTaHHs  Moxe  ByTn
BiOKMHYTa Brepes — Le MOXe Mpu3BecTu Ao
TpaBM a6o A0 MOLIKOMKEHHS! NpeaMeTiB HaBKOMo
onepatopa.

MonepenxeHHs1 NPo HeOOXiAHY 0GepexHICTb
nig Yac po6oTH 3 NaHLUIOroBOKO NUIOKO i3
BEPXHbOI PYYKOIO

1.

Lis naHutoroBa nuna pospobrneHa cnewjiansHO
ans obpisaHHs fOepeB Ta [ormsigy 3a HUMW.
NaHutorosy nuiny [03BOMAETHCS
BMKOPUCTOBYBATW TiNbkK crieLianbHO HaBYeHUM
ocobam. Cnig AOTPUMYBATUCH YCiX iHCTPYKLIN,
npoueayp Ta pekomeHaauin, BUOAHUX
BiANOBIAHUMM  NPOMECINHNUMKN  OpraHi3aLismu.
HepoTpymaHHa BMMOr MOXe npu3BecTM [0
HeLLacHNX BUMaaKiB i3 cMepTenbHUMM
Hacnigkamu. Ons 06pi3aHHst nepes
pEeKOMeHAYETbCA  3aBXAM  BMKOPUCTOBYBAaTW
nigiomMHy  nnatcopmMy  (MiANOMHY  MHOMbKY,
niaANnOMHMIA  NpUCTpin). 3acTocyBaHHS MeTOAMK
niguomMy Ta CMycKy Ha KaWaTi € [ayxe
Hebe3neyHuM i BUMarae cnewianbHOT NiAroToBKW.
OnepaTopu  NOBMHHI  NPOWTM  creuianbHy
niarotToBKy ANS O3HaWOMIEHHS 3 MpaBunamu
6e3neyHoro  BUKOPWUCTaHHSI iHCTpyMeHTa i 3
TEXHIKOI0 NiANoMy Ha BUCOTY W crycky 3 Hei. [Mig
Yac poboTM Ha [JdepeBax cCnia  3aBXau
BMKOPWUCTOBYBaTW BIAMNOBIAHI MOSICU, MOTY3KM Ta
kapabiHu. Cnig 3aBXau BUKOPUCTOBYBaTU 3acobm
CTpaxyBaHHS ik oneparopa, Tak i nunu.

lMepea TWM #AK noknacTM IHCTPYMEHT Ha
36epiraHHsa, HeobXxigHO MOro MOYMCTUTM Ta



10.

1.

npoBecTn poboTM 3 TEeXHIYHOro 06CryroByBaHHS
3riAHO 3 IHCTPYKLiEIO 3 ekcnnyaTauii.

Cnip 3abesnevyBat GesneyHe po3TalLyBaHHSA
NaHUroBoi NWAW  Nig  4Yac nepeBe3eHHs B
aBTOMObini, wo6 3anobirtm po3nuBy nanbHOro
abo wmactuna ans  naHuiora, MOLUKOKEHHIO
iHCTPyMeHTa Ta OTPMMaHHIO TPaBM.

PerynapHo nepesipsaiTe, 41 HanNeXHUM YUHOM
npautoe ranbMo naHuora.

Hikonn He 3anuBanTe MacTuno Ans naduwora
no6nuay BiAKpUTOro BoOrHi. Hikonu He nanite nig
Yyac 3anuBaHHs MacTuna Ans nadutora.
BuikopuctaHHA naHuioroBoi nunu  Moxe Bytun

obmexeHe HopMamu HauioHanbHoro
3aKoHodaBCTBa.
Axwo iHCTpYMEHT 3a3HaB Cepro3HOro

MexaHiyHoro BrnuBy abo BMas, Mnepw  HixX
npoaoBXyBaTu poGoTy, cnif nepesipuTu NOro
ctaH. lMNepeBipTe HanexHe MYHKLiOHYyBaHHS yCix
BaXeniB kepyBaHHs Ta 3acobiB 6e3neku. Akwo
Bu BusiBUNM nowkomxeHHs abo skwo y Bac
BUHUKNY Byab-siKi CYMHIBW, 3BEPHITLCA A0 HaLLOro
aBTOPU3OBAHOrO  CEPBICHOTO  LEHTpY  Ans
npoBeAeHHA  ornady  iHCTpyMeHTa Ta  Moro
PEMOHTY.

Mepen TUM 5K 3anycTUTW NaHLOrOBY MWy,
3aBXAM aKTUBYMTE ranbmo naHutora.

Mig yac poboTv TpumainTe nUMy MilHO, Wo6
3anobirT1 koB3aHHI0 abo MigckakyBaHHIO MUK Ha
no4aTky pisaHHs.

HanpukiHui pisaHHst Oyaste obepexHumn Ta
GepexiTb piBHoBary, o6 He BTpatUTK ii Yepes
pi3Ke onyckaHHs iHCTpyMeHTa.

BepiTb 00 yBary HanpsMOK Ta LUBWAKICTb BITPY.
YHVKaiTe TUPCK Ta MacTUIbHOTO TyMaHy.

3acobu 3axucty

1.

[Ons 3ano6iraHHA TpaBMaMm rofioBu, o4Yen, pyk
abo Hir, a TakoX AnA 3aXUCTy opraHiB cnyxy
nip 4ac po6oTu 3 NaHLUOroBOK NUIOK Ccnif
BUKOPUCTOBYBaTU TaKi 3acobu 3axucTty:

- Takox cnig HagaraTu BiANOBIAHWIA oS, AKUA
MOBWHEH  LWinbHO  obnaraTy Ta  He
CTBOpIOBaTH nepeLukog. 3abopoHeHo
Hapsrath GixyTepito abo oasr, SKun Moxe
3annyTaTuch y rinkax abo kywax. Akwo Bu
MaeTe [OBre BOMOCCH, 3aBXAW HapsranTte
CiTky Ans Bonoccsi!

- Mip yac pobBoTu 3 naHUroBOK MUIIOK
3aBXOM  HagsramTe  3axXWCHUI  LLOSIOM.
3axMCHUIA WONOM HeobBXiAHO perynsipHo
nepeBipATM Ha HasIBHICTb MOLUKOMKEHb Ta
3aMmiHIOBaTU He piAle HiK KOxHi 5 pokis.
Kopuctyiiteca  Tinbku  pekoMeH4oBaHUMU
3aXMCHUMM LLIONOMaMMU.

- LLuTok AnA o6nmMYYA Ha 3aXMCHOMY LLOMOMi
(abo 3axucHi oKkynspu) 3axuakoTb Big TUPCH
i Tpickn. Mg 4ac poboTM 3 NaHLIOroBO
NUMoK 3aXan HapsrantTe 3axucHi oKynspu
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abo wWwuTok Ana obnuyus ans 3anobiraHHs
TpaBmaMm o4ei.

- Hapsrrante BignoBigHi 3acobu 3axucTy BiA
WyMY (HaBYLLUHWKM, BYLLHI BTYNKM TOLLO).

- 3axucHa kKypTka 3pobrneHa 3 22 wapis
HEeWnoHy Ta 3axuLiae oneparopa Big nopisis.
Ii cnig 3aexan Haparatu nig yac po6otu 3
nianoMHMx nnatopmM (MiANOMHOI MHoNbKK,
niguiomMHOro  npucTpoto), 3  nnartcgopm,
yCTaHoBreHux Ha pApabuHax, abo nig yac
poboTK Ha KaHaTHI niaBicL.

- 3axucHuI peMiHb Ta 3aXMCHUI HarpyaHUK
3pobneHi 3 22 WwapiB HENMOHY Ta 3axuLLaloTb
Bif nopisis. M1 HanonernveBo pekoMeHayeMo
iX BUKOPUCTOBYBATK.

- 3axucHi pykaBuLi 3po6neHi 3 TOBCTOI LKipK
Ta € YacTMHO peKoOMeHA0BaHOro
obnagHaHHg, X cnig 3aBxau Hagaraty nig
Yyac poboTH 3 NAHLIOrOBOIO NMUIOL.

- Mia yac po6oT 3 nNaHUIrOBOK MUMOK
3aBXauM Hagsaranmte 3axucHi Tydni abo
3axXMUCHI YyepeBUKU i3 HECNM3bKO
nigowWwBol,  MeTaneBMM  KOBMAYkoM  Ha
nanbusx Ta 3axXMCcToM Ans Hir. 3axucHi Tydni,
L0 MalTb 3aXMCHWUW Liap, 3axuLialoTb Big
nopisie Ta 3abesneyvyioTb HagiiHy ornopy Ha
Horn. Y pasi poboTM Ha OepeBax 3axWCHi
YepeBUKY MOBWHHI NiAXOAWUTY AN BUKOHAHHS
nigomy Ta crycky.

Bi6pauisn
1. Ocobwu, siki MatoTb NoraHui KPoBOOGIr Ta NOCTINHO

CTUKaOTbCS 3 CUIbHOK  BiGpauieo, MOXyTb

3000yTVM MOPYLUEHHS KPOBOHOCHWX CyAMH abo

HepBOBOi cucTeMu. Bibpauis mMoxe CnpuyMHUTM

HaBefieHi Hk4Ye cumnTomMn 3 GOKy manbLiB, pyk

abo 3an'acTs: “3acuMHaHHsA” (OHiIMiHHS),

nowmnyBaHHs, 6inb, roctpuit 6inb, 3MiHa Konbopy
wkipn abo ii cTpykTypn.Y pasi nosiBu 6yab-

AAIKOro 3 umx CcUMNTOMIB HeobXigHO

3BepHyTUCA no ponomory po nikapsa! o6

3MEHLUMTN PU3UK OTPUMAHHSA CUHAPOMY Ginnx

nanbuiB, Cnig TPUMaTK iHCTPYMEHT i npunapas y

HanexHoMy cTaHi Ta gbatu npo Te, wWob nig yac

po6OTH pyKkK 3anuLanucs TennnuMn.

3BEPIFTAUTE Lil BKA3IBKM.

A\YBATA:

HIKONMW HE CHI BTpayaTy nunbHOCTI Ta
po3cnabnioBaTucs Nig Yac KOPUCTYBaHHS BUPOGOM
(WwWo TpannsAeTbCA NPU YacTOMy BUKOPUCTaHHI); cnia
3aBXAU CTPOro AOTPUMYBATUCA NpaBun 6Gesneku
niA  4Yac  BUKOPUCTaHHA  UbOro  MPUCTPOIO.
HEHANEXXHE BUKOPUCTAHHSA a6o HepoTpumaHHA
npaBun 6e3neku, BUKNaAeHUX B LibOMY AOKYMEHTI,
MoXe NPU3BEeCTU [0 CePMO3HMX TPaBM.



ENCO007-8

BAXIMBI IHCTPYKLUIT BE3MNEKU
AnA KACETU AKYMYIIATOPA

1.

10.

Mepea TUM sIK KOPUCTYBaTUCSl KaceTow

akymynsiTopa, cnig npouyuMtaTty yci iHCTpyKUii

Ta nonepeaxyrodi BiamiTkm  wopo (1)

3apsagHUMMA  NpucTpid  akymynsaTopa,  (2)

akymynsTop Ta (3) BMpo6u, Wwo npautoloTh Big

akymynsiTopa.

He cnip po36bupartu kacety akymynsitopa.

Akwo nepioa po6oTu Ayxe NokopoTlwas, cnig

HeraHO MPUNUHUTU KOPUCTYBaHHSA. Lle moxe

npu3BecTU [0 PU3MKY neperpiBy, oniky Ta

HaBiTb BUOYXY.

AKWOo enekTponiT noTpanuB A0 OYewW, chif

NPOMMTU X YMCTOHO BOAOK Ta HeramHo

3BepHyTUCSA 3a MeAuuHoro 3aknapy. Lle moxe

NpuU3BecTU A0 BTpaTH 30py.

He 3akopoTiTb KaceTy akymynsitopa.

(1) He cnig TopkatMcA knem 6yab SAKuUM
CTPYMONPOBiIAHUM MaTepianom.

(2) He cnip 36epiraTn kaceTy akymynsitopa B

€MHOCTI 3 iHWWMK meTaneBuMmn
npeaMeTamMu, TaKUMMU AK LBAXWU, MOHETH i
1.4.

(3) He BucrtaBnsanTe kacety 3 6artapeetlo nig
AOL, YU CHIr.

KopoTke 3amMuKaHHA MoOXe NpU3BecT fAo

NosiBM  3Ha4HOro CTpymy, neperpisy Ta

MOXIMBUM ONikam Ta HaBiTb NOMOMKM.

He cnip 36epiratu iHCTpymMeHT Ta kaceTy 3

aKyMynsTOpoM B MicTax, Ae Temnepartypa moxe

cArHyTM Ta nepesuwwuTh 50rp.” C (122° F).

He cnip cnantoBaty kaceTy 3 akyMynsitopom

HaBiTb, fKWO BOHa Oyna HeoAHOpPa3oBO

nowkoAXeHa abo MOBHICTIO chnpauboBaHa.

Kaceta 3 akymynsitfopom Moxe BUOYXHYTH B

OrHi.

He cnip knpaTtn abo yaapATv akymynsaTop.

He cnia BuKOpuCTOBYBaTH MOLIKOAXEHMWI
aKymynsTop.

HotpumyinTtecs HOpM MicLieBoro
3aKoHogaBCTBa CTOCOBHO yTunizauii

aKyMynsTopiB.

3BEPITAUTE Ll BKA3IBKM.

Mopaau no 3a6e3ne4yeHH0 MaKkCUManbLHOro
CTPOKy ekcnyaTtauii akymynsatopa

1.

KaceTty 3 akymynaTtopom cnig 3apsgxatv Ao
TOro, K BiH pO3psANTLCS MOBHICTIO.
3aBxAun cnia 3ynUHUTM PoGOTY iHCTPYMEHTY
Ta 3apAAUTU aKyMynsiToOp, AKIWO BU NOMIiTUNU
3MEHLUEHHS NOTYXHOCTi iIHCTPYMEHTY.
Hikonn He cnig 3apsagpkatm NOBTOPHO

MOBHICTIO 3apsiKeHy KaceTy 3 aKyMymnsiTopoM.
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Mepe3apsapxeHHA cKopouye
ekcnnyaTauii akymynsaTopa.
KaceTy 3 akymynsiTopom cnig 3apsagxaTtv npm
KiMHaTHi TemnepaTypi 10° C-40" C (50" F -
104 ° F). MNepea TMM 5K 3apspXaTu kaceTy 3
aKyMynsaTopoMm cChiif, 3a4ekaTu [AOKM BOHa
OXOroHe.

3apsapxanTe KaceTy 3 aKyMynsiTOPOM KOXHi
wicTb MicsAUiB, AKWO He BUKOPUCTOBYETE ii
NPOTAroM TPMBANOro Yacy.

CTpOK



onuc OETANEN

1 | Baxine P MepepnHs 3axucHa oropoxa 3 | Bepxws pyua
4ns pyk
4 | Kaceta 3 akymynsitopom 5 Ka_pa6|H . 6 | Wwuha
(micue KpinneHHs MOTy3Ku)
7 | NaHutorosa nuna 8 | Kpuwka 3sipoyku 9 | Ovck ans perynioBaHHA
10 | O6mesxysay naHuora 11 | Koxyx wiHm 12 | KHonka GriokysaHHs
BUMKHEHOTO NOMOXEHHS!
13 | KHonka Bumukaya 14 | MepepnHs pyyka 15 | 3ybuactuit ynop
16 [BUHT ANS perynioBaHHs N .
MacTMIBHOMO Hacoca (3Hu3y)

24




IHCTPYKLUIA 3 BUKOPUCTAHHA

/\OBEPEXHO:

. 3aBxau  nepesipsiite, wo6 npunag  6ys
BUMKHEHWI, @ KaceTa 3 akyMynsTopom Gyna 3HsTa,
nepen perynioBaHHsM abo nepeBsipKoto
YHKLIOHYBaHHS iHCTpyMeHTa.

BcTaHOBNEHHsA Ta 3HATTA KaceTu 3

aKyMynsiTopom

man.1

/\OBEPEXHO:

- 3aBxan BUMUKaWTE iHCTpYMEHT nepeg
BCTAQHOBMEHHSIM @60  3HIMaHHAM  kaceTn 3
aKyMynsiTopom.

. Mip yac BcTaHOBNEHHA abo 3HATTA KaceTu 3
aKyMynsiTopom HagiHo yTpumymTe

iHCTPYMEHT i KaceTy 3 aKymynsTOpoM. |Hakwe
iHCTpyMeHT abo KaceTa 3 aKymynsiTopoM MOXyTb
BWCIIM3HYTU 3 PYK, LLIO MOXe MPM3BECTU A0 TPaBM
abo nOLKOMKEHHs1 IHCTpyMeHTa ¥ kacetTn 3
aKyMynsTopom.
LLlo6 3HATU KaceTy 3 akyMynsiTOpoM, Chif BUTArHYTH il 3
iHCTPyMeHTa, HaTUCHYBLUM Ha KHOMKY B MNepeaHin
YacTuHi KaceTu.
LLlo6 ycTtaHOBMTM KaceTy 3 akymynsTopom, chnig
CYMICTUTM LUNOHKY KaceTu 3 akyMynsiTopoM i3 nasom y
Kopnyci Ta BCTaBWTM KaceTy Ha Micue. Ycraensunte ii,
[OKW He MoYyeTe KnauaHHs. FAKWO Ha BepXHi YacTuHi
KHOMKW BWOHO YEpBOHWI iHOMKATOP, Le O3Hayae, Lo
BOHa 3abnokoBaHa He MOBHICTIO.

/\OBEPEXHO:

. 3aBxau ycTaBnsnTe KaceTy MOBHICTIO, ax MOKU
YEpBOHWI HAMKATOP CTaHe HEeBUAUMUM. SKWO
LpOro He 3pobuTtn, Kaceta MOXe BWUMNaAKOBO
BMMAcCT 3 IHCTPyMeHTa Ta 3aBgaTu TpaBMu Bam
abo nogaM, Lo 3HaXoAATLCS MOpYY.

« He BcraHoBnionTe kacety 3 akymynsTopom i3
3ycunnam. AKLWO KaceTa He BCTaBNSIETbCH J1Eerko,
TO Ue 03Hayae, Lo Bu ii HeBipHO BCTaBnseTe.

NMPUMITKA:

. IHCTPYMEHT He npautoe TinbKkv 3 OfHi€lo KaceTor 3
aKyMynsiTopom.

Cucrtema 3axucTty iHCTpyMeHTa/akymynsTopa
IHCTpymMeHT OCHaLLeHo CUCTEMOIO 3axucTy
iHCTpymeHTa/akymynsaTopa. Lls cuctema aBTomaTvyHO
BUMUKAE XWBIIEHHA [ABUryHa 3 MeTOK 36inblUeHHs
TepMiHy crnyx6u iHCTpyMeHTa Ta akymynsTopa.
IHCTPYyMEHT aBTOMaTMYHO BUMMKAETLCA Nif Yac poboTu,
SKWO BiH abo akymynsitop nepebyBaioTb y 3a3Ha4YeHUX
Huxk4e ymoBax. [Mig yac nepebyBaHHA B NEBHUX yMOBaXx
3aropsTbCs iHAMKATOPW.

3axucT Bif nepeBaHTaXeHHA

AKWO  IHCTPYMEHT  BMKOPUCTOBYETbCS B yMOBax
HaMIPHOrO CMOXWBAHHSA CTPyMY, BiH aBTOMAaTU4YHO
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BMMVKaETbCA 6e3 Byab-AKoro nonepemkeHHs. Y Takomy
BMNaAKYy BUMKHITb IHCTPYMEHT i 3ynuHiTb poboTy, nig
vac BUKOHaHHS AKOI iHCTPYMeHT 3a3HaB
nepeHaBaHTaxeHHs. LLlo6 nepesanyctuUt iHCTPYMEHT,
YBIMKHIiTb A0Or0 3HOBY.

3axucT akymynsTopal/iHcTpymeHTa Bif neperpiBy

Y pasi neperpiBy akymynsitopa/iHCTpyMeHTa iHCTPyMeHT
3YMUHSETHCS aBTOMaTUYHO 6e3 6ynb-sikoro
nonepeaXeHHs. |HCTPYMEHT He 3amnyckaeTbCH HaBiTb
HaTUCKaAHHSAM Ha KypoK BMMKaya. Y TakoMmy pasi
[03BOSbTE aKyMynaTopy/iHCTPYMEHTY OXOMOHYTW, NepLu
Hi>XK 3HOBY YBIMKHYTW IHCTPYMEHT.

APUMITKA:

3axucT akymynatopa Big neperpiBy npautoe Tiflbku y
TOMy BUNagKy, $KWO BUKOPUCTOBYETbCA KaceTa 3
aKyMyrnsiTOPOM i3 CUMBOSIOM 3iPOYKH.

man.2
3axucT Bia HaaMipHOro po3psaXaHHA

man.3

Konn noTyxHicTb akymynstopa 3HUXYeTbCs, Ha 6Goui
BiMOBIAHOIO aKkymynaTopa MOYMHAE MWUraTv iHamMKaTop
3apagy akymynsartopa. [epen TMM K iIHCTDYMEHT MOXHa
6yne 3HOBY BUKOPWUCTOBYBATU, IHCTPYMEHT BUMUKAETHLCS
i iHAVKaTop 3apsay akymynatopa roputb npubnusHo 10
cekyHa. Y Takomy pasi HeobxigHO 3apsiauTu KaceTy 3
aKyMynsTopom.

LOis BUuMukaua

/\OBEPEXHO:

- Nepen TvM sik BCTABNSATU KaceTy 3 akyMynsiTOpoMm
B iHCTPYMEHT, cnif, nepesipuT HanexHy poboty
Kypka BMuKada, To6TOo Wwo6 BiH noBepTaBcs Y
nonoxeHHs "BVMIMK.", konu 1oro signyckatoTb.

man.4

Ons Toro, wo6 3anobirt BUNAAKOBOMY HATUCKAHHIO
Kypka BMUKaya, € KHomka OnokyBaHHsi BWMKHEHOrO
MOMOXEHHS.

[nsa Toro, Wwo6 3anycTUTW IHCTPYMEHT, Cnif, HaTUCHYTU
Ha KHOMKYy OnokyBaHHS BWMKHEHOrO MOMOXEHHS Ta
HaTUCHYTW Ha Kypok BMuMKaya. Ons 3ynuMHeHHs pobotu
KypPOK Crnig, Bignyctutu.

MepeBipka ranbma naHutora

NPUMITKA:

. AKWo naHuloroBa nuna He 3anyckaeTbCs, cnig
BigNyCTUTU ranbmo naHutora. CunbHO MNOTSMHITbL
nepefHio 3axXUCHY OropoXy Ans pyk Hasag, AoKW
He BigYyeTe 3a4enneHHs.

Mpn yBIMKHEHHI NaHLOroBoi NUNW 3aBxaun TpumanTe ii
oboma pykamu. TpumanTecsi 3a BEpPXHIO py4Ky MpaBol
PYKOIO Ta MiBOKO PYKOK — 3a NEPEeaH0 pyyKy. AHi LIKHA,
aHi NaHLor He NOBUHHI TOpPKaTUCh ByAb-AKMX NpeaMeTiB.
CnoyaTky HaTUCHITb KHOMKY GnOKyBaHHS BWMKHEHOrO
NOSIOXKEHHS, a MOTIM HAaTUCHITb Ha Kypok BMuKada. Muna
ofpasy X 3anycTuTbCs.



man.5

TWUNbHOIO CTOPOHOK PYKU HATUCHITL Ha nepegHto
Oropoxy [Ans pyk. JlaHuioroBa nuna mae HeraiHoO
3YNUHUTUCS.

/\OBEPEXHO:

« fKwo nuna oppasy X He 3ynuHUNach nig Yac Lboro
BMNPOBYBaHHS, TO ii HEMOXHa BUKOPUCTOBYBATM 3a
Byab-sIKNX obcTaBuH. 3BepHiTbCcA o
cneujaniaoBaHoi peMOHTHOI MancTepHi MAKITA.

MepeBipka iHepuiiHOro ranbma

3anycTitb nuny.

MoBHICTIO BIANYCTiITb KypOK BMWKaya. [una noBuHHA
3YNUHUTUCb NPOTATOM OAHIET CEKYHAM.

/\OBEPEXHO:
«  SKwo nuna He 3ynuHMNack NPOTArOM CEeKyHAW nig
yac uporo BunNpobyBaHHSA, TO ii HEMOXHa

BMKOPUCTOBYBATW. 3BEPHITLCS A0 cnewiani3oBaHol
peMoHTHOT ManctepHi MAKITA.

PeryﬂlOBaHHil 3MallyBaHHA naHuyrra

man.6

MpoayKTMBHICTb MacTUNbHOrO Hacoca MOXHa
perynioBaT 3a JOMOMOTOI0 BUHTA ANS PerynioBaHHs.
KinbkicTb MacTuna MoxHa perynioBatv 3a AOMOMOrow
YHiBEPCAnNbHOro Krioya.

Kapa6iH (micue 3akpinneHHs Tpoca)

man.7

KapabiH (Micue 3akpinneHHs Tpoca) npuaHadYeHuin Ans
nigBilWyBaHHA iHCTpymeHTa. [lepen  BMKOPUCTaHHAM
kapabiHa 1oro cnig BUTArHYTV Ta NpYB’A3aTV 40 HbOTO
Tpoc.

KOMMJIEKTYBAHHSA

/A\OBEPEXHO:

. 3aBxau  nepesipsiite, wo6 npunag  6ys
BMMKHEHWIA, a KaceTa 3 akymynsTopom byna 3HsiTa,
nepen TUM, ik npoBoauTu Oyap-ski poboTn Ha
iHCTpYMEHTI.

3HiMaHHA a60 BCTAHOBMEHHA NUNSNIbLHOIO
naHuyora

/\OBEPEXHO:

. Mig yac BcTaHOBNEHHA abo 3HATTA MUIbHOrO
naHutora Ha pyku NOBMHHI ByTU BASITHEHI pykaBuLi.

. Micns po6oTn NUNANbHUIA NaHUOr Ta WKHa € BCe

we rapsuumu.  [ossonbte  iM AOCTaTHLO
OXOMOHYTW Nnepea BUKOHaHHAM Byab-SKMX pobiT Ha
IHCTpYMEHTI.

LLo6 3HATU NUNANbHUIA NaHUIOT, BUKOHaNTE Taki Aji:
1. HaTuCHITb i NOBHICTIO BiAKPMITE Baxinb A0 ynopy.

man.8
2. TloBepHiTb AUCK perynioBaHHS y MOMOXEHHS

wo6 nocnabuTu HaTAr NUNANLHOMO NaHuora.

“n
s
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man.9
3. TloBepHiTb Baxinb NPOTWU FOAWHHWUKOBOI CTPINKK,
Wo6 nocnabuTy KPULLKY 3ipOYKM TakMM YMHOM,

Wo6 ii MoXHa Byno 3HATK.

4. 3HIMITb KPULLKY 3ipOYKU.

5. BHIMITb MUNBHWIA NAHLIOT Ta LUWHY 3 NUNK.

LLlo6 ycTaHOBMTVM NMUNANBHUIA NaHUIOr, BUKOHAWTE Taki

aii:

6. MepeBipre Hanpam naHuora. Crpinka Ha
naHutory BKkasye HanpsiM naHuora.

man.10
3akpiniTb 0AMH KiHeLb MNUNANBLHOTO naHuora y
BEPXHIil YaCTUHI LUMHW, @ iHLWWIA KiHeLb — HaBKOO
3ipoYKu.

8. BcTaHoBITb LWMHY Ha CBOE Micue Ha nuni.

9 MoBepHiTL AMCK perynioBaHHsA y Hanpsimky “-”,
Wo6 MpOCYHYTM  YCTaHOBOYHY  LUMWUABLKY Y
HanpsiMKy, BKasaHOMy CTpIfnKoto.

man.11

10. TloMmicTiTb KpULLKY 3ipOYKM Ha NaHUIOroBy numy
TakMM YMHOM, LWWOG YCTAaHOBOYHA  LUMWMbKA
OMMHUNAcs y ManeHbKOMy OTBOpI B LLUMHI.

man.12

11. TloBepHiTb Baxinb MOBHICTIO 32 FOAWHHUKOBOK
CTPIinKoto, MiCns YOro NMOBEPHiTb MOro Ha YBEPTb
Ha3zagd, wWwo6 36epertu nocnabneHHs  Ans
perynioBaHHs HaTAry naHutora.

12. TloBepHiTb AWUCK perynioBaHHS | Bigperynionte
HaTAar naHutora.

13. ToBepHiTb Baxinb 3a rOAMHHUKOBOK CTPINKOMO,
06 3aTArHYTW KPULLIKY 3iPOYKH.

man.13

14. HaTtucHiTb Ta MOBEpPHITb Baxinb Yy Mno4vaTkoBe

MONOXEeHHA.

PerymoBaHHa HaTAry nunbHOro naHytora

Micna Garatbox rognH pobOTW MUBbHUIA NaHUOr MOXe

nocnabutuce. Cnig nepioaMyHo nepesipATU  HaTSr

NUNBLHOIO NaHLtora nepes BUKOPUCTAHHSAM.

1. HaTuCHITL | NOBHICTIO BiAKPUATE Baxinb, NOKN He
noyyte KnauaHHs. Tpoxu NOBEpPHiTb Oro npoTn
rOOMHHMKOBOI CTPinkK, Wwo6 3nerka nocnabutm
KPULLIKY 3iPOYKM.

man.14

2. Tpoxu MigHiMiTb KiHELb LUXHW.

man.15
[MoBepHiTb auck perynioBaHHs, wo6
BigperynioBaT HaTar MUASNbHOTO  MaHufora.

3aTArHiTe NUNANBHUIA NaHLIOT TakM YMHOM, LWo6
HVDKHSA CTOPOHA MUNANBHOTO NaHutora ysivlwna B
HanpsiMHY LUWMHKU (OUB. KPYXXEYOK Ha MartoHKy).
YTpumytoun 3nerka LWWHY, Nicns MNpOBEAEHHS
perynioBaHHs HaTsry naHutora 3aTarHiTe KPULLIKY
3ipoyku. MepekoHanTecs, WO NUMANbHUA NaHLor
3 HUXKHBOT CTOPOHM LLIMHW 3aTArHYTUI He cnabko.



5.  HaTucHiTe Ta noOBepHiTb Baxinb y noyaTkoBe
MONOXEHHS.

man.16

MepekoHainTecs, WO NUAANBHUA NaHUlr  LWinbHO

BXOOWTb [0 HWKHBOI CTOPOHM LUNHW.

/\OBEPEXHO:

. He 3aTsaryiiTe nunsnbHWiA NaHuor 3aHaATo CUIBbHO.

HagmipHuid  HaTar nNunAnbHOrO naHutora Moxe
npu3BecTv [0 pPO3puBY MUMSNBHOTO NaHuora,
3HOCYy LWWMHM Ta [0 MNOLWKOMKEHHS  Aucka
perynioBaHHs.

. Cnabko HaTArHyTUIA NaHulor MOXe 3icKounTu 3
LUMHW, TUM CAMUM CTBOPIOKOYM PUSUK BUHUKHEHHSI
HeLLacHOro BUMagaky.

«  YcraHoBnoBaTtX Ta 3HIMaTW NUAANBHUNA NaHLor
cnig y 4ucToMmy Micui, BinbHOMY Big Tupcu i
nogibHoro cmiTTs.

3y6uacTui ynop (AopatkoBe npunapas)

man.17
LLlo6 yctaHoBUTM 3yGyacTuii ynop, BUKOHaMTe Taki Aii:
1. 3HIMITb KpULLKY 3ipOYKW, MUNANBHUA NaHUr Ta
LUKHY, SIK OMUCAHO B LI iIHCTPYKLIT 3 ekcnnyaTadlii.

2. YsrogbTe OTBOpM 3yBGyacToro ynopy i3 oTBopamu
TNaHLroBoi NUMK.
3. HapiiiHo 3aTarHiTh rBMHTaMu.

3ACTOCYBAHHA

/A\OBEPEXHO:

He 3akpuBaviTe BEHTUNALIHI OTBOPU, OCKINbKN Lie MOXe
nNpu3BeCcTU OO MeperpiBaHHs iHCTpyMeHTa Ta A0 MOoro
MOLLKOAXKEHHS.

3mallyBaHHA

man.18

MunbHMA NaHUor aBTOMaTUYHO 3MallyeTbCs Mg vac
po6oTu iHCTpyMeHTa.

MepesBipTe KiNbKiCTb MacTuna B MacTuibHOMYy 6aky,
NOrMsHYBLUW B OFNSAOBE BikHO.

[Onsi Toro wo6 3anuTn MacTuno B 6ak, 3HIMITb KPULLKY 3
rOproBMHN MacTUMbHOro Gaky.

Micns 3anpaBku 6Gaka cnig 3aBXau  3arBMHYyBaTU
KPULLIKY MacTunbHOro 6aka Ha NnaHLuoroBii nuni.

/\OBEPEXHO:

. TMip vac nepworo 3anuBaHHA MactTuna Ans
nunbHOro naHutora abo nig Yac 3anpasku NyCcTOro
6aka, MacTuno cnig 3anueatv A0 PiBHA HWKHBOT
YaCTUHW 3aNMBHOI rOPMOBUHW. [HaKLe nocTayaHHsA
mactuna moxe 6yTu yTpyAHEHUM.

. Y sAKocTi mMactuna gns nadHulra  cnig
BMKOPUCTOBYBAaTK TiNbkn Mactuno Makita ans
NaHLIOroBUX MU, WO NPOAAETLCS Ha PUHKY.

. 3abopoHeHO BUKOPUCTOBYBaTW MacTuUIIO,
MICTUTb YacTku nuny abo neTyye MacTumno.

wo
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- Nip yac obpizaHHa AepeB cnig BUKOPUCTOBYBaTU
6oTaHiyHe macTuno. MiHepanbHe MacTuno moxe
NOLIKOAUTY fepeBa.

- 3abopoHeHO HaTuckaTW Ha NnaHLuoroBy nuiy i3
curnoto nig vac obpisaHHsA Aepes.

. Mepen ™M, K LWOCb BMpi3aTw, Cnif nepesipuTy,
wob Oyno HaneXHUM  3arBUHYEHO  KPULLKY
MacTunbHoro 6aka.

man.19

Cnig TpMmaTn Nuny Ha BiACTaHi Big Aepesa. 3anycTiTb i
Ta 3axaitb, JokM NUNbHUA naHutor Gyae [OCTaTHLO
3MaLleHUN.

Mepen TUM sk BMMKaTU Nuny, NiaBedite 3y6yacTuii ynop
[0 Tinku, Wo pisatumeTbes. HegoTpyumaHHs Liei BuMorn
MOXe MPU3BECTU [0 KOMMBAHHSA LUMHW, LWO MOXe
3aBgaTu TpaBMU onepaTopy.

[epeBo cnig NuNsST1 NPOCTO NepecyBakoyn Ny AOAONY.

POBOTA 3 JIAHLUIOMOBOLO NMUIioto

/\OBEPEXHO:

- Y nepwun pa3 3aana  OTPMMaHHS  Jocsigy
KOpUCTYBayeBi cnif pisaTv Konogu Ha kosnax Ans
nuUNsHHS abo Ha OMOpHIN pami.

. Mig  4vac nuNSHHA  nonepegHbO  Hapi3aHoi
[EepeBUHN  BUKOPUCTOBYMTE 0GeaneyHy onopy
(ko3na ana nunsiHHA OpoB abo OMopHYy pamy).
3abopoHeHo ypiBHOBaXKyBaTU Aetani Horoto abo
[03BOMATU  KOMY-Hebyab iHWOMY TpumaTtvM 4u
ypiBHOBaXyBaTV feTarnb.

. Kpyrni petani cnig 3akpinnati, wob BOHWM He
obepranuceb.

MiapisyBaHHA Aepes
man.20

/\OBEPEXHO:
. Konu npautoe motop, cnig 3abpatu yci 4actuHu
Tina Big NUNbLHOrO NaHutora.
- Konn npauioe wmotop, cnii MiUHO TpumaTtu
naHutoroBy nuny oboma pykamu.
. He cnig TarHyTuch 3aHaaTo Aaneko. Cnig 3aexaun
TBEPAO CTOATU Ha Horax Ta TpumaTu piBHOBary.
Mepen TMM Ak BMMKaTU Nuny, NiaBediTe 3y64acTuii ynop
[0 FinKW, Wo pisatumetbest. PisaHHs 6e3 nigBeaeHHs
3ybyactoro ymopy [0 TiMKM  MOXe  CMNPUYUHWTK
KOMMBAHHA  LWMHW, WO  MOXe MpM3BECTM [0
TpaBMyBaHHS oneparopa.

man.21

Mia Yac pisaHHs TOBCTUX TiNoK, crovaTtky crnig 3pobutu
HernMboKUn Hapapi3 3HM3Y TiNKW, @ MOTIM OCTaTOYHO
Bigpi3aTu rinky 3Bepxy.

man.22

AKWo Hamaratucb pi3aTv TOBCTI MiNKW 3HU3Y, TO rinka
MOXe OMyCTUTUCb Ta 3aTUCHYTU B PO3Pi3i MUIbHUNA
NaHLor.

Akwo rinky pisatv 3Bepxy, He 3pobuMBLUM HernMbokuin
Ha[pi3 3HU3Y, TO rinka MoXe pPOo3LLEenUTUCh.



man.23

FKLLO AepeBO po3pi3aTi 3a OAMH NPOXiA HEMOXIUBO:
TPOXW HaTUCHITb Ha Py4Ky Ta NPOAOBXYWTE MUNATU N
BIiATAMHITE MUY TPOXW Ha3ad, NOTIM BCTAHOBITb LUMM
HVDKYe Ta 3aKiHYiTb pidaHHs NiQHIMAoYN pyyKy.
PosnunioBaHHsA

man.24

Y pasi po3nunioBaHHA Ha Konogu cnif ycTaHOBUTKW
3ybyacTuii ynop Ha OepeBuHY, L0 po3pi3aTUMETLCS, AK
nokasaHo Ha MarltoHKY.

I3 npauloYMM  NUMANBHUM  NaHUKIOM  PO3NUIIONATE
[EPeBUHY, BUKOPWCTOBYIOUM BEPXHIO  PYYKy, LI06
nigHimatM nuny, a nepegHl — Ans Toro, wWo6 i
HanpaensTv. 3y6YacTuii ynop BUKOPUCTOBYWTE SIK TOYKY
onopu.

MpodoBXynTe MNUNSHHA, 3Mnerka HaTWcKalun Ha
nepefH pyyky Ta TPOXU BIATAryHOuM MUy Hasag.
MepecyHbTe 3ybyacTuii ynop Aani No Konoai Ta 3HOB
NigHIMITb NEPEAHI0 PYYKY.

Konwu Tpeba 3pobutn Aekinbka po3nunioBaHb, NNy Mix
PO3NWUMIOBAHHAMM CRif, 3YMUHSTY.

man.25

/\OBEPEXHO:

. SAKkwo Ana  po3NUMIOBaHHS  BMKOPWUCTOBYBaTW
BEPXHIN KpaW WWHW, TO Nuna MoXe BigXWNUTUCD,
Ta NUNbHWIA NaHUr Moxe 3aknuHuTh. Tomy cnig
NUNATU  HWKHIM ~ kpaeM, wWwob nuna 6yna
HanpasneHa Bif BaLLOro Tina.

man.26

Mia Yac pisaHHSA AepeBUHW, Ha SKy BRNMBAE TWUCK, i
cnovaTtky 3pobuTtu Hagpis 3 Goky, Ae Ha nuny Gyne
Bnnueatn Tuck (A). MoTiM OepeBuHy crig OCTaToO4HO
po3pisatn 3 Goky postaraHHs (B). Lle 3anoGiratume
3aLLEMMEHHIO LLINHWN.

OGpi3aHHsA cyukiB

/\OBEPEXHO:

. OG6pisaHHA  Cy4kiB  MOBWMHHO  BWKOHYBaTUCb
cneujianbHoO HaBYyeHWMM ocobamu. Pusuk sigaadi
cTBOptoe Hebe3sneky.

Mia yac obpisaHHs cy4kiB, SKLLO MOXIMBO, CRig OnepTu

nuny Ha ctoBOyp. He cnig nunsTv KiHUEM  LWWHK,

OCKifNbKM Lie CTBOPIOE PU3MK Bigdaui.

OcobnuBy yBary cnig npuginaTM  rinkam,  Wo

3HaxoAATbCS Mif HaBaHTaXeHHsM. 3a60pPOHEHO NUNSATU

3HW3Y TiMKK, WO He MatoTb OMopMU.

3abopoHeHo cTosATM Ha cToBOYpi Mig 4vac obpisaHHs

CYYKiB.

Puioyi nponunu Ta nponunu, napanesnbHi BONIOKHaM

/\OBEPEXHO:

«  Pwodi nponunu  Ta nponunu, napanenbHi
BOMOKHaM MOBWHHI  BUKOHYBaTUCb cnewjianbHO
HaBYeHMMM ocobamu. MoxnuBicTb  Biggadi

CTBOpLOE He6e3ne|<y nopaHeHHs.
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[MapanenbHi BonokHam nponunu cnig BUKOHyBaTW nia
MakcUManbHO Manum kKytom. [Mponun cnig BUKOHyBaTh
sikomora obepexHiLle, OCKinbku Nif Yac Noro BUKOHaHHS!
HEMOXITMBO BUKOPWCTOBYBaTK 3yb4acTuin ynop.
BaniHHsA nicy

/N\OBEPEXHO:

- Pobotn 3 BaniHHS nicy MNOBMHHI BUKOHYBaTUChb
cneujanbHO Hae4YeHUMU ocobamu. Lis pobota €
HebesneyHoto.

Y pasi notpebu cnunatu OepeBo Chif BMKOHyBaTW

MicueBi BUMOTHU.

man.28

Mepen novatkom pobGoT 3 BaniHHA nicy cnig

nepeBipuUTW HaCTynHe:

(1) Wo nobnusy 3HaxooaTbCs Tinbku ocobu,

3afisHi y poboTax B 3 BaniHHA ficy;

KoxHa 3apisiHa B poboTtax ntogvHa noBWHHA

MaTu LWASX BiflbHOTO BIAXOAY B Mexax

npuénusHo 45 ° 3 koxHoro Goky Big BICI

BaniHHA. Cnig TakoX B3STW A0 yBarM pusnk

YiNNsHHS 3a enekTpuYHi kabeni;

Ha ocHoBi cToBOypa He MNOBMHHO OyTu

CTOPOHHIX NpeaMeTiB, KOPiHHS abo rinok;

Ha Bigctani 2,5 poBxuHM pepeBa Yy

HanpsiMKy #oro napiHHs He MNOBWHHO GyTn

niogen Ta byab-aKux NpeameTiB.

MO koxHOMY AepeBy cnif NepeBipUTM HaCTynHe:

. Hanpsimok ynopa;

. Cnabki abo cyxi rinku;

. Bucota nepesa;

- [pvpoaHe npoBuUCaHHS;

« Yu e gepeBo rHunum.

BepiTb A0 yBaru WBWMAKICTb Ta Hanpsam BiTpy. He

Tpeba nposoanTM poboTu 3 BaniHHA nicy nig Yac

CUMbHWUX NOPUBIB BITPY.

O6pisaHHA HannuBiB  KOpiHHA:  [MounHanTe 3

Hanbinbworo Hannuey. Croyatky cnig 3pobuTn

BepTUKarbHili 3pi3, @ NOTIM - FOPU3OHTaNbHUNA.

(@)

@)
4)
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- Bwnunawnte nignunky. MNignunka Bu3Hayae Hanpsm, y
AKOMY NafjaTuMe 4epeBo, a TakoX Hanpaensie Woro.
Mignunky pobnsTb 3 Toro 60Ky Aepesa, y SIKUA BOHO
napatume. Mignunky Tpe6a pobutn skomora Gnmxye
0o 3emni. Cnoyatky Tpeba 3pobuti ropusoHTanbHUn
npopia Ha 1/5-1/3 piametpa cToBGypa. He cnig
pobutu nignunky 3aHagTo Benukoio. [licna uboro
3p0o6iTb AiaroHanbHW Npopis.

- CkoperyiTe nignunky no BCil Ti LUMPWHI.

man.30

3po6iTb MPOTUNEXHWUA BUPI3 AELLO BULLE, HiK

ocHoBa NiAnNMnku. MPOTUNEXHWA BUPI3 MOBUHEH

6yTKn YiTKO ropu3oHTanbHUM. 3anuwTte npubnmaHo

1/10 piametpa cToBOGYpa MiXK MPOTUNEXHUM

BVPI3OM Ta MiANUIKO0.



BonokHa [gOepeBWHW Ha  He3pisaHid  YacTWHi
cToBOGYypa BMKOHYIOTb (yHKUilO LWapHipa. Hi 3a
sAkMx obOCcTaBMH He cnig nepepizatu BOJSIOKHA,
OCKiNbKM1 ue MoXe npusBecTn oo
HEKOHTPONbOBaHOrO  NafiHHA  gepeBa. Cnig
BYACHO BCTaBMSATY KNWHK Yy Nponun.

[na Toro wo6 yTpumyBaTWM MNponun BiAKPUTUM,
MOXHa BWKOPUCTOBYBaTW nulle nnactukosi abo

anoMmiHieBi  knuHW.  BukopucToByBaTU  3ami3Hi
KMUHU 3a60POHEHO.
- Cnig crostm 300Ky Big AOepeBa, WO nagae.

[insHKy 33aay Aepesa, WO nagae, cnig 3anvwmuti
cBobopgoto nig kytom 6ins 45 °© 3 060X CTOpIH BICi
(avB. manioHok "ginsHka BaniHHa") Cnig 6yTn
YBaXKHVM Ta OMBUTUCH 3a rinkamu, Lo NaaaroTb.

- lWnax aBeapiiHoro Bigxogy NOBUHEH  GyTn
HaneXHNM YMHOM CMIIaHOBaHWI Ta PO3YULLIEHUI
nepeg TUM, SK nNouMHaTM  pisaHHA.  LWnsx

aBapiiiHoro Biaxody MOBWMHEH BECTW Mo AiaroHani
Ha3ag Bif OYiKyBaHOI NiHii NaAiHHA, SK BKasaHO Ha
MarsioHKy.
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I'IepeHeceHHﬂ BepcTaTa

man.32

Mepeg TUM sIK NMEPeHOCUTU HCTPYMEHT, Cria 3aBxau
3HIMaTW 3 IHCTPYMEHTa KaceTy 3 akyMynsiTopoM, a LUNHY
3aKpUBaTU KOXYXOM LUMHW. KaceTy 3 akymynsitopom
CNif, TAKOX 3aKpUBATU KPULLIKOHO.

TEXHIYHE OBCJIYITOBYBAHHA

/\OBEPEXHO:

. 3aBxgu  nepeBipsnTe, wo6 npunag 6ys
BUMKHEHWI, @ KaceTa 3 akymynsaTopom byna 3HsTa,
nepeg NPOBEAEHHAM nepes.ipkn abo
o6cnyroByBaHHs.

. Mig yac nepesipkn abo obecnyroByBaHHS cnig 6yTn
Y 3aXMCHUX pyKaBULISAX.

. Hikonn He BWKOPWCTOBYNTE ra3oniH, OEH3MH,
po3pifKyBay, ChNMPT Ta MoAibHi pedvoBuHM. Ix
BMKOPUCTAHHS MOXe MPU3BECTU A0 3MiHW KOMNbOpY,
nedopmaLii Ta NosABU TPILLUH.

3aTouka naHurosoi nunu

/\OBEPEXHO:

. Mpy BMKOHAHHI POBIT Ha MaHUIOroBi NuNi 3 Hel
cnia 3aBxaM 3HiMaTn KaceTy 3 akymynsaTopom Ta
BASAraTU 3aXUCHi pyKaBuLyi.
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MunbHWIA NaHUOr cnig 3aTouUTK, KONU:

Mia 4ac nunsHHS CMpOro AepeBa YTBOPHETLCSH

BopoLuUHMCTa TMpCa;

JlaHutor BXoAUTb B AEpeBO Ha CUny, HaBiTb AKLLO

Ha MUy HaTUCHYTW;

Pixy4ya kpomKa SiBHO NOLLUKOMKEHA;
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Muny B gepesi TarHe Bnpaso abo eniso. MNMpuunHa
TaKoi NOBEAIHKMN - HEPIBHOMIPHA 3aTo4Ka NUMbLHOMO
naHutora abo NOLIKOAXKEHHS OOHIET CTOPOHW.
Cnia yacTo 3aToyyBaTW Nuny, ane nNpu Lbomy
KOXHOFO pa3y cnig cTtoyyBaTu HeGarato meTany.
[ns NoBCSAKOAEHHOro 3aTovyBaHHA 3a3Bu4aln BUCTaYae
nBox abo Tpbox npoxogiB HanwunkoM. [licna Toro, sik
naHutoroBy nuny Byrno 3aToyeHo Aekinbka pasis, ii cnig
3aTounTK B cneuianisoBaHini manctepHi MAKITA.
KpuTepii 3aTouku:
[osxnHa Bcix 3ybuiB noBuHHa GyTn ogHaKoBOLO.
Axkwo 3ybui OyayTb  pi3HOT  OOBXWHK, LUe
3aBakaTMme HanexHii poboTi naHutra i Moxe
NpU3BECTU [0 WOTO MOMOMKM.
Akwo 6yno  JOCArHYTO  MiHIManbHy —[OOBXUHY
pisaka 3 MM, O6inblie naHutor 3atodyBaTu
HemoxHa. Tpeba BCTaHOBUTY HOBWI NMaHLILOT.
ToBLUMHA LWiNKA BU3HAYaETbCA BIACTAHHIO MK
rMMBMHOMIPOM  (KPYFMIMM  HOCMKOM) Ta  PiXy4oro
KPOMKOHO.
Havninwi pesynbstatn nunsHHa 3abesnedyroTbes,
KONMW BIiACTaHb MK  PiKy4old KPOMKOKW  Ta
MMBMHOMIPOM € TaKoto.

MonoTtHo naHutora 90PX: 0,5 mm

MonoTtHo naHutora 91PX: 0,65 mm

MonoTtHo naHutora 25AP: 0,65 mm

man.34

AvyBAra:

. 3aHapaTo Benvika BiacTaHb 36inbluye pusuk Biadavi.
Kyt 3aToukm ycix 3y6uiB nosuHeH 6ytn 30°. Akiwio
KyT 3aTouyku 3y6UiB HEOOHAKOBWIA, Lie NPU3BOAUTL
0O HepiBHOMIpHOI Ta  ycknagHeHoi pobotu
naHulora, WO TMPUCKOPIOE MOrO  3HOC Ta
NpV3BOANTb 0 NOTO MOMOMKM.

Kyt 6okoBOi nnacTvHu 3y6us BM3HaYaeTbCsl
IMUGVHOO NMPOHUKHEHHS KPYITIOro Hanunka. AKLWwo
cneuianbHun Hanunok BMKOPWCTOBYBATH
HaneXHNM YMHOM, NpaBuIIbHUA KyT GokoBOI
nnacTuHu 3ybus 6yne 3abe3nevyBaTuch
aBTOMaTUYHoO.

Kyt GokoBoi nnactuHu 3y6us ans
NUNSNBHOTO NMaHLora Takui:
MNonotHo naHutora 90PX: 75°
MonotHo naHutora 91PX: 80°
MNonotHo naHutora 25AP: 85°

KOXHOro

man.35

Hanunok Ta HanpaBnsiHHA Hanunka

[Ons 3aToukM naHulora cnig BUKOPUCTOBYBaTU
creuianbHUN  KPYrMWA HaNWMoK Ans NUNSANbHUX
naHutorie (gogatkoBe npunagas). 3BuyaniHi kpyrni
Hanurky He NiaxoAsTb.



[OiameTp  Kpyrrmoro  Hanwnka
NUNANBHOTO NaHLtora Takui:
MonotHo naHutora 90PX: 4,5 mm
MonotHo naHutora 91PX: 4,0 mm
MonoTtHo naHutora 25AP: 4,0 mm
Hanunok noBuHeH o6pobnatu 3ybeup Tinbku nig
Yac pyxy ynepea. [ig 4yac 3BOpOTHOro pyxy
Hanurok cnig nigHimaTtu Hag 3ybuem.
Cnouatky cnig 3aTouvMTV HamnkopoTwmi 3ybelb.
MoTiMm OoBXMHa LbOro HaikopoTLloro 3ybus ctae

ana KOXHOro

cTaHgapToM  anst  BCiX  iHWux  3y6uiB  Ha
NUMANBLHOMY NaHLIO3I.

man.36

- HanpaBnsinte Hanumnok sik NoKka3aHo Ha MartoHKy.

- Hanunok nerwe HanpaensiTu, SKLLO
BMKOPWUCTOBYBaTH aepxak ons Hanunka

(mnopaTkoBa npuHanexHicTb). Ha pepxaky ans
Hanurka € MiTku BipHoro kyta 3atouku 30 ° (cnig
BMCTaBWTW MITKW NapanesibHo NbHOMY NaHLtory),
Ta BiT TakoX oOMexXye rmMOuHY NPOHWMKHEHHS (Ha
4/5 piameTpa Hanunka).

man.37

Micna 3aToykn naHutora cnig nepesipuTu BUCOTY
rmMMBUHOMIpa, BUKOPUCTOBYHOUM LLYN AMSi MUBHOTO
naHutora (4oaaTkoBa NpUHanexXHicTb).

man.38

Cnig BuoanuTu matepian, Wo BUCTyNae, oaHak Le
cnig  pobuT 3a  [ONOMOrow  creuianbHoro
NMNackoro Hanwmnka (4oAaTKoBa MPUHANEXHICTb).
Lle pa3  3akpyrnitb nepegHld  YacTuHy
rmmbuHomipa.

YuweHHA WnHn

man.39

Opy3ku Ta TUpca HaKOMUYYKTbCH B Nasy LUUHWU,
3abuBatoumn ii Ta Gnokytoun notik mactuna. g yac
3aToyknm abo 3aMiHM NUMbHOrO NaHLulora crig 3aBxau
BMYULLIATU TUPCY Ta APY3KU.

YuweHHsa OTBOpPY 3nMBa mactuna

Mpotsarom pobotn B OTBOpI 3MMBa MacTuna Moxe
HaKoMUYUTMCh APiBGHMIA Nun abo YacTku.

[piGHuiA Mun abo YacTKu, L0 HaKOMWYYKTLCA B OTBOPI
3MMBa MacTuna, MOXYTb MepeLLKomXaT nocTayaHHIo
MacTuna Ta Mpu3BeCTU [0 HeAOCTaTHbOro 3MalLEeHHS
BCbOTO NaHLtora nunw.

Y pasi HefoCTaTHbOro NocTavYaHHs MacTuna y BepXHHO
YacTWHY LUWMHW Chig OYMCTUTW OTBIp 3nvMBa MacTuna
HaCTYMHUM YMHOM.

3HiMiTb KaceTy 3 6aTapeeto 3 iHCTpyMeHTa.

3HIMITb  KpULLKY 3ipOMKM Ta MUIbHWA nNaHuior 3
iHcTpyMeHTa. (OmB. po3ain "BcTaHOBRNEHHS Ta 3HATTA
nNUnbHOro naxuora".)

man.40

Bupansnte ppibHuii nun abo 4acTkm 3a [LOMOMOrow

BMKPYTKM i3  LLNILBLOBUM HAKOHEYHUKOM Ta TOHKUM
CTpuxHeM abo 3a JOMOMOrol noaibHoro npegmera.
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BcTaBTe kaceTy 3 akyMynaTOpoOM B iHCTPYMEHT.
HaTucHiTb Ha Kypok BMUKada Ansi Toro, wob 3Mutu
HaKOMUYEHWI NI LLNSIXOM YMOPCKYBaHHA MacTuna ans
naHuora.

3HiMiTb KaceTy 3 6aTapeeto 3 iHCTpyMeHTa.

BcTaHoBITb Ha Micue KPUWLLKY 3ipodku Ta NUMAbHUA
naHLor.

3aMiHa 3ipoyku

man.41
Mepen TvMm, Sik BCTAHOBMIOBATU HOBWW NaHulor, Cnifg
nepesipuTh CTaH 3ipo4yKu.

/\OBEPEXHO:

- 3HoweHa 3ipoyka MoXe CMPUYUHUTY
MOLLKO[XKEHHS] HOBOTO MUNANbHOTO naHutora. Y
TakoMy BMWMNagKy 3ipoyKy HeobXigHO 3aMiHuTu.
3ipouky cnif ycTaHOBMIOBaTW TakM YMHOM, W06 ii
nMUbOBa CTOPOHa 3aBxau Oyna posTalloBaHa, ik
BKa3aHO Ha MartoHky.

man.42
Y pasi 3amiHM 3ipodku cnig 3aBxgM 3amiHoBaTW
CTOMOpPHE KinbLie.

3amiHa BYrinbHUX LWiTOK

man.43

PerynapHo 3HimManTe Ta nepesipsnTe BYrifbHI LWiTKW.
3amiHonTe X, KONW 3HOC Csira€ rpaHWYHOI BIiAMITKU.
ByrinbHi  WiTKM MNOBWHHI OYyTM uUCTMMM Ta BifbHO
pyxatucb y witkoTpumadax. OpHoyacHo Tpeba
3amiHoBaT 0buaBi ByrinbHi WiTkM. BukopucToByiiTe
NYLLE OOHAKOBI BYTINbHi LWiTKW.

man.44

[ns BUAMaHHA KOBNAYKiB LUITKOTPUMAaYiB KOPUCTYNTECH
BMKPYTKOI. Bupaanite 3HOLEHi ByrinbHi LTk, BCTaBTe
HOBI Ta 3aKPiniTb KOBNAYKW LLITKOTPUMAYIB.

36epiraHHs iHCTpyMeHTa

Mepen 36epiraHHAM iHCTPYMEHT Tpeba BUYMCTUTU.
[icna 3HATTSA KPULLKK 3ipOYKU 3 IHCTPYMEHTa HeobxigHO
B/ganuTM BCI  Winkm Ta Tupcy. [licna uuweHHs
iHCTpyMeHTa Womy cnig gatv  nonpautoBatn  6e3
HaBaHTaXeHHs Ans Toro, Wo6 3mMacTUTU MUIbHUIA
NaHLor Ta LUKHY.

3aKkpuiiTe LWMHY KOXYXOM LLMHW.

Bupganite mactuno 3 mactunbHoro 6aky, o6
CMOPOXHWTM AOTO, Ta NOKNAAITb NaHLOroBy Nny.
Ons  Ttoro, wo6 nigtpumyBatm BEIMNEKY Ta

HALIMHICTb, peMoHT, TexHiuHe obcnyroBysaHHs abo
peryrioBaHHsi MatloTb BUKOHYBATV YNOBHOBaXEHi LIEHTpY
obcnyroByBaHHst "MakiTa", Ae BUKOPUCTOBYIOTBCS nuLLe
cTaHgapTHi 3anyactuHm "Makita".



IHCTpyKUii Woao nepioagnyHoro
o6cnyroByBaHHs

Ona 3a6e3neyeHHs TpuBaroro TepMiHy Cnyx6u,
nonepemkeHHs1  MOLIKOMKEHHS  Ta  rapaHTyBaHHs
NOBHOLHHOMO (PYHKLiOHYBaHHA 3acobiB 6e3neku cnig
perynsipHo  BMKOHyBaTU Taki pobOTM 3 TexHiYHoro
obcnyroByBaHHs! iIHCTPYMEHTa.

MpeTeHsii B pamkax rapaHTiiHMX  30060B'A3aHb
npuMMatoTbCa TiNbKU Todi, KOnW Ui poboTu perynsipHo
NpoBOAMIUCL ~ HAamneXHWM  YMHOM.  HeBWKOHaHHs
3a3HayYeHnX poBiT i3 TEXHIYHOrO 06CHYyroByBaHHS MOXe
Npu3BECTU 40 HEeLacHUX Bunaakis!

KopucTyBady naHuloroBoi nunu He [O03BONSETHCA
npoBoaMTM poboTU 3 TexHIYHOro o6CnyroByBaHHS, SiKi
He 3a3HadeHi B AaHin iHCTPyKUii 3 ekcnnyarauii. Yci Taki
pobOTM MOBWHHI  3AINCHIOBAaTUCA B aBTOPM3OBaHOMY
CepBiCHOMY LIEHTPI.

Yac poboTn
Mepea .
Koxwi 3 Mepea
novarkom LLloaHs LLloTvxHs A LLlopoky X
micsui 3bepiraHHaM
EnemeHt pobotn
OrnsiHyTn. O
Ounctutn. O

NaHutorosa nuna
MepeBipuT B aBTOPN3OBAHOMY
CepBICHOMY LIEHTPI.

O

OrnsHyTy.

NaHutorosa nuna - - -
3arounTyn y pasi HeobXigHOCTI.

OrnsHyTy.

O

LWmna 3HiMiTb 3 NaHLUoroBoT UK.

MepeBipuTi hyHKLIOHYBaHHS.

O

[anbma naHuora Po6uTu perynsipHuii ornsg y
CepBICHOMY LIEHTPI.

3mallyBaHHsa naHutora | Mepesiputin piBeHb NOCTa4aHHs MacTuna.

KHonka BuMukava OrnsHyTy.

KHonka 6nokyBaHHs

BVWMKHEHOIO MOMOXeHHA OITIHHyTIA.

Kpuweuka mactunsHoro 6aka | MepeBipuTi HaAiAHICTb 3aTArHEHHS.

0000

O6mexyBay naHutora | OrnsiHyTU.

[BUHTW Ta ravikn OrnsiHyTn.

OO

014804
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YCYHEHHA HECNPABHOCTEN

Mepw HiX BiAAaBaTW IHCTPYMEHT Y PEMOHT, NpoBediTb
nepesipKy BnacHopyy. Akwo Bu 3Hanwnm HecnpasHICTb,
sika He MOSICHIETLCSA B Ui IHCTPYKLii, He HamaranTecs
posibpaty iHCTPYMEHT. 3aMiCTb LbOro 3BEPHITbCA A0

aBTOPU30BaHMX  CepBiCHUX  UeHTpiB  Makita Ta
BMKOPUCTOBYWTE  TiNbKW  3anyacTuHM  BUPOOHWMUTBA
komnaHii Makita.
CTaTyc HecnpaBHOCTi Mpuunna Ois

JaHutoroBa nuna He 3anyckaeTbCs.

He BcTaHOBMNEHI ABI KaceTn 3 akyMynsTopom.

YCTaHOBITb 3apsiKeHi kaceTu 3 akyMynsTopom.

Mpobnema 3 akymynsTopom
(3HWxeHa Hanpyra).

Mepe3apsiaiTb kacety 3 akymynsTopom.
FKWO nepe3apsmKaHHs BUSBUNOCS
HeeeKTUBHIM, 3aMiHITb KaceTy 3 akyMynsaTopoM.

JaHuor He pyxaeTbesl.

[anemo naHura aktuBoBaHe.

BignycTiTk ransmo naHuora.

[BuryH nepectae npautosaTy nicns
KOPOTKOTPUBASIONO BUKOPUCTaHHSI.

Husbkuii piBeHb 3apsiay akymynsitopa.

MepesapsiaiTb kacety 3 akymynsaTopom.
FKWO Nepe3apsmKaHH: BUSBIANOCS
HeedeKTUBHUM, 3aMiHITb KaceTy 3 akyMynsTopoM.

Ha naHuto3i Hemae macTuna.

MacTunbHuii 6ak NOPOXHINA.

3anoBHIiTb MacTUNbHUIA 6ak.

3abpyAHeHWi HaNpsIMHUIA Konob Ans mactuna.

MpoYncTiTh K0mno6.

MocTtayaHHa macTuna He BinperynboaaHe
HanexH1UmM YMHOM.

BinperynioliTe KinbkicTb nocTa4aHHs MacTuna.

Kaceta 3 aKyMyrnaTOpOM BCTaHOBMNEHa

YCTaHOBITb KaceTy 3 akyMynsTopoMm, sik

HenpaBUnbHO.

3a3HayeHo B Ui iIHCTPYKLi.

BiH He mocsirae MakcumarnbHoT
LIBMAKOCTI 06epTaHHs.

3apsia akymynaTopa 3MeHLLYETbCS.

Mepe3apsiAaiTb kaceTy 3 akymynsTopom.
FKWO nepe3apsmKaHHs BUSBUNOCS
HeeeKTUBHIM, 3aMiHITb KaceTy 3 akyMynsaTopoM.

CucTtema nNpuBoaa NpaLoe HeNpaBuibHO.

3BepHITLCA [10 MICLIEBOrO aBTOPU30BAHOMO
CepBiCHOTO LIEHTPY 3 NMPUBOAY PEMOHTY.

JlaHLor He 3yNUHAETLCS, HaBiTb KoMK
ranbMo faHLiora akTUBOBaHe:
HerawHO 3ynuHITb NpUCTPIN!

3HoLueHa CTpivka ranbma.

3BEPHITLCS 40 MICLIEBOrO aBTOPU30BAHOTO
CEPBICHOTO LIEHTPY 3 MPUBOAY PEMOHTY.

HesBuyaiiHa Bibpauisi:

MocnabTe WwwHy abo NUNANbHWIA NaHLT.

BinperynioiiTe WWHY Ta HATAr MUNSNBHOTO
naHutora.

HerawHO 3yMuHIiTb iHCTPYMeHT!

IHCTpYMEHT HecnpaBHUIA.

3BEPHITLCS A0 MICLIEBOrO aBTOPU30BAHOMO
CEepBICHOTO LIEHTPY 3 NPUBOAY PEMOHTY.

AOOOATKOBE NMPUnAAAQs

/\OBEPEXHO:
«  LUe ocHaweHHsi abo npunagdsi pekoMeHZOoBaHO
ONs BUKOPUCTaHHS 3 iHCTpyMeHTamm "Makita", Wwo

onucai B iHCTPYKLT 3 ekcnnyartadii.
BurikopuCTaHHS SIKOroCb iHLLIOMO OCHalleHHsi abo
npunagas  MoXe  CMPUMMHWTKA  TPaBMYBaHHS.

OcHalueHHsi abo npunagas cnif BUKOPUCTOBYBaTU
Nvwe  3a NpU3HaYeHHsIM.
Y pasi HeobxigHocTi, oTpumaTtu gonomory B 6Ginblu
netanbHomy 03HaNOMIIEHHI 3 OCHALLEHHSIM

3BepranTech Ao MicueBoro CepsicHoro LeHTpy "Makita".

« OpwuriHanbHui
npuctpin Makita

- JlaHutorosa nuna

- lvna

« Koxyx LWwnHn

akymynsiTop Ta  3apsimkaloduin
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Hanunok
- Cymka ans iHCTpyMeHTy

APUMITKA:

. [eski enemMeHTM CNUCKy MOXYTb BXOAUTM [0
KOMMMeKTY iHCTPYMeHTa sik CTaHgapTHe npunaaas.
BoHU MOXyYTb BiAPI3HATUCA 3anexHO Bif KpaiHu.



POLSKI (Oryginalna instrukcja)

Objasnienia do widoku ogélnego

1-1. Czerwony element 13-2. Dzwignia 31-3. Droga ewakuacyjna
1-2. Przycisk 14-1. Pokrywa kota tancuchowego 32-1. Ostona prowadnicy
1-3. Akumulator 14-2. Dzwignia 32-2. Pokrywa baterii
2-1. Znak gwiazdki 15-1. Odkrecanie 34-1. Dlugo$¢ tnaca
3-1. Wskaznik akumulatora 15-2. Dokrecic¢ 34-2. Odlegto$¢ pomigdzy krawedzig
4-1. Przycisk blokady 15-3. Pokretto regulacyjne tnaca a ogranicznikiem
4-2. Spust przetacznika 15-4. Prowadnica gtebokosci
5-1. Ostona reki przedniej 15-5. tancuch tnacy 34-3. Minimum 3 mm
5-2. Zablokuj 16-1. Pokrywa kota tancuchowego 35-1. Kat ptytki bocznej
5-3. Odblokuj 16-2. Dzwignia 40-1. Wkretak ptaski
6-1. Sruba regulacyjna 18-1. Korek wlewu oleju 41-1. Koto tancuchowe
8-1. Pokrywa kota tancuchowego 18-2. Okienko kontrolne oleju 41-2. Pierscien zabezpieczajacy
8-2. Dzwignia (do uzupetniania zbiornika olejem) 42-1. Pierécien zabezpieczajacy
9-1. Pokretto regulacyjne 18-3. Okienko sprawdzania poziomu 42-2. Koto fancuchowe
10-1. Koto faficuchowe oleju 43-1. Znak ograniczenia
11-1. Sworzen regulacyjny 20-1. Zderzak zebaty 44-1. Pokrywka uchwytu szczotki
12-1. Otwoér 28-1. Strefa upadku drzewa 44-2. Srubokret
12-2. Prowadnica 31-1. Kierunek spadania
13-1. Pokrywa kota tancuchowego 31-2. Niebezpieczna strefa
SPECYFIAKCJE
Model DUC252 DUC302
Dtugos$¢ prowadnicy 250 mm 300 mm
Standardowa prowadnica Diugosc¢ tnaca 23 cm 24 cm 28 cm
Typ Prowadnica gwiazdkowa Prowadnica carving Prowadnica gwiazdkowa
Typ 91PX 25AP 90PX
i Podziatka 9,5 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") 9,5 mm (3/8")
Standardowy tancuch tnacy -
Przyrzad pomiarowy 1,3 mm (0,05") 1,3 mm (0,05") 1,1 mm (0,043")
Liczba ogniw napgdowych 40 60 46
i Liczba zebow 6 9 6
Koto tancuchowe
Podziatka 9,5 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") 9,5 mm (3/8")
Catkowita dtugos$¢ (bez prowadnicy) 316 mm
. *1 4,1kg
Ciezar netto
2 46kg | 47kg
Predkos$¢ tancucha na minute 8,3 m/s (500 m/min)
Pojemnos¢ zbiornika oleju tancuchowego 85 cm®
Napiecie znamionowe Prad staty 36 V | Prad staty 36 V

* W zwigzku ze stale prowadzonym przez nasza firme programem badawczo-rozwojowym, niniejsze specyfikacje moga ulec
zmianom bez wcze$niejszego powiadomienia.

« W innych krajach urzadzenie moze mie¢ odmienne parametry techniczne | moze by¢ wyposazone w inny akumulator.

*1 Masa wraz z wigkszym akumulatorem, bez prowadnicy i taficucha, z opréznionym zbiornikiem oleju, zgodnie z norma

EN ISO 11681-2.

*2 Masa z akumulatorem, prowadnicg i tancuchem, napetnionym zbiornikiem oleju, zgodnie z Procedurg EPTA 01/2003.

OSTRZEZENIE! Stosowa¢ odpowiednig kombinacje prowadnicy i faficucha tnacego. W przeciwnym wypadku moze to przyczynié sie

do powstania obrazen ciata.
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Symbole
Ponizej pokazano symbole zastosowane na urzadzeniu.
Przed uzyciem nalezy zapoznac sie z ich znaczeniem.

- Przeczyta¢ instrukcje obstugi.

Stosuj srodki ochrony oczu.
Stosuj srodki ochrony uszu.
No$ kask, okulary ochronne i
ochraniacze na uszy.

Stosuj odpowiednie $rodki ochrony stop

i ndg, oraz dtoni i ramion.
Pita ta moze by¢ obstugiwana tylko

przez odpowiednio przeszkolonych
operatoréw.

@ Nalezy chroni¢ przed deszczem.

Maksymalna dopuszczalna dtugo$é
ciecia

- Kierunek posuwu tancucha

Bd => P

_‘ Regulacja smarowania pilarki
< od tancuchowej
d

Dotyczy tylko panstw UE

Nie wyrzucaj urzadzen elektrycznych
lub akumulatoréw wraz z odpadami z
gospodarstwa domowego!

Zgodnie z Europejskga Dyrektywa w
sprawie zuzytego sprzetu
elektrycznego i elektronicznego oraz
dotyczaca akumulatoréw i baterii oraz
zuzytych akumulatoréw i baterii, a
takze dostosowaniem ich do prawa

krajowego, zuzyte urzadzenia
elektryczne, baterie i akumulatory,
nalezy sktadowac osobno i
przekazywa¢ do zaktadu recyklingu

dziatajacego zgodnie z przepisami

dotyczacymi ochrony $rodowiska.
ENE090-1

Przeznaczenie
Narzedzie to jest przeznaczone do cigcia gatezi /
przycinania drzew. Jest réwniez odpowiednie do ustug

zwigzanych z obrébka drzew.
ENG905-1

Poziom hatasu i drgan
Typowy réwnowazny poziom dzwieku A okreslony w
oparciu o EN60745:

Poziom ci$nienia akustycznego (L,a): 84,4 dB (A)
Poziom mocy akustycznejl (Lwa): 95,4 dB (A)
Niepewnos¢ (K): 2,5 dB (A)

Nalezy stosowac¢ ochraniacze na uszy

ENG900-1
Drgania

Catkowita warto$¢ poziomu drgan (suma wektoréw w 3
osiach) okreslona zgodnie z norma EN60745:

Model DUC252

Tryb pracy: ciecie drewna
Wytwarzanie drgan (ay) : 4,7 m/s?
Niepewnosé (K) : 1,5 m/s?

Model DUC302

Tryb pracy: ciecie drewna
Wytwarzanie drgan (ay) : 6,3 m/s?
Niepewnosé (K) : 1,5 m/s?

ENG901-1
Deklarowana warto$¢ wytwarzanych drgan zostata
zmierzona zgodnie ze standardowg metoda
testowg i mozna jg wykorzysta¢ do poréwnywania
narzedzi.
Deklarowang warto$é wytwarzanych drgan mozna
takze wykorzystaé we wstepnej ocenie narazenia.

/\OSTRZEZENIE:

Drgania wytwarzane podczas rzeczywistego
uzytkowania elektronarzedzia mogg sie rézni¢ od
wartosci deklarowanej, w zaleznosci od sposobu
jego uzytkowania.

W oparciu 0 szacowane narazenie w
rzeczywistych warunkach uzytkowania nalezy
okresli¢ $rodki bezpieczenstwa w celu ochrony
operatora (uwzgledniajac wszystkie elementy
cyklu dziatania, tj. czas, kiedy narzedzie jest
wylaczone i kiedy pracuje na biegu jatowym, a
takze czas, kiedy jest wiaczone).

ENH030-4
Dotyczy tylko krajow europejskich
Deklaracja zgodnosci UE
Niniejszym firma Makita Corporation jako
odpowiedzialny producent oswiadcza, iz opisywane
urzadzenie marki Makita:
Opis maszyny:
Akumulatorowa Pilarka tancuchowa
Nr modelu/Typ: DUC252, DUC302
Dane techniczne: patrz tabela ,SPECYFIAKCJE".
sg produkowane seryjnie oraz
Jest zgodne z wymogami okreslonymi w
nastepujacych dyrektywach europejskich:
2000/14/WE, 2006/42/WE
Jest produkowane zgodnie z nastepujacymi normami
lub dokumentami normalizacyjnymi:
EN ISO 11682-2



Numer  certyfikatu  badania
WE4813008.13004
Badanie typu na rynek WE zgodnie z dyrektywg
2006/42/WE zostato przeprowadzone przez:
DEKRA Testing and Certification GmbH
Enderstrale 92b
01277 Dresden
Niemcy
Nr identyfikacyjny 2140
Dokumentacja techniczna przechowywana jest przez:
Makita International Europe Ltd.
Technical Department,
Michigan Drive, Tongwell,
Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, Anglia

typu na  rynek

Procedura oceny zgodnosci
Dyrektywe  2000/14/WE  zostata
zgodnie z Zatacznikiem V.
Zmierzony poziom mocy akustycznej: 95,4 dB (A)
Gwarantowany poziom mocy akustycznej: 98 dB (A)

wymagana  przez
przeprowadzona

20.12.2013

e

Tomoyasu Kato
Dyrektor
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, 446-8502, JAPONIA

GEA010-1

Ogodlne zasady bezpieczenstwa

obstugi elektronarzedzi

/\ OSTRZEZENIE Przeczytaj wszystkie ostrzezenia
i instrukcje. Nie przestrzeganie ich moze prowadzi¢ do
porazen pradem, pozaréw i/lub powaznych obrazen
ciata.

Wszystkie
nalezy zachowa¢
wykorzystania.

ostrzezenia i
do

instrukcje
pozniejszego

GEB118-1

Ostrzezenia dotyczace
bezpiecznej eksploatacji
bezprzewodowej pity

tancuchowej:

1.  Gdy silnik jest wiaczony, nalezy trzymac
wszystkie czesci cialta z dala od tancucha
tnacego. Przed rozpoczeciem pracy z pilarka
tancuchowa, nalezy upewni¢ sie, ze tancuch
niczego nie dotyka. Podczas pracy z takg
pilarka chwila nieuwagi moze spowodowac
pochwycenie czgsci ubrania lub ciata.
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Podczas trzymania pilarki tancuchowej
oburacz, zawsze prawa reka powinna
spoczywaé¢ na tylnym uchwycie, a lewa na
przednim. Trzymanie pilarki tancuchowej
odwrotnie zwieksza ryzyko powstania obrazen
ciata i absolutnie nie powinno by¢ praktykowane.
Poniewaz elektronarzedzie moze zetkna¢ sie z
ukrytymi przewodami elektrycznymi, nalezy
trzymac je tylko za izolowane uchwyty. Kontakt
fancucha pilarki z przewodem elektrycznym pod
napieciem powoduje, ze réwniez odstoniete
elementy metalowe narzedzia znajdg sie pod
napieciem, grozac porazeniem operatora pragdem
elektrycznym.

Uzywaé okularéw ochronnych i ochraniaczy na
uszy. Zaleca si¢ uzywanie dodatkowego
wyposazenia chroniacego gtowe, rece, nogi i
stopy. Odpowiednia odziez ochronna obniza ryzyko
powstania obrazen ciata powodowanych odpryskami
lub przypadkowym dotknieciem tancucha.

Nalezy zawsze sta¢ pewnie. Sliskie i niestabilne
powierzchnie moga powodowac utrate réwnowagi
lub panowania nad pilarka tancuchowa.

Podczas ciecia naprezonych gatezi nalezy
uwaza¢ na ich odskakiwanie do swojego
potozenia. Kiedy naprezenie gatezi zostanie
zwolnione, gataz moze uderzy¢ operatora oraz

spowodowaé utrate kontroli nad pilarkg
fancuchowa.
Nalezy bardzo uwaza¢ podczas ciecia

krzakéw i miodych drzewek. Cienkie gatazki
moga byé chwytane przez fancuch tnacy i
uderza¢ Cie, albo pocigga¢ wytracajac Cie z
réwnowagi.

Pilarke  tancuchowa nalezy przenosi¢
wylaczona, trzymajac ja za uchwyt przedni i z
dala od siebie. Podczas transportowania lub
przechowywania pilarki tancuchowej, pokrywa
prowadnicy musi byé zawsze zatozona.
Prawidtowe obchodzenie sie z pilarkg zmniejsza
prawdopodobienstwo przypadkowego dotykania
poruszajgcego sie fancucha.

Smarowanie, napinanie tancucha i wymiane
osprzetu nalezy przeprowadza¢ zgodnie z
instrukcjami.  Nieprawidiowo napiety lub
nasmarowany tancuch moze sie zerwaé albo
powodowa¢ odrzucanie.

Uchwyty powinny by¢ zawsze suche, czyste i
wolne od olejow i smaréw. Tiluste uchwyty sa
Sliskie i uniemozliwiajg panowanie nad narzedziem.
Dozwolone jest cigcie wylacznie drewna. Nie
uzywaj tej pilarki niezgodnie z jej
przeznaczeniem. Na przyktad: nie uzywaj jej
do cigcia tworzyw sztucznych, cegiet i innych
materiatow budowlanych innych niz drewno.
Uzywanie pilarki fancuchowej do innych,
niezgodnych z przeznaczeniem celéw moze
stwarzac niebezpieczne sytuacje.



12. Przyczyny odrzutu narzedzia i zapobieganie

temu zjawisku przez operatora:

Odrzut moze powstawaé, kiedy nosek lub
koncoéwka prowadnicy dotyka czego$, lub kiedy
tancuch zakleszczy sig w cigtym drewnie.
Kontakt z koncowkg prowadnicy moze nieraz
powodowa¢ gwattowng reakcje wstecz, przez co
prowadnica podskoczy do tylu w kierunku
obstugujacego.
Zakleszczenie si¢ fancucha u goéry prowadnicy
moze gwattownie popchna¢ prowadnice w
kierunku obstugujacego.
Kazda z tych reakcji moze spowodowaé utrate
panowania nad pilarka, co grozi powaznym
zranieniem. Nie wolno polega¢ wytacznie na
urzadzeniach zabezpieczajacych, w ktore Twoja
pilarka jest wyposazona. Uzytkownik pilarki
fancuchowej musi podja¢ szereg krokéw, aby nie
dopuszcza¢ do wypadkéw i obrazen podczas
pracy.

Odrzut jest wynikiem nieprawidtowej eksploatacji

narzedzia i/lub niewlasciwych procedur Ilub

warunkéw jego obstugi. Mozna go unikngé
podejmujac podane ponizej, odpowiednie $rodki
ostroznosci:

- Przez caly czas nalezy narzedzie mocno
trzymaé kciukami i palcami, obejmujac
uchwyty pilarki fancuchowej i ustawiajac
si¢ w taki sposéb, aby przeciwdziata¢
silom odrzutu. Operator moze jednak
kontrolowa¢ sity odrzutu, jezeli zostang
podjete odpowiednie $rodki ostroznosci. Nie
dopuszcza¢ do odrzutu pilarki tancuchowej.

- Nie nalezy zbyt daleko wyciaga¢ reki ani
cigé powyzej wysokosci barku. Pomoze to
zapobiec przypadkowemu kontaktowi z
koncoéwka i zapewni lepszg kontrole nad
pilarka w nieoczekiwanych sytuacjach.

- Nalezy stosowa¢ zamienne miecze i
tancuchy okreslone przez producenta.
Niewtasciwe miecze i fafncuchy zamienne
mogg spowodowac¢ zerwanie tancucha i/lub
odrzucenie urzadzenia.

- Nalezy przestrzega¢ instrukcji producenta

dotyczacych ostrzenia i konserwacji
pilarki tancuchowej. Zmniejszenie
wysokosci ogranicznika gteboko$ci cigcia

moze powodowac silne odrzuty.
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13.

Przed przystapieniem do pracy nalezy sprawdzi¢,

czy pilarka tancuchowa jest sprawna i czy jej stan

jest zgodny z  przepisami  dotyczacymi

bezpieczenstwa. W szczegdlnosci sprawdzic,

czy:
Hamulec tancucha dziata prawidtowo;
Hamulec bezwtadno$ciowy dziata prawidiowo;
Prowadnica i pokrywa kota tancuchowego sg
prawidtowo zamontowane;
tancuch zostat naostrzony i
zgodnie z przepisami;

Nie uruchamiac pilarki fancuchowej, jezeli jest

naciggniety

na niej zamontowana ostona tancucha.
Uruchomienie pilarki fancuchowej z
zamontowang ostong tancucha moze

spowodowaé wyrzucenie ostony do przodu, a tym
samym zranienie operatora lub zniszczenie
obiektéw znajdujacych sige wokot niego.

Najwazniejsze specjalne ostrzezenia dot.
bezpieczenstwa zwigzane z obstuga pilarki
tancuchowej

1.

Niniejsza pilarka tancuchowa jest przeznaczona
w szczegélnosci do przycinania i pielegnacji

drzew. Pilarka  tancuchowa moze  by¢
obstugiwana wylacznie przez odpowiednio
przeszkolone osoby. Nalezy przestrzega¢
wszystkich ~ zalecen, procedur i instrukc;ji
odpowiedniej organizacji ~ zawodowe;. w
przeciwnym razie istnieje ryzyko wystapienia

Smiertelnych wypadkéw. Podczas przycinania
drzew zaleca sie korzystanie z podnoszonej
platformy  (wysiegnika,  dzwigu).  Techniki
opuszczania sie po linie sg niezwykle
niebezpieczne i wymagaja  specjalnego
przeszkolenia. Operatorzy muszg, by¢
odpowiednio przeszkoleni w odniesieniu do
uzytkowania sprzetu zabezpieczajacego i technik
wspinania sie. Podczas pracy na drzewach
nalezy zawsze uzywac odpowiednich pasoéw, lin i
karabinczykoéw. Zawsze nalezy uzywaé sprzetu
mocujgcego zaréwno dla operatora, jak i dla

pilarki.
Przed przechowywaniem zaleca sie
przeprowadzenie czyszczenia i konserwacji

narzedzia zgodnie z zaleceniami w instrukcji
obstugi.

Upewni¢ sie, ze podczas transportu
samochodowego pilarka tancuchowa znajduje sie
w prawidiowej pozycji, aby unikngé wycieku
paliwa lub oleju fancuchowego, uszkodzenia
narzedzia i ryzyka obrazen ciata.

Regularnie sprawdza¢é hamulec tancucha pod
katem prawidtowego dziatania.

Nie uzupetniaé oleju tancuchowego w poblizu
ognia. Nigdy nie pali¢ podczas uzupetniania oleju
fancuchowego.



10.

1.

Przepisy krajowe mogg ograniczaé w pewnym
zakresie uzytkowanie pilarki tancuchowe;j.

W przypadku silnego uderzenia urzadzeniem lub
jego upadku nalezy sprawdzi¢ jego stan przed
ponownym przystgpieniem do kontynuowania
pracy. Sprawdzi¢ elementy sterujace oraz
urzadzenia  zabezpieczajace pod katem
prawidtowego dziatania. w przypadku
stwierdzenia jakiegokolwiek uszkodzenia lub
watpliwosci  nalezy  skontaktowaé sie z
autoryzowanym centrum serwisowym w celu
przeprowadzenia przegladu i naprawy.

Przed uruchomieniem pilarki tancuchowej nalezy
zawsze w pierwszej kolejnosci zatgczy¢ hamulec
fancucha.

Zawsze trzymaé pewnie pilarke w rekach, aby
unikng¢ wyslizgnigcia sie (ruch slizgowy) lub

odskoczenia pilarki podczas rozpoczynania cigcia.

Na koncu ciecia nalezy zachowaé ostroznos$¢,
aby zachowaé réwnowage w wyniku ,odruchu
wypadniecia” narzedzia.

Uwzgledni¢ kierunek i predkosé wiatru. Unikac
wioréw i mgty oleju tancuchowego.

Sprzet ochronny

1.

Aby uniknaé obrazen gtowy, oczu, dioni lub
stép, jak rowniez w celu ochrony stuchu,
podczas pracy z pilarka tancuchowa nalezy

uzywaé¢ nastepujacego sprzetu ochrony

osobistej:

- Rodzaj odziezy powinien by¢ dostosowany do
wykonywanej pracy, tzn. odziez musi

przylega¢ do ciata, ale nie moze ograniczaé
swobody ruchéw. Nie nosi¢ bizuterii ani
odziezy, ktéra mogtaby sie zaplataé w krzewy
lub gatezie. W przypadku diugich wiosow
nalezy zawsze nosi¢ siatke ochronng!

- Podczas pracy z pilarka tancuchowa nalezy
zawsze nosi¢ kask ochronny. Kask
ochronny nalezy regularnie sprawdza¢ pod
katem ewentualnych uszkodzen i wymienia¢
przynajmniej raz na 5 lat. Uzywa¢ tylko
atestowanych kaskéw ochronnych.

-  Ostona twarzy kasku ochronnego (lub
gogle) chroni przed widérami i $cinkami.
Podczas pracy z pilarka tancuchowa nalezy
zawsze nosi¢ gogle lub ostone twarzy, aby
zapobiec urazom oczu.

- Nosi¢  odpowiednia  ochrone
(nauszniki przeciwhatasowe, zatyczki
uszu itp.).

- Kurtka ochronna wykonana jest z 22-
warstwowej tkaniny nylonowej i chroni
operatora przed przecigciami. Nalezy jg
zawsze nosi¢ podczas prac wykonywanych
na platformach podnoszonych (wysiggniki,
dzwigi), na podestach montowanych na
drabinach lub podczas prac wymagajacych
wspinaczki na linach.

stuchu
do
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- Ochronne szelki i spodnie na szelkach

wykonane sg z 22-warstwowej tkaniny
nylonowej i sa odporne na przeciecia.
Bezwzglednie zalecamy ich stosowanie.

- Rekawice ochronne wykonane z grubej

skory stanowig czes¢ przepisowego sprzetu
ochronnego i muszg by¢ zawsze noszone
podczas pracy z pilarkg tancuchowa.

- Podczas pracy z pilarkg taricuchowg nalezy

zawsze nosi¢ obuwie ochronne lub wyzsze
obuwie ochronne z podeszwa
przeciwposlizgowag i metalowymi noskami.
Nalezy réwniez zawsze nosi¢ ochrone na
nogi. Obuwie ochronne posiada warstwe
zabezpieczajgca przed  przecigciem i
zapewnia stabilng postawe. Podczas pracy
na drzewach nalezy nosi¢ specjalne obuwie
ochronne, odpowiednie do technik
wspinaczki.

Drgania

1.

U os6b z problemami krazeniowymi, ktére sa
narazone na dziatanie zbyt intensywnych drgan,
moze dochodzi¢ do uszkodzenia naczyn
krwiono$nych lub uktadu nerwowego. Drgania
moga wywotywaé ponizsze objawy w palcach,
rekach lub nadgarstkach: ,senno$¢” (odretwienie),
mrowienie, bole, wrazenie klucia, zmiany w
zabarwieniu skoéry lub zmiany na skorze W
przypadku wystapienia ktéregokolwiek z tych
objawoéw nalezy zasiegna¢ porady lekarza! W
celu zmniejszenia ryzyka wystapienia ,choroby
biatych palcéw” nalezy zapobiegaé wyzigbieniu
dioni podczas pracy oraz zapewni¢ prawidtowy
stan urzadzenia | akcesoriow.

ZACHOWAC INSTRUKCJE.

/\OSTRZEZENIE:
NIE WOLNO pozwoli¢, aby wygoda lub rutyna

(nabyta

w  wyniku wielokrotnego uzywania

narzedzia) zastapily $ciste przestrzeganie zasad

bezpieczenstwa

obstugi. NIEWLASCIWE

UZYTKOWANIE narzedzia lub niestosowanie sie do
zasad bezpieczenstwa podanych w niniejszej
instrukcji obstugi moze prowadzi¢ do powaznych
obrazen ciata.

WAZNE ZASADY

BEZPIECZENSTWA

DOTYCZACE AKUMULATORA

1.  Przed uzyciem akumulatora zapoznaé¢ sie z
wszystkimi zaleceniami i znakami
ostrzegawczymi na (1) ftadowarce, (2)

akumulatorze i (3) wyrobie, w ktorym bedzie
uzywany akumulator.



9.
10.

Akumulatora nie wolno rozbierac¢.

Jezeli czas pracy ulegt znacznemu skréceniu,
nalezy natychmiast przerwaé¢ prace. Moze
bowiem dojs¢ do przegrzania, ewentualnych
poparzen, a nawet eksplozji.

W przypadku przedostania si¢ elektrolitu do
oczu, przemy¢ je woda i niezwtocznie uzyskacé
pomoc lekarska. Moze on bowiem
spowodowac utrate wzroku.

Nie doprowadza¢ do zwarcia akumulatora:

(1) Nie dotykac stykéw przedmiotami

wykonanymi z materiatéw przewodzacych.

(2) Unika¢ przechowywania akumulatora w
pojemniku z metalowymi przedmiotami,
typu gwozdzie, monety itp.

(3) Chroni¢ akumulator przed woda i
deszczem.

Zwarcie prowadzi do przeplywu pradu

elektrycznego o duzym natezeniu i przegrzania

akumulatora, co w konsekwencji moze grozi¢
poparzeniami a nawet awaria urzadzenia.

Narzedzia i akumulatora nie wolno

przechowywaé¢ w miejscach, w ktérych

temperatura osiaga badz przekracza 50 ° C

(122° F).

Akumulatoréw nie wolno pali¢, réwniez tych

powaznie uszkodzonych Ilub catkowicie

zuzytych. W ogniu moga one bowiem
eksplodowaé.

Chroni¢ akumulator przed upadkiem i

uderzeniami.

Nie wolno uzywa¢ uszkodzonego akumulatora.

Postepowa¢ zgodnie z przepisami lokalnymi

dotyczacymi utylizacji akumulatoréow.

ZACHOWAC INSTRUKCJE.

Wskazowki dotyczace zachowania
maksymalnej trwatosci akumulatora

1.

Akumulator nalezy natadowac¢ zanim zostanie
do konca roztadowany.

Gdy zauwazysz spadek mocy narzedzia,
przerwij prace i nataduj akumulator.

Nie wolno tadowa¢ powtérnie w pekni
natadowanego akumulatora.

Przetadowanie akumulatora skraca jego czas
eksploatacji.

Akumulator tadowaé w  temperaturze
mieszczacej sie w przedziale 10° C - 40° C
(50° F - 104° F). Gdy akumulator jest goracy,
przed przystapieniem do jego tadowania
odczeka¢, az ostygnie.

taduj akumulator raz na sze$¢ miesiecy, jesli
nie uzywasz urzadzenia przez diugi okres
czasu.
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OPIS CZESCI

1 | Dzwignia 2 | Ostona reki przedniej 3 | Uchwyt gérny
4 | Akumulator 5 [ Kerabiiczyk 6 | Prowadnica
(punkt zaczepienia liny)
7 | kancuch tngcy 8 | Pokrywa kofa tancuchowego 9 | Pokretto regulacyjne
10 | Chwytak fancucha 11 | Ostona prowadnicy 12 | Przycisk blokady
13 | Spust przetgcznika 14 | Uchwyt przedni 15 | Zderzak zgbaty
Sruba regulacyjna pompy
16 o - |- - |-
olejowej (od spodu)
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OPIS DZIALANIA

AUwWAGA:
Przed przystgpieniem do regulacji lub przegladu
narzedzia upewni¢ sig, czy jest ono wytaczone i
czy zostat wyjety akumulator.

Wktadanie i wyjmowanie akumulatora
Rys.1

AUWAGA:
Przed montazem lub demontazem akumulatora
nalezy wylaczaé narzedzie.
Podczas wktadania lub wyjmowania
akumulatora nalezy mocno trzymac¢ narzedzie i
akumulator. W przeciwnym razie mogg one
wyslizgna¢ sie z ragk, powodujac uszkodzenie
narzedzia lub akumulatora i obrazenia ciata.
Aby wyjaé akumulator, nalezy przesunaé¢ przycisk znajdujacy
sie w przedniej jego czesci i wysuna¢ akumulator.
Aby zamontowa¢ akumulator, wystarczy wyréwnac
wystep na akumulatorze z rowkiem w obudowie i
wsung¢ go na swoje miejsce. Akumulator nalezy
wsuwa¢ do oporu, az sie zablokuje, co jest
sygnalizowane delikatnym kliknieciem. Jesli jest
widoczny czerwony wskaznik w gornej czesci przycisku,
akumulator nie zostat catkowicie zablokowany.

AUWAGA:
Nalezy go zamontowaé catkowicie, tak aby
czerwony wskaznik nie byt widoczny. W

przeciwnym razie moze przypadkowo wypas¢ z
urzadzenia, ranigc operatora lub osoby postronne.
Nie montowa¢ akumulatora na site. Jesli
akumulator nie daje sie swobodnie wsunag,
prawdopodobnie zostat wiozony nieprawidtowo.

UWAGA:

Narzedzie nie dziata w przypadku
wytacznie jednego akumulatora.

uzycia

System ochrony narzedzia/akumulatora
Narzedzie jest wyposazone w system ochrony
narzedzia/akumulatora. System ten automatycznie
odcina doptyw pradu do silnika w celu wydtuzenia
zywotnosci narzedzia i akumulatora.

Narzedzie zostanie automatycznie zatrzymane podczas
pracy w nastepujgcych sytuacjach zwigzanych z
narzedziem lub akumulatorem. Niektére sytuacje
zostang wskazane poprzez zapalenie sie odpowiednich
wskaznikow.

Zabezpieczenie przed przecigzeniem

W  przypadku obstugi narzedzia w  sposob
przyczyniajacy sie do nadmiernego wzrostu natgzenia
pradu, narzedzie zostanie automatycznie wytgczone
bez zadnego powiadomienia. W takiej sytuacji nalezy
wytaczyé narzedzie | zaprzesta¢ wykonywania
czynnosci  powodujgcej  przecigzenie  narzedzia.
Nastepnie nalezy ponownie uruchomi¢ narzedzie.
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Zabezpieczenie przed przegrzaniem
akumulatora/narzedzia
W  przypadku przegrzania akumulatora/narzedzia

narzedzie zatrzyma sig¢ automatycznie bez zadnego
wskazania za pomoca wskaznikéw. Narzedzie nie
uruchomi si¢ nawet po pociagnieciu jezyka spustowego
przetacznika. W takiej sytuacji nalezy odczeka¢, az
akumulator/narzedzie ostygnie przed ponownym jego
wigczeniem.

UWAGA:
Zabezpieczenie przed przegrzaniem akumulatora dziata
wytgcznie z akumulatorem z symbolem gwiazdy.

Rys.2
Zabezpieczenie przed nadmiernym wyladowaniem

Rys.3

W przypadku gdy poziom natadowania akumulatora jest
bardzo niski, wskaznik akumulatora zacznie miga¢ z
boku wiasciwego akumulatora. W przypadku dalszego
uzytkowania narzedzie zatrzyma sie, a wskaznik
akumulatora zapali sie na okoto 10 sekund. W takiej
sytuacji nalezy natadowac¢ akumulator.

Wiaczanie

/AUWAGA:
Przed montazem akumulatora do narzedzia
zawsze sprawdz, czy jezyk spustowy wylgcznika
dziata prawidtowo i po zwolnieniu powraca do
potozenia ,OFF”.

Rys.4
Urzgdzenie wyposazone jest w przycisk blokady
zatgczenia, ktory zapobiega przypadkowemu

pociagnieciu za jezyk spustowy przetacznika.

Aby uruchomi¢ urzadzenie, nalezy zwolni¢ przycisk
blokady i pociggnaé za jezyk spustowy wytacznika. W
celu zatrzymania urzadzenia wystarczy zwolni¢ jezyk
spustowy przetgcznika.

Kontrola hamulca tancucha

UWAGA:
Jezeli nie udaje si¢ uruchomi¢ pilarki fancuchowe;j,
nalezy zwolni¢ hamulec tancucha. W tym celu
nalezy pociagna¢ w tyt przednig ostone reki, az
zostanie zablokowana w tym potozeniu.
Pilarke tancuchowa w trakcie wigczania nalezy trzymac
oburgcz. Prawa reka powinna spoczywa¢ na goérnym
uchwycie, lewa na przednim. Prowadnica i fancuch nie
powinny stykac sie z zadnym przedmiotem.
Najpierw nacisnij przycisk odblokowujacy, a nastepnie
jezyk spustowy. Lancuch tngcy zacznie sie natychmiast
poruszac.

Rys.5

Nacisnij przednig ostone reki wierzchem dtoni. tancuch
tnacy powinien sie momentalnie zatrzymad.



AAUWAGA:

. Jezeli tancuch pilarki nie zatrzyma sie od razu po
przeprowadzeniu tej préby, w zadnym wypadku
nie wolno uzywac tej pilarki. Nalezy zasiegna¢
porady specjalistycznego warsztatu, zajmujacego
sie naprawg narzedzi MAKITA.

Kontrola hamulca bezwtadnosciowego

Wiacz pilarke tancuchowa.

Zwolnij catkowicie jezyk spustowy przetacznika. tancuch

pilarki powinien sie zatrzyma¢ w ciagu jednej sekundy.

AUWAGA:
Jezeli fancuch pilarki nie zatrzyma sie¢ w ciggu
jednej sekundy po przeprowadzeniu tej préby, nie
wolno uzywac tej pilarki. Nalezy zasiegna¢ porady
specjalistycznego warsztatu, zajmujacego sie
naprawa narzedzi MAKITA.

Regulacja smarowania fancucha

Rys.6

Mozesz regulowac szybko$é zasilania pompy olejowej
za pomocyg $ruby regulujacej. llos¢ oleju mozna
wyregulowa¢ uniwersalnym kluczem nasadowym.

Zaczep (punkt zaczepienia liny)

Rys.7

Zaczep (punkt zaczepienia liny) stuzy do zawieszania
narzedzia. Przed uzyciem zaczepu wyciggnij go i
przywigz do niego line.

MONTAZ

AAUWAGA:
Przed przystapieniem do jakichkolwiek czynnosci
zwigzanych z obstuga narzedzia nalezy
koniecznie upewni¢ sie, czy jest ono wylaczone i
czy akumulator zostat wyjety.

Demontaz lub montaz tancucha tnacego

AAUWAGA:

. Do montazu lub demontazu tancucha tnacego
nalezy zawsze zaktadaé rekawice.
tancuch tnacy i prowadnica sa nadal gorace po
wylaczeniu. Poczeka¢ na ich ostygniecie przed
przystapieniem do przeprowadzania jakichkolwiek
prac na narzedziu.

Aby zdemontowa¢ tancuch tnacy,

nastepujaca procedure:

1. Nacisng¢ i otworzy¢ dzwignie do oporu.

Rys.8

2. Obréci¢ pokretto regulacyjne w kierunku ,-”, aby
zwolni¢ napiecie fafncucha tnacego.

Rys.9

3. Obroci¢ dzwignie w kierunku przeciwnym do
ruchu wskazéwek zegara, aby poluzowac
pokrywe kota tancuchowego w celu jej zdjecia.

nalezy wykonaé
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4. Sciagnij pokrywe kota tancuchowego.
5. Sciagnij tancuch tnacy z pilarki i zdemontuj
prowadnice.
Aby zamontowaé tancuch
nastepujaca procedure:
6.  Sprawdzi¢ kierunek tancucha. Symbol strzatki na
fancuchu wskazuje kierunek tancucha.

Rys.10

7. Zamocowaé jeden koniec tancucha tnacego na
gorze prowadnicy, a drugi jego koniec owina¢ na
kole tancuchowym.

8.  Oprzyj prowadnice na tancuchu tngcym.

9. Obroci¢ pokretto regulacyjne i ustawi¢ na
kierunku ,-", aby przesung¢ sworzen regulacyjny
w kierunku strzafki.

Rys.11
10. Zatéz pokrywe kota tancuchowego na pilarke, aby
sworzen regulacyjny znalazt sie w matym otworze
w prowadnicy.
Rys.12
11.  Obréci¢ dzwignie w prawo do oporu, a nastepnie
z powrotem o 1/4 obrotu w celu poluzowania
umozliwiajagcego wyregulowanie napiecia
fancucha.

tnacy, nalezy wykonaé

12. Obraca¢ pokrettem regulacyjnym i wyregulowaé
napiecie tancucha.

13. Obréci¢ dzwignie zgodnie z ruchem wskazéwek
zegara w celu zamocowaé pokrywy kota
fancuchowego.

Rys.13

14. Nacisng¢ i ustawi¢ dzwignie w pierwotnej pozycji.
Regulacja naciagu tancucha
Po wielu godzinach pracy tafcuch tnacy moze byé¢ luzny.
Od czasu do czasu przed przystgpieniem do pracy
nalezy skontrolowa¢ nacigg tancucha.

1. Nacisna¢ i otworzy¢ dzwigni¢ do momentu

ustyszenia klikniecia. Obréci¢ dzwignie
nieznacznie w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazéwek zegara, aby lekko poluzowaé
pokrywe kota tancuchowego.

Rys.14

2. Uniesc¢ lekko koncowke prowadnicy.

Rys.15

3.  Obracajac pokrettem regulacyjnym, wyregulowaé
napiecie fancucha tngcego. Zamocowaé tancuch
tnacy w taki sposob, aby dolna cze$¢ tancucha
tnacego znajdowata sie w szynie prowadnicy
(patrz szczegot na rysunku).

4.  Delikatnie przytrzymac prowadnice i zamocowac
pokrywe kota fancuchowego po wyregulowaniu
napiecia fancucha. Upewni¢ sie, ze dolna czes¢
fancucha tnacego nie poluzowata sig.

5. Nacisna¢ i ustawi¢ dzwignie w pierwotnej pozycji.



Rys.16
Sprawdzi¢, czy fancuch tnacy jest
dopasowany do dolnej czesci prowadnicy.

prawidtowo

AUwWAGA:

Nie mocowaé fancucha tngcego zbyt mocno.
Nadmierne napiecie fancucha tnacego moze
prowadzi¢ do zerwania tancucha tngcego, zuzycia
prowadnicy oraz pekniecia pokretta regulacyjnego.
Za mocno poluzowany tancuch moze zeskoczy¢ z
prowadnicy i z tego wzgledu grozi wypadkiem.
Procedurg montazu i demontazu fancucha
tnacego nalezy przeprowadza¢ w czystym miejscu,
wolnym od trocin itp.

Zderzak zebaty (akcesoria opcjonalne)

Rys.17
Aby zamontowaé zderzak zebaty,
ponizsza procedure:
1. Zdemontowa¢ pokrywe kota tancuchowego,
fancuch tnacy i prowadnice, zgodnie z opisem w
niniejszej instrukcji obstugi.

nalezy wykonac

2. Wyosiowa¢ otwory zderzaka zebatego z
otworami w pilarce tancuchowe;j.
3.  Zamocowaé, przykrecajac prawidtowo $ruby.
DZIALANIE
/AUWAGA:

Nie zastaniaé otworéw wentylacyjnych. W przeciwnym
wypadku moze to doprowadzi¢ do przegrzania lub
uszkodzenia narzedzia.

Smarowanie

Rys.18
Podczas pracy
automatycznie.
llo$¢ oleju pozostata w zbiorniczku, nalezy sprawdzac
zagladajac do okienka.

Aby uzupetni¢ zbiornik, nalezy odkreci¢ korek wlewu
zbiornika oleju.

Po napetnieniu zbiorniczka, nalezy zawsze zakreci¢
korek wlewu.

tancuch tnacy jest smarowany

AUWAGA:
W przypadku pierwszego napetnienia pilarki
olejem do smarowania tancucha lub uzupetniania
zbiornika po jego catkowitym opréznieniu nalezy
nala¢ olej do poziomu dolnej krawedzi szyjki
wlewu. W przeciwnym razie dostarczanie oleju
moze ulec pogorszeniu.
Do smarowania nalezy uzywac wytacznie oleju do
pilarek tancuchowych firmy Makita, lub olejow
dostepnych na rynku.
Nie wolno uzywac oleju zanieczyszczonego pytem
i innymi czastkami, ani tez olejéw lotnych.
Do przycinania drzew, nalezy uzywac¢ oleju
roslinnego. Olej mineralny moze szkodzi¢ roslinom.
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Podczas przycinania, nie wolno uzywac sity.
Przed przystgpieniem do ciecia, nalezy sprawdzi¢,
czy korek wlewu oleju jest zakrecony.
Rys.19
Nalezy stang¢ z pilarkg z dala od drzewa. Nastepnie
nalezy uruchomi¢ pilarke i zaczeka¢, az tancuch tnacy
zostanie wystarczajgco nasmarowany.
Przed wigczeniem narzedzia nalezy przylozy¢é zderzak
zebaty do $cinanej gatezi. W przeciwnym razie
spodouje to bicie wzdtuzne prowadnicy, doprowadzajac
do obrazen ciata operatora.
Drewno nalezy odcinac¢ tylko przesuwajac pilarke do dotu.

PRACE WYKONYWANE PRZY UZYCIU
PILARKI tANCUCHOWEJ

/A\UWAGA:
Poczatkujacy uzytkownik w ramach minimailnej
praktyki powinien cia¢ ktody na kozle do pitowania
drewna.
Podczas ciecia nacietego wstepnie drewna
uzywaé podpore zabezpieczajacg (koziot do
pitowania drewna lub widetki). Nie przytrzymywac
obrabianego elementu stopg i nie pozwala¢ na to
nikomu innemu.
Zabezpieczy¢ okragte elementy przed obracaniem
sie.

Okrzesywanie drzew

Rys.20

AUWAGA:
- Gdy silnik jest wtgczony, nalezy trzymac¢ wszystkie
czesci ciata z dala od tancucha tnacego.
Gdy silnik jest wigczony, nalezy trzymac¢ pilarke
mocno oburacz.
Nie przecenia¢ swoich mozliwosci. Nalezy stac
pewnie, aby nie straci¢ réwnowagi.
Przed wigczeniem narzedzia nalezy przytozy¢ zderzak
zebaty do $cinanej gatezi. Rozpoczecie $cinania bez
przytozenia zderzaka zgbatego do gatezi grozi biciem
wzdtuznym prowadnicy, powodujac obrazenia u operatora.

Rys.21

Podczas $cinania grubych gatezi prosze najpierw
wykonac¢ plytkie podciecie, po czym zakonczy¢ $cinanie
od gory.

Rys.22

Przy prébie $cinania grubych gatezi od spodu gataz
moze sie zamknag¢ i zakleszczy¢ tancuch tnacy.

Przy probie $cinania grubych gatezi od goéry bez
wstepnego podciecia, gataz moze sig rozszczepié.
Rys.23

Jezeli nie jeste$ w stanie przecig¢ drewna jednym
ruchem:

Kontynuuj ciecie wywierajac niewielki nacisk na uchwyt i
powoli wycofuj pilarke, po czym umie$é ostrze nieco
nizej i dokoncz $cinanie, podnoszac lekko uchwyt.



Przecinanie dtuzycy na ktody

Rys.24

W przypadku cigcia dtuzycy oprze¢ zderzak zebaty
pokazany na rysunku na drewnie przeznaczonym do cigcia.
Gdy tancuch tnacy znajduje sie w ruchu, przytozyé pite
do drewna, unoszac pilarke za goérny uchwyt i
prowadzac jg przy uzyciu uchwytu przedniego. Zderzak
zebaty petni role osi obrotu.

Kontynuowa¢ ciecie, wywierajac niewielki nacisk na
przedni uchwyt i powoli zwalniajac nacisk na tylng cze$¢
pilarki. Przesuna¢ zderzak zebaty dalej w dot drewna i
unies$¢ ponownie przedni uchwyt.

W  przypadku wykonywania kilku operacji ciecia,
wytaczaj pilarke tancuchowg pomiedzy poszczegdinymi
cigciami.

Rys.25

AUWAGA:
Jezeli do ciecia bedzie wykorzystywana goérna
krawedz prowadnicy i fafncuch zostanie

pochwycony, wéwczas pilarka moze odskoczy¢ w
kierunku operatora. Z tego wzgledu nalezy cig¢
przy uzyciu dolnej krawedzi, aby sita odrzutu
pilarki byta skierowana od operatora.

Rys.26

Ciecie drewna nalezy zaczyna¢ od strony, z ktorej
wystepujg naprezenia (A). Nastepnie nalezy dokonczyé
ciecie z drugiej strony (B). Zapobiegnie to zakleszczeniu
sie prowadnicy.

Okrzesywanie

AAUWAGA:
Operacje okrzesywania mogg wykonywac tylko
przeszkolone osoby. Wystepuje bowiem
zagrozenie zwigzane ze zjawiskiem odrzutu.
W przypadku okrzesywania pilarke fafncuchowa nalezy
w miare mozliwosci oprze¢ o pien. Nie wolno cigé
czubkiem prowadnicy, poniewaz grozi to odskoczeniem
pity.
Nalezy zwréci¢ szczegdlng uwage na gatezie, w ktérych
wystepujg naprezenia. Nie wolno cigé od spodu gatezi,
ktore nie sg podparte.
Podczas okrzesywania nie nalezy sta¢ na Scietym pniu
drzewa.
Wykonywanie zagtebien i ciecia réwnolegte do
stojow

AUWAGA:
Zagtebienia i ciecia wzdluz stojow mogg byc¢
wykonywane przez osoby po specjalnym

przeszkoleniu. Mozliwo$¢ wystgpienia odrzutu
grozi obrazeniami ciata.

Rys.27

Ciecia rownolegte do stojéw nalezy wykonywa¢ pod jak
najmniejszym katem. Podczas cigcia zachowa¢ duza
ostrozno$¢, gdyz nie mozna korzysta¢ ze zderzaka
zebatego.
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Scinanie drzew

AuwAGA:
Wycinke  drzew moga  prowadzi¢  tylko
przeszkolone osoby. Ta praca jest niebezpieczna.
Zasady wycinania drzew regulujg miejscowe przepisy,
ktérych trzeba przestrzegac .

Rys.28
- Przed przystapieniem do wycinki nalezy upewni¢
sie, czy:

(1) W poblizu znajdujg sie tylko osoby pracujace
przy wycince;

(2) Zadna z osdéb pracujacych przy wycince nie
ma utrudnionej drogi ucieczki w zakresie
kata mniej wiecej 45° po obu stronach osi
upadku drzewa. Nalezy uwzgledni¢ réwniez
dodatkowe ryzyko potkniecia sie o przewody
elektryczne;

(3) Z podstawy pnia usunieto obce przedmioty,
korzenie i gatezie;

(4) W odlegtosci 2 1/2 ditugosci drzewa w

kierunku jego upadku nie ma zadnych oséb
lub przedmiotow.
W odniesieniu do kazdego drzewa nalezy wziaé
pod uwage co nastepuje:
Kierunek nachylenia;
Luzne lub suche gatezie;
Wysoko$¢ drzewa;
Naturalny nawis;
Czy drzewo jest zmurszate czy nie.
Nalezy uwzgledni¢ predkosé i kierunek wiatru. Nie
wolno przeprowadza¢ wycinki drzew przy silnych
porywach wiatru.
Przycinanie zgrubiatych korzeni: Rozpocza¢ od
najwigkszych zgrubien. Najpierw wykonac cigcie
pionowe, a nastepnie poziome.

Rys.29

Rzaz podcinajacy: Rzaz podcinajacy okresla
kierunek upadku drzewa i pozwala nim kierowac.
Wykonywany jest on po stronie, w kierunku ktorej
drzewo powinno upas$¢. Rzaz podcinajacy
wykonuje sie jak najblizej ziemi. Najpierw nalezy
wykona¢ nacigcie poziome na gtgbokos$¢ 1/5 - 1/3
$rednicy pnia. Rzaz podcinajacy nie powinien by¢
zbyt duzy. Nastepnie wykonuje sig¢ naciecie
ukos$ne.

Wszelkie poprawki w rzazie podcinajacym nalezy
wykonywacé na catej jego szerokosci.

Rys.30

Rzaz $cinajacy wykonuje sie troche powyzej
podstawy rzazu podcinajgcego. Rzaz $cinajacy
powinien by¢ wykonany doktadnie w poziomie.
Pomiedzy rzazem $cinajgcym a podcinajgcym
nalezy pozostawi¢ mniej wigcej 1/10 $rednicy pnia.
Widékna drzewne w nieobcietym kawatku pnia
dziatajg jak zawias. W Zzadnym wypadku nie wolno
przecina¢ widkien na wylot, gdyz w przeciwnym



razie drzewo upadnie w sposob niekontrolowany.
Zastosuj odpowiednio wczesniej kliny w rzazie
$cinajacym.

Aby rzaz $cinajacy pozostat otwarty, mozna
uzywaé tylko klinéw z tworzywa sztucznego lub
aluminium.  Stosowanie klinow z zelaza jest
zabronione.

Nalezy sta¢ z boku upadajacego drzewa. Obszar z
tylu upadajacego drzewa w zakresie kata do 45°
po obu stronach osi drzewa powinien by¢
oczyszczony (zapoznaj sie z rysunkiem ,strefy
upadku drzewa"). Nalezy uwaza¢ na upadajace
gatezie.

Nalezy zaplanowac¢ droge ewakuacyjng i oczyscic¢
ja z wszelkich przeszkéd przed rozpoczeciem
cigcia. Powinna ona obejmowa¢ obszar
znajdujacy si¢ za linia spadania pokazang na
ilustracji oraz po jej przekatne;j.

Rys.31
Przenoszenie narzedzia

Rys.32

Przed przenoszeniem narzedzia nalezy zawsze usuna¢
akumulator i natozy¢ ostone prowadnicy na prowadnice.
Na akumulator nalezy réwniez zatozy¢ ostone.

KONSERWACJA

AAUWAGA:
Przed przystapieniem do przegladu narzedzia lub
jego konserwacji upewni¢ sie, czy jest ono
wylaczone i czy akumulator zostat wyjety.
Do przeprowadzenia przegladu badz konserwacji
nalezy zawsze zaktada¢ rekawice.
Nie  wolno  uzywaé  benzyny, benzenu,
rozpuszczalnika, alkoholu itp. Substancje takie
mogag spowodowac odbarwienia, odksztatcenia lub
pekniecia.

Ostrzenie tancucha pilarki

AUWAGA:
Podczas wykonywania czynnos$ci konserwacyjnych
przy pilarce tancuchowej, nalezy zawsze nosi¢
rekawice ochronne, a akumulator musi by¢ wyjety.
Rys.33
tancuch wymaga naostrzenia, gdy:
Podczas cigcia wilgotnego drewna powstajg
maczne trociny;
tancuch wchodzi w drewno z trudem, nawet gdy
wywierany jest duzy nacisk;

- Krawedz rzazu jest w sposéb wyrazny
uszkodzona;

- Pita w drewnie ciggnie w lewg badz w prawg
strong. Powodem takiego zachowania jest

nieréwnomierne naostrzenie tancucha pilarki lub
uszkodzenie powstate tylko z jednej strony.
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tancuch pilarki nalezy czesto ostrzy¢, zbierajac za
kazdym razem tylko niewielka ilo§¢ materiatu.
W przypadku rutynowego ostrzenia zwykle wystarczajg
dwa lub trzy pociagniecia pilnikiem. Gdy tancuch pilarki
byt ostrzony juz kilka razy, nalezy zleci¢ jego
naostrzenie w specjalistycznym punkcie serwisowym
narzedzi MAKITA.
Kryteria ostrzenia:
Wszystkie dtugosci zeboéw tnacych musza by¢
rébwne. Zeby tnace o réznych dlugosciach
powoduja, ze fancuch porusza sig¢ nieréwno i
moze ulec zerwaniu.
Nie wolno ostrzy¢ tancucha po osiagnigciu
minimalnej dtugo$é zeba tnacego, ktéra wynosi 3
mm. W takim przypadku nalezy zamontowa¢ nowy
fancuch.
Grubo$¢ wiéréow zalezy od odlegtosci pomiedzy
ogranicznikiem gtebokosci (okraglty czubek) a
krawedzig ciecia.
Najlepsze rezultaty ciecia uzyskuje sie przy
podanej ponizej odlegtosci pomiedzy krawedzig
tnacg a ogranicznikiem gtebokosci.

Ostrze tancucha 90PX: 0,5 mm

Ostrze tancucha 91PX: 0,65 mm

Ostrze tancucha 25AP: 0,65 mm

Rys.34

/\OSTRZEZENIE:
Zbyt duza odlegtos$¢ zwigksza ryzyko wystapienia
odrzutu.
30° kat ostrzenia powinien byé taki sam dla
wszystkich zebdéw tnacych. Roznice w katach
powodujg, ze fancuch szarpie i nieréwno sie
przesuwa. Przyspieszajg one roéwniez zuzycie i
prowadza do zrywania taicucha.
Kat ptytki bocznej zgba tngcego zalezy od gtebokosci
penetracji pilnika okragtego. Jezeli wymagany pilnik
jest uzywany wiasciwie, prawidtowy kat ptytki bocznej
uzyskiwany jest automatycznie.
Katy ptytek bocznych tancuchéw tnacych sg
nastepujace:

Ostrze tancucha 90PX: 75°

Ostrze tancucha 91PX: 80°

Ostrze tancucha 25AP: 85°

Rys.35

Pilnik i prowadzenie pilnika
Do ostrzenia fancucha nalezy uzywaé specjalnego
pilnika okragtego do fancuchéw tnacych
(akcesoria opcjonalne). Zwykte pilniki okragte nie
nadaja sie do tego celu.
Srednice pilnikéw okragtych dla poszczegdinych
fancuchéw tnacych sg nastepujace:

Ostrze tancucha 90PX: 4,5 mm

Ostrze tancucha 91PX: 4,0 mm

Ostrze tancucha 25AP: 4,0 mm



Pilnik powinien ostrzy¢ tylko zab tnacy podczas
ruchu w przéd. Przy ruchu powrotnym pilnik
nalezy unie$¢ nad zab tnacy.

Ostrzenie nalezy zacza¢ od najkrétszego zeba
tnacego. Woéwczas dtugos¢ najkrétszego zeba
tnacego staje sie standardowa dtugoscia dla
wszystkich pozostatych zebéw tnacych tancucha
tnacego.

Rys.36

Pilnik nalezy prowadzi¢ zgodnie z rysunkiem.
Pilnik mozna fatwiej prowadzi¢é za pomocg
prowadnika (nie ma w zestawie). Prowadnik pilnika
posiada znaczniki do prawidtowego ostrzenia kata
30° (znaczniki powinny by¢ réwnolegte do tancucha
pilarki). Ogranicza on réwniez gteboko$¢ penetracii
(do 4/5 $rednicy pilnika).

Rys.37

Po naostrzeniu fancucha nalezy sprawdzi¢
wysoko$¢ ogranicznika gtebokosci za pomoca
specjalnego gtebokosciomierza do tancuchdéw (nie
ma w zestawie).

Rys.38

Zadziory, obojetnie jak mate, nalezy usuna¢
specjalnym pilnikiem ptaskim (nie ma w zestawie).
Ponownie nalezy zaokragli¢ przednig czes¢
ogranicznika gtebokosci.

Czyszczenie prowadnicy

Rys.39

Widrki i trociny  zbierajg sie w rowku
prowadnicy,zatykajac go i pogarszajac przeptyw oleju.
Podczas ostrzenia lub wymiany tancucha tnacego
zawsze oczyszczaj narzedzie z wiérek i trocin.

Czyszczenie otworu spustowego oleju
Podczas eksploatacji maszyny w okolicy otworu
spustowego moze sie gromadzi¢ pyt i niewielkie
zanieczyszczenia.

Pyt i niewielkie zanieczyszczenia gromadzace si¢ w
otworze spuszczania oleju moga pogarsza¢ jego
przeptyw, powodujac tym samym niewystarczajace
smarowanie catego tancucha tngcego.

Jezeli do goérnej czesci prowadnicy dociera zbyt mata
ilos¢ oleju, wyczys¢ otwdr spustowy oleju w nastepujacy
sposob.

Wyjmij z narzgdzia akumulator.

Zdejmij z narzedzia pokrywe kota fancuchowego i
fancuch tnacy. (Siegnij do czesci zatytutowanej "Montaz
lub demontaz tancucha tnacego".)

Rys.40

Usung¢ pyt i niewielkie zanieczyszczenia za pomocg
cienkiego  $rubokreta  ptaskiego lub  podobnego
przyrzadu.

Wi6z do narzedzia akumulator.

Pociagnij za jezyk spustowy wytacznika, aby usunaé
nagromadzony pyt i zanieczyszczenia poprzez
spuszczenie oleju do pilarek tancuchowych.
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Wyjmij z narzedzia akumulator.

Zamontuj ponownie pokrywe kota fancuchowego i
fancuch tnacy.

Wymiana kota tancuchowego

Rys.41
Przed zamontowaniem nowego tfancucha
nalezy sprawdzi¢ stan kota tancuchowego.

tnacego

/NUWAGA:
Zuzyte koto tancuchowe spowoduje uszkodzenie
nowego tancucha tnacego. W takim przypadku
kotlo fancuchowe nalezy wymieni¢. Kolo
fancuchowe musi by¢ zamontowane w potozeniu
pokazanym na rysunku.

Rys.42
Podczas wymiany kotfa tancuchowego nalezy zawsze
zamontowac¢ nowy pierscien zabezpieczajacy.

Wymiana szczotek weglowych

Rys.43

Systematycznie wyjmowaé i sprawdza¢ szczotki
weglowe. Wymienia¢ je, gdy ich zuzycie siega znaku
granicznego. Szczotki powinny byé czyste i tatwo
wchodzi¢ w uchwyty. Nalezy wymienia¢ obydwie
szczotki jednoczesnie. Stosowac¢ wylacznie identyczne
szczotki weglowe.

Rys.44

Do wyjecia pokrywek uchwytéw szczotek uzywac
Srubokretu. Wyja¢ zuzyte szczotki weglowe, wiozy¢
nowe i zabezpieczy¢ pokrywkami uchwytéw szczotek.

Przechowywanie narzedzia

Przed odtozeniem pilarki do przechowywania, nalezy jg
oczysci¢. Po zdjeciu ostony kota tancuchowego, nalezy
usunaé wiodry, pyt, itd. Po wyczyszczeniu nalezy pilarke
uruchomi¢ bez obcigzenia, aby zostat nasmarowany
fancuch i prowadnica.

Zatozy¢ ostone prowadnicy na prowadnice.

Usun olej ze zbiornika oleju, aby go oprézni¢ i odiéz
pilarke.

Dla zachowania BEZPIECZENSTWA i
NIEZAWODNOSCI wyrobu, naprawy oraz inne prace
konserwacyjne i regulacyjne powinny by¢ wykonywane
przez Autoryzowane Centra Serwisowe Makita,
wytacznie przy uzyciu czesci zamiennych Makita.



Instrukcje dotyczace konserwacji okresowej
Aby zapewni¢ dluga zywotnos$¢ pilarki, zapobiec jej
uszkodzeniu i zapewni¢ prawidiowe dziatanie
wszystkich zabezpieczen, nalezy regularnie wykonywac
wymienione ponizej prace konserwacyjne.

Roszczenia gwarancyjne moga by¢ uznane tylko, w
przypadku gdy takie prace sg wykonywane regularnie i
w prawidtowy sposoéb. Niewykonywanie zalecanych
prac  konserwacyjnych moze doprowadzi¢ do
wypadkow!

Uzytkownik pilarki fancuchowej nie moze wykonywaé
zadnych prac konserwacyjnych, ktére nie zostaty
opisane w niniejszej instrukcji obstugi. Wszelkie takie
prace moga by¢ wykonywane tylko przez autoryzowane
centrum serwisowe.

Cza
zas pracy Przed
uruchomieniem
Komponent narzedzia

Codziennie

Co tydzien

Co 3 miesiace

Raz w roku

Przed
przechowywaniem

Kontrola. O

: i Czyszczenie.
Pilarka tancuchowa th

0]

Zleci¢ przeglad autoryzowanemu
centrum serwisowemu.

O

Kontrola.

tancuch tnacy " - - .
Naostrzy¢ w razie koniecznosci.,

Kontrola.

Prowadnica Zdemontowad z pilarki

tafncuchowe;j.

Sprawdzi¢ pod katem prawidlowego dziatania.

O

Zlecac¢ regularng kontrole
autoryzowanemu centrum
serwisowemu.

Hamulec tancucha

Smarowanie fanicucha | Sprawdzi¢ szybko$¢ zasilania oleju.

Spust przetacznika | Kontrola.

Przycisk blokady Kontrola.

Korek wlewu oleju Sprawdzi¢ prawidtowe dokrecenie.

0000

Chwytak fancucha | Kontrola.

Sruby i nakretki Kontrola.

OO

014804
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ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Przed oddaniem urzadzenia do naprawy nalezy
samodzielnie wykona¢ przeglad. W razie napotkania
problemu, ktéry nie zostat wyjasniony w instrukcji, nie
nalezy probowa¢ demontowac urzadzenia we wtasnym
zakresie. Nalezy natomiast zleci¢ naprawe w
autoryzowanym punkcie serwisowym firmy Makita,
zawsze z uzyciem oryginalnych czesci zamiennych
Makita.

Status usterki

Przyczyna

Dziatanie

Pilarka taricuchowa nie uruchamia sie.

Nie zostaly zamontowane dwa akumulatory.

Zamontowa¢ natadowany akumulator.

Problem z akumulatorem
(zbyt niskie napiecie).

Natadowa¢ akumulator.
Jesli tadowanie nie jest skuteczne,
nalezy wymieni¢ akumulator.

tancuch nie porusza sig.

Zatgczony hamulec fancucha.

Zwolni¢ hamulec fancucha.

Silnik przestaje pracowac po krotkim
czasie.

Poziom natadowania akumulatora jest niski.

Natadowa¢ akumulator.
Jesli tadowanie nie jest skuteczne,
nalezy wymieni¢ akumulator.

Brak oleju na tancuchu.

Pusty zbiornik oleju.

Napetni¢ zbiornik oleju.

Zanieczyszczony rowek rozprowadzajacy olej.

Oczysci¢ rowek.

Nieprawidtowo wyregulowane doprowadzanie oleju. | Wyregulowaé ilo$¢ doprowadzanego oleju.

zamontowany.

Akumulator zostat nieprawidtowo

Wiozy¢ akumulator zgodnie z opisem w
niniejszej instrukcji.

Nie mozna osiggna¢ maksymalnych
obrotow.

Spada moc akumulatora.

Natadowa¢ akumulator.
Jesli tadowanie nie jest skuteczne,
nalezy wymieni¢ akumulator.

Uktad napedowy nie dziata prawidiowo.

Zleci¢ naprawe w lokalnym autoryzowanym
punkcie serwisowym.

tancuch nie zatrzymuje sig, nawet po
zatgczeniu hamulca tafncucha:
natychmiast wytaczy¢ urzadzenie!

Zuzyta tasma hamulca.

Zleci¢ naprawe w lokalnym autoryzowanym
punkcie serwisowym.

Nietypowe drgania:

Poluzowa¢ prowadnice lub tancuch tnacy.

Wyregulowaé prowadnice i napiecie
tancucha tngcego.

natychmiast wytaczy¢ narzedzie!

Nieprawidtowe dziatanie narzedzia.

Zleci¢ naprawe w lokalnym autoryzowanym
punkcie serwisowym.

AKCESORIA OPCJONALNE

AUWAGA:

. Zaleca sie stosowanie wymienionych akcesoriow i
dodatkéw razem z elektronarzedziem Makita
opisanym w niniejszej instrukcji. Stosowanie
jakichkolwiek innych akcesoriéw i dodatkéw moze
stanowi¢ ryzyko uszkodzenia ciata. Stosowac
akcesoria i dodatki w celach wytacznie zgodnych z
ich przeznaczeniem.

W razie potrzeby, wszelkiej pomocy i szczegétowych
informacji na temat niniejszych akcesoriéw udzielg
Panstwu lokalne Centra Serwisowe Makita.

- Oryginalny akumulator i fadowarka firmy Makita

« kancuch tnacy

. Prowadnica

. Ostona prowadnicy

Pilnik
Worek na narzedzia

UWAGA:

Niektére pozycje znajdujace sie na liScie moga
by¢ doftaczone do pakietu narzedziowego jako
akcesoria standardowe. Moga to by¢ roézne
pozycje, w zaleznosci od kraju.



ROMANA (Instructiuni originale)

1-1.
1-2.
1-3.
. Marcaj in stea
3-1.
4-1.
4-2.
5-1.
5-2.
5-3.
6-1.
8-1.
8-2.
9-1.

2-1

Indicator rosu
Buton
Cartusul acumulatorului

Indicator acumulator

Buton de deblocare

Tragaciul intrerupatorului
Aparatoare anterioara pentru mana
Blocat

Deblocat

Surub de reglare

Capacul rotii de lant

Parghie

Rondela de reglare

10-1. Roata de lant
11-1. $tift de reglare
12-1. Orificiu

12-2. Lama de ghidare

Explicitarea vederii de ansamblu

13-1. Capacul rotii de lant

13-2. Parghie
14-1.
14-2. Parghie

15-1. Desurubati
15-2. Strangere

Capacul rofii de lant

15-3. Rondela de reglare
15-4. Lama de ghidare
15-5. Lant de ferastrau

16-1.
16-2. Parghie
18-1.

Capacul rotii de lant

Buson rezervor ulei

18-2. Geam de verificare a nivelului de
ulei (pentru reumplerea
rezervorului cu ulei)

18-3. Vizor de inspectie a uleiului

20-1. Bara de protectie dintata

28-1. Zona de taiere

31-1. Directie de cadere
31-2. Zona periculoasa

31-3. Traseu de evacuare
32-1. Capac lama de ghidare
32-2. Capacul acumulatorului
34-1. Lungime de taiere

34-2. Distanta dintre marginea de taiere

si calibrul de adancime

34-3. Minimum 3 mm

Unghi placa laterala
Surubelnita cu cap crestat
Roata de lant

41-2. Inel de blocare

Inel de blocare

42-2. Roatd de lant

Marcaj limita

Capacul suportului pentru perii
44-2. Surubelnitd

35-1.
40-1.
41-1.

42-1.

43-1.
44-1.

SPECIFICATII
Model DUC252 DUC302
Lungime lama de ghidare 250 mm 300 mm
Lungime de taiere 23 cm 24 cm 28 cm

Lama de ghidare standard

Bara frontala de

Bara frontala de

Tip roata dintata Bard de havare roata dintata
Tip 91PX 25AP 90PX
L Pas 9,5 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") 9,5 mm (3/8")
Lant de ferastrau standard
Calibru 1,3 mm (0,05") 1,3 mm (0,05") 1,1 mm (0,043")
Nr. organelor de transmisie 40 60 46
N Numar de dinti 6 9 6
Roatéa de lant -
Pas 9,5 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") 9,5 mm (3/8")
Lungime totala (fara lama de ghidare) 316 mm
] -1 41kg
Greutate neta
* 4,7 kg
Viteza lant pe minut 8,3 m/s (500 m/min)
Volum rezervor ulei de lant 85 cm®
Tensiune nominala 36 V cc. 36V cc.

« Datorita programului nostru continuu de cercetare si dezvoltare, caracteristicile pot fi modificate fara o notificare prealabila.

« Specificatiile si ansamblul baterie pot diferi de la tara la tara.

*1 Greutate, cu cel mai mare cartus de acumulator, fara lama de ghidare si lant, rezervor de ulei gol, conform EN ISO 11681-2.

*2 Greutate, cu cartus de acumulator, lama de ghidare si lant, rezervor de ulei plin, conform EPTA-Procedura 01/2003.

AVERTISMENT: Utilizati combinatia corespunzatoare dintre lama de ghidare si lantul de ferastrau. Tn caz contrar, exista pericolul de
accidentari.
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END313-1
Simboluri

Mai jos sunt prezentate simbolurile de pe echipament.
Asigurati-va ca intelegeti sensul acestora Tnainte de
utilizare.

Cititi manualul de instructiuni.
Purtati viziera.
Purtati mijloace de protectie a auzului.

Purtati casca, ochelari

antifonica.
Utilizati protectii adecvate pentru picioare

si protectie

Acest ferastrau este destinat folosirii numai
de catre operatori corespunzator instruiti.
Nu expuneti la ploaie.

Lungime de taiere maximum permisa
Directia de deplasare a lantului
Ajustare ulei pentru ferastrau cu lant

Doar pentru tarile UE

Nu depuneti echipamente electrice sau
acumulatoarele Tmpreuna cu gunoiul
menajer!

In conformitate cu Directiva europeand
privind deseurile de echipamente electrice
si electronice, bateriile si acumulatoarele,

precum si baterile si acumulatoarele
reziduale si implementarea acestora
conform legislatiei nationale,

echipamentele electrice si bateriile si
acumulatoarele care au ajuns la sfarsitul
duratei de viata trebuie colectate separat
si reciclate corespunzator in vederea
protejarii mediului.
ENE090-1
Destinatia de utilizare
Masina este destinata taierii ramurilor/curéatarii copacilor. De

asemenea, este potrivitd pentru intretinerea copacilor.
ENG905-1

Emisie de zgomot
Nivelul de zgomot normal ponderat A determinat in
conformitate cu EN60745:

Nivel de presiune acustica (Lya): 84,4 dB (A)
Nivel putere sonora (Lwa): 95,4 dB (A)
Eroare (K) : 2,5 dB (A)

Purtati mijloace de protectie a auzului
ENG900-1
Vibratii

Valoarea totala a vibratiilor (suma vectorilor tri-axiali)
determinata conform EN60745:

si labele picioarelor si pentru maini si brate.
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Model DUC252

Mod de functionare: tdierea lemnului
Emisia de vibratii (an): 4,7 m/s?
Incertitudine (K) : 1,5 m/s?

Model DUC302

Mod de functionare: tdierea lemnului
Emisia de vibratii (an): 6,3 m/s?
Incertitudine (K) : 1,5 m/s?

ENG901-1
Nivelul de vibratii declarat a fost masurat in
conformitate cu metoda de test standard si poate fi
utilizat pentru compararea unei unelte cu alta.
Nivelul de vibratii declarat poate fi, de asemenea,
utilizat intr-o evaluare preliminara a expunerii.

/A\AVERTISMENT:

Nivelul de vibratii in timpul utilizarii reale a uneltei
electrice poate diferi de valoarea nivelului declarat,
n functie de modul in care unealta este utilizata.
Asigurati-vd cad identificati masurile de siguranta
pentru a proteja operatorul, acestea fiind bazate pe o
estimare a expunerii in conditii reale de utilizare (luand
n considerare toate partile ciclului de operare, precum
timpii Tn care unealta a fost oprita, sau a functionat in
gol, pe langd timpul de declansare).

ENH030-4
Numai pentru tarile europene

Declaratie de conformitate CE

Noi, Makita Corporation ca producator responsabil,

declaram ca urmatorul(oarele) utilaj(e):

Denumirea utilajului:

Ferastrau cu lant cu acumulator

Model nr./ Tip: DUC252, DUC302

Specificatii: consultati tabelul "SPECIFICATII".

sunt produse in serie si

Este in conformitate cu urmatoarele directive europene:
2000/14/EC, 2006/42/EC

Si este fabricat in conformitate cu

standarde sau documente standardizate:
EN ISO 11682-2

Certificat de examinare tip CE nr.4813008.13004

Examinarea de tip CE conform 2006/42/CE a fost efectuata de:
DEKRA Testing and Certification GmbH
Enderstralle 92b
01277 Dresden
Germania
Nr. de identificare 2140

urmatoarele

Documentatia tehnica este pastrata de:
Makita International Europe Ltd.
Technical Department,
Michigan Drive, Tongwell,
Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, Marea Britanie



Procedura de evaluare a conformitatii prevazuta de
Directiva 2000/14/CE a fost in conformitate cu anexa V.
Nivel putere acustica masurata: 95,4 dB (A)

Nivel putere acustica garantata: 98 dB (A)

20.12.2013

e

Tomoyasu Kato
Director
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, 446-8502, JAPONIA

GEA010-1

Avertismente generale de

siguranta pentru unelte electrice
AVERTIZARE Cititi toate avertizérile de
siguranta si toate instructiunile. Nerespectarea
acestor avertizari si instructiuni poate avea ca rezultat
electrocutarea, incendiul si/sau ranirea grava.
Pastrati toate avertismentele

instructiunile pentru consultari ulterioare.
GEB118-1

si

Avertizari privind siguranta pentru
lantul ferastraului fara cablu:

1. Tineti toate partile corpului la distanta de

ferastraul cu lant in timpul functionarii lantului.

inainte de a porni lantul ferastraului asigurati-
va ca acesta nu atinge nimic. Un moment de
neatentie in timp ce utilizati ferastraul cu lant
poate produce prinderea hainelor sau corpului
dumneavoastra cu lantul ferastraului.

2. Cand tineti cu ambele maini, tineti ferastraul
cu lant intotdeauna cu méana dreaptd pe
manerul din spate si cu mana stanga pe
manerul frontal. Tinerea ferastraului cu lant cu o
pozitie inversata a méinilor creste riscul de ranire
personala si nu trebuie facuta niciodata.

3. Tineti magina electrica doar de suprafetele de
prindere izolate, deoarece lantul ferastraului
poate intra in contact cu fire ascunse. Lanturile
de ferastrau care intrd in contact cu un fir sub
tensiune vor pune sub tensiune si componentele
metalice expuse ale masinii electrice, existand
pericolul ca operatorul sa se electrocuteze.

4. Purtati viziera si mijloace de protectie a
auzului. Suplimentar este recomandat
echipamentul de protectie pentru cap, maini,
labele picioarelor si picioare. imbracimintea
adecvata de protectie va reduce riscul ranirii
personale datorita resturilor proiectate sau
contactului accidental cu lantul ferastraului.
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Purtati intotdeauna incaltaminte adecvata.
Suprafetele alunecoase sau instabile pot cauza
pierderea echilibrului sau controlului asupra
ferastraului cu lant.

Cénd taiati o ramura care este tensionata aveti
grija la destinderea acesteia. Atunci cand este
eliminata tensiunea din fibrele lemnului, ramura
arcuita poate lovi operatorul si/sau produce pierderea
controlului asupra feréstraului cu lant.

Fiti extrem de precauti atunci cand taiati
tufisuri sau pomi tineri. Materialul suplu poate
prinde lantul ferastraului si poate fi biciuit catre
dumneavoastra sau va poate trage si dezechilibra.
Transportati ferastraul cu lant tinand-ul de manerul
din fatd, oprit si la departare de corpul
dumneavoastra. Intotdeauna montati capacul barei
de ghidaj cand transportati sau depozitati
ferastraul cu lant. Manipularea adecvata a ferastraului
cu lant va reduce probabilitatea contactului accidental
cu lantul in miscare al ferastraului.

Respectati instructiunile pentru lubrifiere,
tensionarea lantului si schimbarea
accesoriilor. Lantul tensionat sau lubrifiat

necorespunzator se poate rupe sau poate creste
posibilitatea producerii unui recul.
Tineti manerele uscate, curate si fara ulei sau
vaselina. Manerele unsuroase, uleioase sunt
alunecoase si pot produce pierderea controlului.
Taiati numai lemn. Nu folositi ferastraul cu lant in
alte scopuri decat cele pentru care a fost destinat.
De exemplu: nu utilizati ferastraul cu lant pentru
taierea plasticului, zidariei sau materialelor de
constructie care nu sunt lemnoase. Utilizarea
ferastraului pentru operatiuni diferite fatd de cele
pentru care a fost destinat poate avea ca rezultat
producerea unei situatii periculoase.

Cauzele si modul de prevenire al reculului:
Reculul poate apdrea cand nasul sau varful barei
de ghidare atinge un obiect sau cand lemnul se
strange si prinde lantul ferastraului in taietura.

n unele cazuri, contactul varfului poate produce o
reactie inversd neasteptatd, smucind bara de
ghidare in sus si inapoi, pe directia operatorului.
Strangularea lantului ferdstraului de-a lungul partii
superioare a barei de ghidare poate impinge brusc
bara de ghidare Tnapoi spre operator.

Oricare dintre aceste reactii poate produce pierderea
controlului asupra ferastraului, ceea ce poate produce
vatdmarea corporald grava. Nu va bazati exclusiv pe
dispozitivele de siguranta incorporate in ferastrau. Ca
utilizator de ferastrdu cu lant, trebuie s& parcurgeti
cateva etape pentru a metine activitatea de taiere fara
accidente sau raniri.

Reculul este rezultatul utilizarii incorecte a masinii
si/sau al procedeelor sau conditilor de lucru
necorespunzatoare, putand fi evitat prin adoptarea
unor masuri de precautie adecvate prezentate in
continuare:



- Mentineti o prindere ferma, cu degetul mare

si degetele inconjurand méanerele ferastraului
cu lant, cu ambele maini pe fierastrau si
pozitionati-va corpul si bratul astfel incat sa
va permitd sa rezistati la fortele de recul.
Fortele de recul pot fi controlate de catre
operator, daca sunt luate masurile de precautie
adecvate. Nu scépati fierastraul cu lant.

13.

- Nu depasiti nivelul umarului si nu efectuati

taieri deasupra inaltimii umarului. Acest lucru
ajutd la prevenirea contactului accidental cu
varful si permite un control mai bun al lantului de
ferastrau n situatii neprevazute.

- Utilizati doar lamele si lanturile de schimb

specificate de producator. Lamele si
lanturile de schimb incorecte pot cauza
ruperea lantului si/sau recul.

- Pentru ascutirea si intretinerea ferastraului

cu lant, respectati instructiunile

producatorului. Scaderea inaltimii indicatorului

de adancime poate conduce la recul marit.
inainte de finceperea lucrului, verificati daca
ferastraul cu lant functioneaza corespunzator si
daca starea acestuia corespunde normelor de
tehnica a securitatii. Verificati in special daca:

Fréana de lant functioneaza corect;

Frana de siguranta functioneaza corect;

Lama si aparatoarea rotii de lant sunt
instalate corect;
Lantul a fost ascutit si tensionat in

conformitate cu reglementarile;

14.  Nu porniti ferastraul cu lant cu aparatoarea de

lant instalata pe acesta. Pornirea ferastraului cu
lant cu aparatoarea de lant instalaté poate duce
la proiectarea n fatd a acesteia, rezultand raniri
si deteriorari ale obiectelor din jurul operatorului.

Avertismente specifice privind siguranta
pentru ferastraul cu lant cu méner superior

1.

Acest ferdstrau cu lant este conceput special pentru
fngrijirea si tunderea copacilor. Ferastraul cu lant este
destinat utilizarii doar de catre persoane instruite in
mod corespunzator. Respectati toate instructiunile,
procedurile i recomandérile organizatiei profesionale
relevante. in caz contrar, pot avea loc accidente. Se
recomandad sa folositi intotdeauna o platforma de
ridicare (elevator, lift) pentru taierea cu ferastraul in
copaci. Tehnicile de rapel sunt extrem de periculoase
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si necesitd instruire speciald. Operatorii trebuie
instruiti pentru a se familiariza cu utilizarea in
siguranta a echipamentului si tehnicile de catarare.
Folositi intotdeauna centurile, franghiile si carabinele
corespunzatoare cand lucrati in copaci. Folositi
intotdeauna echipament de fixare atat pentru
operator, cat si pentru ferastrau.

Efectuati curatarea si intretinerea fnainte de depozitare,
n conformitate cu manualul de instructiuni.

Asigurati o pozitionare sigura a ferdstraului cu
lant Tn timpul transportului cu masgina pentru a
evita scurgerile de carburant sau ulei de lant,
avarierea masinii si accidentarea.

Verificati in mod regulat functionarea franei de lant.
Nu umpleti cu ulei de lant in apropierea unei surse de
foc. Nu fumati niciodata cand umpleti cu ulei de lant.
Reglementérile  nationale  pot restrictiona
utilizarea ferastraului cu lant.

Daca echipamentul suferd un impact puternic sau o
cadere, verificati starea acestuia fnainte de a continua
lucrul. Verificati daca dispozitivele de comanda si
siguranta prezintd defectiuni. Dacd existd semne de
deteriorari sau aveti dubii, contactati centrul nostru de
service autorizat pentru inspectie si reparatii.

Activati intotdeauna fréna de lant inainte de a
porni ferastraul cu lant.

Tineti ferastraul ferm in pozitie pentru a evita
alunecarea (deraparea) sau saltul ferastraului
atunci cand incepeti o taietura.

10. La sfarsitul operatiei de taiere. aveti grija sa va

1.

mentineti echilibrul din cauza "caderii".
Luati In calcul directia si viteza vantului. Evitati
rumegusul si ceata de ulei de lant.

Echipament de protectie

1.

Pentru a evita leziunile la cap, ochi, maini sau

picioare precum si pentru a va proteja auzul,

in timpul folosirii ferastraului cu lant trebuie
purtat urmétorul echipament de protectie:

- Tmbracamintea trebuie si fie potrivita, adica
nici prea larga nici prea stransa. Nu purtati
bijuterii sau haine care se pot agata in
tufisuri sau lastaris. Daca aveti par lung,
purtati intotdeauna o protectie pentru par!

- Este necesar sa purtati o casca de protectie ori
de céte ori lucrati cu ferastraul cu lant. Casca de
protectie trebuie verificatd la intervale regulate
pentru depistarea deteriorarilor si trebuie
nlocuita la o perioada de cel mult 5 ani. Utilizati
numai casti de protectie omologate.

- Scutul de fata al castii de protectie (sau
ochelarii de protectie) va protejeaza de
rumegus si talas. in timpul folosirii
ferastraului cu lant purtati ntotdeauna
ochelari de protectie sau un scut de fata
pentru a preveni leziunile la nivelul ochilor.

- Purtati echipament adecvat de protectie
impotriva zgomotului (amortizoare pentru
urechi, dopuri de urechi, etc.).



- Jacheta de protectie este alcatuita din 22

de straturi de nailon si protejeaza operatorul
impotriva taieturilor. Aceasta trebuie purtata
intotdeauna la lucru pe platforme ridicate
(elevatoare, lifturi), pe schele sau cand va
catarati pe franghii.

- Salopeta de protectie cu bretele este

confectionata din tesaturad de nailon cu 22 de
straturi si protejeazd contra taieturilor. Va
recomandam insistent utilizarea sa.

- Manusile de protectie confectionate din

piele groasa sunt o parte a echipamentului
recomandat si trebuie intotdeauna purtate in
timpul operarii ferastraului cu lant.

- Tn timpul operarii ferastraului cu lant, trebuie s&

purtati intotdeauna incéltaminte de siguranta
sau bocanci de sigurantda cu talpd
antiderapantd, varf acoperit cu otel si protectie
pentru picior. Inciltamintea de sigurant3
echipatd cu un strat protector oferd protectie
impotriva taieturilor si asigurda un mers sigur.
Pentru lucrul in copaci, bocancii de siguranta

trebuie sa fie potriviti pentru tehnicile de catarare.

Vibratii

1.

Persoanele cu probleme circulatorii expuse la
vibratii excesive pot suferi leziuni ale vaselor
sanguine sau ale sistemului nervos. Vibratiile pot

provoca urmatoarele simptome la nivelul
degetelor, mainilor sau articulatiilor mainilor:
“amorteald” (insensibilitate), furnicaturi, durere,

intepaturi, modificarea culorii sau texturii pielii.
Dacéa prezentati unul dintre aceste simptome,
consultati medicul! Pentru a reduce riscul
aparitiei “sindromului degetelor albe”, pastrati-va
maéinile calde in timpul utilizarii si ntretineti in
mod corect echipamentul si accesoriile.

PASTRA'!'I ACESTE INSTRUCTIUNL

A\AVERTISMENT:
NU permiteti comoditatii si familiarizarii cu produsul

(obtinute  prin

utilizare repetatd) sa inlocuiasca

respectarea strictdi a normelor de securitate pentru

acest

produs. FOLOSIREA INCORECTA sau

nerespectarea normelor de securitate din acest manual
de instructiuni poate provoca vatamari corporale grave.

ENC007-8

INSTRUCTIUNI IMPORTANTE
PRIVIND SIGURANTA

PENTRU CARTUSUL
ACUMULATORULUI

1.

inainte de a folosi cartusul acumulatorului,
cititi toate instructiunile si atentionérile de pe
(1) incarcatorul acumulatorului, (2) acumulator
si (3) produsul care foloseste acumulatorul.
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9.
10.

Nu dezmembrati cartugul acumulatorului.
Daca timpul de functionare s-a redus excesiv,
intrerupeti imediat functionarea. Aceasta
poate prezenta risc de supraincalzire, posibile
arsuri si chiar explozie.

Daca electrolitul patrunde in ochi, clatiti bine
ochii cu apa curata si consultati imediat un
medic. Exista risc de orbire.

Nu scurtcircuitati cartugul acumulatorului:

(1) Nu atingeti bornele cu niciun material
conductor.

Evitati depozitarea cartusului
acumulatorului la un loc cu alte obiecte
metalice cum ar fi cuie, monede etc.

Nu expuneti cartusul acumulatorului la
apa sau ploaie.

Un scurtcircuit al acumulatorului poate provoca
un flux puternic de curent electric, supraincalzire,
posibile arsuri si chiar defectarea masinii.

Nu depozitati masina si cartusul
acumulatorului in spatii in care temperatura
poate atinge sau depasi 50° C (122° F).

Nu incinerati cartugul acumulatorului chiar daca
acesta este grav deteriorat sau complet uzat.
Cartusul acumulatorului poate exploda in foc.
Aveti grija sa nu scapati pe jos sau sa loviti
acumulatorul.

Nu folositi un acumulator uzat.
Respectati  normele  nationale
eliminarea la degeuri a acumulatorului.

@

(©)

privind

PASTRA]'I ACESTE INSTRUCTIUNL.

Sfaturi pentru obtinerea unei durate maxime
de exploatare a acumulatorului

1.

3.

4.

incarcati cartusul acumulatorului inainte de a
se descarca complet.

intrerupet,i intotdeauna functionarea masinii gi
incarcati cartusul acumulatorului cand
observati o scadere a puterii masinii.

Nu reincércati niciodata un acumulator
complet incarcat.

Supraincarcarea va scurta durata de
exploatare a acumulatorului.

ncércati cartusul acumulatorului la

temperatura camerei, intre 10° C-40" C (50°
F - 104° F). Lasati un acumulator fierbinte sa
se raceasca inainte de a-l incarca.

ncércati cartusul acumulatorului o daté la
fiecare sase luni daca nu il utilizati pentru o
perioada lunga de timp.



DESCRIERE COMPONENTE

1| Parghie 2 | Apardtoare anterioara 3 | Maner superior
pentru mana
) Inel oblong « .
4 | Cartusul acumulatorului 5 (punct de atasare a franghiei) 6 | Lama de ghidare
7 | Lant de ferastrau 8 | Capacul rotii de lant 9 | Rondela de reglare
10 | Opritor de lant 11 | Capac lama de ghidare 12 | Buton de deblocare
13 | Tragaciul intrerupatorului 14 | Maner frontal 15 | Bara de protectie dintata
1 Surub de reglare pentru pompa
6 o " X - - - - -
de ulei (in partea inferioard)
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DESCRIERE FUNCTIONALA

A\ATENTIE:

- Asigurati-va intotdeauna ca masina este oprita si
cartusul acumulatorului este scos fnainte de a
ajusta sau verifica functionarea masinii.

Instalarea sau scoaterea cartusului

acumulatorului

Fig.1

/\ATENTIE:

« Opriti intotdeauna unealta inainte de montarea
sau demontarea cartusului de acumulator.

+  Tineti ferm masgina si cartusul acumulatorului
la montarea sau demontarea cartusului. in caz
contrar, acestea va pot aluneca din maini,
rezultand defectarea lor si posibile accidentari.

Pentru a scoate cartugul acumulatorului, glisati-l din
unealta Tn timp ce glisati butonul de pe partea frontala a
cartusului.
Pentru a instala cartugul acumulatorului, aliniati limba
de pe cartusul acumulatorului cu canelura din carcasa si
introduceti-l in locas. Introduceti-l complet, pana cand
se inclicheteaza in locas. Daca puteti vedea indicatorul
rosu din partea superioara a butonului, acesta nu este
blocat complet.

A\ATENTIE:

- Instalati intotdeauna cartusul acumulatorului
complet, pana cand indicatorul rosu nu mai este
vizibil. in caz contrar, acesta poate cadea
accidental din  masind provocand ranirea
dumneavoastra sau a persoanelor din jur.

+ Nu fortati cartusul de acumulator la montare. Daca
acesta nu gliseazd usor, inseamna ca a fost
introdus incorect.

NOTA:
- Masina nu functioneaza doar cu un singur cartus
de acumulator.

Sistem de protectie masgind/acumulator

Masina este prevazutd cu un sistem de protectie
masind/ acumulator.  Sistemul intrerupe automat
alimentarea motorului pentru a extinde durata de viata a
masinii si acumulatorului.

Masina se va opri automat in timpul functionarii cand
masina sau acumulatorul se afla intr-una din situatiile
urmétoare. In unele situatii, indicatoarele lumineaza.
Protectie la suprasarcina

Cand masina este utilizatd intr-un mod care duce la un
consum exagerat de curent, masina se va opri fara nicio
indicatie. In aceasta situatie, opriti magina si aplicatia
care a dus la supraincarcarea masinii. Apoi opriti
masina pentru a reporni.
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Protectie la supraincalzire pentru
acumulator/masina

Cand acumulatorul/masina se supraincalzeste, masina
se opreste automat fara nicio indicatie. Masina nu va
mai porni chiar daca apasati butonul declansator. in
aceasta situatie, lasati masina/acumulatorul sa se

raceasca inainte de a reporni masina.

NOTA:

Protectia  Tmpotriva  supraincalziri  acumulatorului
functioneaza doar cu un cartus de acumulator prevazut
cu un marcaj in stea.

Fig.2

Protectie la supradescarcare

Fig.3

Cand capacitatea ramasa a acumulatorului se reduce,
indicatorul de acumulator lumineaza intermitent pe
partea laterala a acumulatorului. Daca este utilizata in
continuare, masina se va opri, iar indicatorul de
acumulator va lumina timp de aproximativ 10 de
secunde. In aceastd situatie, incarcati cartusul
acumulatorului.

Actionarea intrerupatorului

A\ATENTIE:

fnainte de a monta cartusul acumulatorului in
unealta, verificati intotdeauna daca butonul
declangator functioneaza corect si revine in pozitia
"OFF" (oprit) cand este eliberat.
Fig.4
Pentru a preveni actionarea accidentala a butonului
declangator este prevazut un buton de deblocare.
Pentru a porni masina, apasati butonul de deblocare si
actionati  butonul  declangator.  Eliberati  butonul
declangator pentru a opri masina.

Verificarea franei de lant

NOTA:

- Daca ferastraul cu lant nu porneste, trebuie
eliberatad frana de lant. Trageti puternic inapoi
aparatoarea frontald a mainii pana cand sesizati
ca se cupleaza.

Tineti ferastraul cu lant cu ambele maini atunci cand il

porniti. Apucati manerul superior cu mana dreapta si

manerul frontal cu mana stangd. Lama si lantul nu
trebuie sa fie Tn contact cu niciun obiect.

Apasati intai butonul de deblocare si apoi butonul

declansator. Lantul de ferédstrau porneste imediat.

Fig.5

Tmpinget,i aparatoarea frontala a mainii fnainte cu

spatele mainii. Lantul de ferdstrdu trebuie sa se

opreasca imediat.



/\ATENTIE:
Daca lantul de ferastrau nu se opreste imediat la
executarea acestui test, nu este permisa in niciun
caz utilizarea ferastraului. Consultati un atelier de
reparatii specializat MAKITA.

Verificarea franei de siguranta

Porniti ferastraul cu lant.

Eliberati complet butonul declangator. Lantul de

ferastrau trebuie sa se opreascd in interval de o

secunda.

A\ATENTIE:
Daca lantul de ferastrdu nu se opreste in interval
de o secunda la executarea acestui test, nu este
permisa utilizarea ferdstraului. Consultati un atelier
de reparatii specializat MAKITA.

Reglarea lubrifierii lantului
Fig.6
Puteti regla debitul pompei de ulei cu ajutorul surubului

de reglare. Cantitatea de ulei poate fi reglatad folosind
cheia universala.

Inel oblong (punct de atasare a franghiei)
Fig.7
Inelul oblong (punct de atasare a franghiei) este utilizat

la agatarea uneltei. inainte de utilizarea inelului oblong,
trageti de acesta in afara si legati-I cu o franghie.

MONTARE

A\ATENTIE:
Asigurati-va intotdeauna ca masina este opritd si
cartusul acumulatorului este scos fnainte de a
executa orice lucrari la magina.

Demontarea sau montarea lantului de
ferastrau

/\ATENTIE:

- Purtati intotdeauna manusi atunci cand montati
sau demontati lantul de ferastrau.
Lantul de ferastrau si lama de ghidare sunt in
continuare fierbinti dupa operare. Lasati-le sa se
raceasca suficient Tnainte de a efectua orice
lucrari pe masina.

Pentru a demonta lantul de ferastrau, efectuati pasii de

mai jos:

1. Apasati si deschideti complet parghia pana cand
aceasta se opreste.

Fig.8

2. Rotiti rondela de reglare in directia “-” pentru a
reduce tensionarea lantului de ferastrau.

Fig.9

3. Rotiti parghia in sens invers acelor de ceasornic
pentru a slabi aparatoarea rotii de lant, pana cand
aceasta se desprinde.

4. indepartati aparatoarea rotii de lant.

5. Demontati lantul de ferastrau si lama de ghidare
de pe ferastraul cu lant.

Pentru a monta lantul de ferastrau, efectuati pasii de

mai jos:

6. Asigurati-va ca respectati directia lantului.
Marcajul cu sageatd de pe lant indica directia
lantului.

Fig.10

7. Montati un capat al lantului de ferastrau in partea
de sus a lamei de ghidare si celalalt capat in jurul
rotii de lant.

8.  Pozitionati lama de ghidare pe ferastraul cu lant.

9. Rotiti rondela de reglare in directia “-” pentru a
deplasa stiftul de reglare in directia sagetii.

Fig.11

10. Amplasati capacul rotii dintate pe lantul de
ferastrau, astfel incat stiftul de reglare sa fie
pozitionat intr-un orificiu mic pe bara de ghidare.

Fig.12

11. Rotiti parghia complet in sensul acelor de
ceasornic si un sfert de rotire Tnapoi pentru
reglarea tensiunii lantului.

12. Rotiti rondela de reglare pentru a
tensionarea lantului.

13. Rotiti parghia in sensul acelor de ceasornic
pentru a fixa aparatoarea rotii de lant.

Fig.13
14. Apasati si readuceti parghia in pozitia initiala.

regla

Reglarea tensionarii lantului de ferastrau

Lantul de feradstrau se poate detensiona dupa mai multe

ore de utilizare. Verificati din cand in cand tensionarea

lantului de ferastrau inainte de utilizare.

1. Apasati si deschideti complet parghia pana la
auzirea unui clic. Rotiti-o putin Tn sens invers
acelor de ceasornic pentru a elibera usor
aparatoarea rotii de lant.

Fig.14

2. Ridicati usor varful lamei de ghidare.

Fig.15

3. Rotiti rondela de reglare pentru a regla

tensionarea lantului de ferastrau. Strangeti lantul
de ferastrau pana cand partea de jos a lantului de
ferastrau intra in sina lamei de ghidare (vezi
cercul din figura).

4. Continuati sa tineti usor lama de ghidare si
strangeti aparatoarea rotii de lant dupa reglarea
tensiondrii lantului. Asigurati-va ca lantul de
ferastrau nu este slabit in partea de jos.

5.  Apasati si readuceti parghia in pozitia initiala.

Fig.16

Asigurati-va ca lantul de ferastrau se fixeaza ferm pe

partea inferioara a lamei.



/\ATENTIE:

« Nu stréngeti excesiv lantul de ferastrau.
Tensionarea escesiva a lantului de ferdstrdu poate
provoca ruperea acestuia, uzarea lamei de
ghidare si ruperea rondelei de reglare.

. Un lant prea slabit poate sari de pe lama3,
prezentand asadar pericol de accidentare.

«  Efectuati procedeul de montare sau demontare a
lantului de ferastrau intr-un loc curat, fara rumegus
sau alte materii asemanatoare.

Bara de protectie dintata (accesoriu optional)

Fig.17
Pentru a instala bara de protectie dintata, parcurgeti
urmatorii pasi:

1. Inlaturati capacul rotii de lant, lantul ferastraului si
lama de ghidare conform descrierii din acest
manual de instructiuni.

Potriviti orificile barei de protectie dintate cu
orificiile de pe ferastraul cu lant.
3.  Strangeti-le ferm cu suruburi.

FUNCTIONARE

2.

/\ATENTIE:
Nu acoperiti orificiile de aerisire, in caz contrar magina
se poate supraincalzi si defecta.

Lubrifierea

Fig.18

Lantul de ferastrau este lubrifiat automat atunci cand
masina este in functiune.

Verificati cantitatea de ulei ramasa in rezervor prin
vizorul de inspectie a uleiului.

Pentru a reumple rezervorul, scoateti bugonul de la
orificiul rezervorului de ulei.

Dupa reumplerea rezervorului, Tngurubati intotdeauna

busonul livrat al rezervorului de ulei pe ferastraul cu lant.

A\ATENTIE:

« Atunci cand alimentati ferastraul cu lant pentru
prima datd cu ulei de lant sau cand reumpleti
rezervorul dupa golirea completd a acestuia,
turnati ulei pana la marginea inferioara a gatului
de umplere. in caz contrar, alimentarea cu ulei
poate fi defectuoasa.

Utilizati intotdeauna ulei pentru Makita sau ulei
disponibil pe piata ca ulei pentru ferastraiele cu lant.

« Nu utilizati niciodata ulei cu praf sau particule sau
ulei volatil.

. Cand curatati arborii de crengi, utilizati
intotdeauna ulei vegetal. Uleiul mineral poate fi
daunator pentru pomi.

« Nu fortati ferastraul cu lant cand curatati pomii de
crengi.

. Inainte de taiere, asigurati-va ca busonul livrat al
rezervorului de ulei este Tnsurubat la locul sau.
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Fig.19

Tineti ferastraul cu lant la distantd de pom. Porniti-I si
asteptati pana cand lantul de ferastrau este lubrifiat
corespunzator.

Aduceti bara de protectie dintata in contact cu creanga
de taiat inainte de a porni masina. in caz contrar, lama
de ghidare poate oscila, rezultand ranirea operatorului.
Taiati lemnul care trebuie taiat prin simpla deplasare
spre in jos a ferastraului cu lant.

LUCRUL CU FERASTRAUL CU LANT
/A\ATENTIE:

inainte de inceperea operatiilor, utilizatorul trebuie
sa efectueze, ca practicdi minima, taieri de
incercare pe o capra de taiat lemne sau un cadru
suport.
Cand taiati material lemnos pretaiat, utilizati un
suport sigur (capra pentru taiere sau un cadru
suport). Nu sprijiniti piesa de lucru cu piciorul, si
nu permiteti nimanui altcuiva s-o tind sau s-o
sprijine.

- Asigurati piesele rotunde sa nu se rostogoleasca.

Taierea pomilor

Fig.20

/\ATENTIE:

Feriti toate partile corpului din calea lantului de
ferastrau in timpul functionarii motorului.
+ Tineti ferm ferastraul cu lant cu ambele maini in
timpul functionarii motorului.
- Nu va intindeti excesiv. Mentineti-va permanent
echilibrul si sprijiniti-va ferm pe picioare.
Aduceti bara de protectie dintata in contact cu creanga
de taiat Tnainte de a porni masina. Executarea taierii
fara aducerea barei de protectie dintatd in contact cu
creanga poate provoca oscilatia lamei de ghidare si
vatamarea operatorului.

Fig.21
Atunci cand taiati crengi groase, executati intai o scurta
taietura de jos si apoi executati taierea finala de sus.

Fig.22

Daca incercati sa taiati crengi groase de jos in sus,
creanga se poate lasa n jos si poate strange lantul de
ferastrau in taietura.

Daca incercati sa taiati crengi groase de sus in jos, fara
a executa o taietura scurta de jos, creanga se poate
despica.

Fig.23
Daca nu puteti tdia complet bustenii dintr-o singura
migcare:
Aplicati o usoara presiune asupra manerului si

continuati sa taiati tragand putin fnapoi ferastraul cu
lant; apoi aplicati gheara putin mai jos si terminati
taierea prin ridicarea manerului.



Retezarea

Fig.24

Pentru retezari, sprijiniti bara de protectie dintata
prezentata in figura pe lemnul ce urmeaza a fi taiat.

Cu lantul de ferastrau in functiune, taiati in lemn
utilizand manerul superior pentru a ridica ferastraul si
manerul frontal pentru a-l ghida. Folositi bara de
protectie dintata ca pivot.

Continuati taierea aplicand o usoard presiune pe
manerul frontal, retragand usor ferastraul. Mutati bara
de protectie dintatd n josul busteanului si ridicati din
nou manerul frontal.

Cand executati mai multe taieturi, opriti ferastraul cu
lant intre acestea.

Fig.25

/\ATENTIE:

- Daca utilizati pentru taiere marginea superioara a
lamei, ferastraul cu lant poate fi deviat in directia
dumneavoastra daca lantul se blocheaza. Din
acest motiv, executati tdierea cu marginea
inferioara astfel ca ferastraul sa se indeparteze de
corpul dumneavoastra.

Fig.26

Mai intai, taiati lemn sub tensiune pe partea de presiune

(A). Apoi, efectuati tdierea finald pe partea de tensiune

(B). Acest lucru impiedica blocarea barei.

Debitarea

/\ATENTIE:

- Debitarea poate fi executatd numai de persoane
calificate. Exista pericol din cauza riscului de recul.

Atunci cand debitati, sprijiniti ferastraul cu lant pe

trunchi daca este posibil. Nu taiati cu varful lamei

deoarece prezinta risc de recul.

Acordati o atentie deosebitd crengilor tensionate. Nu

taiati de dedesubt crengile nesustinute.

Nu va urcati pe trunchiul doborat atunci cand executati

debitarea.

Scobirea si taierea in lungul fibrei

A\ATENTIE:

- Scobirea si taierea n lungul fibrei pot fi executate
numai de persoane cu pregatire speciala.
Posibilitatea de reculare prezinta risc de vatamare.

Fig.27

Executati taierile in lungul fibrei sub un unghi cat mai
redus posibil. Executati tdierea cu cea mai mare atentie,
deoarece nu este posibila folosirea barei de protectie
dintate.

Doborarea

A\ATENTIE:

- Lucrarea de doborare poate fi executatd numai de
persoane calificate. Lucrarea este periculoasa.

Respectati reglementarile locale daca doriti s& doboréti

un arbore.
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Fig.28
- inainte de a incepe lucrarea de doborare asigurati-
va ca:

(1) Tn apropiere se afld numai persoanele
implicate in operatia de doborare;

(2) Toate persoanele implicate dispun de o ruta
de retragere fara obstacole pe o raza de
circa 45° de-o partea si de cealaltd a axei de
doborére. Luati in considerare riscul
suplimentar de Timpiedicare in cablurile
electrice;

(3) Baza trunchiului nu prezinta obiecte strdine,
radacini si crengi;

(4) Nu exista persoane sau obiecte prezente pe

o distanta egala cu 2,5 lungimi de arbore in
directia de cadere a acestuia.

- Lafiecare arbore aveti in vedere urmatoarele:

. directia de inclinare;

. crengi desprinse sau uscate;

. naltimea arborelui;

«  proeminenta naturald;

. daca arborele este putred sau nu.

- Luati in considerare viteza si directia vantului. Nu
executati lucrari de doborare daca vantul sufla cu
putere in rafale.

- Curatarea protuberantelor radécinilor: incepeti cu
protuberantele cele mai mari. Executati intéi
taietura verticala si apoi taietura orizontala.

Fig.29

- Taiati o crestatura: Crestatura determina directia
in care se va prabusi arborele si are rol de ghidare.
Aceasta se practica pe partea orientata in directia
n care trebuie sa cada arborele. Taiati crestatura
cat mai aproape posibil de sol. Executati mai intai
o taietura orizontala pana la o adancime de 1/5 -
1/3 din diametrul trunchiului. Nu practicati o
crestatura prea mare. Apoi executati taietura
diagonala.

- Executati orice taiere de corectare a crestaturii pe
intreaga latime a acesteia.

Fig.30

- Executati taietura din spate putin mai sus decat

taietura de baza a crestaturii. Taietura din spate
trebuie sa fie perfect orizontald. Lasati o distanta
de circa 1/10 din diametrul trunchiului intre taietura
din spate si crestatura.
Fibrele de lemn din portiunea de trunchi netaiata
actioneaza precum o balama. Nu taiati niciodata
direct prin aceste fibre, deoarece caderea
copacului nu va mai putea fi controlatd. Pe
parcursul operatiei de taiere, introduceti pene in
taietura din spate.

- Utilizati doar pene din plastic sau aluminiu pentru
mentinerea deschisd a taieturii din spate. Este
interzisa utilizarea penelor din fier.

- Pozitionati-va lateral fatd de arborele ce urmeaza
a fi doborat. Eliberati zona din spatele arborelui ce



urmeaza a fi doborat pe o raza de pana la 45° de-
o parte si de cealaltd a axului arborelui (consultati
figura de la "zona de taiere"). Atentie la crengile
copacului doborat.

O cale de evacuare trebuie planificata si curatata,
daca este necesar, inainte de a incepe activitatile
de taiere. Calea de evacuare trebuie sa se
largeasca Tnapoi si pe diagonala in spatele liniei
de cadere preconizate, asa cum este ilustrat in
figura.

Fig.31

Transportarea masinii

Fig.32

Scoateti intotdeauna cartusul acumulatorului din magina
si acoperiti lama de ghidare cu aparatoarea pentru lama
de ghidare finainte de a transporta masina. De
asemenea, acoperiti cartusul acumulatorului cu capacul
acumulatorului.

INTRETINERE

/\ATENTIE:

«  Asigurati-va intotdeauna ca masina este oprita si
cartusul acumulatorului este scos Tnainte de a
executa lucrarile de inspectie si intretinere.

- Purtati intotdeauna manusi cand executati orice
lucrare de inspectie si intretinere.

. Nu utilizati niciodatd gazolina, benzina, diluant,
alcool sau alte substante aseméanatoare. In caz
contrar, pot rezulta decolorari, deformari sau fisuri.

Ascutirea lantului de ferastrau

/\ATENTIE:

«  Scoateti intotdeauna cartusul acumulatorului si
purtati manusi de protectie atunci cand executati
lucrari la lantul de ferastrau.

Fig.33

Ascutiti lantul de ferastrau atunci cand:

La tdierea lemnului umed se produce rumegus
fainos;

Lantul penetreaza lemnul cu dificultate, chiar daca
se aplica o forta puternica;

Muchiile taietoare sunt deteriorate vizibil;
Ferastraul trage spre stdnga sau spre dreapta la
taierea lemnului. Cauza acestui comportament
este ascutirea neuniforma a lantului de ferastrau,
sau deteriorarea unei singure laturi.

Ascutiti frecvent lantul de ferastrau, insa indepartati
doar o cantitate mica de material de fiecare data.
Doua sau trei curse ale pilei sunt suficiente de obicei
pentru o ascutire de rutind. Dupa ce lantul de ferastrau
a fost reascutit de mai multe ori, solicitati ascutirea
acestuia la un atelier de reparatii specializat MAKITA.
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Criterii de ascutire:
Toate lungimile de cutite trebuie sa fie egale.
Cutitele cu lungimi diferite nu permit functionarea
lind a lantului si pot provoca ruperea acestuia.
Nu ascutiti lantul dupa atingerea unei lungimi
minime a cutitului de 3 mm. In acest caz trebuie
instalat un lant nou.
Grosimea aschiei este determinatd de distanta
dintre calibrul de adancime (ciocul rotund) si
muchia taietoare.
Cele mai bune rezultate de tdiere se obtin cu
urmatoarea distanta intre muchia de taiere si
calibrul de adancime.

Péanza lant 90PX: 0,5 mm

Panza lant 91PX: 0,65 mm

Péanza lant 25AP: 0,65 mm

Fig.34

/\AVERTISMENT:
O distanta prea mare sporeste riscul de recul.
Unghiul de ascutire de 30° trebuie sa fie identic pe
toate cutitele. Diferentele intre unghiuri cauzeaza
o functionare neuniforma a lantului si uzarea
acceleratd a acestuia, conducand la ruperea
lantului.
Unghiul pléacii laterale a cutitului este determinat
de adancimea de penetrare a pilei rotunde. Daca
pila specificata este utilizata corect, unghiul corect
al placii laterale se obtine automat.
Unghiul placii laterale pentru fiecare lant de
ferastrau este urmatorul:

Panza lant 90PX: 75°

Panza lant 91PX: 80°

Panza lant 25AP: 85°

Fig.35

Pila si ghidarea pilei
Utilizati pentru ascutirea lantului o pila rotunda
speciald (accesoriu optional) pentru lanturi de
ferastrau. Pilele rotunde normale nu sunt adecvate.
Diametrul pilei rotunde pentru fiecare lant de
ferastrau este urmatorul:

Panza lant 90PX: 4,5 mm

Péanza lant 91PX: 4,0 mm

Panza lant 25AP: 4,0 mm
Pila trebuie sa intre in contact cu cutitul numai la
cursa de avans. Ridicati pila de pe cutit la cursa
de revenire.
Ascutiti Tntai cutitul cel mai scurt. Apoi, lungimea
acestui cel mai scurt cutit devine standard pentru
toate celelalte cutite de pe lantul de ferastrau.

Fig.36
Ghidati pila dupa cum se vede in figura.
Pila poate fi ghidatd mai usor daca se foloseste un
suport de pila (accesoriu optional). Suportul de
pila dispune de marcaje pentru unghiul corect de



ascutire de 30° (aliniati marcajele paralel cu lantul
de ferastrau) si limiteazad adancimea de penetrare
(la 4/5 din diametrul pilei).

Fig.37

Dupa ascutirea lantului, verificati inaltimea
calibrului de adancime utilizand instrumentul de
etalonare a lantului (accesoriu optional).

Fig.38

indepértati orice proeminentd de material, oricat
de mica, cu o pila platda speciala (accesoriu
optional).

Rotunjiti din nou muchia frontalda a calibrului de
adancime.

Curatarea lamei de ghidare

Fig.39

Aschiile si rumegusul se vor acumula in canelura lamei
de ghidare, ancrasand-o si perturband fluxul de ulei.
Eliminati intotdeauna aschiile si rumegusul atunci cand
ascutiti sau Tnlocuiti lantul de ferastrau.

Curatarea orificiului de evacuare ulei

n timpul functionarii, n orificiul de evacuare a uleiului
se pot acumula particulele mici de praf sau impuritati.
Particulele de praf sau impuritatile acumulate in orificiul
de evacuare a uleiului pot perturba fluxul de evacuare a
uleiului si pot cauza o lubrifiere insuficientd a intregului
lant de ferastrau.

Dacai intervine o alimentare defectuoasa cu ulei de lant
a lamei de ghidare, curatati orificiul de evacuare a
uleiului dupa cum urmeaza.

Scoateti cartugul acumulatorului din magina.

Demontati aparatoarea rotii de lant si lantul de ferastrau
de pe masina. (Consultati paragraful intitulat "Montarea
sau demontarea lantului de ferastrau".)

Fig.40

indepartati particulele mici sau praful utilizand o
surubelnita cu varf plat in combinatie cu o tija subtire
sau ceva asemanator.

Introduceti Th magina cartusul acumulatorului.

Trageti butonul declansator pentru a elimina, prin
scurgerea uleiului de lant, particulele de praf sau
impuritati acumulate in orificiul de evacuare a uleiului.
Scoateti cartusul acumulatorului din magina.

Reinstalati aparatoarea rotii de lant si lantul de ferastrau
pe masina.

inlocuirea rotii de lant

Fig.41

inainte de a instala un lant de ferastrau nou, verificati
starea rotii de lant.

A\ATENTIE:

. O roatd de lant uzatd va deteriora un lant de
ferastrau nou. Tn acest caz, inlocuiti roata de lant.
Roata de lant trebuie montaté astfel incat sa arate
intotdeauna la fel ca in figura.
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Fig.42
Instalati intotdeauna un inel de blocare nou atunci cand
nlocuiti roata de lant.

Inlocuirea periilor de carbon

Fig.43

Detasati periile de carbon si verificati-le in mod regulat.
Schimbati-le atunci cand s-au uzat pana la marcajul
limita. Periile de carbon trebuie sa fie in permanenta
curate si sa alunece usor in suport. Ambele perii de
carbon trebuie sa fie inlocuite simultan cu alte perii
identice.

Fig.44

Folositi o surubelnitd pentru a findeparta capacul
suportului periilor de carbon. Scoateti periile de carbon
uzate si fixati capacul pentru periile de carbon.

Depozitarea masinii

Curatati masina fnaintea depozitarii. indepartati agchiile
si rumegusul de pe masina dupd ce ati demontat
aparatoarea rotii de lant. Dupa curatarea masinii,
utilizati magina in gol pentru a lubrifia lantul de ferastrau
si lama de ghidare.

Acoperiti lama de ghidare cu aparatoarea pentru lama
de ghidare.

Eliminati uleiul din rezervorul de ulei pentru a-I goli si
pozitionati lantul de ferastrau.

Pentru a mentine siguranta si fiabilitatea masinii,
reparatiile si reglajele trebuie sa fie efectuate numai la
Centrele de service autorizat Makita, folosindu-se piese
de schimb Makita.



Instructiuni de intretinere periodica

Pentru a asigura o duratd mare de viata, a preveni
deteriorarea si a asigura functionarea deplina a
dispozitivelor de sigurantd, urmatoarele operatii de
intretinere trebuie efectuate cu regularitate.

Solicitarile de garantie pot fi luate in considerare numai
daca aceste lucrari sunt efectuate regulat si
corespunzator. Nerespectarea efectuarii lucrarilor de
ntretinere prescrise poate duce la accidente!

Utilizatorul ferastraului cu lant nu trebuie sa efectueze
lucrari de fintretinere care nu sunt descrise in acest
manual de instructiuni. Orice astfel de lucrari trebuie
executate de un atelier de service autorizat.

Ferastrau cu lant

Timp de
opera Inai Inai
perare Inainte de Zilnic Saptamanal La ﬁecare3 Annual \nalm@T de
operare luni depozitare
Element
Inspectie. O
Curatarea. O

Verificati la un centru de service
autorizat.

O

Inspectie.

Lant de ferastrau — —
Ascutiti, daca este necesar.

Inspectie.

Lama de ghidare N
Inlaturati de pe ferastraul cu lant.

Verificati functionarea.

O

Frana de lant A se verifica regulat la un atelier
de service autorizat.

Ungerea lantului Verificati rata de alimentare cu ulei.

Tragaciul intrerupatorului | Inspectie.

Buton de deblocare | Inspectie.

Buson rezervor ulei | Verificati etanseitatea.

0000

Opritor de lant Inspectie.

Suruburi si piulite Inspectie.

OO

014804
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DEPANARE

Inainte de a solicita reparatii, efectuati mai intai propria
inspectie. In cazul in care gasiti o problem& care nu
este explicatd in manual, nu incercati sa demontati
echipamentul. in schimb, adresati-va Centrelor de
service autorizate Makita, utilizand intotdeauna piese de

schimb Makita pentru reparatii.

Stare defectiune

Cauza

Actiune

Ferastraul cu lant nu porneste.

Doua cartuse de acumulator nu sunt montate.

Montati cartusele de acumulator incércate.

Problema cu acumulatorul
(tensiune scazuta).

Reincarcati cartusul acumulatorului.
Daca reincarcarea nu este eficienta,
Tnlocuiti cartusul acumulatorului.

Lantul nu se invarte.

Frana de lant activata.

Eliberati frana de lant.

Motorul se opreste din functionare dupa
putin timp.

Nivelul de incarcare al acumulatorului
este redus.

Reincarcati cartusul acumulatorului.
Daca reincarcarea nu este eficienta,
nlocuiti cartusul acumulatorului.

Nu exista ulei pe lant.

Rezervorul de ulei este gol.

Umpleti rezervorul de ulei.

Canalul de ghidare a uleiului este murdar.

Curatati canalul.

Livrarea uleiului nu este ajustata corect.

Ajustati cantitatea de ulei livrat.

Aceasta nu atinge turatia maxima.

Cartusul acumulatorului este instalat
necorespunzator.

Montati cartusul de acumulator in modul
descris in acest manual.

Puterea acumulatorului se reduce.

Reincarcati cartusul acumulatorului.
Daca reincarcarea nu este eficienta,
Tnlocuiti cartusul acumulatorului.

Sistemul de actionare nu functioneaza
corect.

Solicitati centrului de service autorizat
local efectuarea reparatiilor.

Lantul nu se opreste chiar daca este
activata frana de lant:
Opriti imediat masginal

Banda de franare uzata.

Solicitati centrului de service autorizat
local efectuarea reparatiilor.

Vibratii anormale:
opriti imediat masina!

Slabiti lama de ghidare sau lantul de
ferastrau.

Ajustati tensiunea lamei de ghidare si a
lantului de ferastrau.

Defect masina.

Solicitati centrului de service autorizat
local efectuarea reparatiilor.

014805

NOTA:

ACCESORII OPTIONALE

. Unele articole din listé pot fi incluse ca accesorii
standard in ambalajul de scule. Acestea pot diferi
AATENTlE: n functie de tara.
- Folositi accesorile sau piesele auxiliare
recomandate pentru masina dumneavoastra in
acest manual. Utilizarea oricaror alte accesorii sau
piese auxiliare poate cauza vatamari. Folositi
accesoriile pentru operatiunea pentru care au fost
concepute.
Daca aveti nevoie de asistenta sau de mai multe detalii
referitoare la aceste accesorii, adresati-va centrului
local de service Makita.
« Acumulator si incarcator original Makita
«  Lant de ferastrau
«  Lama de ghidare
- Capac lama de ghidare
- Pila
- Geanta de scule
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DEUTSCH (Originalbetriebsanleitung)

Erklarung der Gesamtdarstellung

1-1. Rote Anzeige 13-1. Kettenradschutz 31-2. Gefahrenbereich
1-2. Taste 13-2. Hebel 31-3. Fluchtweg
1-3. Akkublock 14-1. Kettenradschutz 32-1. Fuhrungsschienenschutz
2-1. Sternmarkierung 14-2. Hebel 32-2. Akkuabdeckung
3-1. Anzeige Akkuladezustand 15-1. Losen 34-1. Schnittlange
4-1. Entsperrungstaste 15-2. Anziehen 34-2. Abstand zwischen Schnittkante
4-2. Schalter 15-3. Stellrad und Tiefenanschlag
5-1. Vorderer Handschutz 15-4. Flihrungsschiene 34-3. Mindestens 3 mm
5-2. Verriegelung 15-5. Sagekette 35-1. Zahnbrustwinkel
5-3. Entriegeln 16-1. Kettenradschutz 40-1. Schlitzschraubendreher
6-1. Einstellschraube 16-2. Hebel 41-1. Kettenrad
8-1. Kettenradschutz 18-1. Oltankdeckel 41-2. Arretierring
8-2. Hebel 18-2. Olpriiffenster 42-1. Arretierring
9-1. Stellrad (zum Auffiilllen des Tanks mit Ol) 42-2. Kettenrad
10-1. Kettenrad 18-3. Olpriiffenster 43-1. Grenzmarke
11-1. Spannstift 20-1. Krallenanschlag 44-1. Kohlenhalterdeckel
12-1. Loch 28-1. Fallbereich 44-2. Schraubendreher
12-2. Flihrungsschiene 31-1. Fallrichtung
TECHNISCHE DATEN
Modell DUC252 DUC302
Lange Fuhrungsschiene 250 mm 300 mm
Standard-Fihrungsschiene Schnittlange 23 cm 24 cm 28 cm
Typ Umlenksternschiene Ritzschiene Umlenksternschiene
Typ 91PX 25AP 90PX
) Kettenteilung 9,5 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") 9,5 mm (3/8")
Standard-Sagekette
Treibgliedbreite 1,3 mm (0,05") 1,3 mm (0,05") 1,1 mm (0,043")
Anz. Antriebsverbindungen 40 60 46
Anzahl der Zahne 6 9 6
Kettenrad
Kettenteilung 9,5 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") 9,5 mm (3/8")
Gesamtlange (ohne Fiihrungsschiene) 316 mm
) *1 4,1 kg
Netto-Gewicht
2 46kg | 47kg
Sagekettendrehzahl pro Minute 8,3 m/s (500 m/min)
Volumen Kettendltank 85 cm®
Nennspannung Gleichspannung 36 V | Gleichspannung 36 V

« Aufgrund der laufenden Forschung und Entwicklung unterliegen die hier aufgefiihrten technischen Daten Veranderungen ohne

Hinweis.

« Die Technischen Daten und der Akkublock kénnen in den einzelnen Landern abweichen.
*1 Gewicht, mit dem gréBten Akkublock, ohne Fiihrungsschiene und Sagekette, mit leerem Oltank, gem. EN 1SO 11681-2.
*2 Gewicht, mit Akkublock, Fiihrungsschiene und Sagekette, mit vollem Oltank, gem. EPTA-Verfahren 01/2003.

WARNUNG: Verwenden Sie eine geeignete Kombination aus Fiihrungsschiene und Sagekette. Anderenfalls kann es zu

Verletzungen kommen.
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END313-1

Symbole

Nachstehend sind Symbole aufgefiihrt, auf die Sie beim
Werkzeuggebrauch stoen kénnen. Sie sollten noch vor
Arbeitsbeginn ihre Bedeutung kennen.

- Lesen Sie die Bedienungsanleitung.

Tragen Sie eine Schutzbrille.
Tragen Sie einen Gehdrschutz.

Tragen Sie stets Helm, Schutzbrille und
Gehdrschutz.

Tragen Sie geeignete
Schutzausristung fir Fufle und Beine
und fiir Hande und Arme.

Diese Sage darf ausschlieBlich von
entsprechend ausgebildeten Personen
benutzt werden.

Setzen Sie die Sage keinem Regen
aus.

Maximal zulassige Schneidlange

Laufrichtung der Sagekette
Einstellung fiir Sagekettendl

Nur far EU-Lander

Entsorgen  Sie  Elektrowerkzeuge,
Batterien und Akkus nicht Gber den
Hausmdll!

Gemal der Europaischen Richtlinie
Uber Elektro- und Elektronik- Altgerate
und Uber Batterien und Akkumulatoren

sowie Altbatterien und
Altakkumulatoren und ihrer Umsetzung
in nationales Recht missen

verbrauchte Elektrowerkzeuge sowie

Altbatterien  und  Altakkumulatoren
getrennt gesammelt und  einer
umweltgerechten Wiederverwertung
zugeflhrt werden.

ENE090-1

Verwendungszweck
Das Werkzeug ist fiir das Schneiden von Asten und
Baumen vorgesehen. Es ist auch fir die Baumpflege

geeignet.
ENG905-1

Gerauschpegel
Die typischen A-bewerteten Gerauschpegel, bestimmt
gemal EN60745:

Schalldruckpegel (La) : 84,4 dB (A)
Schallleistungspegel (Lwa) : 95,4 dB (A)
Abweichung (K) : 2,5 dB (A)

Tragen Sie Gehorschutz
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ENG900-1
Schwingung
Schwingungsgesamtwerte (Vektorsumme dreier
Achsen) nach EN60745:
Modell DUC252
Arbeitsmodus: Schneiden von Holz
Schwingungsausgabe (ay) : 4,7 m/s?
Abweichung (K): 1,5 m/s?
Modell DUC302
Arbeitsmodus: Schneiden von Holz
Schwingungsausgabe (ay) : 6,3 m/s?
Abweichung (K): 1,5 m/s?
ENG901-1

Die deklarierte Schwingungsbelastung wurde
gemaRl der Standardtestmethode gemessen und
kann fir den Vergleich von Werkzeugen
untereinander verwendet werden.

Die deklarierte Schwingungsbelastung kann auch
in einer vorlaufigen Bewertung der Gefahrdung
verwendet werden.

/AWARNUNG:
Die  Schwingungsbelastung ~ wéhrend  der
tatsachlichen Anwendung des Elektrowerkzeugs
kann in Abhangigkeit von der Art und Weise der
Verwendung des Werkzeugs vom deklarierten
Belastungswert abweichen.
Stellen Sie sicher, dass SchutzmalRnahmen fir
den Bediener getroffen werden, die auf den unter
den tatsachlichen  Arbeitsbedingungen  zu
erwartenden Belastungen beruhen (beziehen Sie
alle Bestandteile des Arbeitsablaufs ein, also
zusatzlich zu den Arbeitszeiten auch Zeiten, in
denen das Werkzeug ausgeschaltet ist oder ohne
Last lauft).

ENH030-4
Nur fiir europaische Lander

EG-Konformititserklarung
Wir, Makita Corporation als verantwortlicher
Hersteller, erkldren, dass die folgenden Gerite der
Marke Makita:
Bezeichnung des Gerats:
Akku-Kettensage
Nummer / Typ des Modells: DUC252, DUC302
Technische Daten: siehe Tabelle ,TECHNISCHE
DATEN".
in Serienfertigung hergestellt wird und
Den folgenden EG-Richtlininen entspricht:
2000/14/EG, 2006/42/EG
AuBerdem werden die Gerdte gemaR® den folgenden
Standards oder Normen gefertigt:
EN ISO 11682-2



Nummer der
4813008.13004
Die EG-Baumusterpriifung nach 2006/42/EG wurde
durchgefiihrt von:

DEKRA Testing and Certification GmbH

Enderstrale 92b

01277 Dresden

Deutschland

Nummer der benannten Stelle: 2140
Die technische Dokumentation erfolgt durch:

Makita International Europe Ltd.

Technical Department,

Michigan Drive, Tongwell,

Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, England

EG-Baumusterpriifbescheinigung:

Das Verfahren zur Konformitatsbewertung, vorgesehen
in 2000/14/EG, erfolgte in Ubereinstimmung mit Anhang
V.

Gemessener Schallleistungspegel: 95,4 dB (A)
Garantierter Schallleistungspegel: 98 dB (A)

20.12.2013

e

Tomoyasu Kato
Direktor
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, 446-8502, JAPAN

GEA010-1

Allgemeine Sicherheitshinweise

fiir Elektrowerkzeuge

WARNUNG Lesen Sie alle
Sicherheitswarnungen und -anweisungen sorgfiltig
durch. Werden die Warnungen und Anweisungen
ignoriert, besteht die Gefahr eines Stromschlags,
Brands und/oder schweren Verletzungen.

Bewahren Sie alle Warnhinweise und
Anweisungen zur spateren Referenz gut

auf.
GEB118-1

Sicherheitshinweise zu Akku-
Kettenséagen:

1. Halten Sie mit allen Korperteilen Abstand zur
Sédgekette, wenn der Motor der Kettensdge
lauft. Stellen Sie vor dem Starten der
Kettensage sicher, dass die Sagekette frei ist
und keinerlei Gegenstinde beriihrt. Beim
Arbeiten mit Kettensagen kann schon der
kirzeste Moment an Unaufmerksamkeit zur einer
Berlihrung zwischen Sagekette und Kleidung
oder Korper fiihren.
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Halten Sie die Kettensdge mit beiden Handen,
und zwar stets mit der rechten Hand am
hinteren Griff und mit der linken Hand am
vorderen Griff. Ein Erfassen der Kettensage mit
der linken Hand am hinteren Griff und mit der
rechten Hand am vorderen Griff fiihrt zu einer
deutlich héheren Verletzungsgefahr und hat zu
unterbleiben.

Halten Sie das Werkzeug ausschlieBlich an
den isolierten Griffflichen, da die Sagekette
verborgene Kabel beriihren kann. Bei Kontakt
der Sagekette mit einem stromfiihrenden Kabel
wird der Strom an die Metallteile des
Elektrowerkzeugs und dadurch an den Bediener
weitergeleitet, und der Bediener erleidet einen
Stromschlag.

Tragen Sie eine Schutzbrille und einen
Gehorschutz. AuBerdem wird das Tragen von
Schutzausriistung fiir Kopf, Hinde, Beine und
FiiBe empfohlen. Bei geeigneter Schutzkleidung
verringert sich das Verletzungsrisiko durch
herumfliegende  Sageabfdlle  oder  durch
versehentlichen Kontakt mit der Sagekette.
Achten Sie immer auf einen sicheren Stand.
Auf rutschigen und instabilen Standflachen
kénnen Sie das Gleichgewicht und die Kontrolle
Uiber die Kettensage verlieren.

Achten Sie beim Sédgen von unter Spannung
stehenden Asten auf ein mégliches
Zuriickschnellen. Wenn die Spannung im Holz
frei wird, kann der Bediener der Sage vom unter
Spannung stehenden Ast getroffen werden oder
die Kettensage kann auRer Kontrolle geraten.
Beim Sagen von Gebiisch und jungen
Baumen ist besondere Vorsicht geboten. Die
Ségekette kann das schlanke Material erfassen
und in lhre Richtung peitschen oder Sie aus dem
Gleichgewicht bringen.

Tragen Sie die Kettensédge immer
ausgeschaltet und am vorderen Griff und vom
Korper entfernt. Transportieren und lagern Sie
die Kettensdge immer mit aufgesetztem
Schutz lber dem Sdgeschwert. Durch einen
sachgemalen Umgang mit der Kettensage
kénnen Sie eine Beriihrung der sich bewegenden
Séagekette vermeiden.

Halten Sie die Anweisungen fiir Schmierung,
Spannen der Kette und Austausch von
Zubehorteilen ein. Eine unsachgeman
geschmierte oder unsachgemal gespannte
Séagekette kann reiRen oder einen Riickschlag
verursachen.

Halten Sie die Griffe trocken und sauber und
frei von Ol und Schmierfett. Fettige oder &lige
Griffe sind schllpfrig, wodurch Sie die Kontrolle
Uber die Sage verlieren kdnnen.

Die Sage darf ausschlieBlich fiir das Schneiden
von Holz verwendet werden. Verwenden Sie die



12.

Kettensage ausschlieBlich fur den

vorgesehenen Zweck. Beispiel: Mit dieser

Kettensage ist das Schneiden von Kunststoffen,

Ziegeln oder Baumaterialien, die nicht aus Holz

sind, unzuldssig. Die  zweckentfremdete

Verwendung der Kettensage ist gefahrlich.

Ursachen fiir Riickschlige und geeignete

Vorkehrungen:

Wenn die Nase oder die Spitze des Sageschwerts

ein Objekt beriihrt oder wenn sich das Holz in den

Schnitt biegt und die Sagekette einklemmt, kann

es zu einem Ruckschlag kommen.

Wenn die Spitze mit Gegenstanden in Beriihrung

kommt, kann es zu einer plétzlichen

Bewegungsumkehr  kommen, wodurch das

Sageschwert nach oben und in Richtung des

Bedieners gestoRen wird.

Wenn die Séagekette oben am Sageschwert

eingeklemmt wird, kann das Sageschwert plétzlich

nach hinten in Richtung des Bedieners gedruckt
werden.

All diese Reaktionen kénnen zu einem Verlust der

Kontrolle tber die Sdge und dadurch zu schweren

Verletzungen filhren. Verlassen Sie sich nicht

ausschliellich auf die Sicherheitsvorrichtungen

der S&ge. Als Benutzer einer Kettensdge missen

Sie bezlglich Arbeitsschutz mehrere Dinge

beachten:

Rickschlag wird durch eine zweckentfremdete

Nutzung des Werkzeugs und/oder unsachgemafie

Bedienschritte oder -umsténde verursacht und

kann durch die unten aufgefihrten MaBnahmen

vermieden werden:

- Halten Sie das Werkzeug gut fest, wobei
Daumen und Finger die Griffe der
Kettensdge umfassen, sich beide Hande
an der Sidge befinden und Sie lhren
Korper und Arm so positionieren, dass
Sie Riickschlagkriften entgegenwirken
konnen. Rickschlagkrafte kdnnen vom
Bediener kontrolliert werden, wenn die
entsprechenden VorsichtmaRnahmen
getroffen werden. Lassen Sie die Kettensage
nicht los.

- Beugen Sie sich nicht zu weit nach vorn
und sdgen Sie nicht iiber Schulterhhe.
Dadurch kénnen unbeabsichtigte
Berlihrungen  der  Schwertspitze =~ mit
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- Halten

Gegenstanden vermieden werden.
AuBerdem kann die Kettensdge in
unerwarteten  Situationen besser unter
Kontrolle gehalten werden.

- Verwenden Sie ausschlieBlich die vom

Hersteller vorgeschriebenen

Ersatzschwerter und -ketten. Nicht

zugelassene Ersatzschwerter und —ketten

kénnen zu einem Riss der Kette und/oder

Riickschlag flihren.

Sie die Vorschriften des
Herstellers fiir das Schéarfen und die
Wartung der Sagekette ein. Bei Absenken
des Tiefenanschlags kann es zu hoéheren
Riickschlagkraften kommen.

Vor Arbeitsbeginn sicherstellen, dass die

Kettensadge einwandfrei funktioniert und deren

Zustand den Sicherheitsbestimmungen entspricht.

Stellen Sie insbesondere sicher, dass:

die Kettenbremse ordnungsgeman
funktioniert,
die Auslaufbremse ordnungsgeman
funktioniert,

die Sageschiene und der Kettenradschutz

ordnungsgemal angebracht sind,

die Kette vorschriftsgema gescharft und

gespannt ist,
Starten Sie die Kettensidge nicht mit
montierter Kettenabdeckung. Das Starten der
Kettensdge mit montierter Kettenabdeckung kann
zum Abwerfen der Kettenabdeckung fiihren; dies
kann schwere Personenschaden des Bedieners
und Sachschaden an Gegenstanden in der Nahe
des Bedieners verursachen.

Besondere Sicherheitshinweise zur
Kettensdge

1.

2.

Diese Kettensdge wurde speziell fir die
Baumpflege und den Baumschnitt konstruiert. Die
Kettensage ist nur fir die Verwendung durch
entsprechend geschulte Personen vorgesehen.
Beachten Sie alle Anweisungen,
Vorgehensweisen und  Empfehlungen  der
zustandigen Berufsorganisationen. Anderenfalls
kann es zu tédlichen Unfallen kommen. Es wird
empfohlen, fiir das Ségen von Asten immer eine
Hebebihne (Hubsteiger, Lift) zu verwenden.
Abseiltechniken sind extrem gefahrlich und
erfordern eine besondere Ausbildung. Die
Bediener missen so geschult sein, dass sie mit
dem richtigen Umgang mit der
Sicherheitsausriistung und den Klettertechniken
vertraut sind. Verwenden Sie stets geeignete
Girtel, Seile und Karabiner, wenn Sie in Bdumen
arbeiten. Sowohl der Bediener als auch die Sage
sind mit Gurten zu sichern.

Flhren Sie vor dem Einlagern eine Reinigung
und Wartung gemaf der Betriebsanleitung durch.



10.

1.

Sorgen Sie bei Transport der Kettensdge in
einem Fahrzeug fir eine sichere Ablage, um das
Austreten von Kraftstoff oder Kettendl sowie
Schaden am Werkzeug und Verletzungen von
Personen zu vermeiden.

Uberpriifen Sie regelmafig
Funktionstiichtigkeit der Kettenbremse.
Fillen Sie kein Kettendl in der Nahe eines Feuers
nach. Rauchen Sie niemals, wenn Sie Kettendl
nachfllen.

Die Verwendung der Kettensdge kann durch
ortlich geltende Gesetze und Bestimmungen
eingeschrankt sein.

Wenn das Werkzeug einem starken StofR
ausgesetzt wurde oder heruntergefallen ist,
Uberpriifen Sie den Zustand des Werkzeugs,
bevor Sie die Arbeiten fortsetzen. Priifen Sie die
Regelungen und Sicherheitseinrichtungen auf
Fehlfunktion. Wenn Sie einen Schaden bemerken
oder sich nicht sicher sind, wenden Sie sich zur
Inspektion und Reparatur an unser autorisiertes
Servicecenter.

Aktivieren Sie immer die Kettenbremse, bevor Sie
die Kettensage starten.

Halten Sie die Sage gut fest, um ein Wegrutschen
(Schleuderbewegung) oder Abprallen der Sage zu
verhindern, wenn Sie einen Schnitt ansetzen.
Achten Sie am Ende des Schnitts darauf, dass
Sie  wegen des  ,Herunterfallens® das
Gleichgewicht nicht verlieren.

Achten Sie auf Windrichtung und
Windgeschwindigkeit. Meiden Sie Sagespane
und Kettendlnebel.

die

Schutzausriistung

1.

Um Verletzungen von Gehor, Augen, Hianden
und FiiBen zu vermeiden, aber auch um lhre
Horleistung wahrend des Betriebs zu
schitzen, miissen Sie wahrend der
Bedienung der Kettensdge die folgenden
Schutzausriistungen tragen.
- Es ist geeignete Arbeitskleidung zu tragen,
die am Korper anliegt, jedoch die
Bewegungsfreiheit nicht einschrankt. Das

Tragen von Schmuck oder Kleidung, der bzw.

die sich in Bischen oder Gestriipp verfangen
kénnen, ist nicht zulassig. Falls Sie lange

Haare haben, tragen Sie immer ein Haarnetz.

- Es ist notwendig, bei der Arbeit mit der
Kettensage jederzeit einen Schutzhelm zu
tragen. Der Schutzhelm muss regelmaBig
auf Beschadigungen uberprift und spatestens
nach jeweils 5 Jahren durch einen neuen
Helm ersetzt werden. Verwenden Sie
ausschlieflich zugelassene Schutzhelme.

- Der Gesichtsschutz des Schutzhelms (oder
die Schutzbrille) schitzt vor Sdgemehl und
Holzspéane. Der Gesichtsschutz oder die
Schutzbrille ist beim Arbeiten mit Kettensage
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- Wahrend des Betriebs der

vorgeschrieben und schitzt vor
Augenverletzungen.

- Tragen Sie einen angemessenen
Gehorschutz (Gehorschutzkapseln,

Gehorschutzstopsel usw.).

- Die Schutzjacke besteht aus einer Nylonfaser

mit 22 Schichten und schiitzt den Bediener vor
Schnitten. Sie muss bei der Arbeit auf
Hebebiihnen  (Hubsteigern,  Liften),  auf
montierten Plattformen an Leitern oder beim
Klettern mit Seilen stets getragen werden.

- Die Arbeitslatzhosen bestehen aus einer

Nylonfaser mit 22 Schichten und schiitzen
vor Schnitten. Fir viele Einsatzfalle ist diese
Hose vorgeschrieben.

- Schutzhandschuhe aus dickem Leder sind

Bestandteil der vorgeschriebenen
Ausrustung und missen beim Betrieb der
Kettensage stets getragen werden.
Kettensage
missen stets Sicherheitsschuhe oder
Sicherheitsstiefel mit rutschfester Sohle,
Stahlkappen und Beinschiitzern getragen
werden. Sicherheitsschuhe mit Schnittschutz
bieten Schutz vor Schnitten und einen
sicheren Stand. Fir die Arbeit in Baumen
missen die Sicherheitsschuhe fur
Klettertechniken geeignet sein.

Vibration

1.

Wenn sich Personen mit Durchblutungsstérungen
zu starken mechanischen  Schwingungen
aussetzen, kann es zu Schadigungen von
BlutgefaRen und/oder Nervensystem kommen.
Folgende Symptome kénnen durch Vibrationen
an Fingern, Handen oder Handgelenken
auftreten:  ,Einschlafen* von  Korperteilen
(Benommenheit), Kribbeln, Schmerz, Stechen,
Veranderung von Hautfarbe oder Haut.Sollte
einer dieser Symptome auftauchen, gehen Sie
sofort zum Arzt! Um das Risiko der
,Weil¥fingerkrankheit* zu verringern, halten Sie
lhre Hande wéhrend des Arbeitens warm und
warten und pflegen Sie Maschine und
Zubehdrteile gut.

BEWAHREN SIE DIESE
ANWEISUNGEN AUF.

AAWARNUNG:
Lassen Sie sich NIE durch Bequemlichkeit oder

(aus

fortwdhrendem Gebrauch gewonnener)

Vertrautheit mit dem Werkzeug dazu verleiten, die
Sicherheitsregeln fiir das Werkzeug zu missachten.

Bei
Werkzeugs oder

MISSBRAUCHLICHER  Verwendung des

Missachtung der in diesem

Handbuch enthaltenen Sicherheitshinweise kann es
zu schweren Verletzungen kommen.



ENCO007-8

WICHTIGE

SICHERHEITSANWEISUNGEN

FUR AKKUBLOCK

1. Lesen Sie vor der Verwendung des
Akkublocks alle Anweisungen und

10.

Sicherheitshinweise fiir (1) das Akkuladegerat,
(2) den Akku und (3) das Produkt, fiir das der
Akku verwendet wird.

Der Akkublock darf nicht zerlegt werden.

Falls die Betriebsdauer erheblich kiirzer wird,
beenden Sie den Betrieb umgehend.
Andernfalls besteht die Gefahr einer
Uberhitzung sowie das Risiko mdglicher
Verbrennungen und sogar einer Explosion.
Wenn Elektrolyt in lhre Augen gerit, waschen
Sie diese mit klarem Wasser aus, und suchen
Sie sofort einen Arzt auf. Andernfalls kénnen
Sie lhre Sehfahigkeit verlieren.

Der Akkublock darf nicht kurzgeschlossen
werden.

(1) Die Kontakte diirfen nicht mit leitendem
Material in Beriihrung kommen.

Der Akkublock darf nicht in einem
Behilter aufbewahrt werden, in dem sich
andere metallische Gegenstinde wie
beispielsweise Néagel, Miinzen usw.
befinden.

Der Akkublock darf weder Feuchtigkeit
noch Regen ausgesetzt werden.

Ein Kurzschluss des Akkus kann zu hohem
Kriechstrom, Uberhitzung, moglichen
Verbrennungen und sogar zu einer Zerstoérung
des Gerits fiihren.

Werkzeug und Akkublock diirfen nicht an
Orten aufbewahrt werden, an denen die
Temperatur 50 ° C (122 ° F) oder hdher
erreichen kann.

Selbst wenn der Akkublock schwer
beschadigt oder vollig verbraucht ist, darf er
nicht angeziindet werden. Der Akkublock
kann in den Flammen explodieren.
Lassen Sie den Akku nicht fallen,
vermeiden Sie Schldge gegen den Akku.
Verwenden Sie einen beschédigten Akkublock
nicht.

Befolgen Sie die in lhrem Land geltenden
Bestimmungen bzgl. der Entsorgung von
Akkus.

@)

@)

und

BEWAHREN SIE DIESE
ANWEISUNGEN AUF.
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Tipps fiir den Erhalt der maximalen Akku-
Nutzungsdauer

1.

2.

4.

Laden Sie den Akkublock auf, bevor er ganz
entladen ist.

Beenden Sie stets den Betrieb des Werkzeugs,
und laden Sie den Akkublock auf, sobald Sie
eine verringerte Werkzeugleistung bemerken.
Laden Sie einen voll geladenen Akkublock
nicht noch einmal auf.

Eine Uberladung verkiirzt die Lebensdauer
des Akkus.

Laden Sie den Akkublock bei einer
Zimmertemperatur von 10° C-40" C (50° F -
104 ° F) auf. Lassen Sie einen heiRen
Akkublock vor dem Aufladen abkiihlen.

Wenn Sie dieses Werkzeug ldngere Zeit nicht
benutzen, laden Sie den Akku alle sechs
Monate auf.



BESCHREIBUNG DER TEILE

1 | Hebel 2 | Vorderer Handschutz 3 | Aufsatzgriff
Karabiner . .

4 | Akkublock 5 (Seilbefestigung) 6 | Fuhrungsschiene
7 | Séagekette 8 Kettenradschutz 9 | Stellrad
10 | Kettenfangbolzen 11 | Fuhrungsschienenschutz | 12 | Entsperrungstaste
13 | Schalter 14 | Vorderer Griff 15 | Krallenanschlag
16 Anpassung der Schraube fur | | _ .

die Olpumpe (unten)
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FUNKTIONSBESCHREIBUNG

/A\ACHTUNG:
Schalten Sie das Werkzeug stets aus und
entfernen Sie den Akkublock, bevor Sie

Einstellungen oder eine Funktionspriifung des
Werkzeugs vornehmen.

Montage und Demontage des Akkublocks
Abb.1

/\ACHTUNG:
Schalten Sie das Werkzeug immer aus, bevor Sie
den Akkublock einsetzen oder entnehmen.
Halten Sie das Werkzeug und den Akkublock
sicher fest, wenn Sie den Akkublock einsetzen
oder herausnehmen. Andernfalls kénnte lhnen
das Werkzeug oder der Akkublock aus den
Handen fallen, sodass das Werkzeug oder der
Akkublock  beschadigt werden oder diese
Verletzungen verursachen.
Zum Entnehmen des Akkublocks miissen Sie die Taste
auf der Vorderseite des Akkublocks schieben und
gleichzeitig den Akkublock aus dem Werkzeug
herausziehen.
Zum Einsetzen des Akkublocks missen Sie die Zunge
des Akkublocks an der Rille im Gehause ausrichten und
in die gewlnschte Position schieben. Setzen Sie den
Akkublock ganz ein, bis er mit einem Klick einrastet.
Wenn Sie den roten Bereich oben auf der Taste sehen
kénnen, ist der Akkublock nicht ganz eingerastet.

/A\ACHTUNG:

Setzen Sie den Akkublock unbedingt ganz ein, bis
der rote Bereich nicht mehr zu sehen ist.
Andernfalls kann der Akkublock versehentlich aus
dem Werkzeug fallen und Sie oder Personen in
Ihrem Umfeld verletzen.

Setzen Sie den Akkublock nicht mit Gewalt ein.
Wenn der Akkublock nicht leicht hineingleitet, ist er
nicht richtig angesetzt.

ANMERKUNG:
Das Werkzeug funktioniert nicht mit nur einem
Akkublock.

Werkzeug-/Akku-Schutzsystem

Das Werkzeug ist mit einem Werkzeug-/Akku-
Schutzsystem ausgestattet. Dieses System schaltet die
Stromversorgung des Motors automatisch aus, um die
Lebensdauer des Werkzeugs und des Akkus zu
verlangern.

Unter folgenden Bedingungen des Werkzeugs und/oder
des Akkus kann das Werkzeug wahrend des Betriebs
automatisch stoppen. Unter einigen dieser Bedingungen
leuchtet die Anzeige auf.

Uberlastungsschutz

Wird das Werkzeug auf eine Weise betrieben, die zu
einer abnormal hohen Stromaufnahme fiihrt, stoppt das
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Werkzeug automatisch ohne jede Anzeige. Schalten Sie
in dieser Situation das Werkzeug aus und beenden Sie
die Arbeiten, die zu der Uberlastung des Werkzeugs
geflihrt haben. Schalten Sie dann das Werkzeug zum
erneuten Starten wieder ein.

Uberhitzungsschutz fir den Akku bzw. das
Werkzeug
Ist der Akku/das Werkzeug Uberhitzt, stoppt das

Werkzeug automatisch ohne jede Anzeige. Das
Werkzeug startet nicht, selbst wenn der Ausléseschalter
betatigt wird. Lassen Sie in dieser Situation den
Akku/das Werkzeug erst abkihlen, bevor Sie ihn/es
wieder einschalten.

ANMERKUNG:
Der Akku-Uberhitzungsschutz funktioniert nur bei einem
Akkublock mit Sternmarkierung.

Abb.2
Tiefentladungsschutz

Abb.3

Bei geringem Akkuladestand blinkt die Akkuanzeige auf
der entsprechenden Akku-Seite. Bei Weiterverwendung
stoppt das Werkzeug und die Akkuanzeige leuchtet ca.
10 Sekunden lang auf. Laden Sie in diesem Fall den
Akkublock wieder auf.

Einschalten

/\ACHTUNG:
Achten Sie vor dem Einsetzen des Akkublocks in
das Werkzeug darauf, dass sich der Ein/Aus-
Schalter korrekt bedienen ldsst und beim
Loslassen in die Position ,OFF* (AUS) zurlickkehrt.

Abb.4

Damit der Ausldseschalter nicht versehentlich betatigt
wird, befindet sich am Werkzeug eine Entsperrungstaste.
Um das Werkzeug zu starten, driicken Sie zuerst die
Entsperrungstaste und betatigen den Ausléseschalter.
Lassen Sie zum Ausschalten des Werkzeugs den
Ausldseschalter los.

Uberpriifen der Kettenbremse

ANMERKUNG:
Lésen Sie die Kettenbremse, falls die Kettensage
nicht anlauft. Ziehen Sie den vorderen Handschutz
kraftig nach hinten, bis er fihlbar einrastet.
Halten Sie die Kettensdge beim Einschalten mit beiden
Handen fest. Halten Sie die rechte Hand am oberen
Griff und die linke Hand am vorderen Giriff. Die Schiene
und Kette dirfen keine Gegensténde beriihren.
Driicken Sie zunachst die Entsperrungstaste, danach
den Ausldseschalter. Die Sagekette lauft sofort an.

Abb.5
Driicken Sie den vorderen Handschutz mit dem

Handriicken nach vorne. Die S&gekette muss sofort
zum Stillstand kommen.



/\ACHTUNG:
Sollte die Sagekette bei dieser Priifung nicht sofort
zum Stillstand kommen, darf die Sage auf keinen
Fall in Betrieb genommen werden. Suchen Sie
eine MAKITA Fachwerkstatt auf.

Uberpriifen der Auslaufbremse

Schalten Sie die Kettensage ein.

Lassen Sie den Ausléseschalter ganz los. Die

Séagekette muss innerhalb einer Sekunde zum Stillstand

kommen.

AACHTUNG:
Sollte die Ségekette wahrend dieser Prifung nicht
innerhalb einer Sekunde zum Stillstand kommen,
darf die Sage nicht in Betrieb genommen werden.
Suchen Sie eine MAKITA Fachwerkstatt auf.

Einstellen der Kettenschmierung

Abb.6

An  der Einstellschraube  kénnen Sie die
Olpumpenzufuhr einstellen. Sie kénnen das Olvolumen
mit einem Universalschraubenschliissel einstellen.

Karabiner (Seilbefestigung)

Abb.7

Der Karabiner (Seilbefestigung) dient der Aufhangung
des Werkzeugs. Ziehen Sie den Karabiner vor der
Verwendung heraus und binden Sie diesen mit einem
Seil fest.

MONTAGE

/\ACHTUNG:
Schalten Sie das Werkzeug stets aus, und
entfernen Sie den Akkublock, bevor Sie Arbeiten
am Werkzeug ausfiihren.

Montieren und Demontieren der Sagekette

/A\ACHTUNG:
Tragen Sie wahrend der Montage
Demontage der Ségekette stets Handschuhe.
Die Sagekette und Fihrungsschiene sind noch
kurz nach dem Betrieb heiR. Lassen Sie diese erst
abkiihlen bevor Sie mit lhrer Arbeit fortfahren.

Flhren Sie zur Demontage der Ségekette die folgenden

Schritte durch:

1. Dricken und 6ffnen Sie den Hebel vollsténdig bis
zum Anschlag.

Abb.8
2.

oder

Drehen Sie das Einstellrad in ,-“ Richtung, um die
Sagekettenspannung zu lockern.
Abb.9

3. Drehen Sie den Hebel entgegen dem
Uhrzeigersinn, um den Kettenradschutz zu I6sen,
bis dieser sich abnehmen Iasst.
Entfernen Sie den Kettenradschutz.
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5. Entfernen Sie die und die
Flhrungsschiene.

Fihren Sie zur Montage der Sagekette die folgenden

Schritte durch:

6. Vergewissern Sie sich bezlglich der Laufrichtung
der Kette. Die Pfeilmarkierung auf der Kette zeigt

die Laufrichtung der Kette.

Abb.10

7.  Flhren Sie das eine Ende der Sagekette auf die
Oberseite der Fiihrungsschiene und das andere
Ende um das Kettenrad.

8.  Setzen Sie die Fihrungsschiene an der richtigen
Stelle auf die Kettensége.

Sagekette

9. Drehen Sie das Einstellrad in Richtung ,-*, um
den Spannstift in Pfeilrichtung zu schieben.
Abb.11

10. Setzen Sie den Kettenradschutz so auf die
Kettensage, dass der Einstellstift in einer kleinen
Offnung in der Fiihrungsschiene einrastet.

Abb.12

11. Drehen Sie den Hebel im Uhrzeigersinn eine
volle Drehung und dann um ein Viertel zurlck,
um Lockerheit zur Einstellung der
Kettenspannung zu halten.

12. Drehen Sie das Einstellrad und stellen Sie die
Kettenspannung ein.
13. Drehen Sie den Hebel im Uhrzeigersinn, um den

Kettenradschutz zu sichern.

Abb.13
14. Dricken Sie auf den Hebel und bringen Sie ihn
wieder in seine Ausgangsposition.

Einstellen der Kettenspannung

Die Sagekette kann nach vielen Betriebsstunden locker
werden. Prifen Sie daher vor der Inbetriebnahme von
Zeit zu Zeit die Kettenspannung.

1.  Dricken und 6ffnen Sie den Hebel vollstandig bis
zum Kilick. Drehen Sie ihn ein wenig entgegen
dem Uhrzeigersinn, um den Kettenradschutz
etwas zu I6sen.

Abb.14
2. Heben Sie die Spitze der Fiihrungsschiene leicht
an.

Abb.15

3. Drehen Sie zum Einstellen der Kettenspannung
am Einstellrad. Spannen Sie die Sagekette
solange, bis die untere Seite der Sagekette in die
Flhrungsschiene passt (siehe Kreis in der
Abbildung).

4.  Halten Sie die FUhrungsschiene leicht und ziehen
Sie die Ritzelabdeckung nach dem Einstellen der
Kettenspannung. Stellen Sie sicher, dass die
Séagekette nicht an der unteren Seite lose ist.

5. Dricken Sie auf den Hebel und bringen Sie ihn

wieder in seine Ausgangsposition.



Abb.16

Vergewissern Sie sich, dass die Séagekette an der
Unterseite der Schiene fest anliegt.

AACHTUNG:
Ziehen Sie die Sagekette nicht zu fest an. Eine
UbermaRig hohe Kettenspannung kann zur
Beschadigung der Sagekette, zum Verschleil? der
Fihrungsschiene und zum Bruch des Einstellrads
fuhren.
Eine zu lockere Kette kann abspringen und stellt
deshalb ein Unfallrisiko dar.
Fihren Sie den Vorgang zur Montage oder
Demontage der Sagekette an einem sauberen Ort
durch, der frei von Sagespanen u.a. ist.

Krallenanschlag (optionales Zubehor)

Abb.17

Fihren Sie zur Montage des Krallenanschlags die

folgenden Schritte durch:

1.  Entfernen Sie den Kettenradschutz, die
Séagekette und Flhrungsschiene wie in dieser
Betriebsanleitung beschrieben.

2. Richten Sie die Offnungen im Krallenanschlag mit
den Offnungen auf der Kettensége aus.

3. Setzen Sie die Schrauben ein und ziehen Sie
diese fest.

ARBEIT

/\ACHTUNG:

Achten Sie stets darauf, dass alle Liftungsschlitze frei
sind. Andernfalls kann es zu einer Uberhitzung und
damit zu einer Beschadigung des Werkzeugs kommen.

Schmierung

Abb.18

Die Sagekette wird automatisch geschmiert, wenn das
Werkzeug in Betrieb ist.

Priifen Sie das Volumen des verbliebenen Ols im Oltank
liber das Olpriiffenster.

Entfernen Sie zum Nachfilllen des Tanks die Kappe von
der Oltankéffnung.

Schrauben Sie nach dem Wiederbefiillen des Oltanks
immer den mitgelieferten Oltankdeckel auf die
Kettensage.

/\ACHTUNG:
Wenn die Kettensdge das erste Mal mit Kettendl
befillt wird oder der Tank vorher komplett entleert
wurde, dann unbedingt Ol bis zur Unterkante des
Einflllstutzens einfilllen. Ansonsten kann die
Olzufuhr beeintrachtigt werden.
Verwenden Sie als Sagekettendl ausschlieRlich Ol
fir Kettensédgen von Makita oder auf dem Markt
erhaltliches Ol.
Verwenden Sie niemals Ol mit Staub und
Schmutzpartikeln oder fliichtiges Ol.
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Verwenden Sie beim Schneiden von Baumen
pflanzliches ~ Ol. Mineraldl kann  B&ume
beschadigen.

Verwenden Sie die Kettensdge beim Schneiden
von Baumen niemals mit Gewalt.

Uberpriifen Sie vor dem Schneiden, dass der
mitgelieferte Oltankdeckel aufgeschraubt ist.

Abb.19

Halten Sie die Kettensdge vom Baum weg. Starten Sie
die Sége und warten Sie, bis die Schmierung an der
Séagekette ausreichend ist.

Bringen Sie die Rindenstiitze in Kontakt mit dem Zweig,
den Sie absdgen mochten, bevor Sie das Gerat
einschalten. Anderenfalls fangt die Fiihrungsschiene an
zu wackeln, was zu Verletzungen des Betreibers fiihrt.
Sagen Sie das zu schneidende Holz, indem Sie es nach
unten bewegen.

ARBEITEN MIT DER KETTENSAGE

/\ACHTUNG:
Bei der erstmaligen Benutzung sollte der Benutzer
Baumstdmme auf einem Sagebock oder einer
sonstigen Halterung sagen, um ein erstes Geflhl
fur das Werkzeug zu bekommen.
Beim Sagen eines angesagten Holzes verwenden
Sie eine sichere Stiitze (einen Sagebock oder ein
Hangegerlst). Stabilisieren Sie nicht das
Werkstlick mit lnrem Fuf3, und lassen Sie es nicht
zu, dass es jemand anderes halt oder stabilisiert.
Sichern Sie runde Werkstlicke gegen Drehung.

Beschneiden von Baumen
Abb.20

/\ACHTUNG:
Halten Sie bei laufendem Motor alle Korperteile
entfernt von der Sagekette.
Halten Sie die Kettensdge bei laufendem Motor
mit beiden Handen fest.
Uberdehnen Sie lhren Standbereich nicht. Achten
Sie jederzeit auf sicheren Stand und sichere
Balance.
Bringen Sie die Rindenstiitze in Kontakt mit dem Zweig,
den Sie absdgen mochten, bevor Sie das Gerat
einschalten. Wenn Sie sagen, ohne dass die
Rindenstltze in Kontakt mit dem Ast ist, kann dazu
fihren, dass die Fiihrungsschiene anfangt hin- und her
zu schlagen, was dem Bediener Verletzungen
verursacht.

Abb.21

Um dicke Aste zu sdgen, machen Sie zunéchst einen
flachen Schnitt von unten und dann den endgliltigen
Schnitt von oben.

Abb.22

Wenn Sie versuchen, dicke Aste von unten zu
schneiden, kann sich der Ast absenken und die
Ségekette im Schnitt verfangen.



Wenn Sie versuchen, dicke Aste ohne flachen Unterschnitt
von oben zu schneiden, kann der Ast splittern.

Abb.23

Wenn Sie Holz nicht in einem einzelnen Durchgang
durchsagen kénnen:

Uben Sie leichten Druck auf den Griff aus und ségen
Sie weiter, wobei Sie die Kettensage leicht vor- und
zurlickbewegen; setzen Sie die Spitze dann etwas tiefer
an und beenden Sie den Schnitt, indem Sie den Griff
anheben.

Ablangen

Abb.24

Bei Ablangschnitten die Krallenanschlag wie in der
Abbildung dargestellt an das zu schneidende Holz
ansetzen.

Sagen Sie mit laufender Sagekette in das Holz; ziehen
Sie dabei die Sédge am hinteren Griff hoch und fiihren
Sie sie am vorderen Griff. Verwenden Sie die
Rindenstlitze als Drehpunkt.

Setzen Sie mit leichtem Druck auf den vorderen Giriff
nach. Ziehen Sie dabei die Sage etwas zuriick. Den
Krallenanschlag tiefer ansetzen und erneut den
vorderen Griff hochziehen.

Wenn Sie mehrere Schnitte durchfiihren, schalten Sie
die Kettensage zwischen den Schnitten aus.

Abb.25

/\ACHTUNG:
Beim Schneiden mit der Schienenoberseite kann
die S&ge in lhre Richtung ausschlagen, wenn die
Sagekette einklemmt. Deshalb sollten Sie mit der
Schienenunterseite ségen, da dann die Sdge vom
Korper weg ausschlagt.

Abb.26

Schneiden Sie Holz unter Spannung zuerst auf der

Druckseite (A) ein. Sagen Sie dann den Trennschnitt

auf der Zugseite (B). So vermeiden Sie ein Einklemmen

der S&geschiene.

Entasten

/\ACHTUNG:
Entastungsarbeiten dirfen nur von geschulten
Personen  durchgefiihrt werden. Es droht
Verletzungsgefahr durch Riickschlag.
Beim Entasten sollte die Kettensdge mdglichst am
Stamm abgestiitzt werden. Ségen Sie nicht mit der
Schienenspitze, da dies zum Rickschlag fiihren kann.
Unbedingt auf unter Spannung stehende Aste achten.
Freihdngende Aste nicht von unten durchtrennen.
Fihren Sie Entastungsarbeiten niemals auf dem
liegenden Stamm stehend durch.
Stech- und Langsschnitte

AACHTUNG:
Stech- und Léngsschnitte dirfen nur von
geschulten Personen durchgefiihrt  werden.
Verletzungsgefahr durch Rickschlag.
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Abb.27

Setzen Sie Langsschnitte in einem moglichst flachen
Winkel an. Gehen Sie dabei besonders vorsichtig vor,
da der Krallenanschlag nicht verwendet werden kann.
Féllen

/N\ACHTUNG:
Fallarbeiten durfen nur von geschulten Personen
durchgefiihrt werden. Diese Arbeiten sind

gefahrlich.
Beachten Sie die lokalen Vorschriften, wenn Sie einen
Baum féllen mochten.

Abb.28
Vor Beginn des Fallens sicherstellen, dass:
(1) sich im Fallbereich nur Personen aufhalten,
die mit den Fallarbeiten beschaftigt sind,
alle beteiligten Personen an beiden Seiten
der Fallachse in einem Winkel von etwa
45 °ungehindert zuriickweichen kdnnen. die
zusatzliche Stolpergefahr liber Elektrokabel
beachtet wird,
der Stammful frei
Wurzeln und Asten ist,
sich in Fallrichtung in einer Entfernung von 2
1/2 Baumlangen weder Personen noch
Gegenstande befinden.
Beachten Sie bei jedem Baum Folgendes:

Neigungsrichtung,

Lose oder trockene Aste,

Baumhéhe,

Natirlichen Uberhang,

Ob der Baum faul ist.
Beachten Sie die Windgeschwindigkeit und -
richtung. Fihren Sie bei starkeren Windbden
keine Fallarbeiten durch.
Beschneiden der Wurzelanlaufe: Beginnen Sie mit
dem groften Wurzelanlauf. Flihren Sie zunachst
den senkrechten und danach den waagerechten
Schnitt durch.

Abb.29

Fallkerb schneiden: Der Fallkerb gibt dem Baum
die Fallrichtung und Fihrung. Er wird auf der Seite
angelegt, zu der der Baum fallen soll. Fallkerb
moglichst bodennah anlegen. Ségen Sie zuerst
den waagerechten Schnitt bis auf eine Tiefe von
1/5 -1/3 des Stammdurchmessers. Fallkerb nicht
zu gro sagen. Sagen Sie dann den schragen
Schnitt.

Schneiden Sie Fallkerbkorrekturen auf der ganzen
Breite nach.

Abb.30

Legen Sie den Fallschnitt etwas hoher als die
Fallkerbsohle an. Der Fallschnitt muss genau
waagerecht ausgeflihrt werden. Lassen Sie vor
dem Fallkerb ca. 1/10 des Stammdurchmessers
als Bruchleiste stehen.

@)

3) von Fremdkdrpern,

4)



Die Holzfasern im nicht durchtrennten Stamm
dienen als Gelenkteil. Die Fasern dirfen auf
keinen Fall durchtrennt werden, da sonst der
Baum unkontrolliert fallt. Bringen Sie rechtzeitig
Keile in den Fallschnitt ein.

- Der Fallschnitt darf nur mit Keilen aus Kunststoff
oder Aluminium offengehalten werden. Die
Verwendung von Eisenkeilen ist verboten.

- Nur seitwarts vom fallenden Baum aufhalten. In
einem Winkel von 45 °nach hinten vom fallenden
Baum entfernen (siehe Abbildung " Fallbereich ").
Achten Sie dabei auf fallende Aste.

- Ein Fluchtweg sollte geplant und bei Bedarf
gerdumt werden, bevor mit dem Schneiden
begonnen wird. Der Fluchtweg sollte sich nach
hinten und diagonal zur Rickseite der erwarteten
Fallrichtung erstrecken, wie in der Abbildung
dargestellt.

Abb.31
Transport des Werkzeugs

Abb.32

Entnehmen Sie vor dem Transport immer den
Akkublock aus dem Werkzeug und decken Sie die
Flhrungsschiene mit einer Abdeckung fir die
Flhrungsschiene ab. Schiitzen Sie auch den Akkublock
mit der Akkuabdeckung.

WARTUNG

/\ACHTUNG:
Schalten Sie das Werkzeug stets aus und entfernen
Sie den Akkublock, bevor Sie Inspektionen oder
Wartungsarbeiten am Werkzeug vornehmen.
Tragen Sie wahrend der Inspektion oder Wartung
immer Handschuhe.
Verwenden Sie zum Reinigen niemals Kraftstoffe,
Benzin, Verdiinnern, Alkohol oder &hnliches. Dies kann
zu Verfarbungen, Verformungen oder Rissen fiihren.

Scharfen der Sagekette

/\ACHTUNG:
Entfernen Sie immer den Akkublock und tragen
Sie stets Schutzhandschuhe, wenn Sie Arbeiten
an der Kettensége durchflihren.

Abb.33

Die Sagekette scharfen, wenn:

- Mehlige Sagespane beim Sagen von feuchtem
Holz entstehen,

- Die Sagekette auch bei starkerem Druck nur
mihevoll ins Holz zieht,

- Die Schnittkante sichtbar beschadigt ist,

- die Sage im Holz einseitig nach links oder rechts
verlauft. Die Ursache hierfir liegt in einer
ungleichmaRigen Scharfung der Ségekette oder in
einer einseitigen Beschadigung.

Scharfen Sie die Sagekette haufig, aber entfernen

Sie dabei nur wenig Material.

Fir das einfache Nachscharfen genligen meist zwei bis

drei Feilenstriche. Lassen Sie nach mehrmaligem

Schérfen die Sagekette in einer MAKITA Fachwerkstatt

nachscharfen.

Scharfkriterien:

- Die Hohe aller Hobelzahne muss gleich sein.
Verschieden hohe Hobelzdhne verursachen einen
rauen Kettenlauf und kdnnen zum Kettenriss
fuhren.

- Sagekette nicht erneut schéarfen, wenn die
Mindestlange der Hobelzéhne von 3 mm erreicht
ist. Sie missen dann eine neue Kettensage
einbauen.

- Die Spandicke wird durch den Abstand zwischen
dem Tiefenanschlag (runde Nase) und der
Schnittkante bestimmt.

- Die besten Schnittergebnisse werden durch den
folgenden Abstand zwischen der Schnittkante und
dem Tiefenanschlag erzielt.

Kettenblatt 90PX: 0,5 mm
Kettenblatt 91PX: 0,65 mm
Kettenblatt 25AP: 0,65 mm

Abb.34

/AWARNUNG:
Ein zu groBer  Abstand erhoht  die
Riickschlaggefahr.

- Der Scharfwinkel von 30 ° muss bei allen

Hobelzahnen gleich sein. Unterschiedliche Winkel
verursachen einen rauen, ungleichmaRigen
Kettenlauf, flhren zu vorzeitigem Verschlei? und
zum Kettenbruch.

- Der Brustwinkel des Hobelzahnes wird durch die
Eindringtiefe der Rundfeile bestimmt. Wenn die
vorgeschriebene Feile richtig gefihrt wird, ergibt
sich der korrekte Brustwinkel automatisch.

—  Der Brustwinkel fiir jede Sagekette betragt:

Kettenblatt 90PX: 75 °
Kettenblatt 91PX: 80 °
Kettenblatt 25AP: 85 °

Abb.35

Feile und Feilenfiihrung
- Verwenden Sie zum Scharfen eine Spezial-
Séagekettenrundfeile (optionales Zubehor).
Normale Rundfeilen sind nicht geeignet.
- Der Durchmesser der Rundfeile fiir jede Sagekette
betragt:
Kettenblatt 90PX: 4,5 mm
Kettenblatt 91PX: 4,0 mm
Kettenblatt 25AP: 4,0 mm
- Die Feile sollte nur im Vorwartsstrich in den
Hobelzahn greifen. Beim Zurickfiihren die Feile
vom Hobelzahn abheben.



Scharfen Sie den kirzesten Hobelzahn zuerst.
Dann wird die Lange des kilrzesten Hobelzahns
zum Richtwert fur alle anderen Hobelzdhne auf
der Sagekette.

Abb.36

Fihren Sie die Feile wie
dargestellt.

Ein Feilenhalter (optionales Zubehor) erleichtert
die Feilenfiihrung. Er besitzt Markierungen fir den
korrekten Scharfwinkel von 30 ° (Markierungen
parallel zur Sagekette ausrichten) und begrenzt
die Eindringtiefe (4/5 des Feilendurchmessers).
Abb.37

Nach dem Nachschéarfen der Sagekette die Hohe
des Tiefenanschlags mit der Kettenmesslehre
(optionales Zubehor) prifen.

Abb.38

Entfernen Sie jeglichen Uberstand, auch wenn
noch so gering, mit einer Spezial-Flachfeile
(optionales Zubehor).

Runden Sie den Tiefenanschlag vorne wieder ab.

in der Abbildung

Reinigen der Fiihrungsschiene

Abb.39
Spane und Sagemehl bilden sich in der
Flhrungsschienennut, verstopfen sie und

beeintrachtigen den Olfluss. Entfernen Sie beim
Scharfen und Ersetzen der Sagekette immer Spane und
Sagemehl.

Reinigen der Olaustritts6ffnung

Staub und kleine Partikel kdnnen sich wahrend des
Betriebs an der Olaustrittséffnung ansammeln.

Staub und kleine Partikel, die sich am Olaustritt
angesammelt  haben, kénnen den  Olabfluss
beeintrachtigen und an der gesamten Sagekette zu
einer unzureichenden Schmierung fihren.

Wenn die Fuhrungsschiene oben nicht ausreichend mit
Kettendl  geschmiert  wird, reinigen Sie die
Olaustrittséffnung wie folgt.

Entfernen Sie den Akkublock aus dem Werkzeug.
Entfernen Sie den Kettenradschutz und die Ségekette
vom Werkzeug. (Siehe Abschnitt " Montage und
Demontage der Sagekette ".)

Abb.40

Entfernen Sie die Staub und kleine Partikel mit Hilfe
eines Schlitzschraubendrehers mit einem schlanken
Schaft 0.a.

Setzen Sie den Akkublock in das Werkzeug ein.

Ziehen Sie den Ausldseschalter, um angesammelten
Staub oder Partikel durch Ablassen von Kettendl aus
der Olablasséffnung zu spiilen.

Entfernen Sie den Akkublock aus dem Werkzeug.
Bringen Sie den Kettenradschutz und die Sagekette
wieder am Werkzeug an.
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Austauschen des Kettenrads

Abb.41
Bevor Sie eine neue Sagekette auflegen, Uberprifen
Sie den Zustand des Kettenrades.

/NACHTUNG:
Ein abgenutztes Kettenrad fiihrt an einer neuen
Kette zu Beschadigungen. Lassen Sie das
Kettenrad unbedingt auswechseln. Das Kettenrad
muss so, wie in der Abbildung dargestellt installiert
werden.

Abb.42

Setzen Sie beim Wechsel des Kettenrades immer einen
neuen Sicherungsring ein.

Kohlenwechsel

Abb.43

Nehmen Sie die Kohlen regelmaRig heraus und
wechseln Sie sie. Wenn sie bis zur Grenzmarke
verbraucht sind, missen sie ausgewechselt werden.
Die Kohlen missen sauber sein und locker in ihre
Halter hineinfallen. Die beiden Kohlen missen
gleichzeitig ausgewechselt werden. Verwenden Sie
ausschlief3lich gleiche Kohlen.

Abb.44

Schrauben Sie mit einem Schraubenzieher den
Kohlenhalterdeckel ab. Wechseln Sie die
verschlissenen Kohlen, legen Sie neue ein und
schrauben Sie den Deckel wieder auf.

Aufbewahrung des Werkzeugs

Reinigen Sie das Werkzeug vor der Lagerung.
Entfernen Sie Spane und Sagemehl vom Werkzeug,
nachdem Sie die Kettenradabdeckung entfernt haben.
Betreiben Sie das Werkzeug nach dem Reinigen ohne
Last, um die Sagekette und die Fuhrungsschiene zu
schmieren.

Bedecken Sie die Fihrungsschiene mit der dafir
vorgesehenen Abdeckung.

Leeren Sie den Oltank und lagern Sie die Kettensige
ein.

Zur  Aufrechterhaltung der  SICHERHEIT  und
ZUVERLASSIGKEIT des Produkts miissen die
Reparaturen und alle Wartungen und Einstellungen von
den autorisierten Servicestellen der Firma Makita und
unter Verwendung der Ersatzteile von Makita
durchgefiihrt werden.



Anleitung fiir zyklische Wartungsarbeiten

Um eine lange Lebensdauer des Werkzeugs zu
erreichen, Schaden am Werkzeug zu vermeiden und
die volle Funktionstiichtigkeit der
Sicherheitseinrichtungen des Werkzeugs
sicherzustellen, sind in regelmaRigen Abstdnden die
folgenden Wartungsarbeiten auszufiihren.
Garantieanspriiche kénnen nur anerkannt werden,
wenn diese Arbeiten regelmaRig und sachgemafR
ausgefihrt wurden. Werden die vorgeschriebenen
Wartungsarbeiten nicht ausgefihrt, kann es zu Unfallen
kommen!

Der Bediener der Kettensdge darf nur die in dieser
Betriebsanleitung  beschriebenen  Wartungs- und
Reparaturarbeiten  durchfiihren.  Andere  Arbeiten
mussen unbedingt von autorisierten Servicecentern
durchgefiihrt werden.

Betriebsdauer
Vor jedem - . . Alle drei g Vor dem
) Betrieh Téglich [ Wachentlich Monate Jahrlich Lagem
Bauteil

Inspektion. O
Reini .

Kettensage einigung O
Wenden Sie sich an ein
autorisiertes Servicecenter. O O
Inspektion.

Sagekette — — -
Schérfen Sie diese bei Bedarf. O
Inspektion. O

Flihrungsschiene
Von der Kettensage entfernen.

Priifen auf ordnungsgemaRe Funktion.

O

Kettenbremse Lassen Sie die Kettenbremse regelmafig in
einem autorisierten Servicecenter berpriifen.

Kettenschmierung | Stellen Sie die Olpumpenzufuhr ein.

Schalter Inspektion.

Entsperrungstaste Inspektion.

Oltankdeckel Auf Dichtigkeit priifen.

0000

Kettenfangbolzen Inspektion.

Schrauben und Muttern | Inspektion.

OO

014804
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PROBLEMBEHEBUNG

Priifen Sie den Rasenmaher erst selbst, bevor Sie eine
Reparatur in Auftrag geben. Falls Sie vor einem
Problem stehen, das nicht im Handbuch erlautert ist,
bauen Sie den Rasenmaher nicht selbst auseinander.
Wenden Sie sich an ein von Makita autorisiertes

Servicecenter, in

denen stets

verwendet werden.

Makita-Ersatzteile

Fehlfunktionsstatus

Grund

MaRnahme

Die Kettensage startet nicht.

Es sind keine zwei Akkublocks eingesetzt.

Setzen Sie die aufgeladenen Akkublocks ein.

Akkuproblem (unter Spannung).

Laden Sie den Akkublock auf.
Tauschen Sie den Akkublock aus, falls
ein Aufladen keine Wirkung zeigt.

Die Kette lauft nicht.

Kettenbremse aktiviert.

Losen Sie die Kettenbremse.

Nach kurzer Zeit stoppt der Motor.

Der Ladezustand des Akkus ist zu niedrig.

Laden Sie den Akkublock auf.
Tauschen Sie den Akkublock aus, falls
ein Aufladen keine Wirkung zeigt.

Kein Ol auf der Sagekette.

Oltank ist leer.

Fiillen Sie den Oltank.

Olftihrungsnut ist verschmutzt.

Reinigen Sie die Nut.

Die Olzufuhr ist nicht richtig eingestellt.

Stellen Sie die Olzufuhrmenge ein.

Der Akkublock wurde nicht
ordnungsgemaR eingesetzt.

Setzen Sie den Akku wie in diesem
Handbuch beschrieben ein.

Die Akkuleistung féllt ab.

Laden Sie den Akkublock auf.
Tauschen Sie den Akkublock aus, falls

Die maximale Drehzahl wird nicht erreicht.

ein Aufladen keine Wirkung zeigt.

Das Antriebssystem arbeitet nicht korrekt.

Wenden Sie sich zwecks Reparatur an
Ihr értliches, autorisiertes Servicecenter.

Die Sagekette stoppt nicht, selbst wenn
die Kettenbremse aktiviert ist: Stoppen
Sie das Gerat unverziglich!

Bremsband verschlissen.

Wenden Sie sich zwecks Reparatur an
Ihr értliches, autorisiertes Servicecenter.

Abnormale Vibration: stoppen Sie den

Losen Sie die Fuhrungsschiene oder Sagekette.

Stellen Sie die Spannung der
Fihrungsschiene und der Sagekette ein.

Rasenmaher unverzuglich!

Fehlfunktion des Werkzeuges.

Wenden Sie sich zwecks Reparatur an
Ihr Grtliches, autorisiertes Servicecenter.

SONDERZUBEHOR

/\ACHTUNG:

. Fur Ihr Werkzeug Makita, das in dieser Anleitung
beschrieben ist, empfehlen wir folgende
Zubehorteile und Aufsatze zu verwenden. Bei der
Verwendung anderer Zubehorteile oder Aufsatze
kann die Verletzungsgefahr fir Personen drohen.
Die Zubehorteile und Aufsatze durfen nur fir ihre
festgelegten Zwecke verwendet werden.

Wenn Sie nahere Informationen bezliglich dieses

Zubehdrs bendétigen, wenden Sie sich bitte an lhre

ortliche Servicestelle der Firma Makita.

« Originalakku und Ladegerat von Makita

. Sagekette

. Flhrungsschiene

«  Fuhrungsschienenschutz

«  Feile

Werkzeugbeutel

ANMERKUNG:
Einige der in der Liste aufgefihrten Elemente sind
dem  Werkzeugpaket als  Standardzubehér
beigefugt. Diese kdnnen in den einzelnen Landern
voneinander abweichen.



MAGYAR (Eredeti utmutato)

1-1. Piros rész
1-2. Gomb

1-3. Akkumulator
2-1. Csillag jelzés

3-1. Akkumulatortoltottség-jelzé

4-1. Kireteszelégomb
4-2. Kapcsold kioldogomb
5-1. Eliils6 kézvédd
5-2. Elreteszelés

5-3. Kioldas

6-1. Bedllitécsavar
8-1. Lanckerék fedél
8-2. Kar

9-1. Szabalyozotarcsa
10-1. Lanckerék

11-1. Szabalyozé tii
12-1. Furat

12-2. Vezetérud

Az altalanos nézet magyarazata

13-1. Lanckerék fedél
13-2. Kar

14-1. Lanckerék fedél
14-2. Kar

15-1. Lazitsa meg
15-2. Régziteni

15-3. Szabalyozétarcsa
15-4. Vezetérad

15-5. Fiirészlanc
16-1. Lanckerék fedél
16-2. Kar

18-1. Olajtartaly zaré sapkaja

18-2. Olajszintjelz6 ablak
(olaj-utantoltéshez)

18-3. Olajvizsgalé ablak

20-1. Ronktamasz

28-1. Végasi teriilet

31-1. Esési irany

31-2. Veszélyes zéna

31-3. Menekiilési utvonal

32-1. Lancvezet6 burkolat

32-2. Akkumulator fedél

34-1. Vagasi hossz

34-2. A vagoél és a mélységmeérd

kozotti tavolsag

34-3. Legaldbb 3 mm

35-1. Oldallap szdge

40-1. Hornyolt fejli csavarhizé
41-1. Lanckerék

41-2. Zarogyrl

42-1. Zarégyari

42-2. Lanckerék

43-1. Hatarjelzés

44-1. Kefetart6 sapka

44-2. Csavarhuzé

RESZLETES LEIRAS

Modell DUC252 DUC302
Lancvezet6 lap hosszusaga 250 mm 300 mm
; i Vagasi hossz 23 cm 24 cm 28 cm
Standard lancvezetd
. Fogaskerekes Lancvezetd Fogaskerekes
Tipus P . . P «
végli lancvezetd faragashoz végli lancvezetd
Tipus 91PX 25AP 90PX
L Osztas 9,5 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") 9,5 mm (3/8")
Standard fiirészlanc
Mérce 1,3 mm (0,05") 1,3 mm (0,05") 1,1 mm (0,043")
Lancszemek szama 40 60 46
) ) Fogak szama 6 9 6
Lanckerék
Osztas 9,5 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") 9,5 mm (3/8")
Teljes hossz (lancvezet6 nélkil) 316 mm
) . 1 4,1kg
Tiszta tdmeg
2 | 4,7 kg
Alanc fordulatszama percenként 8,3 m/s (500 m/min)
Alancolaitartaly (rtartalma 85 cm®
Névleges feszliltség 36 V, egyendram | 36 V, egyenaram

« Folyamatos kutato-  és fejlesztéprogramunk eredményeként az itt felsorolt tulajdonsagok figyelmeztetés nélkiil megvaltozhatnak.

* A miszaki adatok és az akkumulator orszagonként valtozhatnak.

*1 A suly legnagyobb akkumulatorral mérve, a lancvezet6 és lanc nélkl, ures olajtartallyal, az EN ISO 11681-2 szabvanynak

megfeleléen.

*2 A suly akkumulatorral mérve, a lancvezetével és lanccal egyditt, tele olajtartallyal, az EPTA 01/2003 eljaras szerint.
FIGYELEM: A lancvezet6 és a lancflrész megfelel6 kombinacidjat hasznalja. Ellenkezé esetben személyi sériilés torténhet.
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END313-1

Jelképek
A kovetkez6kben a berendezésen hasznalt jelképek

lathatok. A szerszam haszndlata el6tt bizonyosodjon
meg arrol hogy helyesen értelmezi a jelentésiiket.
Olvassa el a hasznélati utasitast.
Viseljen szemvédot.

Viseljen fllvédot.

Viseljen sisakot, védészemiveget és

fllvédot.
Viseljen megfeleld labfej-lab és kéz-kar
védoruhat.
6; Csak jol képzett személyek
hasznalhatjak ezt a lancfarészt.
@ Ne tegye ki a szerszamot esének.
A legnagyobb megengedett
vagashossz
- Alanc mozgasi iranya
od => B d
) Lancolaj beallitasa
7 od
d

Csak EU-tagallamok szamara

Az elektromos berendezéseket és
akkumulatorukat ne dobja a haztartasi
szemétbe!

A hasznalt elektromos és elektronikus
berendezésekrél széld eurdpai Unids
iranyelv, illetve az elemekrdl és
akkumulatorokrol, valamint a
hulladékelemekrél és akkumulatorokrdl
sz06l6 iranyelv, tovabba azoknak a
nemzeti jogba valé atiltetése szerint az
elhasznalt elektromos berendezéseket,
elemeket és akkumulatorokat kilén kell
gyUjteni, és kérnyezetbarat médon kell

gondoskodni Ujrahasznositasukrol.
ENE090-1

Rendeltetésszerii hasznalat
A szerszam faadgak vagasara/metszésére hasznalhato.
Fakivagasra is alkalmas.

ENG905-1
Zaj
A tipikus A-sllyozasu zajszint, a EN60745szerint
meghatarozva:
Angnyomasszint (Lpa) : 84,4 dB (A)
Hangteljesitményszint (Lwa) : 95,4 dB (A)
Bizonytalansag (K) : 2,5 dB (A)
Viseljen fiillvédot
ENG900-1
Vibracio

A vibracié teljes értéke (haromtengelyl vektordsszeg)
EN60745 szerint meghatarozva:
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Tipus DUC252

Mikodési méd: favagas
Vibracié kibocsatas (ay) : 4,7 m/s’
Bizonytalansag (K) : 1,5 m/s?

Tipus DUC302

Mikodési méd: favagas
Vibracié kibocsatas (ay) : 6,3 m/s’
Bizonytalansag (K) : 1,5 m/s?

ENG901-1
A rezgéskibocsatas értéke a szabvanyos vizsgalati
eljarasnak megfeleléen lett mérve, és segitségével
az elektromos kéziszerszamok 6sszehasonlithatok
egymassal.
A rezgéskibocsatas  értékének
elézetesen megbecsilhetd a
kitettség mértéke.

segitségével
rezgésnek vald

/\FIGYELMEZTETES:

A szerszam rezgéskibocsatasa egy adott
alkalmazasnal eltérhet a megadott értéktél a
hasznalat maédjatol fuggden.

Hatarozza meg a kezel6 védelmét szolgalod
munkavédelmi  1épéseket, melyek az adott
munkafeltételek melletti vibraciés hatas becsiilt
mértékén  alapulnak  (figyelembe véve a
munkaciklus elemeit, mint példaul a gép
ledllitdésanak és Uresjaratanak mennyiségét az
elinditasok szama mellett).

ENH030-4
Csak europai orszagokra vonatkozéan

EK Megfeleléségi nyilatkozat
Mi, a Makita Corporation, mint a termék felel6s
gyartéja kijelentjiikk, hogy a kovetkez6 Makita
gép(ek):
Gép megnevezése:
Akkumulatoros lancfiirész
Tipusszam/ Tipus: DUC252, DUC302
Miszaki adatok: lasd a ,RESZLETES LEIRAS"
tablazatban.
sorozatgyartasban készll, és
Megfelel a kovetkezé Europai direktivaknak:
2000/14/EK, 2006/42/EK
Es gyartasa a kovetkezé szabvanyoknak valamint
szabvanyositott dokumentumoknak megfeleléen torténik:
EN ISO 11682-2
Az EK tipusvizsgalat
szama:4813008.13004
Az EK tipusvizsgdlatot a 2006/42/EK el6irasainak
megfeleléen végezte:
DEKRA Testing and Certification GmbH
Enderstralle 92b
01277 Dresden
Németorszag
Azonositészam: 2140

tanusitvanyanak



A miszaki dokumentaciot 6rzi:
Makita International Europe Ltd.
Technical Department,
Michigan Drive, Tongwell,
Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, Anglia

A 2000/14/EK iranyelv altal el6irt megfeleléségi
értékelési eljaras az V. flggelék szerint tortént.

Mért hangteljesitményszint: 95,4 dB (A)

Garantalt hangteljesitményszint: 98 dB (A)

20.12.2013

e

Tomoyasu Kato
Igazgatd
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, 446-8502, JAPAN

GEA010-1

A szerszamgépekre vonatkozo
altalanos biztonsagi
figyelmeztetések

FIGYELEM Olvassa el az Osszes biztonsagi
figyelmeztetést és utasitast. Ha nem tartia be a
figyelmeztetéseket és utasitdsokat, akkor aramitést,
tlizet és/vagy sulyos sériilést okozhat.

Orizzen meg minden figyelmeztetést és

utasitast a késobbi tajékozodas érdekében.
GEB118-1

A vezeték nélkiili lancfiirészre
vonatkozé biztonsagi
figyelmeztetések:

1. A lancfarész mikodésekor tartsa tavol a
testrészeit a farészlanctol. Mielott farészelni
kezd a lancfarésszel, Ellenérizze, hogy az nem
érintkezik semmivel. Egy figyelmetlen
pillanatban munka kdzben becsipheti a ruhajat
vagy valamely testrészét a lancfirész.

2. Ha a lancfiirészt mindkét kézzel tartja, jobb
kézzel mindig a hatsé fogantyujanal, bal
kézzel pedig az elsé fogantyunal fogja.Ha
forditott kézelhelyezést alkalmaz a lancfiirész
tartasakor, azzal megndveli a személyi sérilés
veszélyét, amit soha ne tegyen.

3. Kizardlag a szigetelt markolasi feliileteinél fogva
tartsa az elektromos szerszamot, mivel fennall a
veszélye, hogy a lancfiirész rejtett vezetékekbe
itkzhet. A lancflirész "él6" vezetékekkel vald
érintkezéskor a szerszam fém alkatrészei is aram
ala kerilnek és megrazhatjak a kezelét.
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Viseljen védoszemiiveget és fiilvédot. A fejen,
kézen, labfejen és labon tovabbi
védofelszerelés viselése javasolt. A megfeleld
véddruha viselete csdkkenti a személyi sérilés
kockazatat a térmelék altal, illetve a lancfarésszel
valo véletlenszer( érintkezést.

Mindig alljon biztosan. Cslszds vagy nem stabil
fellletek az egyensuly és a lancflrész
iranyitasanak elvesztését okozhatjak.

Fesziiltség alatt 1évé gally vagasakor lgyeljen a
visszacsapoédasra. Amikor a fesziiltség kioldodik a
farostokbdl, az eséssel meglendiilt gally megitheti a
kezel6t, és /vagy a lancfiirészt kezelhetetlenné teheti.
Legyen nagyon o6vatos agak és suhangok
vagasakor. A gyenge anyagba beakadhat a
lancfarész és On felé verddhet vagy kiranthatja
az egyensulyabol.

A lancfarészt hordja az els6 fogantyunal tartva,
kikapcsolva, és a testétdl tavol. A lancfiarész
szallitasa vagy tarolasa alatt mindig illessze ra
a lancvezetd tetejét. A lancfirész megfeleld
kezelése lecsokkenti a véletlenszerd érintkezés
esélyét a mozg6 lancfirésszel.

A szerszam kenésekor, a lanc kifeszitésekor
vagy tartozékcsere alatt kovesse az
utasitasokat. A nem szakszer(Qen kifeszitett vagy
megkent lanc elszakadhat vagy megnoveli a
visszarlgas kockazatat.

A fogantyukat tartsa szarazon, tisztan és olaj-
és zsirmentesen. A zsiros, olajos fogantylk
csuszosak, és a kontroll elvesztését okozzak.
Csak fa vagasara alkalmazza. Ne hasznalja a
lancfiirészt a rendeltetésétol eltér6 maodon.
Példaul: Ne alkalmazza a lancfarészt maanyag,
komidvesmunka vagy nem fa épitdanyagokra.
A lancflrész nem rendeltetésszerl alkalmazasa
veszélyes helyzetet okozhat.

A visszarugas okai és annak megel6zése a
kezel6 altal:

Visszarugast okozhat, ha a lancvezetd orra vagy
hegye egy targgyal érintkezik, vagy ha a fa lezarul
és becsipi a flirészt a vagasba.

A heggyel valo érintkezés idénként forditott
reakciot idéz eld, felfele rugva a lancvezet6t és
hatra a kezel felé.

Ha a lancfiirész a lancvezeté felsé részénél
csipédik be, ez gyorsan hatrafelé tolhatia a
lancvezetét a kezel6 iranyaba.

Ezek a reakciok mindenike a farész kontrolljanak
elvesztését okozhatja, ami komoly személyi
sérilést okozhat. Ne tamaszkodjon kizarélag a
farészbe épitett biztonsagi szerkezetre.
Lancfarész kezeldként tegyen meg néhany lépést
a vagasi munkalatok balesetmentessége és a
sérllés elkeriilésének érdekében.

A visszarugas a szerszam helytelen
hasznalatanak és/vagy a hibas megmunkalasi
eljarasnak vagy a nem megfelel6 munkaviszonyok



eredménye és az alabb leirt dvintézkedések

betartasaval elkerllhetd:

- Szilardan markolja meg a szerszamot ugy,
hogy hiivelykujjai és ujjai rafonédjanak a
lancfiirész markolataira. Mindkét kezét a
flirészen tartva iranyitsa be ugy a testét
és karjait, hogy ellen tudjon allni a
visszarugo eréknek. A visszarugo erdket a
kezelé kézben tarthatja, ha megteszi a
megfeleld dvintézkedéseket. Ne engedje
elszabadulni a lancfiirészt.

13.

14.

- Ne prébaljon kinyujtozva vagast
végrehajtani, és ne vagjon vallmagassag
felett. igy megakadalyozhaté a vagolap
csucsanak véletlen érintkezése, és a
lancfirész  jobban iranyithaté  varatlan
helyzetekben is.

- Kizarélag a gyarté altal meghatarozott
lancvezetét és lancot hasznaljon. A nem

megfeleld lancvezetd és lanc
lancszakadashoz és visszarugashoz
vezethet.

- Kovesse a gyarto élezési és karbantartasi
utasitasait. A mélységmérd magassaganak
csokkentése novelt visszarugast okozhat.
Miel6tt elkezdi a munkat, ellenérizze, hogy a
lancflrész megfelelé Gzemallapotban van és
hogy az allapota megfelel a munkavédelmi
el6irasoknak. Kulénésen ellendrizze, hogy:

A lancfék megfelel6éen mikodik;

A leallito fék megfeleléen mikodik;

A lancvezet6 és a lanckerékvédd helyesen

vannak felszerelve;

A lanc az eléirasoknak megfeleléen meg van

élezve és feszitve;
Ne inditsa el a lancfiirészt, ha a lancvédé
burkolat a gépre fel van szerelve. Ha a
lancflrészt felszerelt lancvédd burkolattal inditja el,
akkor a burkolatot elérefelé ledobhatja magardl,
ami személyi és targyi sériiléshez vezethet.

Felsé fogantyus lancfiirészre vonatkozé
kiilonleges biztonsagi figyelmeztetések

1.

Ezt a lancflrészt kifejezetten a fak apolasahoz és
gondozasahoz tervezték. A lancfiirészt csak jol
képzett személyek hasznalhatjak. Kérjuk, hogy
tartsa be a dokumentaciéban leirtakat, és a
szakmai szervezetek altal javasolt informaciokat.
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10.

1.

Ellenkez6 esetben sulyos balesetek torténhetnek.
Ha On a lancfirésszel fak kézott dolgozik, azt
tanacsoljuk, hogy mindig hasznaljon
munkadllvanyt  (kosaras  emel6t, emel6t).
Rendkivil veszélyes a visszaallitasos el6tolasi
technikat alkalmazni a munka soran, ezt csak
specialis képzés utan szabad alkalmazni! A
kezel6t ki kell képezni a biztonsagi felszerelések
hasznalatara és a famaszasi technikdkra. Ha a
munkalatokat fak kozott végzik, kotelezd a
hevederek, kotelek és karabinerhorgok
hasznadlata. A flirész és annak hasznaléja mindig
vegye igénybe a visszatarté/megtarté
rendszereket.

Tarolds el6tt mindig végezzen tisztitast és
karbantartast a hasznalati Utmutatéban leirtak szerint.
Jarmivon torténd szallitas esetén gy6z6djon meg
arrél, hogy a lancflirész helyzete biztos és stabil-
e, nehogy kifolyjon az lizemanyag vagy a lancolaj,
és nehogy megsériljon a szerszam vagy
személyi sériilés kdvetkezzen be.

Rendszeresen ellenérizze a lancfék mikodését.
A lancolajat ne toltse nyilt lang kézelében. Soha
ne dohanyozzon a lancolaj toltése kdzben.

Az orszagos el6irasok korlatozhatjak a lancfiirész
hasznalatat.

Ha az eszkdzt er6s utés éri, illetve leesik, a
munka folytatdsa el6tt ellenérizze allapotat.
Ellenérizze, hogy a vezéri6elemek és biztonsagi
eszkdzok helyesen mikddnek-e. Ha barmilyen
kérosodast észlel vagy felmeril a karosodas
gyanuja, ellendrzésért és javitasért forduljon a
hivatalos szervizkdzpontunkhoz.

Mindig kapcsolja be a lancféket mielétt beinditja a
lancfiirészt.

Erésen tartsa meg a flrészt, hogy elkerllje a
csuszkalast (csuszast) vagy a flirész pattogasat,
amikor megkezdi a vagast.

A vagas Dbefejezése utdn Ugyeljen
egyensulyara, ami a ,leejtés” utan kibillenhet.
Vegye figyelembe a szél sebességét és iranyat.
Kerllje el a flrészport és a lancolaj parajat.

az

Védofelszerelések

1.

Annak érdekében, hogy a fiirészelésnél
elkeriilhetéek legyenek a fej-, a szem-, a kéz-,
a labsériilések és a hallaskarosodas, a
lancfiirész miikodtetése kozben viselni kell az
alabbi védofelszereléseket és eszk6zoket:

- A ruhazatnak megfelelének kell lennie, ne legyen
laza és ne zavarja a hasznalét a mozgasban. A
testen ékszert vagy laza ruhadarabot ne hordjon,
ezek ugyanis beakadhatnak a bozétba vagy az
agakba. Ha hosszu haja van, mindenképpen
viseljen hajhalot!

- Minden lancflirésszel végzett munkanal
viseljen  véddsisakot. A  védésisakot
rendszeresen meg kell vizsgalni, hogy nem
karosodott-e, és legkésébb 5 év elteltével ki



kell  cserélni. Kizarélag  jévahagyott,
engedélyezett sisakot szabad hasznaini.

- A védésisak arcvédo ellenzéje (ill. ennek
hidnyaban a védészemiiveg) védelmet ad a
faforgacsok és a szilankok ellen. A
szemsérllések elkerlilése érdekében, a
lancflirésszel  végzett ~munkdk  soran
dllandéan  viselni kell a  megfeleld
védbészemiiveget, ill. a védbsisak-ellenzét.

- Megfeleld hallasvédé eszkozoket (flilvédod,
flldugo stb.) kell hasznalni.

- A biztonsagi védédzseki 22 nejlon rétegbdl

all, és védelmet nyujt a vagasokkal szemben.

Viselie minden emelvényes munka esetén
(emel6kosaras gépkocsin, emelén), létrara
szerelt emel6kon, és ha kotélen maszik fel.

- A Dbiztonsagi védooltozet 22 nejlon
anyagrétegbdl all és védelmet ad a vagasok
ellen. Hasznalatat nagyon ajanljuk.

- Az er6s borbdl készilt munkakesztyl az el6irt
véddbfelszerelés részét képezi, és a lancflirésszel
végzett munkak soran allandéan hordani kell.

- A lancflrésszel végzett munkak soran
csUszasgatlo talppal, acél felsérésszel és
labszarvéddvel ellatott munkavédelmi cipot
vagy bakancsot kell hordani. A vagasallé
bevonattal ellatott biztonsagi cip6é védelmet
ad a vagasbol eredd sebesilések ellen és
biztos tartast ad. A fak k6zott végzett munkak
esetén a biztonsagi csizmanak maszasra
alkalmasnak kell lennie.

Vibracié

1. Akeringési rendellenességben szenvedd egyének
véredényei vagy idegrendszere a tulzott mértéki
rezgés hatasara megsérilhetnek. A rezgés a
kévetkezd tlinetek megjelenését okozhatja az
ujjakban, a kézben vagy a csukléban: Aimossag
(zsibbadtsag), bizsergd érzés, fajdalom, szurd

fajdalomérzet, a bér vagy annak szinének
elvdltozdsa.Ha barmelyik tiinetet észleli,
forduljon orvoshoz! A ,fehér ujj betegség”

kockézatanak csOkkentése érdekében tartsa
melegen kezeit a mikddtetés alatt, és tartsa
megfeleld allapotban az eszkdzt és tartozékait.

ORIZZE MEG EZEKET AZ
UTASITASOKAT.

/\FIGYELMEZTETES:

NE HAGYJA, hogy a kényelem vagy a termék
(tobbszori hasznalatbol adodé) mind alaposabb
ismerete valtsa fel az adott termékre vonatkozo
biztonsagi eléirasok szigord betartasat. A
HELYTELEN HASZNALAT és a hasznalati
utmutatoban  szereplé  biztonsagi eldirasok

megszegése sulyos személyi sériilésekhez vezethet.
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ENCO007-8

FONTOS BIZTONSAGI SZABALYOK

AZ AKKUMULATORRA
VONATKOZOAN
1. Az akkumulator hasznalata elott

tanulmanyozza at az akkumulatortoltén (1), az
akkumulatoron (2) és az akkumulatorral
miikodtetett terméken (3) olvashaté Osszes
utasitast és figyelmezteto jelzést.

2.  Ne szerelje szét az akkumulatort.

3. Ha a miikédési id6 nagyon lerdvidiilt, azonnal
hagyja abba a hasznalatot. Ez a tulmelegedés,
esetleges égések és akar robbanas
veszélyével is jarhat.

4.  Ha elektrolit keriil a szemébe, mossa ki azt tiszta
vizzel és azonnal keressen orvosi segitséget. Ez a
latasanak elvesztését okozhatja.

5. Ne zarja rovidre az akkumulatort:

(1) Ne érjen az érintkez6khoz elektromosan
vezeté anyagokkal.

(2) Ne tarolja az akkumulatort mas fémtargyakkal,
mint pl. szegekkel, érmékkel, stb. egy helyen.

(3) Ne tegye ki az akkumulatort viznek vagy
esdnek.

Az akkumulator rovidzarlata nagy

aramerdsséget, tulmelegedést, égéseket, sét
akar meghibasodast is okozhat.

6. Ne tarolja a szerszamot vagy az akkumulatort
olyan helyen, ahol a hémérséklet elérheti vagy
meghaladhatja az 50 * C-ot (122" F).

7.  Ne égesse el az akkumulatort még akkor sem, ha az
komolyan megsériilt vagy teljesen elhasznalédott.
Az akkumulator a tiizben felrobbanhat.

8. Vigyazzon, nehogy leejtse vagy megiisse az

akkumulatort.

Ne hasznaljon sériilt akkumulatort.

Az akkumulator artalmatlanitasakor tartsa be

a helyi eléirasokat.

ORIZZE MEG EZEKET AZ
UTASITASOKAT.

Tippek a maximalis élettartam eléréséhez

1. Toltse fel az akkumulatort még miel6tt tejesen
lemeriilne.
Mindig kapcsolja ki a szerszamot és toltse fel
az akkumulatort amikor érzi, hogy csokkent a
szerszam teljesitménye.

2. Soha ne toltse Ujra a teljesen feltdltott akkumulatort.
A taltoltés csokkenti az akkumulator élettartamat.

3. Az akkumulatort szobahémérsékleten toltse 10°
C-40° C(50° F-104" F) kozotti homérsékleten.
Hagyja, hogy a forré6 akkumulator Iehiiljon,
miel6tt elkezdi azt feltdlteni.

4. Toltse fel az akkumulatort hathavonta egyszer,
ha nem hasznalja az eszk6zt hosszabb ideig.

9.
10.



ALKATRESZEK LEIRASA

1 | Kar 2 Elulsé kézvedd 3 | Fels6é markolat
4 | Akkumulator g [Karabiner | & |vezetsrud
(kotél csatlakozasi pontja)

7 | Flrészlanc 8 Lanckerék fedél 9 | Szabalyozétarcsa
10 | Lancfogo 11 | Lancvezetd burkolat 12 | Kireteszel6gomb
13 | Kapcsol6 kioldbgomb 14 | Eltls6 markolat 15 | Ronktamasz

Olajszivattyu allitocsavarja
16 . - |- - |-

(also oldal)
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MUKODESI LEIRAS

AVIGYAZAT:
Minden esetben ellenérizze, hogy a szerszam ki
van kapcsolva és az akkumulator eltavolitasra
kerGlt miel6tt beallit vagy ellendriz valamilyen
funkcioét a szerszamon.
Az akkumulator behelyezése és eltavolitasa
Fig.1
AAVIGYAZAT:
Mindig kapcsolja ki az eszkdzt, mielétt behelyezi
vagy eltavolitja az akkumulatort.
Az akkumulatort és a szerszamot tartsa erésen,
amikor az akkumulatort a szerszamra helyezi
vagy eltavolitja arrél. Amennyiben nem igy jar el,
a szerszam vagy az akkumulator a kezébdl
kicsuszhat és megsérilhet, illetve személyi
sériilést okozhat.
Az akkumulatoregység kivételéhez nyomja be az
akkumulatoregység elején talalhaté gombot, és tolja ki
az egységet.
Az akkumulator beszereléséhez illessze az akkumulator
nyelvét a burkolaton taldlhaté vajatba és csusztassa a
helyére. Egészen addig tolja be, amig egy kis
kattanassal a helyére nem ugrik. Ha lathaté a piros rész
a gomb felsé oldalan, akkor a gomb nem kattant be
teljesen.

AVIGYAZAT:
Mindig tolja be teljesen az akkumulatort, amig a
piros rész el nem tinik. Ha ez nem torténik meg,
akkor az akkumulator kieshet a szerszambdl, és
Onnek vagy a kérnyezetében masnak sériilést
okozhat.
Ne erdltesse be az akkumulatort. Ha az
akkumulator nem csuszik be koénnyedén, akkor
nem megfeleléen lett behelyezve.

MEGJEGYZES:

A szerszam
akkumulatorral.

nem hasznalhaté csak

egy

Szerszam-/akkumulatorvédé rendszer

A szerszam szerszam-/akkumulatorvédé rendszerrel
van felszerelve. A rendszer automatikusan kikapcsolja a
motor aramellatasat, igy megndveli a szerszam és az
akkumulator élettartamat.

A szerszam hasznalat kozben automatikusan leall, ha a
szerszam vagy az akkumulator a kovetkezd allapotba
keril: Bizonyos allapotokban a jelz6fények vilagitanak.
Talterhelésvédelem

Ha a szerszamot gy haszndljak, hogy az
rendellenesen nagy aramot vesz fel, akkor a szerszam
mindenfajta jelzés nélkill leall. llyenkor kapcsolja ki a
szerszamot, és allitsa le azt az alkalmazast, amelyik a
tulterhelést okozza. Ujrainditashoz kapcsolia be a
szerszamot.
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Az  akkumulator/szerszam elleni
védelme

Az akkumulator/szerszam tulmelegedése esetén a
szerszam mindenfajta jelzés nélkil ledll. A szerszam a
kioldékapcsolé meghtzasanak hatasara sem indul be.
llyenkor az ismételt bekapcsolas el6tt hagyja kihlini az
akkumulatort/szerszamot.

tulmelegedés

MEGJEGYZES:
Az akkumulator-tuimelegedés elleni
csillaggal jeldlt akkumulatorral mikodik.

védelem csak

Fig.2

Mélykisiités elleni védelem

Fig.3

Ha a rendelkezésre all6 akkumulatorkapacitas
lecsokken, akkor villogni kezd a megfeleld oldali

akkumulator akkumulatorjelzéje. Tovabbi hasznalat
esetén a szerszam ledll, és az akkumulatorjelzd
korllbelil 10 masodpercen keresztll vilagit. llyen
esetben toltse fel az akkumulatort.

A kapcsol6 hasznalata

AVIGYAZAT:
Miel6tt beszerelné az akkumulatort a szerszamba,

mindig ellendrizze, hogy a kioldokapcsold
hibatlanul mikodik és az ,OFF” allasba all
felengedéskor.

Fig.4

Egy kireteszel6gomb szolgal annak elkerulésére, hogy
a kioldékapcsoldt véletlenlil meghtzzak.

A szerszam bekapcsoldsdahoz nyomja le a
kireteszelégombot és hiuzza meg a kioldokapcsolot.
Engedie fel a kiolddkapcsolét a ledllitashoz.

A lancfék ellenérzése

MEGJEGYZES:
Ha a lancfirész nem indul el, akkor fel kell
engedni a lancféket. Huzza hatarozottan
visszafelé az els6 kézvédét amig nem érzi, hogy
osszekapcsol.
Bekapcsolaskor a lancfiirészt erésen fogja mindkét
kezével. A felsé markolatot jobb kézzel, az elsé6t pedig a
ballal fogja. A lancvezeté és a lanc nem érhet
semmilyen targyhoz.
Elébb nyomja le a kireteszelégombot, majd a
kioldokapcsolét. A lancfiirész azonnal bekapcsol.

Fig.5
Nyomja elérefele az elsé kézvédét a kézfejével. A
lancflirésznek azonnal meg kell allnia.

AVIGYAZAT:
Ha lancfirész nem all meg azonnal egy ilyen
ellendrzés soran, akkor a flrészt semmilyen
korilmények kézott nem szabad hasznalni. Lépjen
kapcsolatba egy MAKITA szakszervizzel.



A leallité fék ellenérzése

Kapcsolja be a lancfiirészt.

Teljesen engedje fel a kioldokapcsolét. A lancfiirésznek
egy masodpercen belll meg kell allnia.

/AAVIGYAZAT:
Ha lancflirész nem all meg egy masodpercen belil
egy ilyen ellendrzés soran, akkor a flirészt nem

szabad haszndlni. Lépjen kapcsolatba egy
MAKITA szakszervizzel.

A lanckenés beallitasa

Fig.6

Az olajszivattyu szallitasi teljesitménye a

szabalyzécsavarral allithatdé be. Az olajmennyiséget a
franciakulccsal lehet allitani.

Karabiner (ko6tél csatlakozasi pontja)
Fig.7
A karabiner (a kotél csatlakozasi pontja) a szerszam

felakasztasara szolgal. A karabinert hasznalat el6tt
huzza ki, és kdsson ra egy kotelet.

OSSZESZERELES

/AAVIGYAZAT:
Minden esetben ellenérizze, hogy a szerszam ki
van kapcsolva és az akkumulator eltavolitasra
kerllt miel6tt barmilyen miveletet végez a
szerszamon.

A fiirészlanc eltavolitasa és felhelyezése

AVIGYAZAT:
Mindig viseljen kesztyit a
felhelyezésekor vagy eltavolitasakor.
A flrészlanc és a lancvezetd a hasznalat utan
még forr6 marad. Hagyja 6ket lehilni, miel6tt
barmilyen munkat végez a szerszamon.
A flrészlanc eltavolitdsahoz hajtsa végre a kovetkezé
lépéseket:
1. Nyomja meg és nyissa ki teljesen a kart ttkdzésig.
Fig.8
2.

fUrészlanc

Forgassa el a szabalyozétarcsat a ,-” iranyba a

flirészlancfeszités kioldasahoz.

Fig.9

3. Forgassa el a kart az Odramutaté jarasaval

ellentétesen a lanckerék fedelének

meglazitasahoz, amig az lejon.

Tavolitsa el a lanckerék fedelét.

5. Tavolitsa el a lancot és a
lancflrészrél.

A firészlanc felhelyezéséhez hajtsa végre a kévetkezé

lépéseket:

6. Ellenbrizze a lanc iranyat. A lancon lévé nyil jel

mutatja a lanc iranyat.

lancvezetét a
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Fig.10
7. lllessze a flrészlanc egyik végét a lancvezetd

tetejére, a masik végét pedig a lanckerék koré.

8. Fektesse a lancvezet6t a helyére a lancfirészen.
9. Forgassa el a szabalyozoétarcsat ,—” iranyba,
hogy az allitécsap a nyil irdnyaba csusszon.

Fig.11

10. Ugy forgassa a lanckerék fedelét a lancfiirészen,
hogy az allitécsap a lancvezetén taldlhaté kis
furatban legyen.

Fig.12

11. Forditsa el a kart teljesen jobbra és egy negyed
fordulattal vissza, hogy megérizze az allitdlanc
lazasagat.

12. Forgassa el a szabalyozétarcsat, és allitsa be a
lanc feszességét.

13. Forditsa el a kart az o6ramutaté jarasaval
megegyezéen a lanckerék fedelének
régzitéséhez.

Fig.13

14. Nyomja meg és allitsa vissza a kart az eredeti
helyzetébe.

A filirészlanc feszességének beallitasa

Tobb 6ras hasznalat utan a flrészlanc meglazulhat. A

hasznalat el6tt id6rél idére ellenérizze a filirészlanc

feszességét.

1. Nyomja meg és nyissa ki teljesen a Kkart
kattanasig. Forditsa el a kart az o6ramutatd

jarasaval ellentétesen a lanckerék fedelének
kismértékl meglazitasahoz.

Fig.14

2. Emelje meg kissé a lancvezet6 tetejét.

Fig.15

3. Forgassa el a szabalyozotarcsat a

frészlancfeszités beallitasahoz. Szoritsa meg a
firészlancot, amig a lanc als6 oldala nem
illeszkedik a lancvezeté sinre (lasd a kort az
abran).

4. Tartsa meg enyhén a lancvezetét, és hizza meg
a lanckerék fedelét a lancfeszesség beallitasa
utan. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a flirészlanc
nem lazul meg az alsé oldalon.

5. Nyomja meg és dllitsa vissza a kart az eredeti
helyzetébe.

Fig.16

Gy6z6djon meg réla, hogy a flrészlanc pontosan
illeszkedik a vezet6 als6 részéhez.

AVIGYAZAT:
Ne huzza tul a flrészlancot. A tulsagosan feszes
firészlanc elszakadhat, a lancvezetd tulzott
kopasat és a szabalyozotarcsa torését okozhatja.
A tul laza lanc leugorhat a lancvezet6rél, ami
balesetveszélyt jelent.



A flrészlanc felhelyezését és eltavolitasat tiszta,
flirészportol és hasonld anyagoktdl mentes helyen
végezze el.

Ronktamasz (opcionalis tartozék)

Fig.17
A rénktamasz felhelyezéséhez hajtsa végre a kdvetkezé
lépéseket:
1. Tavolitsa el a lanckerék fedelét, a flirészlancot és
a lancvezetét a hasznalati Utmutatoban leirtak

szerint.
2. A ronktdmasz nyilasait illessze a lancflrész
nyilasaiba.
3. Huzza meg er6sen a csavarokkal.
UZEMELTETES
AVIGYAZAT:

Ne takarja el a szell6zényilasokat, mert az a szerszam
tulmelegedéséhez és karosodasahoz vezethet.

Kenés

Fig.18

A flrészlanc kenése a szerszdm mikodése kozben
automatikusan torténik.

Az olajellenérzé ablakon at ellendrizze az olajtartalyban
maradt olaj mennyiségét.

A tartaly Ujratdltéséhez vegye le a sapkat az olajtartaly
nyilasarol.

A ftartdly feltdltése utdn mindig csavarja vissza az
olajtartaly fedelét a lancfiirészre.

AVIGYAZAT:
Amikor a lancflirészbe elészor tolt olajat, vagy Ujra
feltolti a tartalyt ugy, hogy el6tte ki volt Uritve, a
toltényak alsd széléig 6ntse az olajat. Ellenkezd
esetben az olajtovabbitas romolhat.
Lancolajként  hasznaljon  kizardlag
lancflirészekhez valé olajat,
kereskedelemben kaphato olajat.
Soha ne haszndljon porral szennyezett vagy
illékony olajat.
Fak metszésekor hasznaljon ndvényi olajat. Az
asvanyi olaj karosithatja a fakat.
Fak metszésekor soha ne eréltesse a lancfiirészt.
Kivagas elétt ellendrizze, hogy az olajtartaly
sapkaja a helyén van.
Fig.19
Tartsa el a lancfirészt a fatdl. Inditsa be és varja meg,
amig a flrészlanc kenése megfeleld.
A ronktamaszt hozza érintkezésbe a levagni kivant
aggal még a flrész bekapcsolasa el6tt. Ellenkez6
esetben a lancvezetd kilenghet, ami a flrész
kezel6jének sériilését okozhatja.
Flrészelje a vagni kivant fat ugy, hogy csak lefelé
mozgatja azt.

Makita
vagy a
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MUNKAVEGZES A LANCFURESSZEL

AVIGYAZAT:
A kezd6é felhasznalonak gyakorlatként ajanlott
frészbakon vagy fiirészallvanyon fahasabokat
vagni.
A leflirészelt fa megmunkalasakor gondoskodjon a
biztonsagos megtamasztasrdl (flrészbak vagy
fUrészallvany). A fat nem szabad egy masik
személynek fognia, és azt labbal sem szabad
Jkiékelni”.
A ronkoket rogziteni kell, nehogy a vagaskor
elforogjanak.

Fak metszése
Fig.20

AAVIGYAZAT:
A motor miikédésekor tartsa tavol a testrészeit a
flirészlanctal.
A motor mikédésekor a lancfirészt erésen fogja
mindkét kezével.
Ne hajoljon elére tulsagosan. Mindig alljon
biztosan es vigyazzon az egyensulyara.
A ronktamaszt hozza érintkezésbe a levagni kivant
aggal még a flirész bekapcsolasa el6tt. Ha ugy kezdi el
a vagast, hogy a ronktamaszt nem hozta érintkezésbe
az aggal, akkor a lancvezetd kilenghet, ami a flirész
kezel6jének sériilését okozhatja.

Fig.21

Vastag agak vagasakor el6bb készitsen
alavagast és ezutan fejezze be a vagast felllrél.
Fig.22

Ha a vastag agakat alulrdl probalja meg atvagni, akkor
az ag Osszeszorulhat és a lanc beszorulhat a
flrészjaratba.

Ha a vastag agakat fellilrél, de alavagas nélkil prébalja
meg atvagni, akkor az ag forgacsolédhat.

Fig.23

Ha a fat nem tudja egy Gtemben atvagni:

Kissé nyomja le a flirészt a markolatanal és folytassa a
vagast, a flirészt kicsit visszahuzva; ezutan nyomja
lejebb a flirész hegyét és fejezze be a vagast a
markolat felemelésével.

Apritas

Fig.24

Az apritd6 vagasokhoz fektesse az abran is lathatd
ronktamaszt a vagni kivant ronkre.

A bekapcsolt flirészlanccal vagjon bele a faba, a fiirészt
a fels6 markolattal emelje, és az eliilsével iranyitsa. A
ronktamaszt hasznalja forgastengelyként.

Folytassa a vagast gy, hogy kissé lenyomja az eliilsé
markolatot, ami altal kicsit visszaengedi a flirészt.
Mozgassa tovabb a ronktdmaszt lefelé a fatérzsben, és
emelje fel Ujra az elllsé markolatot.

Ha tébb vagast végez, akkor a vagasok kdzt kapcsolja
ki a flrészt.

sekély



Fig.25

AVIGYAZAT:
Ha a vagashoz a lancvezeté felsé élét hasznalja,
akkor a lancfiirész eltériilhet On felé ha a lanc

beszorul. Emiatt inkdbb az alsé éllel vagjon,
amikor a flirész eltériiléskor a testétdl tavolodni
fog.

Fig.26

Elészor flrészelje be a megkdnnyitévagast a nyomas
oldalan (A) a fesziltséget mutaté fatérzsbe. Majd
firészelje be a valasztévagast a huzas oldalan (B). Ez
megakadalyozza, hogy a lancvezetd beakadjon.
Gallyazas

AVIGYAZAT:
Gallyazast csak erre kiképzett személyek
végezhetnek. A visszarugas lehet6sége miatt a
mvelet veszélyes.
Gallyazaskor tdmassza meg a lancflrészt torzsén, ha
lehetséges. Ne vagjon a lancvezetd hegyével, mert
ekkor a flirész visszarughat.
Kulénésen figyelien oda a megfeszilt agakra. Ne
vagjon olyan &gakat alulrél, amelyek nincsenek
megtamasztva.
Gallyazaskor ne alljon a kidontott fatorzsre.
Feltaras és rosttal parhuzamos vagas

/AAVIGYAZAT:
A feltarast és a rostokkal parhuzamos vagasokat
csak speciadlisan kiképzett személyek végezhetik.
Az esetleges visszarugas sériléseket okozhat.
Fig.27
A rostokkal parhuzamos vagast olyan kis szdgben
végezze amilyenben csak lehetséges. A vagast a lehet6

legnagyobb  koriltekintéssel  végezze, mert a
rénktdmasz nem hasznalhaté.
Kivagas
/AAVIGYAZAT:
Kivagast csak erre kiképzett személyek

végezhetnek. A munka veszélyes.
Fa kivagasakor tartsa be a helyi el6irasokat.

Fig.28
- Afakivagasi mivelet megkezdése elétt ellenérizze
a kovetkezdket:
(1) Csak a kivagasban résztvevé személyek
vannak a kozelben;
Minden  érintett személy  rendelkezik
akadalymentes visszavonulasi utvonallal, a
délési tengelytdl mindkét oldalon kérilbeltl
45 °-0s nagysagu terlletrél. Figyelembe
vette az elektromos vezetékek
atszakitasabol adodo tovabbi veszélyeket;
A torzs als6 részénél nincsenek idegen
targyak, gyokerek és agak;

@)

@)
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(4) Nincsenek személyek vagy targyak a fa
magassaganak 2 1/2-szeresével egyezé
tavolsagon beliil a fa délésének iranyaban.

- Minden fa esetén vegye figyelembe a
kévetkezdket:
Délés iranya;

Meglazult vagy szaraz agak;
A fa magassaga;
Természetes tulnyulas;

A fa korhadt vagy nem.

- Vegye figyelembe a szél sebességet és iranyat.
Ne végezzen fakivagast, ha er6s széllokéseket
tapasztal.

- Akiall6 gydkerek lenyesése: Kezdje a legnagyobb
gyokerekkel. EI6bb a fliggbleges vagast végezze
el, ezutan a vizszintest.

Fig.29

- Hajk vagasa: A hajk meghatarozza a fa délésének
iranyat és vezeti a fat. Ezt azon az oldalon kell
vagni, amelyre a fa déIni fog. A hajkot a talajhoz
lehetd legkdzelebb kell kivagni. Elészor készitse el
a vizszintes vagatot a torzs atmérdjének 1/5 -1/3
részével megegyez6 mélységben. A hajk ne
legyen tul nagy. Ezutan készitse el a ferde vagatot.

- A hajkon modositast csak annak teljes
szélességében végezzen.

Fig.30

- A hatso vagatot kicsit magasabban vagja, mint a

hajk alsé vagatat. A hats6 vagat pontosan
vizszintes kell legyen. A hats6é vagat és a hajk
kézott hagyjon a torzs atméréjének korulbelil 1/10
részével megegyez6 tavolsagot.
A ronk at nem vagott részében talalhato farostok
zsanérként szolgalnak. Semmilyen korilmények
kozott ne vagja at a fa zsanért alkot6 rostjait, mert
akkor a fa délése iranyithatatlanna valik. Idejében
tegyen éket a hatso vagatba.

- A hatsé vagatba csak mianyag vagy aluminium
éket szabad helyezni. Vas ékek hasznalata tilos.

- Alljon a dél6 fatdl oldalt. Hagyja szabadon a dél6
fa mogotti terlletet 45 °-os szdgben a fa
tengelyétél mindkét oldalon (tajékozodjon a "délési
terllet" abrardl). Figyeljen oda a lees6 agakra.

- A vagas megkezdése el6tt meg kell tervezni egy
menekulési Utvonalat és sziikség esetén meg kell
azt tisztitani. A menekiilési utvonalnak a fa varhato
esési vonalatél hatra és atlésan kell lennie, az
abran lathaté modon.

Fig.31

A szerszam szallitasa

Fig.32

A szerszam szdllitdsa el6tt mindig tavolitsa el az

akkumulatort, és a lancvezetét pedig fedje le a
védotokkal. Az akkumulatorra is tegye ra a fedelét.



KARBANTARTAS

AVIGYAZAT:

Minden esetben ellenérizze, hogy a szerszam ki
van kapcsolva és az akkumulator eltavolitasra
kerlt miel6tt atvizsgalja a szerszamot vagy annak
karbantartasat végzi.

A szerszam atvizsgalasahoz vagy
karbantartasahoz mindig vegyen fel védékesztydit.
Soha ne haszndljon gazolajt, benzint, higitot,

alkoholt vagy hasonlé anyagokat. Ezek
elszinezédést, alakvesztést vagy repedést
okozhatnak.

A filrészlanc élezése

AVIGYAZAT:
Mindig vegye ki az akkumulatort, és vegyen fel
védbkesztyit amikor munkakat végez a
flrészlancon.

Fig.33

Elezze meg a fiirészlancot, ha:

- Lisztszerli  flrészpor képz6édik nedves fa
vagasakor;

A lanc nehezen hatol be a faba, még ha erés
nyomast alkalmaznak is;
A vagoélen lathato sérilések vannak;
A flrész balra vagy jobbra huz a faban. Az ilyen
viselkedés oka a flirészlanc egyenetlen élezése,
vagy csak az egyik oldal sérilése.
Gyakran élezze a flirészlancot, de mindig csak egy
kevés anyagot tavolitson el.
Két vagy harom huzas egy reszel6vel altalaban
elegendd a szokasos Ujraélezéshez. Miutan a
firészlancot tobbszor Ujraélezte, éleztesse meg egy
MAKITA szakszervizben.
Az élezés feltételei:
Az Gsszes vagohossznak meg kell egyeznie. Az
eltéré hosszusagu vagoszemek meggatoljak, hogy
a lanc siman fusson, és a lanc szakadasat
okozhatjak.
Ne élezze a lancot, ha a vagdészem hossza elérte
a minimalis, 3 mm-es értéket. Ekkor egy Uj lancot
kell felrakni.
A forgacs vastagsagat a mélységmérd (kerek
nyulvany) és a vagoél kozotti tavolsag hatarozza
meg.
A legjobb eredmény akkor érhet6 el, ha a vagoél
és a mélységmérd kozotti  tavolsag a
kévetkez&képpen alakul.

90PX lancél: 0,5 mm

91PX lancél: 0,65 mm

25AP lancél: 0,65 mm

87

Fig.34

/\FIGYELMEZTETES:
A tdl nagy tavolsag ndveli a visszarugas
kockazatat.

Az élezési szognek allandd, 30 °-os értékiinek kell
lennie minden vagészem esetében. Ha a szdgek
eltéréek, akkor a lanc futdsa akadozd és
egyenetlen lesz, a kopas megné, és a lanc
elszakadhat.
A vagoészem oldallapjanak szogét a kerek reszel6
behatolasi mélysége hatarozza meg. A reszeld
megfelel6 hasznalata esetén az oldallap szdge
automatikusan a szikséges mértékive valik.
A vagoészem oldallapjanak szége az egyes
flirészlancok esetében a koévetkez6:

90PX lancél: 75°

91PX lancél: 80°

25AP lancél: 85°

Fig.35

Reszel6 és a reszel6 vezetése
A flrészlancok élezéséhez specidlis kerek reszel6t
(kilon rendelhetd kiegészitd) hasznaljon. A normal
kerek reszelék nem megfeleléek.
A flrészlancok kerek reszelSinek atmérdi
kovetkezdképpen alakulnak:

90PX lancél: 4,5 mm

91PX lancél: 4,0 mm

25AP lancél: 4,0 mm
A reszel6nek csak az el6retolasakor kell anyagot
eltavolitania a vagdészembdl. Visszahuzaskor
emelje fel a reszel6t a vagdszemrol.
El6bb a legrévidebb vagoszemet élezze meg.
Ezutdan ennek a legrévidebb vagészemnek a
hossza valik standard méretté a lancfiirész 6sszes
tébbi vagészeme szamara.
Fig.36
- Avreszel6t az abran lathaté moédon vezesse.
A reszel6t kdnnyebb mozgatni, ha reszel6fogot
(opcionalis kiegészité) hasznal. A reszel6fogon
meg van jeldlve a helyes, 30 °-os élezési szdg (a
jelzéseket igazitsa a flirészlanccal parhuzamosan)
és korlatozva van a behatolasi mélység (a reszel®
atmérojének 4/5-ére).

a

Fig.37

- A lanc megélezése utan ellenbrizze a
mélységméré magassagat a  lancellenérz6
eszkdzzel (opcionalis kiegészitd).

Fig.38

Tavolitsa el az esetleges sorjat, barmilyen kevés
is legyen az, egy specialis lapos reszel6vel
(opcionalis kiegészitd).

Ujbdl kerekitse le a mélységmérd eliilsé részét.



A lancvezet6 tisztitasa

Fig.39

A forgacs és a firészpor felgyllemlik a lancvezeté
vdjataban, eltomiti azt, és akadalyozza az olaj
aramlasat. Mindig tavolitsa el a forgacsot es a
flirészport amikor élezi vagy cseréli a flirészlancot.

Az olajleereszté furat megtisztitasa

Az olajleereszté nyilasban szallépor vagy mas apré
szemcsék halmozodhatnak fel a miikddés soran.

Az olajleeresztében felhalmozddott szallépor vagy apré

szemcsék ronthatjdk az kifolyast az olajkiereszté
nyildson at, és a flrészlanc elégtelen kenését
okozhatjak.

Amikor a lancvezet6 fels6 részén a lancolaj tovabbitasa
elégtelen, tisztitsa meg az olaj kifolyonyilasat a
kévetkezé modon.

Vegye ki az akkumulatort a szerszambal.

Tavolitsa el a lanckerék fedelét és a flirészlancot a
szerszamrol. (Téjékozddjon "A fiirészlanc felhelyezése
és eltavolitasa" fejezetbdl.)

Fig.40

Tavolitsa el a szalléport és az apré részecskéket egy
vékonyszaru lapos csavarhuzoéval, vagy mas megfelel
szerszammal.

Helyezze be az akkumulatort a szerszamba.

Huzza meg a kioldokapcsolét a lerakodott por vagy
szemcsék eltavolitdsdhoz az olajkiereszté nyilasbdl a
lancolaj kieresztésével.

Vegye ki az akkumulatort a szerszambdl.

Helyezze vissza a lanckerék fedelét és a flirészlancot a
szerszamra.

A lanckerék cseréje

Fig.41
Miel6tt felrakja az (j
lanckerék allapotat.

fUrészlancot, ellenérizze a

AVIGYAZAT:
Az elkopott lanckerék karositjia az uj flrészlancot.
Ebben az esetben cserélje ki a lanckereket. A
lanckereket mindig ugy kell felszerelni, hogy az
abran lathaté modon alljon.

Fig.42
A fogaskerék cseréjekor mindig Uj reteszel6gydrit
helyezzen fel.

A szénkefék cseréje

Fig.43

A szénkeféket cserélie és ellendrizze rendszeresen.
Cserélie ki azokat amikor lekopnak egészen a
hatéarjelzésig. Tartsa tisztan a szénkeféket és biztositsa
hogy szabadon mozoghassanak tartéjukban. Mindkét
szénkefét egyszerre cserélje ki. Hasznaljon egyforma
szénkeféket.
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Fig.44

Csavarhuzd segitségével tavolitsa el a kefetartd
sapkakat. Vegye ki a kopott szénkeféket, tegye be az
Ujakat és helyezze vissza a kefetarté sapkakat.

A szerszam tarolasa

Tarolas el6tt tisztitsa meg a szerszamot. A lanckerék
fedelének levétele utan tavolitsa el a forgacsot és a
firészport a szerszamrdl. A szerszamot a tisztitas utan
mikodtesse terhelés nélkil, hogy megtorténjen a
flrészlanc és a lancvezetd kenése.

Fedje le a lancvezet6t a védstokkal.

Uritse ki az olajtartalyt és rakja fel a flirészlancot.

A termék BIZTONSAGANAK és
MEGBIZHATOSAGANAK fenntartasahoz, a javitasokat,
barmilyen egyéb karbantartast vagy beszabalyozast a
Makita Autorizalt Szervizkézpontoknak kell
végrehajtaniuk, mindig Makita pétalkatraszek
hasznalataval.



Utasitasok a rendszeres karbantartasra és
apolasra vonatkozéan

A biztonsagi berendezések hosszu élettartalmanak és
megfeleld mikddésének biztositdsahoz és karosodasuk
elkeriilése érdekében az alabbiakban leirt karbantartasi
munkakat rendszeresen el kell végezni.

A reklamaciokat csak abban az esetben ismerjik el
jogosnak, ha ezeket a munkakat rendszeresen és
megfeleléen elvégezték. A balesetek oka lehet ezen
eléirasok be nem tartasa!l

A lancflrész haszndldinak csak a hasznalati
utasitasban ismertetett karbantartasi és allagmegoévasi
munkakat kell elvégezniuk. Barmilyen mas miveletet a
hivatalos szakszerviznek kell elvégeznie.

Hasznalati
id6 Hasznalat ; Minden -
Minden naj arolas el
elitt p héten 3 havonta Evente | Térolas el6tt
Elem
Ellendrzés. O
Tisztitas.
Lancfiirész O
Ellenériztesse a hivatalos
szervizkézpontban. O O
Ellenérzés.
Firészlanc - —
Szikség esetén élezze meg. O
Ellenérzés. O
Vezetérud
Tavolitsa el a lancflirészrél. O
Ellenérizze a miikodést. O
Lancfék Ellenériztesse rendszeresen a O
hivatalos szervizk6zpontban.
Alanc kenése Ellenérizze az olajadagolast. O
Kapcsolé kioldogomb | Ellendrzés. O
Kireteszel6gomb Ellendrzés. O
Olajtartaly zar6 sapkaja | Ellendrizze, hogy szorosan illeszkedik-e. O
Lancfogd Ellenrzés. O
Csavarok és anyak | Ellenérzés. O

014804
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HIBAELHARITAS

Mielétt a szervizhez fordulna, el6szér végezzen sajat
maga is atvizsgalast. Ha olyan problémat talal, amire a
kézikbnyv nem tartalmaz magyarazatot, ne probalja
meg szétszedni az eszkdzt. Ehelyett kérjen tanacsot a
Makita hivatalos szervizkdzpontjatol, és javitashoz
mindig Makita cserealkatrészeket hasznaljon.

Meghibasodas allapota

Ok

Teendd

Alancfiirész nem indul be.

Két akkumulator nincs behelyezve.

Helyezze be a felt6ltétt akkumulatort.

Akkumulatorprobléma

Téltse fel az akkumulatort.

(alacsony a fesziiltség).

Ha az ujratoltés nem elég hatékony,
cserélje ki az akkumulatort.

Alanc nem indul be.

Be van kapcsolva a lancfék.

Oldja ki a lancféket.

A motor révid hasznalat utan leall.

Az akkumulator toltési szintje alacsony.

Téltse fel az akkumulatort.
Ha az ujratoltés nem elég hatékony,
cserélje ki az akkumulatort.

Ures az olajtartaly.

Toltse fel az olajtartalyt.

Nincs olaj a lancon.

Beszennyez6dott az olajadagolé horony.

Tisztitsa meg a hornyot.

Az adagolt olaj beallitasa nem megfeleld.

Allitsa be az adagolt olaj mennyiségét.

Az akkumulatort helytelenil szerelték be.

Az akkumulatort az utmutato szerint
szerelje be.

A gép nem éri el a maximalis
fordulatszamot.

Az akkumulator fesziltsége leesik.

Téltse fel az akkumulatort.
Ha az Ujratéltés nem elég hatékony,
cserélje ki az akkumulatort.

megfeleléen.

A meghajtérendszer nem miikodik

Javitasért forduljon a kijelélt helyi
szervizhez.

Alanc nem all le a lancfék bekapcsolasa
ellenére sem:
Haladéktalanul allitsa le a gépet!

Elkopott a fékszalag.

Javitasért forduljon a kijel6lt helyi
szervizhez.

A gép rendellenesen rezeg: flrészlancot.

Lazitsa meg a lancvezetét vagy a

Allitsa be a lancvezeté és a fiirészlanc
feszességét.

haladéktalanul allitsa le a gépet!

A szerszam hibas miikodése.

Javitasért forduljon a kijel6lt helyi

014805

szervizhez.
A feiTA MEGJEGYZES:
OPCIONALIS KIEGESZITOK - A listan felsorolt néhany kiegészité megtalalhato
. az eszkoz csomagolasaban standard
AvigYAzAT: kiegészitként. Ezek orszagonként eltéréek
.- Ezek a tartozékok vagy kellékek ajanlottak az lehetnek.

Onnek ebben a kézikényvben leirt — Makita
szerszamahoz. Barmely mas tartozék vagy kellék
hasznalata személyes veszélyt vagy sérilést
jelenthet. A tartozékot vagy kelléket haszndlja
csupan annak kifejezett rendeltetésére.

Ha barmilyen segitségre vagy tovabbi informaciokra van

szilksége ezekkel a tartozékokkal kapcsolatban,

keresse fel a helyi Makita Szervizkdzpontot.

. Eredeti Makita akkumulator és t6lt6

. Firészlanc

«  Lancvezet6

. Lancvezetd burkolat

«  Reszels

- Szerszdmtaska
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SLOVENSKY (Pévodné pokyny)

Vysvetlenie vSeobecného zobrazenia

1-1. Cerveny indikator 13-1. Kryt retazového kolesa 31-2. Nebezpecéna zéna
1-2. Tlacidlo 13-2. Packa 31-3. Unikova cesta
1-3. Kazeta akumulatora 14-1. Kryt retazového kolesa 32-1. Kryt vodiacej tyCe
2-1. Oznacenie hviezdickou 14-2. Packa 32-2. Kryt batérie
3-1. Indikator akumulatora 15-1. Uvolnit 34-1. Dizka rezu
4-1. Tladidlo odomknutia 15-2. Utiahnut 34-2. Vzdialenost medzi reznou hranou
4-2. Spust 15-3. Nastavovaci €iselnik a hibkovym dorazom
5-1. Kryt prednej rukovate 15-4. Vodiaca lista 34-3. Minimalne 3 mm
5-2. Zablokovat 15-5. Pilova retaz 35-1. Uhol bocnej platne
5-3. Odblokovat 16-1. Kryt retazového kolesa 40-1. Plochy skrutkovag
6-1. Nastavovacia skrutka 16-2. Packa 41-1. Retazové koleso
8-1. Kryt retazového kolesa 18-1. Veko olejovej nadrzky 41-2. Poistny krazok
8-2. Packa 18-2. Okienko na kontrolu hladiny oleja 42-1. Poistny krizok
9-1. Nastavovaci Ciselnik (pre plnenie nadrze olejom) 42-2. Retazové koleso
10-1. Retazové koleso 18-3. Okienko na kontrolu oleja 43-1. Medzna znacka
11-1. Nastavovaci kolik 20-1. Klinovy timi¢ 44-1. Veko drZiaka uhlika
12-1. Otvor 28-1. Oblast tazby dreva 44-2. Skrutkovac
12-2. Vodiaca lista 31-1. Smer stinania
TECHNICKE UDAJE
Model DUC252 DUC302
Dizka vodiacej listy 250 mm 300 mm
Standardna vodiaca tyé Dizka rezu 23 cm 24 cm 28 cm
Druh Lita s ozubenym koncom Lista na vyrezavanie Lidta s ozubenym koncom
Druh 91PX 25AP 90PX
. o Stupanie zavitu 9,5 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") 9,5 mm (3/8")
Standardna pilova retaz
Rozmer 1,3 mm (0,05") 1,3 mm (0,05") 1,1 mm (0,043")
Pocet vodiacich ¢lankov 40 60 46
) Pocet zubov 6 9 6
Retazové koleso
Stapanie zavitu 9,5 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") 9,5 mm (3/8")
Celkova dizka (bez vodiacej tyce) 316 mm
*1 4,1 kg
Hmotnost netto
2 46kg | 47kg
Rychlost retaze za minutu 8,3 m/s (500 m/min)
Objem nadrze na retazovy olej 85 cm®
Menovité napatie Jednosmerny prad 36 V | Jednosmerny prud 36 V

« Vzhladom k neustalemu vyskumu a vyvoju tu uvedené technické udaje podliehaju zmenam bez upozornenia.

« Technické Specifikacie a typ akumulatora sa mézu v ramci jednotlivych krajin lisit.

*1 Hmotnost s najtazSou kazetou akumulatora, bez vodiacej lity a retaze, s prazdnou olejovou nadrzou, podfa normy

EN ISO 11681-2.

*2 Hmotnost' s kazetou akumulatora, vodiacou li$tou a retazou, naplnenou olejovou nadrzou, podla postupu EPTA 01/2003.

VYSTRAHA: Pouzivajte spravnu kombinaciu vodiacej liéty a pilovej retaze. V opaénom pripade méZe dojst k vaZnemu poraneniu.
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END313-1

Symboly

Niz8ie sU uvedené symboly, s ktorymi sa mozete pri
pouziti nastroja stretnut. Je ddlezité, aby ste skor, nez s
nim zac¢nete pracovat, pochopili ich vyznam.

- Precitajte si navod na pouzivanie.

Pouzivajte ochranu o€i.
Pouzivajte ochranu usi.

Pouzivajte ochrannu prilbu, okuliare a
chranice sluchu.

Pouzivajte primerand ochranu pre
chodidla-nohy a ruky-ramena.

Tato pilu moézu obsluhovat len
primerane zaskoleni pracovnici.
Nevystavujte dazdu.

Maximalna dovolena dizka rezu
Smer pohybu retaze

Nastavenie mnozstva oleja pre pilovu
retaz

Len pre $taty EU

Nevyhadzujte  elektrické zariadenia
alebo batériu do komunalneho odpadu!
Podla eurdpskej smernice o nakladani
s pouzitymi elektrickymi a
elektronickymi zariadeniami a smernice
o batériach a akumulatoroch a
odpadovych batériach a akumulatoroch
a ich implementovani, ako aj podla
zodpovedajucich ustanoveni pravnych
predpisov jednotlivych krajin, je nutné
elektrické zariadenia a batérie po
skon€eni ich Zivotnosti triedit a
odovzdat’ na zberné miesto
vykonavajlce environmentalne
kompatibilné recyklovanie.

ENE090-1
Urcené pouzitie

Toto naradie je uréené na rezanie konarov /
prerezavanie stromov. Je vhodné aj na vykonavanie

oSetrovania stromov.
ENG905-1

Hluk
Typicka hladina akustického tlaku pri zatazi A uréena
podla EN60745:

Uroveri akustického tlaku (Lya) : 84,4 dB (A)
Hiadina akustického vykonu (Lwa) : 95,4 dB (A)
Odchylka (K) : 2,5 dB (A)

Pouzivajte chranice sluchu

ENG900-1
Vibracie

Celkova hodnota vibracii (trojosovy vektorovy sucet)
ur¢end podla normy EN60745:

Model DUC252

Pracovny rezim: rezanie dreva
Vyzarovanie vibracii (a) : 4,7 m/s?
Neurditost (K) : 1,5 m/s®

Model DUC302

Pracovny rezim: rezanie dreva
Vyzarovanie vibracii (a) : 6,3 m/s?
Neurgitost (K) : 1,5 m/s®

ENG901-1
Deklarovana hodnota emisii vibracii bola merana
podla Standardnej sku$obnej metédy a mbze sa
pouzit na porovnanie jedného naradia s druhym.
Deklarovana hodnota emisii vibracii sa moéze
pouzit aj na predbezné posudenie vystavenia ich
ucinkom.

/\VAROVANIE:

Emisie vibracii po€as skuto¢ného pouzivania
elektrického naradia sa mo6zu odliSovat od
deklarovanej hodnoty emisii vibracii, a to v
zavislosti na spdsoboch pouzivania naradia.
Nezabudnite oznacit bezpecnostné opatrenia s
ciefom chranit obsluhu, a to tie, ktoré sa zakladaju
na odhade vystavenia uc¢inkom v ramci reainych
podmienok pouzivania (berdc do Uvahy vsSetky
sucasti prevadzkového cyklu, ako su doby, kedy je
naradie vypnuté a kedy bezi bez zataZenia, ako
dodatok k dobe zapnutia).

ENH030-4
Len pre eurépske krajiny

Vyhlasenie o zhode so smernicami
Eurépskeho spolo¢enstva
Nasa spolo¢nost’ Makita, ako zodpovedny vyrobca
prehlasuje, Ze nasledujuce zariadenie(a) znacky
Makita:
Oznacenie zariadenia:
Ruéna retazova pila
Cislo modelu / Typ: DUC252, DUC302
Technické $pecifikacie: pozrite si tabulku ,TECHNICKE
UDAJE".
predstavuju sériovu vyrobu
Je v zhode s nasledujucimi
smernicami:

2000/14/ES, 2006/42/ES
A su vyrobené podla nasledujucich
Standardizovanych dokumentov:

EN ISO 11682-2

europskymi

noriem a



Cislo certifikatu skisky typu ES4813008.13004

Skusku typu ES podla smernice 2006/42/ES vykonal:

DEKRA Testing and Certification GmbH
Enderstrale 92b
01277 Dresden
Nemecko
Identifikacné &islo 2140
Technickd dokumentéaciu archivuje:
Makita International Europe Ltd.
Technical Department,
Michigan Drive, Tongwell,
Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, Anglicko

Postup posudenia zhody,

ako vyzaduje smernica

2000/14/ES bol zrealizovany podla prilohy V.
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GEA010-1

VSeobecné bezpecnostné

predpisy pre elektronaradie

A UPOZORNENIE Predcitajte si vSetky upozornenia
a instrukcie. Nedodrziavanie pokynov a instrukcii méze
mat za nasledok uraz elektrickym prudom, poziar alebo
vazne zranenie.

VSetky pokyny a instrukcie si odlozte
pre pripad potreby v buducnosti.

GEB118-1

Bezpecnostné vystrahy pre
akumulatorovu pilu:

1.

Ak je motor v prevadzke, nepriblizujte sa
ziadnou castou tela k retazovej pile. Pred
spustenim ret'azovej pily skontrolujte, ¢i sa
pila niéoho nedotyka. Chvila nepozornosti
poCas prace s retazovou pilou méze zapri€init
zamotanie vasho odevu alebo tela do retaze pily.
Ret'azovu pilu drzte oboma rukami; retazovu pilu
vzdy drzte pravou rukou za zadnu rukovat a
favou rukou za prednt rukovat. Pri opatnom
drzani retazovej pily sa zvySuje riziko osobného
poranenia, preto by sa nemalo nikdy pouZivat.

Elektrické naradie pri praci drzte len za izolované
uchopné povrchy, lebo pila retaze sa méze
dostat’ do kontaktu so skrytymi vodiémi. Pila
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retaze, ktorda sa dostane do kontaktu so
LZivym*“ vodiGom mbze spdsobit vystavenie kovovych
Casti elektrického naradia ,zivému* prudu a sposobit’
tak obsluhe zasiahnutie elektrickym pradom.
Pouzivajte chrani¢ zraku a sluchu. Odporuca
sa pouzivat' dalSie ochranné vybavenie pre
hlavu, ruky, nohy a chodidla. Primerany
ochranny odev znizuje riziko osobného poranenia
od odletujucich triesok spdésobeného nahodnym
kontaktom s retazovou pilou.

Taktiez vzdy zaujmite spravny postoj. Smyklavé
alebo nestabilné povrchy mézu mat za nasledok
stratu rovnovahy alebo ovladania retazovej pily.

Pri rezani napnutého konara davajte pozor na
spatny naraz. Pri uvolneni napnutia vo vlaknach
dreva mdzZe uvolnena vetva udriet obsluhujuceho
alalebo sposobit stratu kontroly nad retazovou pilou.
Pri rezani krikov a porastu budte zvlast
opatrni. Tenké materidly sa mézu zachytit o
retaz pily a Sfahnat smerom k vam alebo
sposobit’ stratu rovnovahy.

Ret'azovu pilu prenasajte vo vypnutom stave za
prednu rukovat’ a drzte ju pritom od tela. Pri
prenasani alebo odlozeni ret'azovej pily vzdy
nasad'te kryt vodiacej liSty. Spravne zaobchadzanie
s retazovou pilou znizuje pravdepodobnost
nahodného kontaktu s pohybujucou sa retazou pily.
Pri mazani, nastavovani napnutia retaze a
vymene prislu$enstva postupujte podla pokynov.
Nespravne napnuta alebo namazana retaz sa méze
pretrhnut alebo zvysit riziko spatného narazu.
Rukoviéte udrziavajte suché, Cisté a bez oleja
a mastnoty. Mastne alebo zaolejované rukovate
sU Smyklavé a mézu spdsobit’ stratu kontroly.
Rezte len drevo. Nepouzivajte retazovu pilu na
iné ako urcené ucely. Napriklad: nepouzivajte
retazovu pilu na rezanie plastov, muriva alebo
nedrevenych stavebnych materialov. Pri pouzivani
retazovej pily na iné ako stanovené ucely by mohlo
dojst k nebezpe€nym situaciam.

Pri¢éiny spétného narazu a ako im obsluha
zabrani:

Ked sa predna ¢ast alebo hrot vodiacej listy dotkne
nejakého objektu alebo ked drevo uzavrie a priSkrti
retaz pily v reze, moze dojst k spatnému narazu.

Pri kontakte hrotu méze v niektorych pripadoch
dojst’ k nahlej spatnej reakcii a uderu vodiacej listy
nahor a dozadu smerom k obsluhujucej osobe.

Pri prigkrteni retaze pily pozdi? horného okraja
vodiacej listy moéze dojst k rychlemu nadskoCeniu
vodiacej listy dozadu smerom k obsluhujlcej osobe.
Obe tieto reakcie méZzu spdsobit stratu vasej
kontroly nad pilou a nasledné vazne osobné
poranenie. Nespoliehajte sa vyhradne na
bezpecnostné vybavenie namontované na pile.
Ako uzivatel retazovej pily musite vykonat
niekolko krokov, aby pri rezani nedo$lo k nehode
alebo poraneniu.



Spatny naraz je vysledok nespravneho pouzivania

nastroja alalebo nespravnych prevadzkovych

postupov alebo podmienok a mozno sa mu vyhnut
vykonanim prisluSnych protiopatreni uvedenych
nizsie:

- Udrziavajte pevny uchop, aby palce a prsty
uzavierali rukovéte ret'azovej pily a obe ruky
boli na pile s takym postojom tela a ramena,
ktory umoziuje odolavat’ silam spatnych
narazov. Sily spatnych narazov méze ovladat
obsluhujuci, ak vykona primerané opatrenia.
Retazovu pilu nepustite.

13.

14.

- Nezasahujte ani nerezte nad uroviiou
pliec. Tym dopombZete zabranit nahodnému
kontaktu s hrotom a zabezpecite si lepSie
ovladanie pily v neo¢akavanych situaciach.
- Pouzivajte jedine nahradné listy a ret'aze,
ktoré uvadza vyrobca. Pouzitie
nespravnych nahradnych list a retazi méze
mat za nasledok roztrhnutie retaze a/alebo
spatny naraz.
- Pri ostreni a udrzbe dodrziavajte pokyny
vyrobcu pre retazovu pilu. Pri zmen$eni
vy8ky hibkového dorazu sa méze zvysit
pravdepodobnost spatného narazu.
Pred zacatim prace skontrolujte, ¢i je retazova
pila v spravnom prevadzkovom stave a ¢i tento
stav spifia bezpe&nostné predpisy. Skontrolujte
hlavne nasledujuce polozky:

Brzda retaze funguje spravne;

Zastavovacia brzda funguje spravne;

Lista a kryt retazového kolesa su spravne

upevnené;

Retaz bola naostrend a napnutd podla

predpisov;
Nespustajte retazovu pilu s nainstalovanym
krytom retaze. Spustenie retazovej pily s
nainstalovanym krytom retaze moéze spdsobit
jeho odhodenie dopredu s désledkom osobnych
poraneni a poskodenia objektov okolo obsluhy.

NajdolezitejSie bezpecnostné vystrahy
ohladne manipulacie s ret'azovou pilou

1.

Tato retazova pila je uréena Specidlne na
starostlivost a oSetrovanie stromov. Retazova
pila je ur€ena len na pouzivanie spravne
zaskolenymi  osobami. Dodrziavajte  vSetky
pokyny, postupy a odporucania od prislusnej
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1.

profesiondlnej organizacie. V opaénom pripade
moéze dojst k smrtelnym urazom. Pri pileni v
korunach stromov odporu¢ame vzdy pouzivat
zdvihaciu ploSinu (osobna zdvihacia plo$ina,
vytah). Zlarovacie techniky sd mimoriadne
nebezpené a vyzaduju Specidlne zaskolenie.
Obsluha musi byt vySkolena s cielom oboznamit’
sa s pouzivanim ochrannych zariadeni a
technikami lezenia/Splhania. Pri  praci na
stromoch vzdy pouzivajte prislusné opasky/pasy,
land a karabiny. Vzdy pouzivajte pridrzovacie
zariadenie pre obsluhujuceho pracovnika aj pre
pilu.

Pred uskladnenim vykonajte postup Cistenia a
udrzby podla navodu na obsluhu.

Pri preprave zaistte bezpecnu polohu uloZenia
retazovej pily, aby nedoslo k Uniku paliva alebo
retazového oleja, poskodeniu naradia a
osobnému poraneniu.

Pravidelne kontrolujte fungovanie brzdy retaze.
Retazovy olej neplrite v blizkosti ohfia. Ked plnite
retazovy olej, nikdy nefajcite.
Narodné nariadenia mozu
pouzivanie retazovej pily.

Ak bude zariadenie vystavené silnému narazu,
alebo ak spadne, pred pokratovanim v praci
skontrolujte jeho stav. Skontrolujte, ¢i nie su
ovladacie prvky a bezpecnostné zariadenia
chybné. V pripade vyskytu poSkodenia alebo v
pripade pochybnosti poZiadajte nase
autorizované servisné stredisko o vykonanie
kontroly a opravy.

Pred spustenim retazovej pily vzdy aktivujte
brzdu retaze.

Pri zaGati rezu pevne drzte pilu na mieste, aby ste
zabranili kizaniu (pohyb $mykanim) alebo skakaniu.
Na konci rezu davajte pozor, aby ste vzhladom
na ,pokles” zachovali rovnovahu.

Zoberte do Uvahy smer a rychlost vetra. Vyhybaijte
sa ucinkom pilin a hmly z retazového oleja.

obmedzovat

Ochranné prostriedky

Aby ste zabranili poraneniam hlavy, oéi, ruk a
noéh, a aby ste chranili svoj sluch, pocas
prevadzkovania retazovej pily je nutné
pouzivat’ nasledovné ochranné prostriedky:

- Typ oble€enia musi byt primerany, t.j. musi
byt priliehavé, ale tak, aby neprekazalo.
Nenoste Sperky ani obleenie, ktoré by sa
mohli zamotat do krikov alebo razdia. Ak
mate dlihé vlasy, vzdy noste sietku na viasy!

- Pri praci s retazovou pilou je potrebné vzdy
pouzivat ochrannu prilbu. Ochranna prilba
sa musi pravidelne kontrolovat, ¢&i nie je
poSkodena, a musi sa vymenit maximalne
pod 5. rokoch. Pouzivajte len schvalené
ochranné prilby.

- Tvarovy kryt ochrannej prilby (alebo
okuliare) chrani proti pilindm a drevenym



trieskam. Pri praci s retazovou pilou vzdy
pouzivajte okuliare alebo tvarovy kryt, aby
nedoslo k poraneniu zraku.

- Pouzivajte primerané prostriedky na

ochranu pred hlukom (timi¢e na usi, zatky
do usi a pod.).

- Ochranna bunda pozostava z 22

nylonovych vrstiev a chrani obsluhu pred
porezanim. Musi sa pouzivat vzdy pri praci
zo zdvihacich plo$in (osobna zdvihacia
ploSina, vytah), z ploSin namontovanych na
rebrikoch alebo pri lezeni/Splhani pomocou
lan.

- Ochranna vystuha a montérky su

vyrobené z nylonovej latky s 22 vrstvami a
chrania proti porezaniu. Dérazne ich
odporu¢ame pouzivat.

- Ochranné rukavice vyrobené z hrubej koze

sU sucastou predpisanych prostriedkov a
musia sa vzdy poCas prace s retazovou
pilou pouzivat.

- Pogas prace s retazovou pilou sa musia

vzdy pouzivat bezpeénostné topanky alebo
bezpecnostné Cizmy vybavené
protiSmykovymi podoSvami a ocelovymi
Spi€kami  sluziacimi na ochranu néh.
Bezpec¢nostné topanky vybavené ochrannou
vrstvou zabezpecduju ochranu pred
porezanim a zaistuju bezpe¢nu oporu néh.
Pri praci na stromoch musia byt
bezpec€nostné topanky vhodné pre techniky
$plhania/lezenia.

Vibracie

1.

U osbéb trpiacich slabym krvnym obehom
vystavenych u¢inkom nadmernych vibracii méze
dojst k poraneniu krvnych ciev alebo nervového
systému. Vibracie mdézu v pripade prstov, ruk
alebo zapasti spdsobit nasledovné priznaky:
,znecitlivenie® (meravost), palenie, bolest, pocit
pichania, zmena farby pokozky alebo koze.V
pripade vyskytu ktoréhokolvek z uvedenych
priznakov vyhladajte lekara! Na zniZenie rizika
,choroby bielych prstov* udrziavajte po¢as prace
ruky v teple a vykonavajte spravnu udrzbu
naradia a prisluSenstva.

TIETO POKYNY USCHOVAJTE.

/AVAROVANIE:

NIKDY nepripustite, aby pohodlie a dobra znalost’
vyrobku (ziskané opakovanym = pouzivanim)
nahradili presné dodrziavanie bezpecnostnych
pravidiel pre naradie. NESPRAVNE POUZIVANIE
alebo nedodrziavanie bezpeénostnych pokynov
uvedenych vtomto navode na obsluhu moéze
sposobit’ vazne poranenia osob.
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ENCO007-8

DOLEZITE BEZPECNOSTNE
POKYNY

PRE JEDNOTKU AKUMULATORA

1. Pred pouzitim jednotky akumulatora si precitajte
vSetky pokyny a zaruéné poznamky na (1)
nabijacke akumulatorov, (2) akumulatore a (3)
produkte pouzivajicom akumulator.

2. Jednotku akumulatora nerozoberajte.

3. Ak sa doba prevadzky prilis skrati, ihned’
preruste pracu. M6ze nastat’ riziko prehriatia,
moznych popalenim ¢i dokonca explézie.

4. 'V pripade zasiahnutia oci elektrolytom ich
vyplachnite €istou vodou a okamzite vyhladajte
lekarsku pomoc. Méze dojst’ k strate zraku.

5. Jednotku akumulatora neskratujte:

(1) Nedotykajte sa konektorov Ziadnym
vodivym materialom.

(2) Neskladujte jednotku akumulatora v obale
s inymi kovovymi predmetmi, napriklad
klincami, mincami a pod.

(3) Nabijacku akumulatorov nevystavujte
vode ani dazd'u.

Pri skratovani akumulatora by mohlo doéjst’ k

vzrastu toku elektrického pradu flow, prehriatiu,
moznym popaleninam ¢i dokonca prebitiu.

6. Neskladujte nastroj ani jednotku akumulatora na
miestach s teplotou presahujicou 50 ° C (122° F).

7. Jednotku akumulatora nespalujte, ani ked’ je
vazne poskodena alebo uplne vydrata.
Jednotka akumulatora méze v  ohni
explodovat'.

8. Davaijte pozor, aby akumulator nespadol alebo
nenarazil do nie¢oho.

. Nepouzivajte poskodeny akumulator.

10. Akumulator zneskodnite v zmysle miestnych

nariadeni.

TIETO POKYNY USCHOVAJTE.

Rady pre udrzanie maximalnej zivotnosti

akumulatora

1. Akumulator nabite este predtym, ako sa uplne
vybije.
Vzdy preruste pracu s nastrojom a nabite
jednotku akumulatora, ked spozorujete nizsi
vykon nastroja.

2. Nikdy nenabijate plne nabitu jednotku akumulatora.
Prebijanie skracuje zivotnost’ akumulatora.

3. Jednotku akumulatora nabijajte pri izbovej
teplote pri 10° C - 40° C (50" F - 104" F).
Pred nabijanim nechajte jednotku
akumulatora vychladnut’.

4. Pokial sa akumulator dlhodobo nepouziva,
nabite ho raz za Sest’ mesiacov.



POPIS SUCASTI

1 | Packa 2 Kryt prednej rukovate 3 | Horna rucka
4 | Kazeta akumulatora 5 Karabma — 6 | Vodiaca lista
(bod pripojenia lanka)

7 | Pilova retaz 8 Kryt retazového kolesa 9 | Nastavovaci €iselnik
10 | Zachytavac retaze 11 | Kryt vodiacej ty¢e 12 | Tlacidlo odomknutia
13 | Spust 14 | Predna rukovat 15 | Klinovy timi¢

Nastavovacia skrutka olejového
16 | . P - |- N

Cerpadla (v spodnej Casti)
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POPIS FUNKCIE

APOZOR:
Pred Upravou alebo kontrolou funk&nosti nastroja
vzdy skontrolujte, ¢i je nastroj vypnuty a blok
akumulatora je vybraty.

InStalacia alebo demontaz kazety
akumulatora
Fig.1
APOZOR:
Pred insStalaciou alebo vybratim akumulatora
naradie vzdy vypnite.
Pri vkladani alebo vyberani akumulatora
uchopte pevne naradie aj akumulator.
Opomenutie pevne uchopit’ naradie a akumulator
mobze mat za nasledok ich vySmyknutie z ruk s
dosledkom poskodenia naradia a batérie, ako aj
osobnych poraneni.
Ak chcete vybrat akumulator, vysurite ho zo zariadenia,
pricom posunte tlacidlo na prednej strane akumulatora.
Akumulator vlozite tak, ze jazyk akumulatora
nasmerujete na ryhu v kryte a zasuniete ju na miesto.
Zatlacte ho uplne, kym zakliknutim nezapadne na
miesto. Ak vidite Cerveny indikator na hornej strane
tlacidla, nie je spravne zapadnuty.

APOZOR:
Akumulator vzdy nainstalujte uplne, az kym nie je
vidiet ¢erveny indikator. V opaénom pripade moze
nahodne vypadnut z naradia a ublizit vam alebo
osobam v okoli.
Pri inStalovani jednotky akumulatora nepouzivajte

silu. Ak sa jednotka neda zasunut [ahko,
nevkladate ju spravne.
POZNAMKA:

Naradie nefunguje len s jednym akumulatorom.

Systém na ochranu naradia / akumulatora
Naradie je vybavené systémom ochrany naradia /
akumulatora. Tento systém automaticky vypne
napajanie motora s ciefom prediZit Zivotnost naradia a
akumulatora.

Naradie sa poCas prevadzky automaticky zastavi v
pripade, ak naradie alebo akumulator su v ramci
nasledovnych podmienok. Indikatory sa v pripade
niektorych podmienok rozsvietia.

Ochrana proti pretazeniu

Ked sa naradie pouziva spdsobom, ktory spdsobuje
odber nestandardne vysokého prudu, naradie sa bez
upozornenia automaticky vypne. V tejto situacii vypnite

naradie a ukonCite aplikaciu, ktord spdsobuje
pretaZzovanie naradia. Potom naradie znova zapnutim
spustte.

Ochrana akumulatora pred prehrievanim
Ked dochadza k prehrievaniu akumulatora / naradia,
naradie sa automaticky bez upozornenia vypne.
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Naradie sa nespusti ani tahanim vypinaca. V tejto
situacii nechajte akumulator / naradie pred opatovnym
spustenim naradia vychladnut.

POZNAMKA:

Ochrana proti prehrievaniu akumulatora funguje len v
pripade akumulatora so znackou hviezdicky.

Fig.2

Ochrana pred nadmernym vybitim

Fig.3

Ked bude zostavajuca kapacita akumulatora nizka, na
strane patricného akumulatora bude blikat indikator
akumulatora. Pri dalSom pouzivani sa naradie zastavi a
indikator akumulatora bude asi 10 sekund svietit. V
takomto pripade nabite akumulator.

Zapinanie

/APOZOR:
Pred in$talaciou bloku akumulatora do naradia sa
vzdy presvedéte, ¢i vypina¢ funguje spravne a po
uvolneni sa vrati do pozicie ,OFF".
Fig.4
Aby nedochadzalo nahodnému potiahnutiu spustacieho
spinaca, nachadza sa tu odomykacie tlacidlo.
Ak chcete spustit nastroj, stlaéte odomykacie tlacilo a
potiahnite spustaci spina¢. Zastavite ho uvolnenim
spinaca.

Kontrola brzdy ret'aze

POZNAMKA:
Ak sa pila nespusti, je potrebné uvolnit brzdu
retaze. Pevne potiahnite predny kryt rik dozadu
az kym nepocitite, Ze pracuje.
Pri spustani drzte pilu obidvomi rukami. Pravou rukou
drzte hornu rukovat, lavou prednu. Ty¢ ani retaz sa
nesmu ni¢oho dotykat.
Najprv stlacte poistné tlacidlo, potom prepinac. Pila sa
okamzite spusti.

Fig.5
Hornou stranou ruky zatlacte predny kryt rak dopredu.
Retaz sa musi okamzite zastavit'.

/A\POZOR:
Ak sa pri tejto skiske retaz okamzite nezastavi,
pila sa nesmie pouzivat za ziadnych okolnosti.
Navstivte odbornika v servise MAKITA.

Kontrola zastavovacej brzdy

Zapnite retazovu pilu.

Uplne uvolnite prepina&. Retaz sa musi zastavit za

jednu sekundu.

/A\POZOR:
Ak sa pocCas tejto skusky retaz nezastavi za
sekundu, pila sa nesmie pouzivat. Navstivte
odbornika v servise MAKITA.



Nastavenie mazania ret'aze
Fig.6
Pomocou nastavovacej skrutky mozete nastavit

rychlost davkovania olejového Cerpadla. MnoZstvo oleja
mozno nastavovat pomocou univerzalneho kltuca.

Karabina (bod pripojenia lanka)
Fig.7
Karabina (bod pripojenia lanka) sa pouziva na

zavesenie naradia. Pred pouzitim karabiny, karabinu
vytiahnite a utiahnite lanko.

MONTAZ

APOZOR:
Pred vykonanim akejkolvek prace na nastroji vzdy
skontrolujte, ¢&i je nastroj vypnuty a kazeta
akumulatora je vybrata.

Demontaz alebo instalacia pilovej ret'aze

APOZOR:
Pri montazi alebo demontazi
pouzivajte vzdy ochranné rukavice.
Pilova retaz aj vodiaca ty¢ su po prevadzke
hortce. Pred vykonavanim akejkolvek ¢innosti na
naradi ich nechajte dostato¢ne vychladnut.
Pilovu retaz demontujte podla nasledovnych krokov:
1. Stlacte a uplne otvorte packu az na doraz.
Fig.8
2. Nastavovaci Ciselnik otocte do polohy ,-“ a tak
uvolnite napétie pilovej retaze.
Fig.9
3.  Otocenim packy proti smeru hodinovych rugiciek
uvolnite kryt retazového kolesa, az kym sa
nevysunie.
4. Vyberte kryt retazového kolesa.
5.  Vyberte pilovu retaz a vodiacu ty¢.
Pilovu retaz nainstalujte podfa nasledovnych krokov:
6.  Skontrolujte smer retaze. Znacka Sipky na retazi
znazorfiuje smer pohybu retaze.
Fig.10
7. Jeden koniec pilovej retaze zalozte na $picku
vodiacej ty€e a druhy koniec okolo retazového
kolesa.
8.  Vodiacu ty¢ zalozte do pily.
9. Nastavovaci &iselnik oto¢te do polohy ,-“ a tak
posuniete nastavovaci kolik v smere Sipky.
Fig.11
10. Kryt ozubeného kolesa umiestnite na retazovu

pilu tak, aby nastavovaci kolik smeroval do
malého otvoru na vodiacej tyci.

pilovej retaze

Fig.12

11. Packu otofte na doraz v smere hodinovych
ruciciek a o Stvrtinu otacky naspat, ¢&im
zachovate volnost pre nastavenie napnutia
retaze.

12.  Napnutie retaze
nastavovacieho &iselnika.

13. Otocenim packy v smere pohybu hodinovych
ruciciek zaistte kryt retazového kolesa.

Fig.13
14. Stlacte a vratte packu do jej pdvodnej polohy.

nastavite otoenim

Nastavenie napatie pilovej ret'aze
Po mnohych hodinach pouzivania sa mbéze retaz
uvolnit. Pred pouzitim niekedy skontrolujte napéatie
pilovej retaze.
1. Stlacte a uplne otvorte packu az kym neklikne.
Trochu ju otocte proti smeru hodinovych ruciciek,
¢im mierne uvolnite kryt retazového kolesa.

Fig.14
2. Koniec vodiacej tyée mierne zdvihnite.

Fig.15

3. Napnutie pilovej retaze nastavite otocenim
nastavovacieho ¢&iselnika. Pilovd retaz utiahnite,
az kym spodna strana pilovej retaze nezapadne
do kolajni¢ky vodiacej tye (pozrite si krdzok na
obrazku).

4.  Vodiacu ty¢ slabo pridrziavajte a po nastaveni
napnutia retaze utiahnite kryt retazového kolesa.
Skontrolujte, Ze pilova retaz nie je v spodnej Casti
uvolnena.

5.  Stlaéte a vratte packu do jej pdvodnej polohy.

Fig.16

Skontrolujte, Ze pilova retaz priliehavo zapada do

spodnej strany tyce.

/A\POZOR:

Pilovu retaz neutahujte nadmerne. Nadmerné
napatie pilovej retaze méze spbsobit, Ze sa pilova
retaz porusi, opotrebuje sa vodiaca ty¢ a porusi
sa nastavovaci ¢iselnik.

Prili§ volna retaz mbze vyskoCit z
predstavuje riziko Urazu.

Postup instalacie alebo demontaze pilovej retaze
vykonavajte na Cistom mieste bez vyskytu pilin a
podobnych materialov.

listy a

Klinovy timi€ (volitelné prisluSenstvo)
Fig.17
Klinovy timi¢ nainstalujte nasledovnym postupom:

1.  Demontujte kryt retazového kolesa, pilovu retaz
a vodiacu ty¢, ako je opisané v tomto navode na
obsluhu.

2.  Prilozte otvory na klinového timi¢a k otvorom na
retazovej pile.

3.  Potom utiahnite pevne skrutkami.



PRACA

APOZOR:
Nezakryvajte vetracie otvory, pretoze mdze dochadzat k
prehrievaniu a posSkodeniu naradia.

Mazanie

Fig.18

Pilovd retaz sa automaticky maze pocas ¢innosti
nastroja.

Skontrolujte mnozZstvo zostavajiuceho oleja v olejovej
nadrzke cez okienko na kontrolu oleja.

Ak chcete doplnit nadrz, demontujte veko z olejovej
nadrze.

Po doplneni nadrzky vzdy zaskrutkujte prislusné veko
olejovej nadrzky na retazovu pilu.

/A\POZOR:
Pri prvom plneni oleja do pily alebo pri dopifani
nadrze po Uplnom vyprazdneni doplrite olej az po
spodnu hranu hrdla lievika. Privod oleja m6ze byt
v opa¢nom pripade naruseny.
Ako olej pre retazovu pilu pouzivajte olej uréeny
vyhradne pre retazové pily Makita alebo olej
dostupny na trhu.
Nikdy nepouzivajte olej obsahujuci
CiastoCky alebo prchavy ole;j.
Pri prerezavani stromov pouzivajte botanicky olej.
Mineralny olej méze poskodit’ stromy.
Pri prerezavani stromov retazovu pilu nikdy
netlacte silou.
Pred rezanim vzdy skontrolujte, ¢i je prislusné
veko olejovej nadrzky priskrutkované na svojom
mieste.
Fig.19
Retazovl pilu drzte dalej od stromu. Spustite ju a
pockajte, kym dbjde k dostato€nému namazaniu pilovej
retaze.
Klinovy timi¢ prilozte tak, aby sa dotykal rezaného
kondra a az nasledne naradie zapnite. V opa¢nom
pripade moéze dojst k rozkmitaniu vodiacej tyCe s
nasledkom poranenia obsluhy.
Pilené drevo rezte len pohybom nadol.

PRACA S RETAZOVOU PiLOU

prasok a

APOZOR:

. Pouzivatelia, ktori s naradim doteraz nepracovali
by mali v ramci minimalneho zaucenia vykonat rez
gulatiny na koze uréenej na rezanie dreva alebo
na stojane.

Pri pileni predtym narezaného dreva pouzite
bezpeénl podporu (kozu alebo stojan na rezanie).
Nepridrzujte obrobok nohou a nedovolte inym
osobam, aby ho drzali &i pridrzovali.

Okruhle obrobky zaistite proti ota¢aniu.

Vyvetvovanie stromov
Fig.20

/APOZOR:
Ak je motor pily v prevadzke, nepriblizujte sa
telom k pilovej retazi.
Ak je motor v prevadzke, pilu drzte pevne
obidvomi rukami.
Nepilte prili§ vysoko.
udrziavajte rovnovahu.
Klinovy timi¢ prilozte tak, aby sa dotykal rezaného
konara a az nasledne naradie zapnite. Pri rezani bez
prilozenia klinového timi¢a ku konaru sa vodiaca ty¢
moze rozkmitat' s nasledkom zranenia obsluhy.

Fig.21

Pri pileni hrubych konarov urobte najprv plytké
podrezanie a potom konecny rez zhora.

Fig.22

Ak chcete odrezat hrubé konare zospodu, konar sa
mbze zalomit v pilovej retazi.

Ak sa snazite odrezat hrubé konare zvrchu bez
plytkého podrezania, konar sa méze rozstiepit.

Fig.23

Ak drevo nemdzZete prerezat priamo jedinym rezom:
Lahko zatlacte na rukovat a pokracujte v pileni, pilu
mierne potiahnite spat; potom hrot posurite trochu
nizSie a dokongite rez zdvihnutim rukovate.
Skracovanie vyrezov

Fig.24

V pripade skracovania vyrezov polozte podla obrazka
klinovy timi€ na drevo, ktoré budete rezat.

Ked je retazova pila v prevadzke, zapilte do dreva,
hornou rukovatou zdvihnite pilu a prednou ju vedte.
Klinovy timi¢ pouzivajte ako vodidlo.

PokraCujte v rezani lahkym tlakom na prednu rukovat,
zadnu ¢€ast’ jemne zdvihnite. Klinovy timi¢ posurite dalej
nadol do dreva a opat zdvihnite prednu rukovat.

Ak robite niekolko rezov, medzi rezmi pilu vypinajte.

Fig.25

/A\POZOR:
Ak sa na pilenie pouziva horny okraj tyce,
retazova pila sa moéze vychylit smerom k vam ak
sa retaz zasekne. Preto rezte spodnym okrajom,
aby sa pila vychylila smerom od vas.

Fig.26

Najprv narezte drevo, ktoré je napinané na tlakovej
strane (A). Nasledne vykonajte zavere¢ny rez na
napinanej strane (B). Tym zabranite uviaznutiu listy.
Odvetvovanie

Vzdy stojte pevne a

A\POZOR:
Odvetvovanie mézu vykonavat len $kolené osoby.
Hrozi riziko boénych narazov.
Pri odvetvovani podoprite pilu o kmef, ak je to mozné.
Nerezte hrotom tyCe, pretoze mézu vzniknat boéné narazy.



Venujte zvlaStnu pozornost vetvam pod napatim.
Nepilte zospodu nepodopreté vetvy.

Pri odvetvovani nevzpriamujte staty kmeri.

Vyrezavanie alebo rezy paralelné s viaknom

/A\POZOR:
Vysekavanie a rezy paralelné s vlaknom mézu
vykonavat len osoby s odbornym $kolenim.
Mozné boéné narazy predstavuju riziko zranenia.

Fig.27

Rezy paralelné s vlaknom robte pod ¢o najmensim
uhlom. RezZte ¢o najopatrnejSie, pretoze sa nemoze
pouzivat klinovy timic.

Stinanie

APOZOR:

Stinanie mézu vykonavat

Praca je nebezpecna.
Pri pileni stromu dodrziavajte miestne predpisy.
Fig.28
Pred zotatim stromu sa uistite, ¢i:
(1) Su v blizkosti len osoby zug&astriujuce sa na
stinani;
Kazda zucastnend osoba ma bezpeénu
unikovl cestu v rozsahu priblizne 45°na
kazdej strane osi stinania. Berte na vedomie
dalSie riziko vyplyvajuce z potknutia o
elektrické kable;
Na spodnej ¢asti kmefia nie su Ziadne cudzie
predmety ani korene;
Vo vzdialenosti 2 1/2 dizky stromu v smere
padu stromu nie su Ziadne osoby ani predmety.
V suvislosti s kazdym stromom berte do Uvahy
nasledujuce:
. Smer naklonenia;

Uvolnené alebo suché vetvy;

Vyska stromu;

Prirodzeny previs;

Ak strom je alebo nie je zhnity.

len Skolené osoby.

@)

©)
4)

- Posudte rychlost a smer vetra. Pri silnych
narazoch vetra stromy nepilte.
- Orezavanie  korefiovych  vypuklin:  Zacnite

najvaésimi vypuklinami. Najprv spravte vertikalny
rez, potom horizontalny.
Fig.29
Vyrezte $ikmy plat. Sikmy plat uré smer padu
stromu a vedie ho. Robi sa na strane, na ktori ma
strom padnut. Sikmy plat vyrezte ¢o najblizéie k
zemi. Najprv spravte horizontélny rez do hibky 1/5
-- 1/3 priemeru kmena. Nespravte prili§ velky
Sikmy plat. Potom spravte diagonainy rez.
Orezte ich Sikmo po celej Sirke.

Fig.30

Zadny rez spravte trochu vy3$Si ako je zakladny rez
Sikmého platu. Zadny rez musi byt presne
horizontalny. Medzi zadnym rezom a Sikmym
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platom nechaijte priblizne 1/10 priemeru kmefia.
Vlakna dreva v nerezanej asti sliZia ako kib. Za
ziadnych okolnosti neprerezte priamo cez vlakna,
pretoze strom spadne nekontrolovane. Do
hlavného rezu v&as vlozte kliny.

Na ponechanie hlavného rezu v otvorenom stave
sa pouzivaju vyhradne plastové alebo hlinikové
kliny. Pouzivanie Zeleznych klinov je zakazané.
Postavte sa nabok od padajiceho stromu. Oblast’
za padajucim stromom musi zabezpecena az do
45° uhla kazdej strany osi stromu (pozri obrazok
"oblast stinania"). Dajte pozor na padajuce vetvy.
Unikovti cestu treba naplanovat a uvolnit podia
potreby pred zaéatim rezania. Unikova cesta by
mala presahovat dozadu a diagonalne po zadnu
Cast oCakavanej linie padu, podla vyobrazenia.

Fig.31
Prenasanie nastroja

Fig.32

Pred prenasanim naradia vzdy vyberte akumulator z
naradia a vodiacu ty¢ zakryte poSvou. Akumulator tiez
prikryte krytom pre akumulator.

UDRZBA

/A\POZOR:

Pred vykonanim kontroly alebo udrzby vzdy
skontrolujte, ¢&i je nastroj vypnuty a blok
akumulatora je vybraty.

Pri kontrole alebo udrzbe pouzivajte vzdy rukavice.
Nepouzivajte benzin, riedidlo, alkohol ani ni¢
podobné. Mohlo by to spdsobit zmenu farby,
deformacie alebo praskliny.

Ostrenie pilovej retaze

/A\POZOR:
Pri praci na pilovej retazi vzdy vyberte batériu a
pouzivajte ochranné rukavice.

Fig.33

Ret'az ostrite, ked

Pri rezani vihkého dreva vznikaju prachové piliny;
Retaz vnika tazko do dreva aj pri velkom tlaku;
Rezacia hrana je zjavne poskodena;

pila taha v dreve napravo alebo nalavo. D6vodom
je  nerovnomerne nabrisend retaz alebo
poskodenie na jednej jej strane.

Pilovu ret'az ostrite ¢asto, ale vzdy odstraiite len
trochu materialu.

Dva alebo tri tahy bruskou zvyCajne stacia na bezné
ostrenie. Ak bola retaz preostrena niekolkokrat,
nechajte ju naostrit' v servise MAKITA.

Kritéria ostrenia:

Dizka vsetkych noZov musi byt rovnaka. NoZe
roznej dizky brania plynulej funkcii retaze a mézu
sposobit jej zlomenie.



Retaz uZ neostrite ak je minimalna dizka noza 3
mm. Potom je potrebna nova retaz.
Hrabku triesok uréuje vzdialenost medzi hibkovym
dorazom (okruhly nos) a rezacou hranou.
NajlepSie rezanie dosiahnete s nasledovnou
vzdialenostou medzi rezacou hranou a hibkovym
dorazom.

Retazové ostrie 90PX: 0,5 mm

Retazové ostrie 91PX: 0,65 mm

Retazové ostrie 25AP: 0,65 mm

Fig.34

/\VAROVANIE:
Prili§ velka vzdialenost zvySuje nebezpecenstvo
bocénych narazov.
Na vSetkych nozoch musi byt uhol ostrenia 30°.
Rozdiely v uhle spdsobuju, Ze retaz funguje hrubo
a nerovnomerne, zrychluje sa opotrebovanie a
poskodzuje sa retaz.
Uhol bog&nej platne noza je uréeny hibkou prieniku
okruhleho pilnika. Ak sa ur€eny pilnik pouziva
spravne, automaticky sa vytvori spravny uhol.
Uhol boc¢nej platne pre kazdu pilovu retaz je
nasledovny:

Retazové ostrie 90PX: 75°

Retazové ostrie 91PX: 80°

Retazové ostrie 25AP: 85°

Fig.35

Bruska a vedenie brasky
Na ostrenie retaze pouzivajte Specialny okrahly
pilnik (volitené prisluSenstvo) pre pilové retaze.
Bezné okruhle pilniky nie su vhodné.
Priemer okruhleho pilnika pre kazdu pilova retaz
je nasledovny:

Retazové ostrie 90PX: 4,5 mm

Retazové ostrie 91PX: 4,0 mm

Retazové ostrie 25AP: 4,0 mm
Pilnik by sa mal pohybovat po noZi len smerom
dopredu. Pri navrate do vychodiskovej polohy
zdvihnite pilnik z noza.
Najprv naostrite najkratsi néz. Dizka tohto
najkratSieho noza bude S$tandardnou pre vsSetky
ostatné noze pilovej retaze.

Fig.36

Bruskou pohybujte podia obrazka.

Bruska sa pohybuje omnoho lahSie, ak ma drziak
(volitelné prislusenstvo). Drziak brisky ma znacky
pre spravny uhol ostrenia 30° (zarovnajte znacky
paralelne s retazou) a obmedzenie vniknutia (na
4/5 priemeru brusky).

Fig.37

Po naostreni retaze skontrolujte vy$ku hibkového
dorazu pomocou naradia na kontrolu retaze
(volitelné prislusenstvo).
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Fig.38
- Osobitnym plochym pilnikom odstrarite vSetko, ¢o
preC¢nieva, aj ked len malé (volitelné

prislusenstvo).
Znovu zaoblite prednu &ast' hibkového dorazu.

Cistenie vodiacej tyée

Fig.39

Triesky a piliny sa nahromadia v ryhe vodiacej tyce,
zapchaju ju a naruSia tok oleja. Pri ostreni alebo
vymene retaze pilu vzdy ocistite od triesok alebo pilin.

Cistenie otvoru pre vypustanie oleja

V otvore na vypustanie oleja sa mézu po€as prevadzky
usadit malé Eastice alebo jemny prach.

Prach alebo iné Castice v v otvore na vypustanie oleja
mozu zhorsit' vypustanie oleja a spdsobit’ nedostatocné
mazanie celej retaze.

V pripade nedostato¢ného privodu oleja na retaz na
konci vodiacej tyCe vycistite otvor na vypustanie oleja
uvedenym spdsobom.

Z pristroja vyberte batériu.

Z pristroja vyberte kryt retazového kolesa a retaz.
(Podla ¢asti "Montaz alebo demontaz pilovej retaze".)

Fig.40

Jemny prach alebo ulomky vyberte pomocou plochého
skrutkovac¢a so Stihlou tyc¢kou alebo podobnym
nastrojom.

Vlozte batériu do nastroja.

Potiahnite prepina¢ a vypustite retazovy olej, aby sa z
olejového vypustacieho otvoru vyplavili usadené
necistoty.

Z pristroja vyberte batériu.

Na pristroj opat namontujte kryt retazového kolesa a
retaz.

Vymena ret'azového kolesa

Fig.41
Pred vloZzenim novej retaze skontrolujte stav
retazového kolesa.
/A\POZOR:
Opotrebované retazové koleso poskodi novu

pilova retaz. V tomto pripade vymerite retazové
koleso. Retazové koleso sa musi namontovat
takym sp6sobom, aby vzdy smerovalo tak, ako je
to na vyobrazeni.

Fig.42

Pri vymene retazového kolesa vymerite vzdy aj poistny
kruzok.

Vymena uhlikov

Fig.43

Uhliky pravidelne vyberajte a kontrolujte. Ak su
opotrebované az po medznu znacku, vymerite ich.
Uhliky musia byt &isté a musia volne zapadat do
svojich drziakov. Oba uhliky treba vymienat sucasne.
Pouzivajte vyhradne rovnaké uhliky.



Fig.44
Pomocou Sraubovaka odskrutkujte veka uhlikov. Vyjmite
opotrebované uhliky, vioZte nové a zaskrutkujte veka
naspat.

Skladovanie pristroja

Pred skladovanim nastroj vycCistite. Po vybrati
retazového kolesa z nastroja odstrarte vSetky triesky a
piliny. Po vycisteni nastroja ho spustite bez zataze, aby
sa premazala pilova retaz a vodiaca ty¢.

Vodiacu ty¢ zakryte krytom na vodiacu ty¢.

Z olejovej nadrze vylejte vSetok olej a retazovu pilu
ulozte.

Kvéli zachovaniu BEZPECNOSTI a SPOLAHLIVOSTI
vyrobkov musia byt opravy a akakolvek dalSia udrzba Gi
nastavovanie robené  autorizovanymi  servisnymi
strediskami firmy Makita a s pouzitim nahradnych dielov
Makita.

Pokyny na pravidelnu udrzbu

Na zaistenie dlhej Zivotnosti, predidenie poSkodeniu a
zabezpecenie plnej funkénosti bezpe¢nostnych funkcii
je potrebné pravidelne vykonavat nasledujicu udrzbu.
Pravo na zaruku je mozné uznat len v pripade
pravidelného a spravneho vykonavania tejto Cinnosti.
Pri nedodrziavani predpisanej udrzby moéze dojst k
nehodam!

Pouzivatel' retazovej pily nesmie vykonavat udrzbu,
ktora nie je opisana v tomto navode na obsluhu. VSetky
takéto prace musi vykonavat autorizované servisné
stredisko.

Retazova pila

Prevadzkova
doba Pred s o Kazdy Kazde 3 Pred
Kazdy d
X prevadzkou azdy den tyzden mesiace Raz za rok skladovanim
Polozka
Kontrola. O
Cistenie. O

Nechajte skontrolovat v
autorizovanom servisnom stredisku.

Demontuijte z retazovej pily.

Kontrola.

Pilova retaz - -
V pripade potreby naostrite. O
Kontrola. O

Vodiaca lista

Skontrolujte fungovanie.

O

Brzda retaze

Pravidelne nechajte skontrolovat v
autorizovanom servisnom stredisku.

Mazanie retaze

Skontrolujte rychlost davkovania.

Spust

Kontrola.

Tlacidlo odomknutia

Kontrola.

Veko olejovej nadrzky

Skontrolujte tesnost.

0000

Zachytavac retaze

Kontrola.

Skrutky a matice

Kontrola.

o/e
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RIESENIE PROBLEMOV

Pred poziadanim o vykonanie opravy najprv vykonajte
vlastnd kontrolu. Ak zistite problém, ktory nie je
vysvetleny v navode, nepokusajte sa naradie rozoberat'.
Namiesto toho o opravu poziadajte autorizované
servisné strediska spolo¢nosti Makita, ktoré pouzivaju

len nahradné diely znacky Makita.

Stav poruchy

Pricina

Cinnost'

Retazova pila nestartuje.

Dve jednotky akumultorov nie sti nainstalované.

Nainstalujte nabité jednotky akumulatorov.

Problém s akumulatorom (nizke napétie).

Jednotku akumulatora nabite.
Ak nabijanie nie je G¢inné, vymerite
jednotku akumulatora.

Retaz sa nepohybuje.

Brzda retaze aktivovana.

Uvolnite brzdu retaze.

Motor po kratkom pouzivani zastane.

Nabitie akumulatora je slabé.

Jednotku akumulatora nabite.
Ak nabijanie nie je G¢inné, vymerite
jednotku akumulatora.

Na retazi nie je Ziadny olej.

Olejova nadrz prazdna.

Naplrite olejovu nadrz.

Znecistena olejova vodiaca drazka.

Ocistte drazku.

Privod oleja je nespravne nastaveny.

Nastavte mnoZzstvo privadzaného oleja.

Nedosahuje hodnotu maximalnych
otacok za minutu.

Jednotka akumulatora nie je
nainstalovana spravne.

Kazetu akumulatora nainstalujte podla
popisu v tomto navode.

Vykon akumulatora klesa.

Jednotku akumulatora nabite.
Ak nabijanie nie je u¢inné, vymerite
jednotku akumulatora.

Systém pohonu nefunguje spravne.

O opravu poziadajte miestne autorizované
servisné stredisko.

Retaz sa nezastavi ani po aktivovani
brzdy retaze:
strojné zariadenie okamzite zastavte!

Brzdovy pas je opotrebovany.

O opravu poziadajte miestne autorizované
servisné stredisko.

Nestandardné vibracie:
Strojné zariadenie okamzite zastavte!

Uvolnite vodiacu ty¢ alebo pilovu retaz.

Nastavte vodiacu ty¢ a napnutie pilovej
retaze.

Porucha naradia.

O opravu poziadajte miestne autorizované
servisné stredisko.

014805

VOLITELNE PRISLUSENSTVO

/APOZOR:

«  Pre vas nastroj Makita, opisany v tomto navode,

POZNAMKA:

balenia

doporu¢ujeme pouzivat toto prisluSenstvo a

nastavce. Pri  pouziti

iného prisluSenstva Ci

nastavcov moze hrozit nebezpeéenstvo zranenia
0s6b. Prislusenstvo a nastavce sa mozu pouzivat

len na ucely pre ne stanovené.

Ak potrebujete blizsie informacie tykajuce sa tohoto
prisluSenstva, obratte sa na vaSe miestne servisné

stredisko firmy Makita.

. Originalna batéria a nabijacka Makita

. Pilova retaz

. Vodiaca ty¢

«  Kryt vodiacej ty¢e
. Bruska

. Taska na naradie
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Niektoré polozky zo zoznamu moézu byt sucastou
Standardného
prisluSenstva. Rozsah tychto poloziek méze byt v
kazdej krajine odlisny.

naradia vo forme




CESKY (originalni navod k obsluze)

Legenda vSeobecného vyobrazeni

1-1. Cerveny indikator 13-1. Kryt fetézového kola 31-2. Nebezpeéna zéna
1-2. Tlacitko 13-2. Packa 31-3. Unikova cesta
1-3. Akumulator 14-1. Kryt fetézového kola 32-1. Kryt vodici listy
2-1. Znacka hvézdicky 14-2. Packa 32-2. Kryt akumulatoru
3-1. Kontrolka akumulatoru 15-1. Povolit 34-1. Délka fezu
4-1. Odjistovaci tlacitko 15-2. Utahnout 34-2. Vzdalenost mezi bfitem a
4-2. Spoust 15-3. Regulaéni knoflik omezovaci patkou
5-1. Pfedni ochrana rukou 15-4. Vodici ty¢ 34-3. Min. 3 mm
5-2. Zajistit 15-5. Pilovy fetéz 35-1. Uhel bogni hrany
5-3. Odjistit 16-1. Kryt fetézového kola 40-1. Plochy Sroubovak
6-1. Stavéci Sroub 16-2. Packa 41-1. Ret&zové kolo
8-1. Kryt fetézového kola 18-1. Vicko olejové nadrze 41-2. Pojistny krouzek
8-2. Packa 18-2. Pruzor pro kontrolu hladiny oleje 42-1. Pojistny krouzek
9-1. Regulaéni knoflik (k doplriovani nadrze olejem) 42-2. Ret&zové kolo
10-1. Retézové kolo 18-3. Pruzor pro kontrolu hladiny oleje 43-1. Mezni znacka
11-1. Regulaéni ¢ep 20-1. Zubova opérka 44-1. Vicko drzéku uhliku
12-1. Otvor 28-1. Oblast kaceni 44-2. Sroubovak
12-2. Vodici ty¢ 31-1. Smér padu
TECHNICKE UDAJE
Model DUC252 DUC302
Délka vodici listy 250 mm 300 mm
o Délka fezu 23 cm 24 cm 28 cm
Standardnivodicf ta Lista s fetézovym Lista s fetézovym
Typ kolem na konci Carvingové lista kolem na konci
Typ 91PX 25AP 90PX
o Rozte¢ 9,5 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") 9,5 mm (3/8")
Standardni pilovy fetéz —
Sitka vodici drazky 1,3 mm (0,05") 1,3 mm (0,05") 1,1 mm (0,043")
Pocet vodicich ¢lanka 40 60 46
Lo ) Pocet zubll 6 9 6
Retézové kolo
Rozte¢ 9,5 mm (3/8") 6,35 mm (1/4") 9,5 mm (3/8")
Celkova délka (bez mece) 316 mm
* 4,1 kg
Hmotnost netto
2 4,6 kg | 4,7 kg
Otacky fetézu na minutu 8,3 m/s (500 m/min)
Objem nadrze na fetézovy olej 85 cm®
Jmenovité napéti 36 VDC | 36V DC

« Vzhledem k neustalému vyzkumu a vyvoji zde uvedené technické Udaje podléhaji zménam bez upozornéni.

« Technické udaje a blok akumulatoru se mohou v riznych zemich lisit.
*1 Hmotnost s nejvétsim blokem akumulatoru, bez vodici liSty a fetézu, s prazdnou olejovou nadrzi, dle EN ISO 11681-2.

*2 Hmotnost s blokem akumulatoru, vodici liStou, fetézem a naplnénou olejovou nadrzi dle EPTA — Procedure 01/2003.

VAROVANI: Pouzijte spravnou kombinaci vodici lity a pilového fetézu. V opagném pripadé maze dojit ke zranénim.
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END313-1

Symboly

NizZe jsou uvedeny symboly, se kterymi se mizete pfi
pouziti nastroje setkat. Je dulezité, abyste dfive, nez s
nim zac¢nete pracovat, pochopili jejich vyznam.

- Prectéte si navod k obsluze.

Pouzivejte ochranu zraku.
Pouzivejte ochranu sluchu.

Pouzivejte helmu,
sluchu.

Pouzivejte vhodnou ochranu nohou a
rukou.

Tuto pilu smi obsluhovat pouze vhodné
vyskoleni pracovnici.

Nevystavujte nastroj desti.

bryle a ochranu

Maximalni pfipustna délka fezu
Smér pohybu Fetézu
Sefizeni mazani fetézu pily olejem

Jen pro staty EU

Elektricka zafizeni ani akumulatory
nelikvidujte souasné s domovnim
odpadem!

Vzhledem k dodrzovani evropskych
smérnic o odpadnich elektrickych a
elektronickych zafizenich a smérnice o
bateriich, akumulatorech a odpadnich
bateriich a akumulatorech s jejich
implementaci v souladu s narodnimi
zakony musi byt elektricka zafizeni,
baterie a bloky akumulatord po
skonceni Zivotnosti oddélené
shromazdény a predany do ekologicky

kompatibilniho recyklaéniho zafizeni.
ENE090-1

Ucel pouziti
Naradi je ureno k ofezavani vétvi a profezavani
strom(. Hodi se téz k fezani kmenu.

ENG905-1
Hluénost
Typicka vazena hladina hluku (A) uréena podle normy
EN60745:

Hladina akustického tlaku (L,a): 84,4 dB (A)
Hladina akustického vykonu (Lwa): 95,4 dB (A)
Nejistota (K): 2,5 dB (A)

Pouzivejte ochranu sluchu
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ENG900-1
Vibrace

Celkova hodnota vibraci (vektorovy soucet tfi os)
ur¢end podle normy EN60745:

Model DUC252

Pracovni rezim: fezani dreva
Vibraéni emise (a): 4,7 m/s?
Nejistota (K): 1,5 m/s?

Model DUC302

Pracovni rezim: fezani dreva
Vibraéni emise (a): 6,3 m/s?
Nejistota (K): 1,5 m/s?

ENG901-1
Deklarovana hodnota emisi vibraci byla zméfena
vsouladu se standardni testovaci metodou a
muize byt vyuzita ke srovnavani nafadi mezi sebou.
Deklarovanou hodnotu emisi vibraci Ize rovnéz
vyuzit k pfedbéznému posouzeni vystaveni jejich
vlivu.

/A\VAROVANi:

Emise vibraci bé&hem skuteéného pouzivani
elektrického nafadi se mohou od deklarované
hodnoty emisi vibraci lisit v zavislosti na zplsobu
pouziti naradi.

Na zakladé odhadu vystaveni uginkim vibraci v
aktualnich podminkach zajistéte bezpecnostni
opatfeni k ochrané obsluhy (vezméte v Uvahu
v8echny ¢&asti pracovniho cyklu, mezi néz patfi
kromé& doby pracovniho nasazeni i doba, kdy je
naradi vypnuto nebo pracuje ve volnobéhu).

ENH030-4
Pouze pro zemé Evropy

Prohlaseni ES o shodé
Spolecnost Makita Corporation jako odpovédny
vyrobce prohlasuje, ze nasledujici zafizeni Makita:
Popis zafizeni:
Akumulatorova retézova pila
C. Modelu/typ: DUC252, DUC302
Technické udaje: viz tabulka ,TECHNICKE UDAJE".
vychazi ze sériové vyroby
A vyhovuje nasledujicim evropskym smérnicim:
2000/14/ES, 2006/42/ES
Zafizeni bylo rovnéz vyrobeno v souladu s nasledujicimi
normami & normativnimi dokumenty:
EN ISO 11682-2
ES certifikat pfezkouSeni typu ¢.4813008.13004
ES prezkouseni typu dle 2006/42/ES provedla
spole¢nost:
DEKRA Testing and Certification GmbH
Enderstralle 92b
01277 Dresden
Némecko
Identifika¢ni €. 2140



Technicka dokumentace je k dispozici na adrese:

Makita International Europe Ltd.

Technical Department,

Michigan Drive, Tongwell,

Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, England
Postup posuzovani shody vyzadovany smérnici
2000/14/ES byl v souladu s pfilohou V.

Naméfena hladina akustického vykonu: 95,4 dB (A)
Zarucena hladina akustického vykonu: 98 dB (A)

20.12.2013

e

Tomoyasu Kato
Reditel
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, 446-8502, JAPAN

GEA010-1

Obecna bezpecnostni
upozornéni k elektrickému

naradi
/\ UPOZORNENI Pieététe si vsechna bezpeénostni
upozornéni a pokyny. Pfi nedodrZzeni upozornéni a
pokyni muze dojit k Urazu elektrickym proudem, pozaru
nebo vaznému zranéni.

VSechna upozornéni a pokyny

uschovejte pro budouci potiebu.

si

GEB118-1

Bezpeénostni upozornéni k

akumulatorové retézové pile:

1. Je-li fetéz pily v pohybu, udrzujte vSechny
koncetiny mimo dosah fetézu. Pfed zapnutim
fetézové pily se ujistéte, ze se fetéz niceho
nedotyka. Budete-li pfi pouzivani fetézové pily
jen chvili nepozorni, mlze dojit ke kontaktu
fetézu s vasim oble€enim nebo télem.

2. Pfi achopu obéma rukama drzte fetézovou
pilu vzdy pravou rukou za zadni drzadlo a
levou rukou za piredni drzadlo.Obraceny tchop
fetézové pily zvySuje nebezpedi zranéni — pilu
nikdy nedrzte obracené.

3. Elektrické naradi drzte pouze za izolované
casti drzadel, nebot pfi praci s retézovou
pilou muzete narazit na skryté elektrické
vedeni. Pfi kontaktu fetézové pily s vodicem pod
napétim se mlze proud prenést do nechranénych
kovovych €asti nafadi a obsluha mize utrpét draz
elektrickym proudem.
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10.

1.

Pouzivejte ochranu zraku a sluchu.
Doporucuje se také dodatecna ochrana hlavy,
rukou a nohou. Adekvatni obleeni zamezi
zranéni odlétavajicimi tfiskami a nechténému
kontaktu s fetézem pily.

Vzdy zaujméte pevny postoj. Kluzké ¢i
nestabilni plochy mohou vést ke ztraté rovnovahy
i kontroly nad Fetézovou pilou.

Pfi fezani napruzenych vétvi dejte pozor na
odmrs§téni. Po uvolnéni napéti vidken dreva
miZe napruzena vétev udefit obsluhujici osobu,
jez by mohla ztratit nad fetézovou pilou kontrolu.
Pfi fezani kefi a malych stroma dbejte
mimoradné pozornosti. Pruzny materidl mize
pilu zachytit a vymrstit se nebo zplsobit, Ze
ztratite rovnovahu.

Pfi prenaseni drzte retézovou pilu za predni
rukojet’, nechte ji vypnutou a drzte ji tak, aby
mifila smérem od vaseho téla. Pri prepravé
nebo skladovani vzdy nasad'te kryt vodici liSty.
Spravnou manipulaci s fetézovou pilou Ize snizit
riziko nechténého kontaktu s pohybujicim se
fetézem pily.

Dodrzujte pokyny tykajici se mazani, napinani

fetézu a vymény prisluSenstvi. Nespravné
napnuty nebo namazany fetéz se mUlze
pretrhnout nebo  zvy$it  pravdépodobnost

zpétného razu.

Udrzujte rukojeti suché, cCisté a chraiite je
pred olejem a mazivem. Mastné rukojeti jsou
kluzké a mohou zpUsobit ztratu kontroly nad
nastrojem.

Rezejte pouze dievo. Nepouzivejte fetézovou
pilu k uceltm, pro které neni urcena. Priklad:
nepouzivejte fetézovou pilu k fezani plastu,
zdiva nebo nedfevénych stavebnich materialu.
Pouziti fetézové pily k ucelu, ke kterému neni
uréena, muze mit nebezpecné nasledky.

Priciny a prevence zpétného razu:

Kdyz se Spicka vodici listy dotkne pfedmétu nebo
kdyz dfevo sevre fetéz pily v fezu, mize dojit k
zpétnému razu.

Pfi kontaktu Spicky mulze dojit k nahlé zpétné
reakci, kdy se vodici lista zvedne nahoru a
smérem k uzivateli.

PFi sevieni fetézu pily v horni &asti vodici listy
muze dojit k rychlému pohybu vodici listy smérem
k uzivateli.

V téchto situacich mizete ztratit kontrolu nad pilou,
coz mize mit za nasledek vazné zranéni.
Nespoléhejte se jen na bezpecnostni zafizeni,
ktera jsou soucasti pily. Jako uzivatelé Fetézové
pily byste méli podniknout veskera opatfeni, ktera
jsou nutna k zamezeni nehody nebo zranéni.
Zpétny raz je disledkem $Spatného pouziti a/nebo
nespravnych pracovnich postuptd ¢ podminek.
Lze se mu vyhnout pfijetim odpovidajicich
opatfeni, ktera jsou uvedena nize:



- Retézovou pilu stale drzte pevné a palci i

prsty obemknéte jeji drzadla. Zaujméte
takovy postoj téla a pozici rukou, abyste
odolali silam zpétnych razt. Za
predpokladu pfijeti spravnych preventivnich
opatfeni mUze obsluha sily zpétnych razl
zvladnout. Retézovou pilu nepoustsjte z
rukou.

13.

14.

- Nezachazejte prili§ daleko a nefezte nad

vySkou ramen. Pomuzete tak predejit
nechténému kontaktu Spi€ky a umoznite
leps$i ovladani fetézové pily v nenadalych
situacich.

- Pouzivejte pouze nahradni listy a fetézy

uréené vyrobcem. Nespravné nahradni listy
a fetézy mohou vést k pretrzeni fetézu a
zpétnému vrhu.

- Dodrzujte pokyny vyrobce tykajici se

brouseni a udrzby fetézu pily. Zmenseni

vysky hloubkového dorazu muize mit za

nasledek vétsi zpétny raz.
Pfed zahajenim prace zkontrolujte, zda je
fetézova pila v fadném provoznim stavu a zda
odpovida pozadavkim bezpecénostnich smérnic.
Konkrétné zkontrolujte:

Spravnou funkci brzdy fetézu;

Spravnou funkci dob&hové brzdy;

Spravné upevnéni mece a krytu fetézového

kola;

Naostfeni a napnuti fetézu v souladu se

smérnicemi;
Retézovou pilu nespoustéjte s nasazenym
krytem fetézu. Spusténi fetézové pily s
nasazenym krytem fetézu muze zpUsobit
odmrsténi krytu vpfed s naslednym zranénim ¢i
poskozenim objektd v okoli obsluhy.

Specificka bezpeénostni upozornéni k
hornimu drzadlu fetézové pily

1.

Tato Fetézova pila byla zkonstruovana specialné
pro udrzbu a profezavani stromi. Retézova pila
je ur€ena k pouzivani pouze nalezité vySkolenymi
osobami. Dodrzujte veSkeré pokyny, postupy a
doporuceni pfislusnych profesnich organizaci. V
opaéném piipadé mze dojit ke smrtelnym
nehodam. Pfi fezani v korunach stroml
doporu¢ujeme vzdy pouzit vhodné zafizeni
(vysokozdviznou ¢i pracovni plo$inu). Slafiovaci
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10.

1.

techniky jsou mimofadné nebezpecné a vyzaduiji
zvlastni vycvik. Obsluha musi byt vySkolena ke
znalostem pouzivani bezpeénostniho vybaveni a
technik Splhani. PFi praci na stromech vzdy
pouzivejte vhodné opasky, lana a karabiny. Vzdy
pouzivejte zajistovaci vybaveni pro obsluhu i pilu.
Pfed uloZzenim provedte v souladu s navodem k
obsluze vycisténi a adrzbu.

PFi pfepravé automobilem zajistéte fetézovou pilu
v bezpecéné poloze, aby nedoslo k Uniku paliva Ci
fetézového oleje, poSkozeni naradi ¢i ke zranéni.
Pravidelné kontrolujte funkci brzdy fetézu.
Retézovy olej nedopliiujte v blizkosti ohné&. PFi
dopliovani fetézového oleje nikdy nekufte.
Pouzivani fetézové pily mize byt omezeno
narodnimi predpisy.

Jestlize zafizeni utrpi prudky naraz nebo pokud
upadne, zkontrolujte pfed obnovenim prace jeho
stav. Zkontrolujte, zda nedo$lo k poruse
ovladacich prvki a bezpecnostnich zafizeni. V
pfipadé zjisténi poskozeni ¢&i v pochybnostech
pozadejte o prohlidku a opravu nase
autorizované servisni stfedisko.

Pfed startovanim fetézové pily vzdy aktivujte
brzdu fetézu.

Pilu pevné pfidrzujte na misté, abyste pfi
zahajeni fezu zamezili klouzani (smykavému
pohybu) nebo odskakovani pily.

Na konci fezu pila ,poklesne” — budte pfipraveni a
neztratte rovnovahu.

Vezméte v Uvahu smér a
Vyhybejte se  pilinam a
fetézovému oleji.

rychlost vétru.
rozprasenému

Ochranné pomitcky

Pfi praci s fetézovou pilou je nutné pouzivat

nasledujici ochranné pomucky zamezujici

zranéni hlavy, o¢i, rukou, nohou a pomticky k

ochrané sluchu:

- Pouzivejte vhodny pfiléhavy pracovni odév
neomezujici pohyblivost. Nenoste Sperky ani
odév, ktery by se mohl zachytit o housti ¢&i
kfoviny. Mate-li delSi vlasy, pouzijte vzdy

sitku!
- Pfi praci s fetézovou pilou je vzdy nutné
pouzivat ochrannou pfilbu. Ochrannou

prilbu pravidelné kontrolujte, zda neni
poskozena. Prilbu je tfeba nejpozdéji po 5
letech vyménit. Pouzivejte pouze schvalené
ochranné prilby.

- Obliéejovy stit ochranné pfilby (nebo bryle)
chrani pfed pilinami a odstépky dfeva. Pfi
provozovani fetézové pily vzdy pouzivejte
ochranné bryle nebo obli¢ejovy §tit, aby
nedoslo k poranéni o¢i.

- Pouzivejte  vhodné chraniée sluchu
(ochranna sluchatka, ucpavky do usi, apod.).

- Ochranna bunda je tvofena 22 vrstvami
nylonu a chrani obsluhu pfed pofezanim.



Noste ji vzdy pfi praci na vyvySenych
ploSinach  (vysokozdvizné & pracovni
plosiny), pfi praci na ploSinach montovanych
na zebficich a pfi Splhani pomoci lan.

- Ochranné vyztuze a pracovni kalhoty jsou
vyrobeny z 22vrstvé nylonové tkaniny a
chrani pfed pofezanim. Jejich pouzivani
durazné doporudujeme.

- Ochranné rukavice vyrobené ze silné kiuze
tvofi soucast predepsaného vybaveni a pfi
praci s fetézovou pilou je musite vzdy
pouzivat.

- Pfi praci s fetézovou pilou je rovnéz nutné
vzdy pouzivat ochrannou obuv nebo
bezpecnostni vysoké boty s protiskluzovou
podrazkou, ocelovymi Spickami a ochranou
nohy.  Bezpe€nostni obuv  vybavena
ochrannou vrstvou chrani pfed pofezanim a
umoznuje bezpecny postoj. PFi praci na
stromech musi byt bezpecnostni vysoké boty
vhodné pro $plhaci techniky.

Vibrace

1. Osoby se slabSim krevnim ob&hem vystavené
priliSnym vibracim mohou utrpét zranéni cévniho
¢i nervového systému. Vibrace mohou na prstech,
rukou &i zapéstich vyvolat nasledujici pfiznaky:

,Ochablost* (necitlivost), mravenceni, bolest,

bodava bolest, zména barvy ¢i stavu pokozky.

Trpite-li  jakymkoli z téchto pfiznaku,

vyhledejte lékafe! K zamezeni vzniku

obéhovych problémG (Reynaudovy choroby)
udrzujte ruce pfi praci v teple a zajistéte dobrou
udrzbu zafizeni | pfislusenstvi.

TYTO POKYNY USCHOVEJTE.

AVAROVANI:

NEDOVOLTE, aby pohodinost nebo pocit znalosti
vyrobku (ziskany na zakladé opakovaného
pouzivani) vedly k zanedbani dodrzovani
bezpeénostnich pravidel platnych pro tento vyrobek.
NESPRAVNE  POUZIVANI nebo  nedodrzeni
bezpecénostnich pravidel uvedenych v tomto navodu
k obsluze muiZze zpUsobit vazné zranéni.

DULEZITE BEZPECNOSTNI
POKYNY

AKUMULATOR

1. Pred pouzitim akumulatoru si prectéte

vSechny pokyny a varovné symboly na (1)

nabijecce, (2) baterii a (3) vyrobku
vyuzivajicim baterii.

2. Akumulator nedemontuijte.

3. Pokud se prili§ zkrati provozni doba

akumulatoru, preruste okamzité provoz. V
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opacném pripadé existuje riziko prehfivani,

popaleni nebo dokonce vybuchu.

4. Budou-li vase oc¢i zasazeny elektrolytem,
vyplachnéte je d&istou vodou a okamzité
vyhledejte lékaiskou pomoc. Muze dojit ke
ztraté zraku.

5.  Akumulator nezkratujte:

(1) Nedotykejte se svorek zadnym vodivym
materialem.

(2) Akumulator neskladujte v nadobé s jinymi
kovovymi predméty, jako jsou hrebiky,
mince, apod.

(3) Akumulator nevystavujte vodé ani desti.

Zkrat akumulatoru miize zpusobit velky pratok

proudu, prehrati, mozné popaleni a dokonce i

poruchu.

6. Neskladujte nastroj a akumulator na mistech,
kde muze teplota piekroéit 50 ° C (122 ° F).

7. Nespalujte akumulator, ani kdyz je vazné
poskozen nebo UplIné opotieben. Akumulator
mtiZe v ohni vybuchnout.

8. Davejte pozor, abyste baterii neupustili ani s
ni nenarazeli.

9. Nepouzivejte poSkozené akumulatory.

10. P¥i likvidaci akumulatoru postupujte podle
mistnich predpist.

TYTO POKYNY USCHOVEJTE.
Tipy k zajiSténi maximalni zivotnosti
akumulatoru

1. Akumulator nabijte prfed tim, nez dojde k
uplnému vybiti baterie.

Pokud si povSimnete snizeného vykonu
nastroje, vzdy jej zastavte a dobijte
akumulator.

2. Nikdy nenabijejte uplné nabity akumulator.
Prebijeni zkracuje zivotnost akumulatoru.

3.  Akumulator nabijejte pfi pokojové teploté v
rozmeziod10 ° Cdo40 ° C (50 ° F-104 ° F).
Pfed nabijenim nechejte horky akumulator

zchladnout.
4. Nebudete-li naradi delSi dobu pouzivat,
nabijte jednou za Sest mésicd blok

akumulatoru.



POPIS CASTI

1 | Packa 2 PFedni ochrana rukou 3 | Horni drzadlo
4 | Akumulator g | Karabina 6 | Vodici tyc
(misto k upevnéni provazu)

7 | Pilovy fetéz 8 Kryt fetézového kola 9 | Regulaéni knoflik
10 | Zachycovac fetézu 11 | Kryt vodici listy 12 | Odjistovaci tladitko
13 | Spoust 14 | Predni drzadlo 15 | Zubova opérka

Sefizovaci §roub olejového
16 | - ; N - |- - |-

¢erpadla (na spodni strané)
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POPIS FUNKCE

APOZOR:
Pfed nastavovanim nastroje nebo kontrolou jeho
funkce se vzdy presvédcte, zda je nastroj vypnuty
a je odpojen jeho akumulator.
Instalace a demontaz akumulatoru
Fig.1
APOZOR:
Pfed nasazenim ¢&i sejmutim bloku akumulatoru
naradi vzdy vypnéte.
PFi nasazovani €i snimani bloku akumulatoru
pevné drzte naradi i akumulator. V opaéném
pfipadé vam mohou nafadi nebo akumulator
vyklouznout z ruky a mohlo by dojit k jejich
poskozeni Ci ke zranéni.
Jestlize chcete blok akumulatoru vyjmout, vysurite jej se
souCasnym presunutim tlacitka na predni strané
akumulatoru.
PFi instalaci akumulatoru vyrovnejte jazycek na bloku
akumulatoru s drazkou v krytu a zasunte akumulator na
misto. Akumulator zasunite na doraz, az zacvakne na
misto. Neni-li tladitko zcela zajiSténo, uvidite na jeho
horni strané ¢erveny indikator.

APOZOR:
Akumulator zasunujte vzdy zcela tak, aby nebyl
Cerveny indikator vidét. Jinak by mohl akumulator
ze zafizeni vypadnout a zpUsobit zranéni obsluze
¢i pihlizejicim osobam.
Blok akumuldtoru nenasazujte nasilim. Nelze-li
akumulator zasunout snadno, nevkladate jej spravné.
POZNAMKA:
Néafadi jen s jednim
akumulatoru nepracuije.

nasazenym blokem

Systém ochrany naradi a akumulatoru

Nafadi je vybaveno systétmem ochrany nafadi a
akumulatoru. Tento systém automaticky prerusi napajeni
motoru, aby se prodlouZila Zivotnost naradi a akumulatoru.
Budou-li nafadi nebo akumulator vystaveny nékteré z nize
uvedenych podminek, nafadi se béhem provozu automaticky
vypne: Za ur€itych podminek se rozsviti kontrolky.

Ochrana proti pretizeni

Pokud se s nafadim pracuje zpusobem vyvolavajicim
mimoradné vysoky odbér proudu, nafadi se automaticky
a bez jakékoli signalizace vypne. V takové situaci naradi
vypnéte a ukoncete Cinnost, pfi niz doslo k pretizeni
naradi. Potom naradi zapnéte a obnovte innost.
Ochrana proti prehrati akumulatoru ¢i naradi

PFi prehrati akumulatoru ¢&i nafadi se naradi automaticky
a bez jakékoli signalizace vypne. Nafadi pak nelze
spustit ani mackanim spousté. V takovém pfipadé
nechte akumulator i nafadi pfed opétovnym zapnutim
vychladnout.
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POZNAMKA:

Ochrana proti prehfati akumulatoru funguje pouze pfi
pouziti bloku akumulatoru ozna¢eného hvézdickou.
Fig.2

Ochrana proti priliSnému vybiti

Fig.3

PFi nizké zbyvajici kapacité akumulatoru se na pfislusné
strané akumulatoru rozblikd kontrolka. Pfi dalSim
pouzivani se naradi vypne a kontrolka akumulatoru se

asi na 10 sekund rozsviti. V takovém pfipadé dobijte
blok akumulatoru.

Zapinani

APOZOR:
Pred instalaci bloku akumulatoru do zafizeni vzdy
zkontrolujte spravnou funkci spousté a zda se
spoust po uvolnéni vraci do polohy ,VYP*.
Fig.4
Jako prevence nahodného stisknuti spousté je k
dispozici odjistovaci tlacitko.
Chcete-li nastroj uvést do chodu, stisknéte odjistovaci
tlacitko a poté spoust. Chcete-li nastroj vypnout,
uvolnéte spoust.

Kontrola brzdy retézu

POZNAMKA:
Pokud se Fetézova pila nespusti, je nutné uvolnit
brzdu fetézu. Potahnéte pfedni chrani¢ ruky pevné
dozadu, az ucitite aretaci.
PFi spousténi drzte Fetézovou pilu obéma rukama. Horni
drzadlo drzte pravou rukou a pfedni drzadlo levou rukou.
Lista ani Ffetéz nesméji byt v kontaktu s Zzadnym
predmétem.
Nejdfive stisknéte odjistovaci tlacitko a poté spoust.
Retézova pila se okamzité spusti.
Fig.5
Hibetem ruky zatlaéte na predni chrani¢ ruky smérem
vpred. Pilovy fetéz se musi okamzité zastavit.

/A\POZOR:
Pokud se pfi provadéni této zkousky pilovy fetéz
okamzité nezastavi, nesmi byt Ffetézova pila za
zadnych okolnosti dale pouzivana. Kontaktujte
specializovanou opravnu spole¢nosti MAKITA.

Kontrola dobéhové brzdy

Uvedte fetézovou pilu do chodu.

Uvolnéte Uplné spoust. Pilovy fetéz se musi do jedné

sekundy zastavit.

/A\POZOR:
Pokud se pfi provadéni této zkousky pilovy fetéz
nezastavi do jedné sekundy, nesmi byt fetézova
pila dale pouzivana. Kontaktujte specializovanou
opravnu spoleénosti MAKITA.



Sefizeni mazani retézu
Fig.6
Vykon olejového G&erpadla Ize sefidit

Sroubem. Mnozstvi pfivadéného oleje
univerzalnim klicem.

regulaénim
Ize upravit

Karabina (misto k upevnéni provazu)
Fig.7
Karabina (misto k upevnéni provazu) slouzi k zavéseni

nafadi. Pfed pouzitim karabinu vytdhnéte a navazte na
ni provaz.

MONTAZ

APOZOR:
Pfed provadénim libovolnych praci na nastroji se
vzdy presvédcte, zda je nastroj vypnuty a je
odpojen jeho akumulator.

Sejmuti a instalace pilového rfetézu

APOZOR:
Pfi instalaci a demontazi pilového fetézu vzdy
pouzivejte ochranné rukavice.
Pilovy fetéz a vodici lista jsou ihned po skonéeni
prace stale horké. Pfed provadénim jakékoli prace
na naradi je nechte dostate¢né vychladnout.

Pfi demontazi pilového Ffetézu postupujte podle

nasledujicich krokul:

1.  Stisknéte a zcela oteviete packu az na doraz.

Fig.8

2. Otacenim sefizovaciho knofliku ve sméru
symbolu ,—* uvolnéte napnuti pilového fetézu.

Fig.9

3. Otacenim packy vlevo povolte kryt fetézového

kola a kryt sejméte.

4 Demontujte kryt fetézového kola.
5
Pfi  montazi pilového Fetézu postupujte podle

. Demontujte pilovy fetéz a me¢ z fetézové pily.
nasledujicich kroku:

6 Zajistéte spravné nasmeérovani fetézu. Spravny
smér je na fetézu vyznacen znackou Sipky.

Fig.10

7. Jeden konec pilového Fetézu nasadte na horni
stranu vodici listy a druhy konec vedte kolem
fetézového kola.

8.  Nainstalujte me¢ na pfislu§né misto na fetézové pile.

9. Otocte sefizovacim knoflikem ve sméru ,— a
presurite regulacni ¢ep ve sméru Sipky.

Fig.11

10. Na pilovy Fetéz nasadte kryt tak, aby byl
regulaéni ¢ep umistén v malém otvoru vodici listy.

Fig.12

11. Otocte packou zcela vpravo a vratte se o Ctvrt

otacky zpét, aby bylo mozné sefidit napnuti
povoleného Fetézu.

M

12. Otacenim sefizovaciho knofliku nastavte napnuti
fetézu.

13. Otacenim packy vpravo zajistéte kryt fetézového
kola.

Fig.13

14. Packu stisknéte a vratte ji do pdvodni polohy.

Uprava napnuti pilového fetézu

Po mnoha hodinach provozovani se mize pilovy fetéz
povolit. Cas od &asu pred zahajenim pouZivani
zkontrolujte napnuti pilového fetézu.

1. Stisknéte a zcela oteviete packu, az zacvakne na
misté. Lehkym pooto¢enim vlevo mirné uvolnéte
kryt fetézového kola.

Fig.14

2.

Fig.15
3.

Mirné zvednéte konec vodici listy.

Otacenim sefizovaciho knofliku sefidte napnuti
pilového Fetézu. Pilovy fetéz napnéte, az dolni
strana pilového fetézu dosedne do vedeni vodici
listy (viz oblast oznacena na obrazku krouzkem).

4. Vodici listu stale zlehka pfidrzujte a po sefizeni
napnuti fetézu dotahnéte kryt fetézového kola.
Ujistéte se, zda se pilovy fetéz na spodni strané
neuvolnil.

5. Packu stisknéte a vratte ji do pavodni polohy.

Fig.16

Zaijistéte, aby pilovy fetéz tésné dosedl do spodni strany
listy.

A\POZOR:
Pilovy Fetéz nenapinejte prilis. PFili§ silné napnuti
pilového fetézu mize zplsobit pretrzeni pilového
fetézu, opotfebeni vodici listy a poskozeni
sefizovaciho knofliku.
PFili§ povoleny fetéz muze vyskocCit z listy, coz
znamena nebezpedi nehody.
Postup montaze ¢&i sejmuti pilového fetézu
provadéjte v Cistém prostfedi bez vyskytu pilin a
jinych necistot.

Zubova opérka (volitelné prislusenstvi)

Fig.17
Pfi  instalaci zubové
nasledujicich kroku:
1. Podle popisu v tomto navodu k obsluze sejméte
kryt fetézového kola, pilovy Fetéz a vodici listu.

opérky postupujte podle

2. Otvory zubové opérky vyrovnejte s otvory
fetézové pily.
3.  Dily pevné stahnéte Srouby.



PRACE

APOZOR:
Nezakryvejte ventilacni otvory, jinak mulze dojit k
prehrati a poSkozeni naradi.

Mazani

Fig.18

Pilovy fetéz je b&hem provozu nastroje automaticky
promazavan.

Zkontrolujte zbyvajici mnozstvi oleje v nadrzi pomoci
kontrolniho pruzoru.

Jestlize chcete nadrz doplnit, sejméte vicko z otvoru
olejové nadrze.

Po doplInéni nadrze vzdy nasroubujte na fetézovou pilu
dodané vicko olejové nadrze.

/A\POZOR:
Pfi prvnim pInéni fetézové pily fetézovym olejem
nebo doplfiovani nadrze po Uplném vyprazdnéni
nalévejte olej az k dolnimu okraji plniciho hrdla. V
opac¢ném pripadé mohou vzniknout problémy s
privodem oleje.
Pro mazani pilového fetézu pouzivejte vyluéné
olej uréeny pro fetézové pily Makita nebo oleje
bézné dostupné na trhu.
Nikdy nepouzivejte olej, ktery obsahuje prach a
Castice nedistot ani tékavy olej.
PFi profezavani stromu pouzivejte rostlinny ole;j.
Mineralni olej mdze stromy ohrozit.
Pfi  profezavani stromt nikdy
fetézovou pilu silou.
Pfed zahajenim fezani se presvédcte, zda bylo na
své misto naSroubovano vicko olejové nadrze.
Fig.19
Drzte fetézovou pilu mimo dosah stromu. Uvedte pilu
do chodu a pockejte, dokud nebude dosazeno
dostate¢ného promazani pilového fetézu.
Pfed zapnutim pily pfilozte k fezané vétvi zubovou
opérku. Jinak mize dojit k rozkolisani vodici listy a
naslednému zranéni obsluhy.
Rezte dievo pohybem pily dol(.

PRACE S RETEZOVOU PILOU

netlacte na

APOZOR:
PFi prvnim pouziti pily by si mél uzivatel procvicit
alespori fezani kulatiny na koze nebo na korytkové

podpére.
Pfi Ffezani predfezaného dfeva pouzivejte
bezpednou podp&ru  (kozu). Rezany dil

nepfidrzujte nohou, nenechavejte na ném nikoho
stat ani si jej nenechte pfidrzovat jinou osobu.
Kulatinu zajistéte proti otaceni.
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Profezavani stromu

Fig.20

/APOZOR:
Je-li motor Fetézové pily v provozu, udrZujte
v8echny koncetiny mimo dosah fetézu.
Je-li motor fetézové pily v provozu, drzte

fetézovou pilu pevné obéma rukama.
Nezachazejte pfili§ daleko. Neustale udrzujte
fadné postaveni nohou a rovnovahu.
Pfed zapnutim pily pfiloZte k fezané vétvi zubovou opérku.
Rezani bez kontaktu zubové opérky s vétvi mize zpUsobit
rozkolisani vodici listy a nasledné zranéni obsluhy.

Fig.21

PFi fezani silnych vétvi nejdfive provedte mélky fez
zespodu a poté fez dokoncete shora.

Fig.22

Budete-li fezat silné vétve zespodu, muze se fez ve
vétvi zavfit a skfipnout pilovy fetéz.

Pokud budete fezat silné vétve shora bez mélkého fezu
zespodu, mlze se vétev rozstipnout.

Fig.23

Cely kmen nelze prefezat najednou:

Vyvirite na drzadlo mirny tlak, pokracujte v fezani a poté
fetézovou pilu mirné vytahnéte; poté pfilozte hrot o
trochu nize a dokoncete fez zvednutim drzadla.
Druhovani

Fig.24

PFi rozfezavani opfete zubovou opérku znazornénou na
obrazku o fezané drevo.

Spustény pilovy fetéz vedte do dfeva, pficemz hornim
drzadlem pilu zvedejte a pfednim drzadlem ji vedte.
Jako opérny bod pouzijte zubovou opérku.

Pokracujte v fezu mirnym tlakem na pfedni drzadlo a
pilu mirné posunujte zpét. Zubovou opérku presurite v
fezivu nize a opét zvednéte pfedni drzadlo.

Pri provadéni nékolika fezu je tfeba mezi jednotlivymi
fezy pilu vypnout.

Fig.25

A\POZOR:
Pokud se pfi fezani pouziva horni hrana mece,
miiZze pfi zablokovani fetézu dojit k vychyleni
fetézové pily ve vasem sméru. Z tohoto divodu
provadéjte fezani dolni hranou tak, aby byla v
takovych pfipadech pila odchylena od vaseho téla.

Fig.26

Drevo fezejte nejdfive tak, aby tah plsobil na strané (A)
namahané tlakem. Poté provedte konecny fez na strané
(B) namahané tahem. Tim se zabrani uviznuti listu pily.
Odvétvovani

/A\POZOR:
Odvétvovani smi provadét pouze vySkoleni
pracovnici. Moznost zpétného rézu s sebou

pfinasi nebezpedi zranéni.



Pfi odvétvovani oprete pokud mozno fetézovou pilu o
kmen. Nefezte Spickou mece; vyhnete se tak riziku
zpétného razu.

Zvlastni  pozornost vénujte vétvim pod napétim.
Nepodeprené vétve nefezte zespodu.

PFi odvétvovani nestljte na pokaceném kmenu.
Zapichovani a fezy rovnobézné s vlakny

APOZOR:
Zapichovani a fezy rovnobézné s vilakny smi
provadét pouze osoby se zvlastnim Skolenim.
MozZnost zpétného razu s sebou piinasi nebezpedi
zranéni.

Fig.27

Rezy rovnob&zné s vlakny provadéjte pod co
nejmensim Uhlem. Rez provadéjte co nejopatrnéji,
nebot v této situaci nelze pouzit zubovou opérku.
Kaceni

APOZOR:
Kéaceni smi provadét pouze vyskoleni pracovnici.
Prace s sebou nese riziko.

PFi kaceni stromu dodrzujte mistni smérnice.

Fig.28
- Pred zahdjenim kaceni se presvédéte o
nasledujicim:

(1) V misté kaceni smi byt pfitomny pouze
povolané osoby.

(2) Osoby podilejici se na kaceni musi mit k
dispozici otevienou unikovou trasu v rozmezi
pfiblizné 45° na obou stranach osy kaceni.
Pfi kaceni v blizkosti elektrickych vedeni
vezméte v Uvahu dodate€na rizika.

(3) Dolni ¢ast kmene nesmi obsahovat cizi
predméty, kofeny a vétve.

(4) Ve vzdalenosti 2,5nasobku délky kmene ve

sméru padu stromu se nesmi nachazet

zadné osoby ani objekty.
U kazdého stromu vezméte v Uvahu nasleduijici:

Smér naklonu;

Uvolnéné nebo suché vétve;

Vyska stromu;

PFirozeny pfevis;

Zda je ¢i neni strom shnily.
Vezméte v UGvahu rychlost a smér vétru.
Neprovadeéjte kaceni pfi silném narazovém vétru.
Ofezavani kofenovych nabéhl: Zacnéte s
nejvétsimi kofenovymi nabéhy. Provedte nejdfive
svisly a az poté vodorovny fez.
Fig.29
Provedte smérovy zasek. Smérovy zasek urcuje
smér, ve kterém strom spadne a pfi padu jej vede.
Provadi se na strané, v jejimz sméru ma strom
spadnout. Smérovy zasek provedte co nejblize
zemi. Nejdfive provedte vodorovny fez o hloubce
1/5 az 1/3 prdméru kmene. Smérovy zasek nesmi
byt prili§ velky. Poté provedte diagonaini fez.
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Provedte potfebné celé délce

smérového zaseku.

Fig.30

Provedte hlavni fez o néco vySe nez zakladni fez
smérového zaseku. Hlavni fez musi byt dokonale
vodorovny. Ponechejte mezi hlavnim fezem a
smérovym zasekem pfiblizné 1/10 prdméru kmene.
Drevni vldkna v neodfezané ¢asti kmene pusobi
jako zavés. Za zadnych okolnosti nefezte pfimo
pres vlakna, jinak by strom padl nekontrolované.
Do hlavniho fezu v&as vlozte kliny.

K udrzeni hlavniho fezu v otevfeném stavu je
dovoleno pouzit pouze plastové nebo hlinikové
kliny. Pouzivani Zzeleznych klinG je zakazano.
Postavte se na stranu od padajiciho stromu.
Prostor za stromem udrzujte volny v rozmezi 45°
na obé strany od osy padajiciho stromu (viz
obrazek ,oblast padu"). Davejte pozor na padajici
vétve.

V pfipadé nutnosti je pfed Fezanim potfeba
naplanovat a vyklidit unikovou cestu. Unikovou
cestu je tfeba nasmérovat dozadu, Sikmo k zadni
linii o€ekavaného padu stromu, jak je znazornéno
na obrazku.

Fig.31
Pfenaseni nastroje

Fig.32

Pred pfenasenim z naradi vzdy vyjméte akumulator a

na vodici liStu nasadte kryt vodici listy. Nasadte rovnéz
kryt akumulatoru na akumulator.

UDRZBA

Upravy po

/A\POZOR:
Pfed zahajenim kontroly nebo Udrzby nastroje se
vzdy presvédéte, zda je nastroj vypnuty a je
odpojen akumulator.
PFi provadéni kontrol a udrzby vzdy pouzivejte
ochranné rukavice.
Nikdy nepouzivejte benzin, benzen, fedidlo,
alkohol ¢i podobné prostfedky. Mohlo by tak dojit
ke zménam barvy, deformacim &i vzniku prasklin.

Ostreni pilového rfetézu

/A\POZOR:
Pfed provadénim praci na pilovém fetézu vzdy
vyjméte akumulator a pouzivejte ochranné
rukavice.

Fig.33

Pilovy fetéz je nutno naostfit v nasledujicich
pripadech:

Pfi fezani vihkého dfeva vznikaji mouéné piliny.
Retéz pronika obtizné do dfeva, a to i pfi vyvinuti
silného tlaku.

Rezné hrana je viditelng pogkozena.



- Pila v dfevé tahne doleva nebo doprava. Ddvodem
tohoto chovani je nerovnomérné naostfeni
pilového fetézu nebo jednostranné poskozeni.

Pilovy fetéz ostrete casto, ale pfi kazdém ostreni
odstranujte pouze malé mnozstvi materialu.

Pfi bézném preostfovani obvykle dostacuji dvé nebo tFi
pretazeni pilnikem. Po nékolika pfeostfenich pilového
fetézu jej nechejte naostfit ve specializované opravné
spole¢nosti MAKITA.

Kritéria ostfeni:

- VS8echny délky bfitu musi byt stejné. Bfity
rozdilnych délek znemoznuji plynuly béh fetézu a
mohou zpUsobit jeho pretrzeni.

- Retdéz jiz neostrete, jakmile bylo dosaZeno
minimalni délky Feznych nastrojd 3 mm. V
takovém pfipadé je nutno nainstalovat novy fetéz.

- Tloustka tfisky je dana vzdalenosti mezi
omezovaci patkou (oblym nosem) a bfitem.

- Nejleps$ich vysledkd fezani dosahnete nastavenim
nasledujici vzdalenosti mezi bfitem a omezovaci
patkou.

Pilovy fetéz 90PX: 0,5 mm
Pilovy fetéz 91PX: 0,65 mm
Pilovy fetéz 25AP: 0,65 mm

Fig.34

/AVAROVANi:

PFili§ velka vzdalenost zvySuje riziko zpétného
razu.

- 30° uhel ostfeni musi byt u v8ech bfiti shodny.
Rozdily v uhlech mohou vést k hrubému a
nerovhomérnému  pohybu  Fetézu, urychluji
opotiebeni a zplsobuji pretrzeni fetézu.

- Uhel boéni hrany bfitu je dan hloubkou priniku
kruhového pilniku. Pfi  fadném pouziti
stanoveného pilniku se spravny thel bocni hrany
vytvofi automaticky.

- Uhly boéni hrany pro jednotlivé pilové Fetézy jsou
nasleduijici:

Pilovy fetéz 90PX: 75°
Pilovy fetéz 91PX: 80°
Pilovy fetéz 25AP: 85°

Fig.35

Pilnik a vedeni pilniku
- K ostfeni fetézu pouzivejte specialni kruhovy
pilnik (volitelné pfislusenstvi) na pilové fetézy.
Bézné kruhové pilniky nejsou vhodné.
- Prdméry kruhovych pilnik pro jednotlivé pilové
fetézy jsou nasledujici:
Pilovy fetéz 90PX: 4,5 mm
Pilovy fetéz 91PX: 4,0 mm
Pilovy fetéz 25AP: 4,0 mm
- Pilnikem odebirejte material bfitu pouze pfi
pohybu vpfed. Pfi zpétném pohybu pilnik od bfitu
oddalte.

- Nejprve naostfete nejkratsi bfit. Délka nejkratSiho
bfitu se pak stane vzorem pro vSechny ostatni
bfity pilového fetézu.

Fig.36

- Pilnik vedte tak, jak je ilustrovano na obrazku.

- Pilnik Ize vést snadnéji pfi pouziti drzaku pilniku
(volitelné pfislusenstvi). Drzak pilniku je opatfen
znaCkami pro spravny uhel ostfeni 30° (znacky
umistéte rovnobézné s pilovym fetézem) a
omezuje hloubku priniku (na 4/5 praméru pilniku).

Fig.37

- Po naostfeni TFetézu  zkontrolujte  vySku
hloubkového dorazu pomoci fetézové mérky
(volitelné pfisluSenstvi).

Fig.38

- Specialnim plochym pilnikem (volitelné
pfisluSenstvi) odstrante pfipadny prebyte¢ny
material.

- Opét zaoblete pfedni stranu hloubkového dorazu.

Cisténi mece

Fig.39

V drazce mec€e se hromadi tfisky a piliny, kterou tak
ucpavaji a brani pritoku oleje. Pfi ostfeni a vyméné
pilového fetézu vzdy odstrafite nahromadéné trisky a
piliny.

Cisténi olejového otvoru

Pfi provozu se na olejovém otvoru mlze hromadit
drobny prach nebo tfisky.

Drobny prach ¢&i tfisky nahromadéné na olejovém otvoru
mohou zhorsit prachod oleje a zpusobit nedostatecné
mazani celého pilového fetézu.

Dochazi-li na horni strané vodici liSty k nedostate€nému
pfivodu oleje, vycCistéte nasledujicim zplsobem olejovy
otvor.

Vyjméte z nastroje akumulator.

Demontujte z nastroje kryt fetézového kola a pilovy
fetéz. (Viz odstavec ,Instalace a demontaz pilového
fetézu".)

Fig.40

Tenkym plochym Sroubovdkem nebo
nastrojem odstrarite drobny prach &i tfisky.
VlozZte do pfistroje akumulator.

Stisknutim spousté odstrante pomoci vytékajiciho
fetézového oleje prach nebo &astice nahromadéné na
vystupu oleje.

Vyjméte z nastroje akumulator.

Namontujte na nastroj kryt fetézového kola a pilovy
fetéz.

podobnym

Vymeéna retézového kola

Fig.41
Pfed nasazenim nového pilového fetézu zkontrolujte
stav Fetézového kola.



APOZOR:

. Opotifebené fetézové kolo poskodi novy pilovy
fetéz. V takovém pfipadé nechejte fetézové kolo
vyménit. Retézové kolo je tfeba nainstalovat tak,
aby bylo vzdy nasmérovano tak, jak je znazornéno
na obrazku.

Fig.42

Pfi vyméné fetézového kola vzdy pouzijte novy pojistny
prstenec.

Vyména uhlikd

Fig.43

Uhliky pravidelné vyjimejte a kontrolujte. Jsou-li
opotfebené az po mezni znadku, vymérite je. Uhliky
musi byt Cisté a musi volné zapadat do svych drzaka.
Oba uhliky je tfeba vyménovat soucasné. Pouzivejte
vyhradné stejné uhliky.

Fig.44

Pomoci Sroubovaku odsroubujte vicka uhlik(. Vyjméte
opotfebené uhliky, vloZzte nové a zaSroubujte vicka
nazpét.

Ulozeni nastroje

PFed uloZenim nastroje jej vycistéte. Po demontazi krytu
fetézového kola z nastroje odstrarite pfipadné tfisky a
piliny. Po vyg¢isténi nastroje jej spustte bez zatizeni, aby
doslo k promazani pilového fetézu a mece.

Na vodici listu nasadte kryt vodici listy.

Vyprazdnéte olejovou nadrz vypusténim oleje a nasadte
novy pilovy fetéz.

Kvili zachovani BEZPECNOSTI a SPOLEHLIVOSTI
vyrobku musi byt opravy a veSkera dalSi udrzba G&i
sefizovani  provadény autorizovanymi  servisnimi
stfedisky firmy Makita a s pouzitim nahradnich dil
Makita.

Pokyny k pravidelné udrzbé

K zajisténi dlouhé Zivotnosti, jako prevenci proti
poskozeni a k zabezpeCeni plné funkénosti
bezpecénostnich prvk( je tfeba pravidelné provadét
nasledujici udrzbu.

Zaruéni naroky mohou byt uznany pouze v pfipadé, ze
budou tyto prace pravidelné a fadné provadény.
Zanedbani pfedepsané udrzby maze vést k draziim!
Uzivatel fetézové pily nesmi provadét prace udrzby, jez
nejsou popsany v navodu k obsluze. VeSkeré takové
prace musi byt provedeny v autorizovanych servisnich
stfediscich.

Retézova pila

Provozni
doba Nez zatnete Kazdodennd | Kazd tyden KE{Z(}eS Jednou za |Pfed .
5 pracovat mésice rok skladovanim
Polozka
Kontrola. O
Vycistani. O

Kontrola v autorizovaném
servisnim stfedisku.

Sejmout z fetézové pily.

Kontrola.

Pilovy retéz T —— —
V pfipadé potieby fetéz naostete. O
Kontrola. O

Vodici ty¢

Kontrola funkce.

O

Brzdu nechte pravidelné kontrolovat
v autorizovaném servisnim stfedisku.

Brzda fetézu

Mazani fetézu Zkontrolujte mnoZstvi pfivadéného oleje.

Spoust Kontrola.

Odijistovaci tlacitko | Kontrola.

Vicko olejové nadrze | Kontrola tésnosti.

0000

Zachycovac fetézu | Kontrola.

Srouby a matice Kontrola.

0O
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ODSTRANOVANi PROBLEMU

Pred Zadosti o opravu provedte nejprve prohlidku sami.
Narazite-li na problém, jenz v této pfirucce neni

vysvétlen,

nepoustéjte se do demontdze zafizeni.

Pozadejte o pomoc nékteré z autorizovanych servisnich

stfedisek Makita,

nahradni dily Makita.

kde k opravam vzdy pouzivaji

Stav poruchy

Pricina

Naprava

Retézova pila nestartuje.

Nejsou nainstalovany dva bloky akumulatoru.

Nainstalujte nabité bloky akumulatoru.

Problém s akumulatorem (nizké napéti).

Nabijte blok akumulatoru.
Jestlize nabiti nepomuze, vymérite blok
akumulatoru.

Retéz se nepohybuje.

Brzda fetézu byla aktivovana.

Uvolnéte brzdu retézu.

Motor se po kratké dobé provozu zastavi.

Akumulator neni dostate¢né nabity.

Nabijte blok akumulatoru.
Jestlize nabiti nepomuze, vymérite blok
akumulatoru.

Na fetézu neni olej.

Olejova nadrz je prazdna.

Naplrite olejovou nadrz.

Znecisténa mazaci drazka.

Vycistéte drazku.

Privod oleje neni spravné nastaven.

Sefidte mnozstvi privadéného oleje.

Naradi nedosahuje maximalnich otacek.

Blok akumulatoru je nespravné nasazen.

Nainstalujte blok akumulatoru podle
popisu v této pfirucce.

Pokles| vykon akumulatoru.

Nabijte blok akumulatoru.
Jestlize nabiti nepomuze, vymérite blok
akumulatoru.

Systém pohonu nepracuje spravné.

Predejte zafizeni k opravé v mistnim
autorizovaném servisnim stredisku.

Retéz se nezastavi ani pfi aktivaci brzdy
fetézu:
zafizeni okamzité vypnéte!

Opotfebeny brzdovy pas.

Predejte zafizeni k opravé v mistnim
autorizovaném servisnim stredisku.

Nenormalni vibrace:
zafizeni okamzité vypnéte!

Povolena vodici lista nebo pilovy fetéz.

Sefidte vodici listu a napnuti pilového
fetézu.

Porucha naradi.

Predejte zafizeni k opravé v mistnim
autorizovaném servisnim stredisku.

014805

VOLITELNE PRISLUSENSTVI

APOZOR:
Pro va$ nastroj Makita, popsany v tomto navodu,

Potfebujete-li
prislusenstvi,

doporu¢ujeme pouzivat
nastavce. PFi pouziti

POZNAMKA:

Nékteré polozky seznamu mohou byt k zafizeni
pribaleny jako standardni pfisluSenstvi. Pfibalené

pFisluSenstvi se muze v rdznych zemich lisit.

toto pfislusenstvi a
jiného pfisluSenstvi &i

nastavcld mulze hrozit nebezpeéi zranéni osob.
PrisluSenstvi a nastavce Ize pouzivat pouze pro

jejich stanovené ucely.
bliz§i  informace

stfedisko firmy Makita.
Originalni akumulator a nabijecka Makita

Pilovy fetéz
Vodici lista
Kryt vodici listy
Pilnik

Vak na naradi

ohledné
obratte se na vaSe mistni

tohoto
servisni
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Makita Corporation
Anjo, Aichi, Japan

885324-976 www.makita.com



